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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
O.O Wear breathing protection
A 4 Wear head protection
Wear hand protection
Read instruction manual
Caution!
For indoors use only!

Toxic fumes or gases!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

Dust extraction required or recommended
Class | construction (protective earth)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.

c € Conforms to relevant legislation and safety standards.

Technical Abbreviations Key

v Volts 1) Diameter
~,AC Alternating current Hz Hertz
A mA Ampere, milli-Amp =, DC Direct current
no No load speed W, kw Watt, kilowatt
n Rated speed /min or Operations per minute
min!
opm Orbits or
per minute pm Revolutions per minute
spm Strokes per minute dB(A) Decibel sound level (A
weighted)
° Degrees
m/s? Metres per second
squared (vibration
magnitude)
Model no: TSPS370
Voltage: 230V~, 50Hz, 350W
No load speed: 1425/min
Spindle oscillations: 240pm
Stroke length: 19mm
Sleeve length: 142mm

Sleeve diameters: 14mm, 21mm, 28mm, 40mm, 51mm
Tilting table : 0-45°

Dust port: External 52mm, Internal 47mm
Table size: 0380mm

Ingress protection: P20

Protection class: D

Dimensions (L x W x H): 380 x 380 x 480mm

Weight: 14 kg

alter without notice.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may

Sound and vibration information:

Sound Pressure Ly: 82.7dB(A)
Sound Power Ly,: 95.7dB(A)
Uncertainty K: 3dB

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to international
standards. The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly
maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.




General Safety Warnings of Power
Tools

WARNING! When using electric power tools, basic safety precautions should always be
followed to reduce the risk of fire, electric shock and personal injury including the following
safety i ion. Read all these i ions before ing to operate this product and
save these instructions for future use.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced,
physical or mental capabilities or lack of experience or knowledge unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their
safety. Children must be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

WARNING ! When using electric tools basic safety precautions should always be
followed to reduce the risk of fire, electric shock and personal injury including the
following.

For Your Own Safety, read all these instructions before attempting to operate this
product and save these instructions

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1 - Keep work area clear - Cluttered areas and benches invite injuries

2 - Consider work area environment
- Do not expose tools to rain
- Do not use tools in damp or wet locations
- Keep work area well lit
- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases

3 - Guard against electric shock - Avoid body contact with earthed or grounded surfaces
(e.g. pipes, radiators, ranges, refrigerators)

4 - Keep other persons away - Do not let persons, especially children, not involved in the
work touch the tool or the extension cord and keep them away from the work area

5 - Store idle tools - When not in use, tools should be stored in a dry locked-up place, out
of reach of children

6 - Do not force the tool - It will perform the job better and safer at the rate for which it
was intended

7 - Use the right tool - Do not force small tools to do the job of a heavy duty tool

- Do not use tools for purposes not intended; for example do not use circular saws to cut
tree limbs or logs

8 - Dress appropriately
- Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts
- Suitable safety footwear is recommended when working outdoors.
- Wear protective covering to contain long hair
9 - Use protective equipment
- Use safety glasses
- Use face or dust mask if working operations create dust

WARNING: Not using protective equipment or appropriate clothing can cause personal injury or
increase the severity of an injury.

10 - Connect dust extraction equipment - If the tool is provided for the connection of dust
extraction and collecting equipment, ensure these are connected and properly used

- Do not abuse the power cable - Never yank the power cable to disconnect it from the
socket. Keep the power cable away from heat, oil and sharp edges. Damaged or entangled
power cables increase the risk of electric shock

12 - Secure work - Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is safer than
using your hand

13 - Do not overreach - Keep proper footing and balance at all times
14 - Maintain tools with care

- Keep cutting tools sharp and clean makes the tool easier to control and less likely to
bind or lock in the workpiece

- Follow instruction for lubricating and changing accessories

- Inspect tool power cables periodically and if damaged have them repaired by an
authorized service facility

- Inspect extension cables periodically and replace if damaged
- Keep handles dry, clean and free from oil and grease

WARNING: Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

15 - Disconnect tools - When not in use, before servicing and when changing accessories
such as blades, bits and cutters, disconnect tools from the power supply

WARNING: The use of ies or not by the may

result in a risk of injury to persons.

16 - Remove adjusting keys and wrenches - Form the habit of checking to see that keys
and adjusting wrenches are removed from the tool before switching it on

17 - Avoid unintentional starting - Ensure switch is in “off’ position when connecting to a
mains socket or inserting a battery pack, or when picking up or carrying the tool

WARNING: Unintended starting of a tool can cause major injuries.

18 - Use outdoor extension leads - When the tool is used outdoors, use only extension
cords intended for outdoor use and so marked. Use of an extension cable suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock

19 - Stay alert
- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the tool when you are
tired
- Do not use a power tool while you are under the influence of drugs, alcohol or
medication

WARNING: A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal

injury.

20 - Check damaged parts
- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that it will operate
properly and perform its intended function
- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts,
mounting and any other conditions that may affect its operation
- A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an
authorized service centre unless otherwise indicated in this instruction manual
- Have defective switches replaced by an authorized service centre

WARNING: Do not use the tool if the on/off switch does not turn it on and off. The switch must

be repaired before the tool is used.

21 - Have your tool repaired by a qualified person - This electric tool complies with the
relevant safety rules. Repairs should only be carried out by qualified persons, otherwise
this may result in considerable danger to the user

WARNING: When servicing use only identical replacement parts.

WARNING: If the power cable is damaged it must be replaced by the manufacturer or an
authorised service centre.

22 - Power tool mains plugs must match the mains socket - Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching sockets will reduce risk of electric shock

23 - If operating a power tool outside use a residual current device (RCD) - Use of an
RCD reduces the risk of electric shock

NOTE: The term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term “ground fault
circuit interrupter (GFCI)” or “earth leakage circuit breaker (ELCB)”.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS
supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Osclllatmg Spindle Sander Safety

Recommendation that the tool always be supplied via a residual current device with
a rated residual current of 30 mA or less.

* If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

The ions, and i in this manual cannot cover all
possible conditions and situations that may occur. The operator must understand that
common sense and caution are factors which cannot be built into this product, but must be
supplied by the operator.

Do not operate the spindle sander until it is fully assembled and you have read and understood
the following instructions and the warning labels on the spindle sander.

a) Check the condition of the spindle sander. /f any part is missing, bent, or does not
operate properly, replace the part before using the sander.

b) Determine the type of work you are going to be doing before operating the spindle
sander.

¢) Secure your work. Support the workpiece securely on the table, and hold it with both
hands.

d) Be aware of the direction of feed. Feed the workpiece into the sanding sleeve against
the direction of rotation of the sanding sleeve.

e) Always keep your hands out of the path of the sander and away from the sanding

sleeves. Avoid hand positions where a sudden slip could cause your hand to move into
the spindle. Do not reach underneath the workpiece or around the sanding sleeve while
the spindle is rotating.

f) Disconnect the sander after turning off the power switch. Wait for the spindle to stop
rotating before performing maintenance. The sander must be disconnected when not in
use or when changing insert plates, sanding sleeves, rubber spindles, or other items.

Make sure there are no nails or other foreign objects in the area of the workpiece to
be sanded.
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Never use this sander for wet sanding. Failure to comply may result in electrical shock,
causing serious injury or worse.

i) Use only identical replacement parts when servicing this spindle sander.
j) Make sure the spindle has come to a complete stop before touching the workpiece.

K) Take precautions when sanding painted surfaces. Sanding lead-based paint is NOT
RECOMMENDED. The contaminated dust is too difficult to control, and could cause lead
poisoning.




When sanding paint:
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Protect your lungs. Wear a dust mask or respirator:

Do not allow children or pregnant women in the work area until the paint sanding
job is finished and the clean-up is completed

Do not eat, drink, or smoke in an area where painted surfaces are being sanded

Use a dust collection system when possible. Seal the work area with plastic. Do not
track paint dust outside of the work area

Thoroughly clean the area when the paint sanding project is completed
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Table Insert

Spindle Lock Nut
Compression Washer
Sanding Sleeve

On Button

0ff Button

Table Insert & Washer Storage
Bench Mounting Holes
Sleeve & Drum Storage
Tilting Mechanism
Direction Indicator
Table

Table Stop Lock Nut
Table Stop Bolt

. Table Stop
16.
17.
. Angle Indicator Screw
19.
20.
21.
22.

Angle Locking Knob
Motor Vents

Angle Indicator
Angle Scale
Dust Port
Motor Vents
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Compression Washers
Sanding Sleeves (5 sizes)
Sanding Drum (4 sizes)
Table Inserts (3 sizes)
Tilting Table Inserts (3 sizes)

. Table Insert & Washer Storage Unit
29.
30.

Sleeve & Drum Storage Unit
Spindle Lock Nut

Intended Use

Bench-mounted sanding machine with a rotating and height oscillating sanding drum. For
sanding curved and straight surfaces on intricate as well as larger workpieces. The 45° tilting
table adds additional edge sanding and chamfering.

Unpackmg Your Tool

Carefully unpack and inspect your new sander. Familiarise yourself with al its features
and functions

Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or

changing any accessories, or making any adjustments.

Assembly

Fit the Sleeve & Drum Storage Unit (29) onto the mountings on the left side of the spindle
sander (Image C)

Fix the Table Insert & Washer Storage Unit (28) onto the right side of the spindle sander
(Image D) by securing the pins at the base into the main body and securing at the top with
the supplied clip

Bench Mounting
If the spindle sander is to be used in a permanent position, it is recommended that you secure
it to a rigid work surface.

*  Use the Bench Mounting Holes (8) in the base of the spindle sander as a template to mark
and drill four holes in your intended mounting surface (i.e. workbench). Secure the spindle
sander into position using large bolts, washers and nuts (not supplied)

*  If the spindle sander is intended to be more portable, fix a board to the base which can be
easily clamped and removed from various mounting surfaces

* Ifusing bolts make sure they are long enough to penetrate the workbench or board
sufficiently for a secure fix

Note: Use nylon insert lock nuts or spring washers in the fixings to prevent vibration from

loosening the fixings.

Note: Never use bolts that require force to push through the Bench Mounting Holes as these

may crack the plastic body as will over-tightening the fixings.

Note: If the spindle sander table is not level between the left and right side due to variations in

the workshop floor surface or work surface additional thin washers can be used to correct this

either on the left or right side of the fixings. Level variations between front and back can be
corrected using the tilt mechanism of the spindle sander.

Dust Extraction

Itis recommended that the spindle sander is used with a dust extraction system for a cleaner
and safer work environment. This is especially important where the toxicity of the workpiece is
not known, i.e. older surface coatings including paint or unknown wood treatment solutions

1. Attach the hose from the dust extraction system to the Dust Port (21) and ensure it is
secure (Image F)

2. For greatest efficiency, activate the dust extraction system before turning on the spindle
sander

Selecting the right grade of sanding sleeve

*  Sanding sleeves are available in a variety of different grades: coarse (80 grit), medium
(150 grit) and fine (240 grit)

e Use a coarse grit to sand down rough finishes, medium grit to smooth the work, and fine
grit to finish off

e Always use good quality sanding sleeve to maximise the quality of the finished task

e ltis advisable to do a trial run on a scrap piece of material to determine the optimum
grades of sanding sleeve for a particular job. If there are still marks on your work after
sanding, try either going back to a coarser grade and sanding the marks out before
recommencing with the original choice of grit, or try using a new piece of sanding sleeve
to eliminate the unwanted marks before going on to a finer grit and finishing the job

Selecting a Table Insert

Failure to use the correct table insert with its matching sanding sleeve could result in pinched
fingers or the workpiece being pulled down between the table insert and the sanding sleeve.

«  The sanding sleeve should fit snugly into the central cut-out of the table insert
*  Only fit Tilting Table Inserts (27) when you are going to tilt the Table (12)

Use the ‘Table Insert & Washer Size Chart’ to help determine the correct table insert and
compression washer to use with each sanding sleeve.

Table Insert & Washer Size Chart

Sanding Sleeve Diameter Table Insert Size Compression Washer Size
14mm Small 14mm + 51mm

21mm Small 21mm + 51mm

28 mm Medium 21mm + 51mm

40 mm Medium 40 mm + 51mm

51mm Large 2x51mm

Fitting a sanding sleeve

Note: All the sanding sleeves, except the smallest 14mm sanding sleeve, fit over a matching

Sanding Drum (25).

. Select the correct Sanding Sleeve (24) for the intended job. Select the corresponding
Sanding Drum

N

. Fit the Sanding Sleeve over the Sanding Drum (Image E) so there is no overlap either top or
bottom

4

Fit the correct Compression Washer (23) as per the chart over the spindle (Image A)

Fit the required size Table Insert either normal or tilting (26 or 27). Use the unlock symbol on
the table to line up the legs on the underside of the Table Insert with the indentations for the
insert mounting on the Table (12) and rotate the Table Insert clockwise to the lock position
symbol. Check the Table Insert is flush with the Table

Fit the Sanding Sleeve with drum over the spindle. Normal practice is to put the most worn
surface of the sanding sleeve to the top so that wear is even and to maximise use of the
sanding sleeves
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6. Fit the correct Compression Washer as per the chart onto the top of the drum and sleeve

7. Finally secure the assembly with the Spindle Lock Nut (2) which is screwed in anti-
clockwise not clockwise. The final assembly should be as (Image B). Do not over-tighten

Note: If the sleeve rotates on the drum when switched on the Spindle Lock Nut has not been
sufficiently tightened to compress the drum and therefore grip the sleeve.

IMPORTANT: Do not use a sanding sleeve that is too worn. This can lead to excessive heat
build-up and damage the drum. Damaged Sanding Drums due to worn sanding sleeves will not
be covered under guarantee.

Tilting the table

The Table (12) can be tilted up to 45° (Image G) this allows easy chamfering as well other
edge work

1. Fit aTilting Table Insert (27) of the correct size to the table
2. Loosen the 2 Angle Locking Knobs (16) on both sides of the table
3. Move the table to the required angle position using the Angle Scale (20) an Angle Indicator

19)
4. Lock the 2 Angle Locking Knobs

WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection, as
well as suitable gloves, when working with this tool.

WARNING: ENSURE gloves and clothes worn do not have loose threads that could get
caught by the rotating spindle and drag your hand or head into the rotating spindle causing
severe injury. It is recommended to wear gloves that are not fabric based.

Switching on and off

Note: Ensure there is no contact between the Sanding Sleeve and the Table Insert before
turning the machine on.

* Press in the On Button (5) is located on the front of the spindle sander
 To turn the spindle sander OFF, press in the Off Button (6)

Sanding
WARNING: Do not sand metal with this sander. Sanding metal will cause sparks that may
ignite wood and dust particles on the sander or in the workshop

WARNING: Feed the workpiece gradually, AGAINST the direction of rotation, onto the sanding
sleeve. Failure to do this could force the workpiece away from the sanding sleeve with risk of
injury. Do not force the workpiece or apply excessive force.

NOTE: The spindle rotates in an anti-clockwise direction

1. Check the machine is mounted securely on the workbench and the Spindle Lock Nut (2)
is fastened correctly with appropriate sanding sleeve and table insert, in accordance with
quidance in ‘Fitting a Sanding Sleeve’

2. Ensure you are wearing all appropriate safety equipment, including face mask and safety
glasses, then switch on the dust extraction system (if available)

3.Turn the sander ON and allow the motor to reach full speed

4. Feed the workpiece gradually, AGAINST the direction of rotation, onto the sanding sleeve
(Image H, 1 & J)

* Do not force the workpiece or apply excessive pressure

 Guide the workpiece against the direction of rotation only, or the rotation forces of the
spinning sanding sleeve will tend to throw or bounce the workpiece away from the sanding
sleeve

5. When finished, turn off the machine and disconnect from mains power

Accessories

e Arange of ies and including sanding sleeves are
available from your Triton stockist. Spare parts can be obtained from toolsparesonline.com

Maintenance

WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out any inspection,
maintenance or cleaning.

Table 0° Calibration
. Unlock the 2 Angle Locking Knobs (16)

. Place a spirit level or other angle indicating tool on the Table (12) surface facing away from
you so the level is inline from the front to the back of the Table

o =

w

. Find the perfect flat 0° position (If you can’t get to the 0° position loosen the Table Stop
Lock Nuts (13) both sides and adjust the height of the Table Stop Bolts (14) to allow further
angle movement of the Table

. Lock the Angle Locking Knobs at this position.

. Re-check the 0° angle is still correct

Check the Angle Indicator (19) is pointing exactly to the ‘0°" position on the Angle Scale (20).

If not , loosen the Angle Indicator Screw (18) and turn the Angle Indicator (19) so it is exactly

on 0° of the Angle Scale (20) and re-tighten the Angle Indicator Screw

o o &

7. Adjust the height of the Table Stop Bolts (14) so they rest on the Table Stops (15) at the 0°
position and lock that position with the Table Stop Lock Nuts (13). This ensures you can
easily return the table to the 0° position without visually checking the Angle Scale

Note: After using the Table at a tilted angle always check for wood dust and chippings resting
on the Table Stops which may affect the 0° position.

Note: Carefully return the Table to the 0° position after use as aggressive adjustment may lose
the set calibrated position.

Alternative calibration: If you require a critical 45° angle for the table and make frequent
use of angling the table, use a spirit level with a 45° window or other angle tool and adjust
the Angle Indicator so it indicates exactly 45° when the Table is at 45° as shown by the spirit
level. Then use the Table Stops to return to the 0° position. The Angle Indicator may not line up
exactly with the 0° position when the Table is returned to 0°.

General inspection
* Regularly check that all the fixing screws are tight

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Cleaning

Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and
shorten the machine’s service life. Clean the body of your machine with a soft brush, or dry
cloth. If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes

Clean the tool casing with a soft damp cloth using a mild detergent. Do not use alcohol,
petrol or strong cleaning agents

Never use caustic agents to clean plastic parts

Lubrication

o Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a suitable spray dry lubricant

Storage

« Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children. If the tool is
permanently setup in a workshop or garage ensure access is restricted to prevent children
operating the tool.

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

* Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools




Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

No function when ON Button (5) is operated

No power

Check power supply

Defective ON Button

Have the switch assembly replaced at an authorised Triton
service centre

Sanding Sleeve slips on drum

Spindle Lock Nut (2) not tight enough

Tighten Spindle Lock Nut in small increments until the drum
secures the Sanding Sleeve

Large amounts of wood dust and chippings are on the
table surface

Dust Port (21) passage is blocked

Turn OFF the machine at the mains. Remove the Sanding
Drum (25), Table Insert (26) and the spindle washer. Remove
the blockage from the dust extractor passage

Incorrect Table Insert used

Change to the correct-sized Table Insert

Sanding drum not operating at full speed or motor sounds
different to normal

Motor over-heating

Switch OFF and allow to cool for a 1/2hr and check the
Motor Vents (17 & 22) are not blocked

Motor faulty

Contact an authorised Triton service centre




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
wwuw.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase: 11

Model: TSPS370  Retain your receipt as proof of purchase

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

This declaration has been issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration is in conformity with the relevant Union harmonisation
Legislation.

Identification code: 622768

Description: 350W Oscillating Tilting Table Spindle Sander
to the following directives and

*  Machinery Directive 2006/42/EC

* EMC Directive 2014/30/EU

*  RoHS Directive 2011/65/EU

* EN61029-1:2009+A11:2010

* EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

part proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from
the date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
*Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: Intertek
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 11/02/2019

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent
alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle

ikers van dit g 1ap de iding hebben gelezen en volledig hebben

begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
Draag een veiligheidsbril

belangrijke p en
éoo% Draag een stofmasker
U

\ 4 Draag een veiligheidshelm

Draag gehoorbescherming

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Opgepast!

Enkel voor binnengebruik!

Toxische dampen of gassen!

Technische afkortingen en symbolen

v Volt 1) Diameter
~,AC Wisselstroom Hz Hertz
A mA Ampere, milli-Amp =, DC Gelijkstroom
no Onbelaste snelheid W, kw Watt, kilowatt
n Nominale snelheid /min or Bewerkingen per minuut
min!
opm o] i of
oscillaties per minuut pm Toeren per minuut
spm Slagen per minuut dB(A) Geluidsniveau decibel
(A-gewogen)
° Graden
m/s? Meter per seconde?
(trillingsmagnitude)
Modelnr.: TSPS370
Spanning: 230V~, 50 Hz 350 W
Onbelaste snelheid: 1425 min”!
Naafoscillaties: 24 spm
Slaglengte: 19 mm
Hulslengte: 142 mm

Hulsdiameters: 14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm, 51 mm

wanneer u

PR

-
=
=

Milieubescherming
Elekirische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.

Kanteltafel: 0-45°
Stofopening: Extern 52 mm, Intern 47 mm

Koppel steeds los van de voeding wanneer u accessoires aanpast of vervangt, Tafelafmeting: 0380 mm

of onder uitvoert,

en wanneer het gereedschap niet gebruikt wordt! Binnendringingshescherming: P20
Beschermingsklasse: D

Stofafvoer vereist of aanbevolen Afmetingen (L x B x H): 380 x 380 x 480 mm
Gewicht: 14 kg

Klasse | (beschermende aarding) Met het oog op onze kunnen de
van Triton zonder worden

Geluids- en trillingsgegevens

I (B

Gelieve te recycleren indien deze mogelijkheid bestaat. Vraag de
autoriteiten of de verkoper om advies betreffende de recyclagemogelijkheden.

N

E Voldoet aan de van kracht zijnde wetgeving en veiligheidsnormen

Geluidsdruk Lpy: 82,7 dB(A)
Geluidsvermogen Ly,: 95,7 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A)overschrijden en
ing is een 0ok lijk.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel
hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gripvermogen. L i kan leiden tot i condities.
Limiteer de i en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluids- en trilli i in de zijn bepaald in ing met
gelijkaardige internationale normen. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
wer i Een slecht onjuist of onjuist gebruikte
machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.
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Algemene veiligheidswaarschuwingen
voor elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van elektrische machines horen basis

ilighei te worden om de kans op brand, elektrische
schokken en jk letsel te . Lees de i ies voor gebruik volledig door
en bewaar deze bij de machine voor toekomstig gebruik.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid.
WAARSCHUWING! Wanneer u gebruik maakt van elektrische gereedschappen dient u steeds
de elementaire veiligheidsmaatregelen te volgen om het risico op brand, elektrische schokken,
en persoonlijk letsel te beperken, met inbegrip van het hiernavolgende.

Lees de instructies door alvorens dit product te trachten te gebruiken, en bewaar deze
instructies.

Bewaar alle i enir ies voor

ig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap™ in de waarschuwingen verwifst naar uw elektrisch

gereedschap dat op een elektrisch netwerk is aangesloten (met een snoer) of dat met behulp

van een accu wordt gevoed (snoerloos).

1 - Houd de zuiver - i en
dikwijls aanleiding tot letsel.

viakken geven

2 - Denk aan de werkplaatsomgeving

- Stel gereedschap niet bloot aan regen

- Gebruik gereedschap niet in vochtige of natte omstandigheden

- Houdt uw werkplaats goed verlicht

- Gebruik gereedschap niet in de nabijheid van ontviambare vioeistoffen of gassen

3 - Bescherm uzelf tegen elektrische schok - Voorkom het contact met geaarde
opperviakken (als leidingen, radiatoren, koelkasten).

4 - Houd kinderen en omstanders uit de buurt - Laat mensen, vooral kinderen, de machine
en verlengsnoeren niet aanraken en houd ze op afstand

5 - Berg gereedschap wat niet in gebruik is op - Berg gereedschap dat niet in gebruikt is
op een droge plek, buiten het bereik van kinderen op

6 - Forceer gereedschap niet - Uw machine functioneert optimaal op de bestemde
gebruikssnelheid

7 - Gebruik de juiste machine - Forceer kleine machine niet voor het itvoeren van grote
werl Gebruik g p niet voor doeleinden waarvoor ze niet bestemd zijn.

8 - Draag de juiste uitrusting
- Loshangende kleding en sieraden kunnen door bewegende onderdelen gegrepen worden
- Het dragen van niet-slippende schoenen is aangeraden voor buitenwerk

- Bedek lang haar

9 - Draag de benodigde beschermingsmiddelen
- Draag een veiligheidsbril

- Draag een bij stof wer

WAARSCHUWING: Wanneer de beschermende uitrusting niet gedragen wordt is de kans

opeen ongeval groter en is de ernst van voorvallende ongevallen groter

10 - Sluit op een stof- i aan - Wanneer de machine is
voorzien van een stofpoort, sluit u deze op een ontginningssysteem aan

11 - Misbruik het stroomsnoer niet - Trek nooit aan het stroomsnoer om de stekker uit
het stopcontact te halen. Houdt het stroomsnoer uit de buurt van warmte, olie en scherpe
randen. Beschadigde snoeren vergroten de kans op elektrische schok

12 - Klem uw werk vast - Klem uw werkstuk wanneer mogelijk stevig vast
13 - Reik niet te ver - Blijf altijd stevig en in balans staan
14- uw i

- Het scherp en schoon houden van p Zorgt voor een
controle en een kleinere kans op het buigen en breken

- Volg smeerinstructies op

- Controleer ig op
service center repareren

- Laat stroomsnoeren bij een geautoriseerd service center vervangen

machine

en laat deze bij een geautoriseerd

- Houdt handvaten schoon, droog en vrij van olie en vet
WAARSCHUWING: Velen ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden machines

15- ines van de - wanneer niet in gebruik, voor onderhoud en
bij het vervangen van accessoires ontkoppelt u de machine van de stroombron

16 - Verwijder sleutels - Maak van het controleren op gereedschapssleutels een gewoonte

17 - Voorkom onnodig starten - Zorg ervoor dat de aan-/uitschakelaar bij het aansluiten op
de stroombron, het plaatsen van een accu of het vervoeren in de uit-positie staat

WAARSCHUWING - Het onnodig starten van de machine kan leiden tot serieuze verwondingen

18 - Het gebruik van buiten - Wanneer buiten gebruikt wordt,
maakt u gebruik van verlengsnoeren, geschikt voor buiten. Dit vermindert de kans op
elektrische schok

19 - Blijf alert

- Houd uw aandacht op het werk, gebruik uw gezonde verstand en gebruik machines niet
wanneer vermoeid

- Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder invioed van
drugs, alcohol of medicijnen

WAARSCHUWING: Onoplettendheid tijdens het bedienen van elekirisch gereedschap kan
leiden tot ernstig letsel

20 - Controleer beschadigde onderdelen
- Controleer voor verder gebruik of de machine als bestemd functioneert

- Controleer bewegende delen op uitiijning, beschadiging, montage en andere gesteldheden
die gebruik van de machine mogelijk beinvioeden

- Een beschadigde beschermkap hoort bij een service center Di of
vervangen te worden, tenzij anders vermeld in deze handleiding

- Laat defecte schakelaars bij een geautoriseerd service center repareren

WAARSCHUWING: Gebruik de machine niet met een defecte aan-/uitschakelaar. De

schakelaar hoort voor gebruik gerepareerd te worden

21 - Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren - Laat
uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren om gevaarlijk gebruik
te vermijden

WAARSCHUWING: Maak bij onderhoud enkel gebruik van identieke vervangende

onderdelen

WAARSCHUWING: Laat een beschadigd stroomsnoer door de verkoper of een

geautoriseerd service center vervangen

22 - Stekker horen overeen te komen met het te gebruiken stopcontact - Stekkers mogen
niet aangepast worden. Gebruik geen adapters op geaarde machines. Overeenkomende
stekkers en stopcontacten verminderen de kans op elektrische schok

23 - Indien het ijdelijk is i te

ing, gebruik dan een met een aardlek

Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok

in een vochtige

OPMERKING: De term “aardlekbeveiliging” (residual current device -RCD) kan vervangen
worden door de term “aardingsfoutschakelaar” (ground fault circuit interupter - GFCI) of
“aardlekschakelaar” (earth leakage circuit breaker - ELCB).

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland wordt gebruikt, is
het aan te bevelen dat het gereedschap STEEDS gevoed wordt via een systeem waarop een
aardlekbeveiliging (RCD) is voorzien met een nominale lekstroom van ten hoogste 30 mA.

WAARSCHUWING: Voordat u elektrisch gereedschap aansluit op een stroombron (stopcontact,
aftakking, enzovoort) dient u zich er van te vergewissen dat de voedingsspanning dezelfde is
als deze die ifi is op het je van het Een voeding met een
spanning die groter is dan deze die is voor het kan idi
geven tot ernstig letsel en kan het gereedschap beschadigen. Indien u twijfelt, steek de
stekker dan niet in het stopcontact. Een voeding met een spanning die lager is dan deze die
gespecificeerd is op het typeplaatie, is schadelijk voor de motor.

Gepolariseerde stekkers (enkel voor Noord-Amerika). Om het risico op elektrische schokken
te beperken, is deze uitrusting voorzien van een gepolariseerde stekker (één van de pennen is
breder dan de andere). Deze stekker past slechts op een enkele manier in een gepolariseerd
stopcontact. Indien de stekker niet volledig in het stopcontact past, draai hem dan om. Indien
de stekker nog steeds niet past, neem dan contact op met een gekwalificeerde elektricien om
het geschikte stopcontact te installeren. Pas de stekker nooit op welke wijze dan ook aan.

Veiligheid oscillerende
schuurmachine

A WAARSCHUWING!

* Aan te bevelen dat het gereedschap steeds gevoed wordt via een lekstroominrichting
met een nominale lekstroom van ten hoogste 30 mA.

* Indien het snoer vervangen moet worden, dient dat uitgevoerd te worden door de
fabrikant of diens ver iger, teneinde veiligheidsrisico’s te ij

De i eni ies die in deze

besproken worden, kunnen niet alle omstandigheden en situaties voorzien die zich
kunnen voordoen. De gebruiker dient te begrijpen dat logisch nadenken, gezond verstand, en
de nodige voorzichtigheid factoren zijn die niet in dit product kunnen ingebouwd worden, maar
onder de verantwoordelijkheid vallen van de gebruiker zelf.

Gebruik de schuurmachine niet tot zij volledig geassembleerd is en nadat u de volgende
instructies en de op de schuurmachine voorziene waarschuwingslabels gelezen en begrepen
hebt.

a) Controleer de toestand van de Indien welk onderdeel dan ook ontbreekt
of niet naar behoren werkt, vervang dat dan alvorens de schuurmachine in gebruik te
nemen.

b) Denk na over het type werk dat u wenst uit te voeren, alvorens u de schuurmachine
gaat gebruiken.

c) Beveilig uw werk. Ondersteun het werkstuk veilig op de werktafel, en houd het met beide
‘handen vast.

d) Let op de aanvoerrichting. Breng het werkstuk in contact met de schuurhuls tegen de
rotatierichting van de schuurhuls in.
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€) Houd uw handen steeds uit het traject van de schuurmachine en verwijderd van de
schuurhulzen. Vermijd posities van de handen waarin een plotse glijbeweging de handen
in aanraking zou kunnen brengen met de as. Grijp nooit onder het werkstuk of rond de
schuurhuls terwijl de as draait.

Koppel de schuurmachine los van de voeding nadat de voedingsschakelaar in de uit-
positie is geplaatst. Wacht tot de as niet meer draait alvorens onderhoud uit te voeren. De
schuurmachine dient losgekoppeld te worden wanneer ze niet gebruikt wordt of wanneer
er inzetstukken, schuurhulzen, rubberen assen, of andere items aangebracht of vervangen
worden.

g) Zorg ervoor dat er geen spijkers of andere vreemde voorwerpen aanwezig zijn in het
deel van het werkstuk dat geschuurd moet worden.

h) Gebruik deze nooit om nat uit te voeren. Het niet naleven

van deze richtlijn kan aanleiding geven tot elektrische schokken en tot ernstig letsel of

erger.

Maak enkel gebruik van identieke ver

op of aan deze schuurmachine.

=

uitvoert

‘wanneer u

Zorg ervoor dat de as volledig tot stilstand is gekomen alvorens het werkstuk aan te
raken.

k) Neem de nodige voorzorgsmaatregelen bij het schuren van geverfde opperviakken.
Het schuren van verf op basis van lood is NIET AAN TE BEVELEN. Het vervuilde stof is
moeilijk onder controle te houden en kan aanleiding geven tot loodvergiftiging.

Wanneer u verf schuurt:
a) Bescherm uw longen. Draag een of

Voorzien gebruik

Op werktafel gemonteerde schuurmachine met een roterende en in de hoogte oscillerende
schuurtrommel. Voor het schuren van gekromde en rechte opperviakken op ingewikkelde
en grotere werkstukken. Het over 45° kantelende plateau maakt bovendien het schuren van
randen en afkantingen mogelijk.

Uw gereedschap uit de
verpakking halen

Haal uw nieuwe schuurmachine voorzichtig uit de verpakking en inspecteer ze. Zorg dat u
op de hoogte bent van alle kenmerken en functies ervan.

Zorg ervoor dat alle onderdelen van het gereedschap aanwezig zijn en in goede staat
verkeren. Indien er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, dienen deze vervangen te
worden alvorens het gereedschap te gebruiken

Voorafgaand aan het gebruik

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de voeding
alvorens accessoires aan te brengen of te vervangen, of alvorens aanpassingen door te voeren.
Assemblage

* Plaats de Opslageenheid voor de huls & trommel (29) op de daarvoor voorziene
jiul aan de linker zijde van de schuurmachine (Afbeelding C)

b) Zorg ervoor dat er geen kinderen of zwangere vrouwen in de

zijn tot het schuurwerk is afgerond en de zijn ui

©) In een ruimte waar geverfde opperviakken worden geschuurd, mag niet gegeten,
gedronken, of gerookt worden.

d) Maak indien mogelijk gebruik van een stofafvoer- en -verzamelsysteem. Dicht de
werkruimte af met behulp van plastic en vermijd het verslepen van verfstof buiten de
werkruimte.

e) Maak de ruimte grondig schoon nadat het schuren is beéindigd.

Onderdelenlijst

Hoofdeenheid

Inzetstuk plateau

Borgmoer as

Drukring

Schuurhuls

Aan-knop

Uitknop

Opslagruimte voor inzetstuk en drukring

N O RN

Opening werktafelbevestiging
. Opslag huls & trommel

10. Kantelmechanisme

11. Richting aanduiding

12. Plateau

13. Borgmoer vastzetten plateau

©

14. Bout vastzetten plateau
15. Vastzetten plateau

16. Borgknop hoek

17. Motorventilatiegaten
18. Schroef hoekaanduiding
19. Hoekaanduiding

20. Hoekschaal

21. Stofopening

22. Motorventilatiegaten

Onderdelen

23. Drukringen

24. Schuurhulzen (5 maten)

25. Schuurtrommel (4 maten)

26. Plateau-inzetstukken (3 maten)

27. Kantelplateau-inzetstukken (3 maten)
28. Opslageenheid voor inzetstuk en drukring
29. Opslageenheid huls & trommel

30. Borgmoer as

 Bevestig het tafelinzetstuk & de ringopslageenheid (28) aan de rechter zijde van de
asschuurmachine (afbeelding D) door de pennen van de basis in het hoofdlichaam aan te
brengen en door deze bovenaan te beveiligen met de meegeleverde clip.

Tafel-/plateaubevestiging

Indien de schuurmachine bedoeld is om gebruikt te worden in een permanente opstelling
verdient het de ing om ze te igen op een star viak.

*  Gebruik de gaten van de tafel-/plateaubevestiging (8) in de basis van de schuurmachine
als sjabloon om vier gaten te markeren op en te boren in het opperviak waarop de
montage dient plaats te vinden (d.w.z. de werkbank). Bevestig de schuurmachine met
behulp van grote bouten, ringen en moeren (niet meegeleverd).

 Indien het de bedoeling is om de schuurmachine eerder draagbaar te maken, dient men
een plaat te bevestigen op de basis die ijk kan en j
worden op en van diverse montageopperviakken

* Indien men gebruik maakt van bouten dient men ervoor te zorgen dat die lang genoeg zijn
om door de werkbank of de plaat te gaan om zodoende een veilige bevestiging mogelijk
te maken

Opmerking: Gebruik aan te brengen borgmoeren uit nylon of veerringen in de bevestigingen
om te voorkomen dat trillingen de bevestigingen zouden doen lossen.

Opmerking: Gebruik nooit bouten die met kracht door de bevestigingsgaten dienen
aangebracht te worden omdat deze het plastic lichaam kunnen doen barsten, net zoals het
overmatig aanspannen van de bevestigingen zelf.

Opmerking: Indie het plateau of de tafel van de schuurmachine niet waterpas ligt tussen
de linker en rechter zijde vanwege variaties in het vioeroppervlak van de werkplaats of
van het werkoppervlak dienen bijkomende ringen gebruikt te worden om dit te corrigeren,
zij het langs de linker of rechter zijde. Niveauvariaties tussen de voor- en de achterzijde
kunnen gecorrigeerd worden door gebruik te maken van het kantelmechanisme van de
schuurmachine.

Stofafvoer

Het is aan te bevelen om de schuurmachine te gebruiken met een stofafvoersysteem

om zodoende zuiver en veiliger te kunnen werken. Dit is met name belangrijk indien

men de toxiciteit van het materiaal van het werkstuk niet kent, bijvoorbeeld oudere
oppervlaktecoatings, met inbegrip van verf of houtbehandelende oplossingen waarvan men
de oorsprong niet kent.

1. Koppel de slang van het
ervoor dat ze goed vastzit (Afbeelding F)

2. Voor de grootst mogelijke efficiéntie dient men het stofafvoersysteem in te schakelen
alvorens men begint te werken met de schuurmachine.

vast aan de

pening (21) en zorg

Selecteren van de juiste kwaliteit schuurhuls

Schuurhulzen zijn verkrijgbaar in een aantal ruw 80),

(korrelmaat 150), en fijn (korrelmaat 240)

Maak gebruik van de ruwe versie om een ruwe afwerking uit te voeren, van de gemiddelde
kwaliteit om het werk verder af te viakken, en van de fijne korrelmaat om de uiteindelijke
afwerking door te voeren

Maak steeds gebruik van schuurhulzen van goede kwaliteit om de kwaliteit van de uit te
voeren taak te garanderen

Het is aan te bevelen om het schuren te testen op een stuk afvalmateriaal om de optimale
ruwheid van de schuurhuls te bepalen voor de welbepaalde toepassing. Indien er nog
steeds markeringen zichtbaar zijn op uw werkstuk na het schuren, probeer dan opnieuw
te schuren met een grof schuurvel en probeer de markeringen te verwijderen alvorens
opnieuw te starten met de oorspronkelijke selectie van de ruwheid, of probeer een nieuwe
schuurhuls te gebruiken om de ongewenste markeringen te verwijderen alvorens over te
gaan naar een fijnere ruwheid om het werk af te ronden




Selectie van plateu-inzetstukken

Indien u geen gebruik maakt van bij de gebruikte schuurhuls passende plateau-inzetstukken
kan dat aanleiding geven tot geknelde vingers of tot het kantelen van het werkstuk tussen het
inzetstuk en de schuurhuls.

De schuurhuls dient netjes te passen in de centrale opening van het plateau-inzetstuk

o Gebruik enkel kanteltafelinzetstukken (27) indien u van plan bent te werken met een
gekantelde tafel/plateau (12)

Gebruik de “Tabel inzetstuk- en ringmaten” om het correcte inzetstuk en de correcte drukring
te bepalen voor gebruik met elke specifieke schuurhuls.

Tabel Inzetstuk- & Drukringmaten

Schuren

WAARSCHUWING: Schuur geen metaal met deze schuurmachine. Het schuren van metaal
veroorzaakt vonken die hout- en stofdeeltjes op de schuurmachine of in de werkplaats zouden
kunnen laten ontbranden.

WAARSCHUWING: Breng het werkstuk geleidelijk in contact met de schuurhuls TEGEN
de rotatierichting van de schuurhuls in. Indien dat niet gebeurt, kan het werkstuk van de
schuurhuls weg worden geduwd, wat een risico op letsel inhoudt. Forceer het werkstuk niet en
oefen geen overmatige kracht uit.
OPMERKING: De as roteert in tegenwijzerzin.
. Controleer of de machine stevig op de werkbank is gemonteerd en of de asborgmoer
(2) correct is aangedraaid, en de gepaste schuurhuls en inzetstuk zijn gebruikt, dit alles
in overeenstemming met de richtlijnen die zijn terug te vinden in “Aanbrengen van een
schuurhuls”.

Zorg ervoor dat u alle gepaste veiligheidsuitrusting gebruikt, met inbegrip van een
gezichtsmasker en een veiligheidsbril, en schakel vervolgens het stofafvoersysteem in

Schakel de schuurmachine IN en wacht tot de motor de volle snelheid bereikt heeft.

jk in contact met de TEGEN de ierichting van

de schuurhuls in (Afbeeldingen H, I, & J)
Forceer het werkstuk niet en oefen geen overmatige druk uit.
Breng het werkstuk enkel aan tegen de rotatierichting in, zoniet zullen de rotatiekrachten

Aanbrengen van een schuurhuls

Alle met uif
bijbehorende schuurtrommel (25).
. Selecteer de voor het uit te voeren werk correcte schuurhuls (24). Selecteer de bijpassende
schuurtrommel.
Breng de schuurhuls aan over de schuurtrommel (Afbeelding E) zodat er bovenaan noch
onderaan sprake is van enige overlapping
Breng de correcte drukring (23) (zie tabel) aan over de as (Afbeelding A)
Breng het vereiste tableu-inzetstuk aan, normaal of kantelend (26 of 27). Maak gebruik van
het ontgrendelsymbool op de tafel om de benen aan de onderzijde van het plateau-inzetstuk
uit te lijnen ten opzichte van de inkepingen in het plateau (12) en roteer het inzetstuk in
wijzerzin om de positie te vergrendelen. Controleer of het inzetstuk viak ligt ten opzichte van
de tafel/het plateau.
Breng de schuurhuls met de trommel aan over de as. Het is gebruikelijk om het meest
afgesleten oppervlak van de schuurhuls bovenaan te plaatsen zodat de slijtage uniformer is en
het gebruik van de schuurhuls wordt gemaximaliseerd.
Breng de correcte drukring bovenop de trommel en de huls aan (zie tabel).
Zet vervolgens het geheel vast met behulp van de asborgmoer (2) die in tegenwijzerzin draait,
niet in wijzerzin. Het uiteindelijke geheel dient te zijn zoals is terug te vinden in Afbeelding B.
Span niet overmatig aan
Opmerking: Indien de huls op de tromme! draait wanneer de machine wordt ingeschakeld,
betekent dat dat de borgmoer niet voldoende is aangedraaid om de trommel samen te drukken
en zodoende de huls beet te pakken.
BELANGRIJK: Gebruik geen al te versleten schuurhulzen. Dit kan aanleiding geven tot
overmatige warmteontwikkeling en tot schade aan de trommel. die

van de Kleinste 14 mm, passen over een

n
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de neiging hebben om het werkstuk te doen stuiteren of het weg te

Diameter Schuurhuls Maat Tafel-/plateau- Maat Drukringen 2.
inzetstukken
(indien dat aanwezig is).
14 mm Klein 14 mm + 51 mm 3
21 mm Klein 21 mm + 51 mm 4. Breng het werkstuk
28 mm Gemiddeld 21 mm + 51 mm .
40 mm Gemiddeld 40 mm + 51 mm .
van de
51 mm Groot 51mmx2 duwen van de schuurhuls

@

Wanneer het werk klaar is, schakel dan de machine uit en koppel ze los van de voeding.

Accessoires

* Een heel gamma aan accessoires en verbruiksgoederen, met inbegrip van
vervangschuurhulzen, zijn te verkrijgen bij uw Triton-vertegenwoordiger. Reserveonderdelen
zijn te verkrijgen op toolsparesonline.com

Onderhoud

/N waaRSCHUWING: Koppel het gereedschap STEEDS los van de voeding alvorens
inspectie-, of uit te voeren.

Kalibratie tafel/plateau 0°
. Draai de 2 hoekborgknoppen (16) los

. Plaats een waterpas of een ander p op de tafel/pl (12),vanu
weggericht zodat de waterpas is uitgeliind van de voor- naar de achterzijde van de tafel/
plateau.

Zoek de perfect viakke 0°-positie op. Indien het onmogelijk is om de 0°-positie te bereiken,
draai dan de plateauborgmoeren (13) aan beide zjden los en pas de hoogte van de
plateauborgbouten (14) aan zodat het plateau over een grotere hoek kan bewogen worden

Draai de hoekborgknoppen in deze positie vast.

[
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o

Controleer of de 0°-positie nog steeds correct is.

I

Controleer of de hoekaanduiding (19) exact de 0°-positie aanduidt op de hoekschaal
(20). indien dat niet het geval is, los dan de hoekaanduidingschroef (18) en draai de

zijn naar aanleiding van overmatig versleten schuurhulzen vallen niet onder de waarborg.

Het plateau of de tafel kantelen

De tafel of het plateau (12) kan tot over 45° gekanteld worden (Afbeelding G) waardoor
ij ingen kunnen worden en ander kantwerk kan worden

uitgevoerd.
1. Breng een kanteltafelringen(27) met de juiste maat aan in de tafel/het plateau.
2. Draai de 2 hoekborgknoppen (16) aan beide zijden van de tafel los.

3. Beweeg de tafel of het plateau naar de gewenste hoekpositie door gebruik te maken van de
hoekschaal (20) en hoekaanduiding (19).

4. Zet de 2 hoekborgknoppen terug vast.

Werking
A WAARSCHUWING: Draag bij het werken met deze machine STEEDS oogbescherming,
geschikte ademhalings- en oorbescherming, alsook geschikte handschoenen.

WAARSCHUWING: Vergewis u ervan dat handschoenen en Kledij geen rafels vertonen
die zouden kunnen gegrepen worden door de roterende as en zodoende uw hand tegen de
roterende as zou kunnen aantrekken, wat ernstig letsel zou kunnen veroorzaken. Het verdient
aanbeveling om handschoenen te dragen die niet uit weefsels vervaardigd zijn.

In- en uitschakelen

Opmerking: Zorg ervoor dat er geen sprake is van contact tussen de schuurhuls en het
inzetstuk alvorens de machine wordt inbgeschakeld.

 Druk de aan-knop (5) in die zich aan de voorzijde van de schuurmachine bevindt
* Om de schuurmachine uit te schakelen, drukt u de uit-knop (6) in

(19) zodanig dat precies 0° wordt aangeduid op de hoekschaal (20).

Pas de hoogte van de plateauborgbouten (14) aan zodat ze tegen de plateau-aanslagen
(15) aanliggen in de 0°-positie, en vergrendel deze positie met behulp van de
plateauborgmoeren (13). Dit zorgt ervoor dat u het plateau gemakkelijk terug naar de
0°-positie kunt brengen zonder de hoekschaal visueel te controleren.

Opmerking: Na het plateau gekanteld te hebben gebruikt, dient u steeds te controleren of er
houtstof of -Krullen zijn op de platy omdat deze de 0°-positie
kunnen beinvioeden.

Opmerking: Breng het plateau na het gebruik voorzichtig terug naar de 0°-positie omdat een
gressi ing de gekali positie zou kunnen doen verschuiven.

Alternatieve Kalibratie: Indien u een kritische hoek van 45° voor het plateau nodig hebt

en dikwijls gebruik maakt van een gekanteld plateau, gebruik dan een waterpas met een
45°-venster of een ander en pas de iding op een zodanige wijze
aan dat zij precies 45° aanduidt wanneer het plateau de 45°-positie inneemt zoals die wordt
aangegeven door de waterpas. Gebruik vervolgens de plateau-aanslagen om terug te keren
naar de 0°-positie. Het kan voorkomen dat de hoekaanduiding niet precies uitiijnt ten opzichte
van de 0°-positie wanneer het plateau wordt teruggebracht naar 0°.

Algemene inspectie

Controleer ig of alle igi zijn

~N

Inspecteer het netsnoer van het gereedschap op eventuele schade of slijtage, voorafgaand
aan elk gebruik. Reparaties mogen enkel uitgevoerd worden door een geautoriseerd
Triton-servicecentrum. Dit geldt eveneens voor verlengsnoeren die in combinatie met dit
gereedschap gebruikt worden.

Schoonmaken

* Houd het gereedschap te allen tijde schoon. Vuil en stof geven aanleiding tot een snelle
slijtage van de interne onderdelen, en verkorten de levensduur van de machine. Maak het
lichaam van het gereedschap schoon met een zachte borstel of met een droog doek. Indien
aanwezig, maak dan gebruik van droge perslucht om de ventilatiegaten door te blazen
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* Maak de behuizing van het gereedschap schoon met een zachte vochtige doek en met een
milde detergent. Gebruik geen alcohol, p , of sterke i

* Gebruik nooit bijtende middelen om plastic onderdelen schoon te maken

Smering

* Smeer alle
geschikt droog sproeismeermiddel.

lichtjes op met behulp van een

Opberging

 Berg deze uitrusting voorzichtig op een veilige en droge plek op, buiten het bereik van
kinderen. Indien het gereedschap permanent staat opgesteld in een werkplaats of in een
garage, zorg er dan voor dat de toegang ertoe beperkt is zodat kinderen het gereedschap
niet kunnen gebruiken.

Probleemopsporing

Afvoer en verwerking

Respecteer steeds de nationale regelgeving wanneer u elektrisch gereedschap afdankt dat niet
langer functioneert en niet gerepareerd kan worden.

* Voer geen elektrische en elektronische uitrusting (WEEE) af met het huishoudelijk afval

* Neem contact op met uw plaatselijke reinigingsdienst om informatie in te winnen met
betrekking tot de correcte wijze om elektrisch gereedschap af te voeren

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Geen spanning

Controleer de voeding

Geen effect wanneer de Aan-knop (5) wordt ingedrukt
Defecte aan-knop

Laat de knop vervangen door een geautoriseerd Triton-
servicecentrum.

De schuurhuls verschuift op de trommel

De asborgmoer (2) is niet genoeg aangedraaid

Draai de asborgmoer beetje bij beetje aan tot de schuurhuls
onbeweeglijk blijft op de trommel

Er zijn grote hoeveelheden houtstof en -krullen aanwezig op
het oppervlak van het plateau

De stofafvoeropening (21) is verstopt

Schakel de machine uit met behulp van de hoofdschakelaar
Verwijder de schuurtrommel (25), het inzetstuk (26), en de
asring. Verwijder de verstopping uit de stofafvoeropening

Verkeerd kanteltafelringen gebruikt

Vervang door het kanteltafelringen met de juiste maat

Motor loopt warm
De schuurtrommel werkt niet op volle snelheid of de motor

Schakel de machine uit en laat ze afkoelen gedurende een
half uur, en controleer of de ventilatiegaten van de motor (17
& 22) niet verstopt zijn

klinkt anders dan gebruikelijk
Motor defect

Neem contact op met een geautoriseerd Triton-
servicecentrum




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op tritontools.com* en voert
uuw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TSPS370

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr
Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris

Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid van de fabrikant.

Het hierboven beschreven voorwerp is conform de desbetreffende communautaire
harmonisatiewetgeving

Identificatienummer: 622768

Beschrijving: 350 W oscillerende tafel schuurmachine, kantelbaar
Voldoet aan de volgende richtlijnen:

*  Machinerichtlijn 2006/42/EG

o Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EU
*  RoHS-richtlijn 2011/65/EG

* EN61029-1:2009+A11:2010

* EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

o EN61000-3-3:2013

onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

Keuringsinstantie: Intertek

De i ie wordt bij door: Triton Tools

Datum: 11-02-2019

i s

Darrell Morris
Algemeen directeur

Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Geregistreerd adres:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd
Koninkrijk
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi cet é Triton. Ces il
les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute

sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage

des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel & portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien

compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
constituent des informations importantes relatives au produit ou des instructions

Abréviations pour les

termes techniques

son utilisation.
Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité

éo.o% Port de masque respiratoire

&/ Port de casque

Port de gants

Lire le manuel d'instructions

Attention !

Pour usage intérieur uniquement
Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

Débranchez toujours 'appareil avant d'effectuer un réglage, de changer
daccessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n'est plus utilisé !

PR LP Q@

v Volts Hz Hertz
~,AC Courant alternatif =,DC Courant continu
A mA Ampeére, Milliampére W, kW Watt, kilowatt
n0 Vitesse a vide /min or (opérations) par minute
min”!
n Vitesse nominale
pm Tours par minute
opm
par minute dB(A) Puissance acoustique en
décibel (A pondéré)
spm Coups par minute
m/s? Metres par seconde au
° Degrés carré (magnitude des
vibrations)
0 Diamétre

Caractéristiques techniques

Numéro Modele : TSPS370
Tension : 230V~, 50 Hz, 350 W
Vitesse a vide : 1425 tr/min

Fréquence des oscillations :

24 oscillations/min

Course de Poscillation :

19 mm

Longueur des manchons :

142 mm

Diamétre des manchons :

14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm, 51 mm

Inclinaison du plateau :

0-45°

Tubulure d’extraction poussiéres :

Externe 52 mm, Interne 47 mm

->
=
-

Protection de I'environnement
Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures

< (B

amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

Conforme a la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes

(@)
m

ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus

Dimensions du plateau : 0 380 mm

Indice de protection: P20
Dispositif d'é ion des ou vivement

Classe de protection : D

Dimensions (L x | x H): 380 x 380 x 480 mm
Construction de classe | (Mise a la terre)

Poids : 14 kg

Du fait de I’évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
Triton peuvent changer sans notification préalable.

vibratoire :

Informations sur le niveau d’intensité sonore et

Pression acoustique Le,: 82,7 dB(A)
Puissance acoustique Ly,: 95,7 dB(A)
Incertitude K: 3dB

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur porte
des protections auditives.

ATTENTION : Portez toujours des protections auditives lorsque le niveau dintensité est

supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient i , méme avec les ions auditives, arrétez immédiatement d’utiliser
I'appareil, vérifiez que les protections sont bien en place et adaptées au niveau sonore produit
par 'appareil.
ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues
itions peuvent é provoquer ces de fagon chroni i né i
limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez
pas cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures
normales, car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous aux chiffres indiqués dans les
caractéristiques techniques relatifs aux vibrations pour calculer le temps et la fréquence
dutilisation de 'appareil.
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Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section « Caractéristiques techniques

» du présent manuel sont déterminés en fonction de normes internationales. Ces données
correspondent a un usage normal de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales.
Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores
et vibratoires. Le site www.osha.europa.eu offre de plus amples informations sur les niveaux
sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci pourront étre utiles a tout particulier
utilisant des outils électriques pendant des périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité
relatives a I'utilisation d’outils
électriques

AVERTISSEMENT ! Veuillez lire 'intégralité des consignes de sécurité et des instructions.
Le pect de ces i eti ions peut entrainer un risque de choc électrique,
d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas concu pour étre utilisé par des personnes
(enfants compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou n’ayant

pas la connaissance ou I’expérience requise, a moins d’étre sous la supervision d’une
personne responsable de leur sécurité ou d’avoir recu les instructions nécessaires. Les
enfants ne doivent pas s’approcher ni jouer avec cet appareil.

AVERTISSEMENT ! Lors de Putilisation de tout appareil électrique, certaines mesures de
sécurité de base doivent toujours étre prises afin de réduire tout risque d’incendie, de
choc é ique ou de Les i é ées ci-aprés vous en
donnent un apercu.

Pour votre propre sécurité, veuillez lire et assimiler les i

contenues dans le présent manuel avant d’utiliser votre appareil.

Conservez ces avertissements et instructions pour référence ultérieure.

Lexpression « appareil/outil électrique» employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
avec batterie.

1. Maintenir une zone de travail propre. Des zones encombrées et mal éclairées sont
sources d’accidents.

~

. Prendre en compte la zone de travail :

Ne pas exposer les outils a la pluie,
- Ne pas utiliser les outils dans des endroits humides,
Travailler dans une zone bien éclairée,

Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs, tels qu’a proximité
de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.

. Eviter les décharges électriques : Eviter le contact corporel avec les surfaces mises & la
terre telles que tuyaux, radi isiniéres et réfrigé

. Eloigner les personnes aux alentours. Ne laisser aucune personne dont la présence n'est
pas nécessaire, surtout les enfants, s"approcher de la zone de travail et d’étre en contact
avec I'appareil.

. Ranger les appareils électriques inutilisés dans un endroit sir, sec et hors de portée
des enfants.

@

rS

2
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. Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Un appareil électrique adapté et employé au
rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité

~

. Utiliser ’appareil électrique approprié au travail a effectuer. Ne pas utiliser de petits
outils pour de taches lourdes. N'utilisez pas I'outil pour une tache pour laquelle il n’a pas
ét6 prévu.

. Porter des vétements appropriés.

Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants qui peuvent étre happés par les
pieces en rotation.

®©

- Leportde idé est é en extérieur.
- Attacher ou protéger les cheveux longs.
9. Porter un équi de i

- Porter une protection oculaire.
- Porter un masque a poussiéres lors de travaux créant de la poussiére.

ATTENTION : Ne pas porter d’équi de protection ou de vé
engendrer et aggraver des blessures.

10. Brancher un systéme d’extraction de la poussiére : si l'appareil est pourvu de
dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et de récupération de la
poussiére/sciure, s'assurer qu'ls soient bien fixés et utilisés correctement.

11. Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon électrique de la chaleur, du contact
avec I'essence, des bords tranchants et pieces rotatives. Un cordon électrique endommagé
ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

12. Immobiliser votre travail. Si possible, utiliser des serre-joints ou un étau pour maintenir
la piéce de travail. C'est plus siir et efficace que de tenir avec la main.

13. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position stable
permettant de conserver I'équilibre.

appropriés peut

14. Veiller a I'entretien des appareils électriques.
- Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affiités et propres.

Suivre les instructions de lubrification et de changement des accessoires.

Vérifier réguliérement les cables et les faire réparer /remplacer par un centre agrée.
- Vérifier également I'état des rallonges utilisées.

Travailler avec des mains propres (sans graisse ni huile) et séches.

ATTENTION : de nombreux accidents sont dus a l'utilisation d’appareils électriques mal
entretenus

15. Débrancher I'appareil électrique. Lorsque I'appareil n’est pas utilisé, ou avant tout
opération d’entretien ou de d ires, veiller a dé I'appareil de
sa source d'alimentation.

ATTENTION : utiliser des accessoires non recommandés par le fabricant peut engendrer des
blessures.

16. Enlever les clés et outils de réglage. Prendre I'habitude de retirer ces outils avant de
mettre I'appareil en marche.

17. Eviter tout dé i oui if. S'assurer que I'interrupteur marche-
arrét soit en position d'arrét avant de brancher 'appareil sur I'alimentation secteur ou
d'installer la batterie, de prendre I'appareil ou de le transporter.

ATTENTION : des démarrages accidentels peuvent étre dangereux.

18. Usage en extérieur : Lors d'une utilisation de I'appareil électrique en extérieur, se servir
d’une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge
électrique.

19. Rester vigilant.
- Faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil.

- Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve dans un état de fatigue, ou sous
I'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

ATTENTION : un moment d'inattention pendant I'utilisation d’un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

20. Inspecter les piéces endommagées
Avant d'utiliser un appareil, toujours vérifier qu'il soit en bon état de marche.

- Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I'absence
de piéces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de
I'appareil.

- Une protection ou partie défectueuse doit étre réparée ou remplacée par un centre agrée,
sauf en cas d'indicateur du manuel.

- Lesi é doivent étre

és par un centre agrée.

ATTENTION : ne pas utiliser un appareil électrique dont la commande ne s’effectue plus par
I'interrupteur marche-arrét. Il est dangereux et doit étre répare.

21. Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié. Cet appareil
est conforme aux normes de sécurité en vigueur. Cela permet de maintenir la sécurité
d'utilisation de I'appareil électrique et d’éviter des risques considérables pour I'utilisateur.

ATTENTION : utiliser uniquement des piéces de rechange identiques.

ATTENTION : si le cable d’alimentation est endommagé, le faire remplacer par un centre

agrée.

22. La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du secteur. Ne jamais
modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise électrique
d’appareil mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise de
courant, réduiront le risque de décharge électrique.

23. Si une utilisation de I’appareil électrique dans un environnement humide ne
peut étre évitée, utiliser une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel.
Lutilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.
ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet
appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30
mA ou moins.

ATTENTION : Avant de brancher un appareil sur une source d’alimentation (prise secteur,
groupe électrogéne, etc.) assurez-vous que la tension fournie soit la méme que celle
spécifiée sur la plaque de I'appareil. Une source d’alimentation avec une tension supérieure
a celle indiquée sur I'appareil peut engendrer de sérieuses blessures pour I'utilisateur

et endommager I'appareil. En cas de doute, ne branchez pas I'appareil. Une source
d’alimentation avec une tension inférieure a celle indiquée sur I'appareil est néfaste pour le
moteur.
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Consignes de sécurité relatives aux
ponceuses a cylindre oscillant

A AVERTISSEMENT !

Il est recommandé que cet appareil soit toujours alimenté par un dispositif de
courant résiduel avec une intensité de 30 mA ou moins.

Sile du cordon d s'avérait celui-ci devrait
@étre réalisé par le fabricant ou auprés d’un centre agréé afin d’éviter tout risque
d’accident.

Les averti: i eti données dans le présent manuel ne
permettent pas d’aborder toutes les itions et les situations a risque ible de
survenir a Putilisation d’une ponceuse a cylindre oscillant. L'utilisateur doit faire preuve de
bon sens et de prudence lors du pongage sur ce type d’appareil.

N'utilisez pas la ponceuse a cylindre oscillant tant qu’elle n’est pas complétement assemblée
et tant que vous ne vous étes pas familiarisé avec son mode d’emploi et les étiquettes
d’avertissement présentes sur la machine.

a) Assurez-vous du bon état de la ponceuse a cylindre oscillant. Avant toute utilisation,
remplacez toute piéce manquante, déformée ou ne fonctionnant pas correctement.

b) Préparez la machine en fonction du type de poncage envisagé, avant de la mettre en
marche.

¢) Tenez la piéce a poncer dans une position siire sur le plateau de la machine, et tenez la
piéce a deux mains.

d) Tenez compte du sens d’avancée de la piéce. Faites progresser la piéce a poncer contre
le sens de rotation du manchon de pongage.

e) Tenez toujours les mains a P’écart de la trajectoire de pongage et des manchons de
pongage. Evitez les positions susceptibles de voir vos mains entrainées vers I'arbre. Ne
placez pas les doigts sous la piéce a poncer ni autour du manchon de pongage tant que
l'arbre est en rotation.

) Pour plus de sécurité, débranchez I’appareil aprés I'avoir éteint. Attendez que I'arbre
ait totalement cessé de tourner avant toute opération d’entretien. La machine doit étre
débranchée lorsqu’elle n’est pas utilisée ou lors du changement des plaques d’insert, des
manchons de pongage, tambours de caoutchouc ou autres éléments.

g) Assurez-vous de I'absence de tout corps étranger, tel que clous ou agrafes, dans la
piéce a poncer.

h) Cette ponceuse n’est pas congue pour un pongage humide. Un pongage humide
pourrait entrainer un risque de choc électrique, de blessure grave voire fatale.

i) N’employez que des piéces de a cylindre
oscillant.

j) Assurez-vous que P'arbre ait totalement cessé de tourner avant de toucher la piéce &
poncer.

k) Prenez des pr("ecantions au moment du poncage de surfaces peintes. // n’est PAS
RECOMMANDE de poncer des surfaces traitées a la peinture au plomb. La poussiére créée
est difficilement maftrisable et est source d'intoxication par le plomb.

Précautions lors du pongage de surfaces peintes :

sur votre

a) Protégez vos poumons : portez un masque anti-poussiere.

b) Tenez les enfants et femmes enceintes a I'écart de la zone de travail tant que la zone
n’a pas été nettoyée.

c) Ne buvez, ne mangez et ne fumez pas dans la zone dans laquelle vous procédez au
poncage de surfaces peintes.

d) Dans la mesure du possible, utilisez un dispositif d’aspiration des poussiéres. Ne
laissez pas la poussiére s infiltrer dans votre zone de travail. Assurez-vous de ne pas
transporter la poussiére vers d’autres zones de votre environnement.

e) Procédez a un nettoyage minutieux de la zone de travail une fois le pongage terminé.

Descriptif du produit

Unité principale

. Insert de plateau

. Ecrou de verrouillage de I'arbre

. Rondelle de compression

. Manchon de pongage

. Bouton d’allumage

. Bouton d'arrét

. Compartiment pour le rangement des inserts de plateau et rondelles
. Trous pour le montage sur établi

. Compartiment pour le rangement des manchons et cylindres
10. Mécanisme d'inclinaison

© N DGR W N =

©

11. Indicateur de sens

12. Plateau

13. Ecrou de verrouillage du plateau

14. Boulon de verrouillage du plateau

15. Butée du plateau

16. Molette de réglage de I'angle d'inclinaison

17. Orifices d’aération du moteur

18.Vis de Iindicateur de I'angle d'inclinaison
19. Indicateur de I'angle d'inclinaison

20. Echelle d’angle

21. Tubulure d’extraction des poussiéres

22. Orifices d'aération du moteur

Eléments

23. Rondelles de compression

24. Manchons de pongage (5 tailles)

25, Cylindre de pongage (4 tailles)

26. Inserts de plateau (3 tailles)

27. Inserts de plateau inclinable (3 tailles)

28. Unité de compartiment pour e rangement des inserts de plateau et rondelles
29. Unité de compartiment pour le rangement des manchons et cylindres

30. Ecrou de verrouillage de I'arbre

Usage conforme

Ponceuse congue pour étre montée sur établi pourvue d’un tambour de pongage a action
rotative et oscillante sur la hauteur. Parfaitement indiquée pour le pongage de surfaces aussi
bien rectilignes que bombeées ainsi que pour des piéces d’ouvrage de dimensions ou de formes
complexes. Le plateau inclinable & 45° procure un meilleur angle de travail lors du poncage

et du chanfreinage.

Déballage

 Déballez le produit avec soin. Veillez & retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Sides pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

A ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source d’alimentation
avant de procéder a la pose ou au retrait d’un accessoire, ou de réaliser toute opération de
réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Assemblage

Installez I'unité de compartiment pour le rangement des manchons et cylindres (29) en la
placant sur les encoches situées sur le coté gauche de votre ponceuse (Image C).

Fixez I'unité de compartiment pour le rangement des inserts de plateau et rondelles (28)
sur le coté droit de votre ponceuse (Image D) en fixant les tiges présentes a la base dans le
corps principal et en la fixant en haut avec I'attache fournie.

Montage sur établi

Si la ponceuse a cylindre oscillant est destinée a étre utilisée en un endroit définitif, il est
recommandeé de la fixer & un plan de travail rigide.

Le socle de I'appareil présente des trous (8) qui peuvent étre utilisés comme gabarit en vue
du pergage de trous de fixation sur la surface de montage envisagée (établi par exemple).
Fixez la ponceuse a 'aide de gros boulons, rondelles et écrous (non fournis).

Si la ponceuse & cylindre oscillant est destinée a une utilisation portative, fixez sur son socle
une planche qui lui permettra d'étre facilement retenue en place a I'aide de presses ou de
serre-joints et retirée en vue d’une utilisation en un autre emplacement.

Si vous utilisez des boulons, assurez-vous que ceux-ci soient assez longs pour pénétrer
dans la surface de I'établi ou dans la planche de maniére a permettre une fixation sdre.

Remarque : Utilisez des écrous a garniture de nylon ou des rondelles ressort pour les
éléments de fixation afin d’éviter que les vibrations ne finissent par les rendre laches.

Remarque : : N'utilisez jamais des boulons devant étre introduits avec force dans les trous
pour montage sur établi car, en appliquant trop de force, le corps en plastique pourrait se
casser.

Remarque : Si le coté droit et le cté gauche du plateau de la ponceuse ne sont pas au

méme niveau a cause d'une dénivellation du sol de I'atelier ou du plan de travail, vous pouvez
ajouter de fines rondelles pour compenser et ajuster I'un ou I'autre des cotés. En revanche, s'il
s'agit d’une dénivellation entre I'avant et I'arriére du plateau, cela peut étre rectifié grace au
mécanisme d'inclinaison dont dispose la ponceuse.

Extraction des poussiéres

Il est recommandeé d'utiliser la ponceuse a cylindre oscillant conjointement & un systeme
d’extraction des poussiéres pour maintenir un environnement de travail & la fois plus propre
et plus sain. Ceci est d’autant plus important lorsque la toxicité de la piece d’ouvrage vous est
inconnue, par exemple lors d'interventions sur des surfaces a revétements de peinture assez
anciens ou ayant subi un traitement inconnu.

1. Raccordez le tuyau de votre systéme d’extraction des poussiéres sur la tubulure (21)
spécialement prévue et vérifiez qu'il soit bien enfoncé (Image F).

2. Pour vous assurer d’une plus grande efficacité, allumez votre systéme d’extraction avant
dallumer la ponceuse.
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Choisir le manchon de poncage approprié

Il existe des manchons de pongage de granulométries différentes : gros grains (grains 80),
grains moyens (grains 150), et grains fins (grains 240).

Utilisez le gros grain pour une finition grossiére, le grain moyen pour adoucir et le grain fin
pour la finition.

Pour tirer le meilleur de votre ponceuse, procurez-vous toujours des manchons abrasifs de
bonne qualité.

Il est conseillé de faire un essai sur une chute de matériau pour vérifier si la bande abrasive
est la mieux adaptée a la tache a réaliser. S'il y a encore des marques apres le pongage,
essayez un grain plus gros et poncez les marques puis repassez a un grain plus fin, vous
pouvez aussi essayer d'utiliser un manchon de pongage neuf puis repassez a un grain fin
de finition.

Sélection de l'insert de plateau

Un mauvais choix d’insert de plateau et de manchon de poncage peut favoriser les accidents

(doigts qui se coincent dans I'appareil) et amener la piéce a poncer a se coincer entre I'insert

de plateau et le manchon de pongage.

* Le manchon de pongage doit parfaitement loger dans I'évidement central de I'insert de
plateau.

* Ninstallez les inserts de plateau inclinable (27) que lorsque vous avez I'intention d’incliner
le plateau (12).

Le tableau suivant intitulé « Tailles des inserts et des rondelles » vous aidera a choisir I'nsert

de plateau et la rondelle de compression les mieux adaptés a chaque manchon de pongage.

Tailles des inserts et des rondelles

Diameétre du manchon de Taille des inserts Taille des rondelles de

poncgage compression
14mm Petite 14 mm + 51 mm
21 mm Petite 21 mm + 51 mm
28 mm Moyenne 21 mm + 51 mm
40 mm Moyenne 40 mm + 51 mm
51 mm Grande 2x51 mm

Installation du manchon de poncage
Remarque : Tous les manchons de poncage, & 'exception du manchon le plus petit 14 mm,
s'installent sur un cylindre (25) de méme taille.
. Choisissez le manchon de pongage (24) approprié pour la tache a réaliser. Choisissez le
cylindre correspondant.
. Placez le manchon de pongage sur le cylindre (Image E) de maniére a ce qul soit
itionné sans déni entre la partie supérieure et la partie inférieure.
. Installez la rondelle de compression (23) sur I'arbre aprés avoir choisi celle de la taille
appropriée en vous référant au tableau ci-dessus (Image A).

~

w
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. Installez I'insert de plateau approprié, normal ou inclinable (26 or 27). Repérez-vous grace
au symbole déverrouillage sur le plateau pour aligner les pieds situés sous I'insert de
plateau avec les encoches prévues pour le montage du plateau (12) et faites pivoter I'insert
de plateau dans le sens des aiguilles d’une montre afin de le bloquer en place au niveau du
symbole de verrouillage. Vérifiez que I'insert de plateau soit bien de niveau avec le plateau.

. Placez le manchon et son cylindre sur I'arbre. Normalement, il convient de placer la partie
du manchon de poncage la plus consumée vers le haut afin de créer un taux d’usure
uniforme pour prolonger la durée de vie du manchon de pongage.

o

o

. Installez la rondelle de compression appropriée sur le dessus du cylindre et du manchon.
Choisissez-la en vous référant au tableau indiqué ci-dessus.

~

. Pour finir, fixez bien I'ensemble de maniére sire grace a I'écrou de verrouillage de I'arbre
(2) qui doit étre tourné dans le sens contraire des aiguilles d’une montre. Vous devez obtenir
un assemblage tel qu'illustré en Image B. Veillez & ne pas trop serrer.

Remarque : Si le manchon tourne sur le cylindre une fois qu'il est installé sur I'arbre, cela

signifie que 'écrou de verrouillage n’est pas suffisamment serré pour exercer une pression sur

le cylindre afin qu'il puisse retenir le manchon.

IMPORTANT : N'utilisez pas un manchon de pongage excessivement usé. Cela contribuerait

auneé d le cylindre. La garantie ne couvre pas les

cylindres dont I'usure a été causée par I'utilisation de manchons de pongage usés.

Inclinaison du plateau

Le plateau (12) peut étre incliné jusqu'a 45° (Image G) ce qui vous permet de réaliser
facilement des chanfreins et autres travaux sur bordures.

1. Installez les inserts de plateau inclinable (27) de la taille appropriée sur le plateau.

2. Desserrez les 2 molettes de réglage de I'inclinaison de I'angle (16) situées des deux cotés
du plateau.

3. Positionnez le plateau & 'angle voulu en vous aidant de I'échelle d’angle (20) et de
lindicateur de 'angle d’inclinaison (19).

4. Resserrez les molettes pour fixer en position.

Mode d’emploi

AVERTISSEMENT : Portez TOUJOURS des lunettes de protection, des protections
auditives, des gants adaptés ainsi qu'un masque respiratoire lorsque vous travaillez avec
cet outil.

AVERTISSEMENT : ASSUREZ-VOUS que ni vos gants ni vos vétements n'aient de fils
détachés et pendants qui pourraient étre pris dans I'arbre en rotation et ainsi risquer d’y
précipiter vos mains ou votre téte et vous blesser sérieusement. De plus, il est vivement
recommandé d’utiliser des gants qui ne sont pas en tissu.

Mise en marche/arrét
Remarque : Assurez-vous qu'il n'y ait aucun contact entre le manchon et I'insert de plateau
avant d’allumer I'appareil.

*  Pour allumer votre ponceuse, appuyez sur le bouton d’allumage (5) situé a I'avant de
I'appareil.
* Pour I'éteindre, appuyez sur le bouton d'arrét (6).

Poncage
ATTENTION : N'utilisez pas cette ponceuse pour poncer du métal. Le pongage du métal
linera la ion d'étincelles d les particules de bois et les

poussiéres présentes sur la machine ou dans I'atelier.
ATTENTION : Mettre la piéce de travail progressivement contre manchon de pongage et dans
le sens opposé de rotation. Ne pas respecter cette consigne peut éjecter la piéce de travail
dumanchon avec des risques de blessures. Ne pas forcer ou exercer une pression excessive
sur la piece de travail.
* REMARQUE : L'arbre tourne dans le sens contraire des aiguilles d’une montre.
. Vérifiez que la machine soit solidement installée sur I'établi et que I'écrou de blocage

de I'arbre (15) soit bien serré. Vérifiez que le manchon de pongage et I'insert de plateau

utilisés soient appropriés a la tache envis aux i de la section
« Assemblage ».

2. Assurez-vous de porter tous les équipements de sécurité appropriés, y compris un masque
anti-poussiére et des lunettes de protection, puis allumez le systéme d’extraction de
poussiére (selon le cas).

3. Allumez la machine et laissez le moteur atteindre son plein régime.

4. Faites avancer la piece a poncer de maniére réguliere, CONTRE le sens de rotation, sur le

manchon de pongage.
* Ne forcez pas sur la piéce & poncer et n’exercez pas de pression excessive.

 Procédez toujours contre le sens de rotation car, dans le cas contraire, Ia force de rotation du
manchon de pongage entrainera la piéce a s'écarter de I'appareil ou a rebondir.

5. Une fois la tache terminée, éteignez I'appareil et débranchez-le.

Accessoires

 Une gamme élargie d i p des de pongage de rechange est
disponible chez votre revendeur Triton. Vous pouvez également commander des pieces de
rechange sur toolsparesonline.com

Entretien

A Avertissement : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant procéder a toute opération
d'inspection, d’entretien ou de nettoyage.

Etalonnage du plateau sur 0°

. Débloquez les 2 molettes de réglage de I'angle d’inclinaison (16).

o=

Disposez un niveau a bulle ou tout autre instrument indiquant un taux d’inclinaison d’angle
sur le plateau (12) en veillant a ce qu'il soit disposé de maniére a étre bien au méme niveau
aussi bien a 'avant qu'a Iarriére du plateau.

Essayez de trouver la position parfaitement & plat & 0° (Si vous ne parvenez pas a trouver
I"angle & 0° dévissez les écrous de verrouillage du plateau (13) situés des deux cotés et
réglez la hauteur des boulons de verrouillage du plateau (14) afin de donner une meilleure
amplitude de mouvement au plateau.

Bloguez les molettes de réglage de 'angle d'inclinaison dans cette position.

Vérifiez de nouveau si I'angle est bien indiqué & 0°.

Vérifiez que I'indicateur de I'angle d'inclinaison (19) indique précisément ‘0°" sur I'échelle
dangle (20). Si ce n'est pas le cas, desserrez la vis de l'indicateur de 'angle d'inclinaison
(18) et tournez I'indicateur (19) de maniére a ce que la position 0° soit indiquée sur I'échelle
d'angle (20) puis, resserrez la vis de I'indicateur.

. Réglez la hauteur des boulons de verrouillage du plateau (14) de maniére a ce qu'ils soient
posés sur les butées du plateau (15) en position 0° et bloquez en place grace aux écrous
de verrouillage du plateau (13). Cela vous assure de pouvoir revenir en position 0° sans
avoir besoin de vérifier sur 'échelle d’angle.

©w
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Remarque : Lorsque vous utilisez le plateau en I'inclinant & un certain angle, pensez toujours
a vérifier qu’aucun copeau ni poussiére ne reste sur la butée du plateau car tout dépot
pourrait altérer la position 0°.
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Remarque : Une fois que vous avez fini, veillez a repositionner tout doucement le plateau en
position 0°. Tout réglage trop brusque risque d’amoindrir la précision de I'étalonnage.

Autres réglages d’é : Sivous devez ré utiliser votre ponceuse en
positionnant le plateau avec une inclinaison d’angle & 45°, utilisez un niveau a bulle disposant
d'un indicateur d’angle a 45° ou tout autre instrument capable de donner cet angle et réglez
I'indicateur de I'angle d’inclinaison de maniére a ce qu'il indique précisément 45° lorsque

le plateau est incliné a 45° comme indiqué par le niveau a bulle. Puis remettez le plateau en
position 0°. Il se peut que I'indicateur de I'angle d’inclinaison ne soit plus exactement aligné
sur la position 0° lorsque le plateau est remis en position 0°.

Inspection générale

o Veérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir laches au cours du temps a cause des vibrations.

* Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, a la recherche de
tout signe de dommage ou d’usure. Toute réparation doit étre réalisée par un centre agréé
Triton. Ceci s'applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

Nettoyage

* Gardez votre appareil propre en permanence. Poussiéres et saleté peuvent étre a I'origine
de I'usure des mécanismes internes et réduire la durée de vie de I'appareil. Pour le corps
de I'appareil, utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage. Si possible,
nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre et sec.

o Nettoyez le boitier de la machine avec un chiffon doux et humide en utilisant un détergent
doux. N'utilisez ni alcool, ni essence ni tout autre produit de nettoyage puissant.

* N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques

Si mon appareil ne fonctionne pas

Lubrification

o Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant approprié.

Entreposage

* Ranger cet outil et ces accessoires dans sa sacoche, dans un endroit siir, sec et hors portée
des enfants. Si votre ponceuse est entreposée de maniére permanente dans un atelier ou
un garage, assurez-vous que I'accés en soit interdit aux enfants.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, veillez &
recycler I'appareil toujours 6 aux ré { {

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménagéres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques

Probléme

Cause possible

Solution

Pas de courant
L'appareil ne marche pas lorsque le bouton d’allumage

Vérifier la source d’alimentation électrique

(5) est active

Bouton d'allumage défectueux

Faites remplacer le dispositif d’allumage auprés d'un centre
de réparation agréé Triton

Pas de courant
L'appareil ne marche pas aprés avoir actionné I'interrupteur

Vérifier la source d’alimentation électrique

marche-arrét (6)

Interrupteur marche-arrét défectueux

Faites remplacer le dispositif d’allumage auprés d'un centre
de réparation agréé Triton

Le manchon de poncage ne tient pas sur le cylindre

Ecrou de verrouillage de I'arbre (2) pas assez serré

Serrer I'écrou de verrouillage de I'arbre trés légérement
et progressivement jusqu’a ce que le cylindre maintienne
correctement le manchon

Grande quantité de poussiéres/copeaux sur la surface
du plateau

Tubulure d’extraction des poussiéres (21) bloquée

Débrancher I'appareil. Retirer le cylindre de pongage (25),
I'insert de plateau (26) et la rondelle de I'arbre. Débloguer le
passage de I'extracteur.

Linsert de plateau utilisé est inapproprié

Installer un insert de plateau de la dimension appropriée

Le cylindre de pongage ne tourne pas a pleine vitesse et le Moteur en surchauffe

moteur produit un bruit différent par rapport & d’habitude

Eteignez I'appareil, laissez-le refroidir pendant une demi-
heure et vérifiez que les orifices d’aération du moteur (17 et
22) ne sont pas bloqués

Moteur défectueux

Adressez-vous a un centre agréé Triton
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos i és. Les i ions que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: __ /__/

Modéle: TSPS370
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que :

La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive du fabricant.

La présente déclaration de conformité est rédigée conformément a la législation
d isation de I'Union é i

Déclare que le produit :

Code d’identification : 622768

Description : Ponceuse a cylindre oscillant avec plateau inclinable, 350 W
Est conforme aux directives suivantes :

* Directive sur les machines 2006/42/CE

o Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/UE
* Directive RoHS 2011/65/UE

* EN61029-1:2009+A11:2010

* EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

* EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Si toute piéce de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s'engage aupres de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & I'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise & conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : Intertek
La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date: 11/02/19

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox ée sous le numéro 06897059.

Limited, pri gi

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfithrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den groBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu konnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerts sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerklarung

Aufdem T des sind Symbole Sie vermitteln
wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen

‘OO%
Q Kopfschutz tragen

Atemschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen
Bedienungsanleitung sorgfltig lesen
Achtung, Gefahr!

Nur fiir den Innengebrauch!

Giftige Dampfe oder Gase!

Vor Einstellungsanderungen, ZubehGrwechseln, Reinigungs- und
iten sowie bei Ni stets von der
Spannungsversorgung trennen!

SR PRPO

erforderlich bzw.

-
-
->

Schutzklasse | (Schutzleiter)

I B

Umweltschutz

Elektroaltgeréte diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
ogli it bitte iber D inri it Lassen Sie

sich beziiglich der aBen E gung von El von der

zustdndigen Behérde oder dem Héndler beraten.

Erfiillt die il und Sicher

(@)
m

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt Hz Hertz
~,AC Wechselstrom =,DC Gleichstrom
A mA Ampere, Milliampere W, kw Watt, Kilowatt
no Leerlaufdrehzahl /min Umdrehungen pro
min Minute
n
N ) pm Umdrehungen pro
0Osz./Min. Kreisbahnen oder Minute
Ostillationen pro Minute
- . N X dB(A) Schallpegel in Dezibel
Hiibe/Min. Hiibe pro Minute (A-bewertet)
° Grad m/s? Quadratmeter
pro Sekunde
0 Durchmesser (Schwingungsstérke)
Modellbezeichnung: TSPS370

Spannung:

230V~, 50 Hz, 350 W

Leerlaufdrehzahl:

1.425/Min.

Vertikale Oszillation:

24 Ostzillationen/Min.

Oszillationshub:

19 mm

Schleifhiilsenlénge:

142 mm

Schleifhiilsendurchmesser:

14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm, 51 mm

Schwenktisch: 0-45°

Absaugstutzen: auBen: 52 mm, innen: 47 mm
Tischplattendurchmesser: 380 mm

Schutzart: P20

Schutzklasse: @

Abmessungen (L x H x B): 380 x 380 X 480 mm
Gewicht: 14 kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kdnnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

Gerdusch- und Vibrationsi

nformationen:

Schalldruckpegel Lea: 82,7 dB(A)
Schallleistungspegel Lys: 95,7 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB

sind

Der Schallintensitédtspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
Li . "

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Lérmpegel 85 dB(A) iiberschreitet,

unbedingt und

Sie nach Magli die

Sollte trotz Gehd L

Art auftreten, beenden Sie

die Arbeit unverziiglich und iiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiih, Kribbeln und zu einer

i der i fiihren konnen. L istige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,
da Vibrationen bei unter dem indivi Komfortbereich eine starkere Wirkung
zeigen. Sie die Vibrati unter Zuhi der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuléssige Belastungsdauer und -haufigkeit.
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Die in den i Daten Gerdusch- und Vi werden
nach i i bestimmt. Die Werte beziehen
sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemé verwendete Werkzeuge
konnen erhohte und Vi te isen. Weitere
Vibrationsrichtiinie und zu Schall- sowie Vi die auch fiir Hei
relevant sein kénnen, finden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.

Aligemeine Slcherheltshmwelse

WARNUNG! Lesen Sie alle i i und isse bei der
Einhaltung der Si ise und kénnen Schlag, Brand und/
oder schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrankten
korperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang

mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre persénliche
Sicherheit verantwortlichen Person in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das
Gerét nicht als Spielzeug verwenden.

WARNUNG! Beim Einsatz von El miissen

SicherheitsmaBnahmen eingehalten werden, um Brand-, Stromschlag- und
Verletzungsgefahren vorzubeugen.

zur EU-

Bedienungsanleitung vor Inbetriebnahme des Gerates sorgfaltig und bewahren Sie sie fiir die
Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug* bezieht sich auf
netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf akkubetriebene Elektrowerkzeuge
(ohne Netzkabel).

-0 iifen Sie in und lassen Sie diese bei
Beschédigung oder Abnutzung von einem autorisierten Servicetechniker austauschen.
- Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Schmierstoffen.

WARNUNG! Viele Unfalle mit El
zuriickzufiihren.

sind auf

15 - Trennen Sie Geréte nach dem Gebrauch vom Stromnetz. — Trennen Sie
Elektrowerkzeuge stets von der bevor Sie War
durchfiihren und Zubehdr abnehmen oder anbringen.
WARNUNG! Die Verwendung von Zubehtr, das nicht vom Hersteller des Elektrowerkzeugs
wird, kann zu schwerwit Sach- und F aden fiihren.

16 - Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerat. — Machen Sie es sich zur Gewohnheit,

vor dem Ei von El 2 dass alle beim Zubehtrwechsel
oder zur Justierung verwendeten Werkzeuge (z.B. , Maul- u. Sti
entfernt wurden.

Sie sich, dass sich der

17- iden Sie ichti i -
i von E Zustand befindet, bevor Sie

das Werkzeug mit dem Stromnetz verblnden bzw. Akkus einsetzen.

WARNUNG! Ein unbeabsichtigtes Einschalten von Elektrowerkzeugen kann zu

chwerwi Sach- und F aden fiihren.

18- Sie a ~ Falls das El
in AuBenbereichen verwendet wird, muss eine speziell fiir AuBenbereiche geeignete
Verldngerungsleitung verwendet werden. Dies vermindert das Risiko von elektrischen
Schlagen.

19 - Seien Sie aufmerksam.

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und verwenden Sie
Werkzeuge niemals, wenn Sie miide sind.

1 - Halten Sie den sauber und dumt. - | auf
und Béden begiinstigt Verletzungen

2- Sie die
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.

- Sorgen Sie fiir von Ar
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der Nhe von brennbaren F\usslgkelten

3 - Schiitzen Sie sich vor elekirischen Schidgen. — Vermeiden Sie Kontakt mit geerdeten
Objekten und Oberfléachen wie z.B. Heizkorpern, USW.

4 - Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. — Achten Sie darauf, dass Personen,
die nicht direkt am Arbeitsvorgang beteiligt sind, insbesondere Kinder, von Werkzeugen und
Werkstiicken fernbleiben, Werkzeuge und deren Anschlussleitungen nicht beriihren und sich
nicht im Arbeitsbereich aufhalten.

5- Sie nicht aus dem ~ Nicht verwendete
Werkzeuge sollten an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern
gelagert und eingeschlossen werden.

6 — Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an. —Werkzeuge
erzeugen die besten und effektivsten Ergebnisse, wenn sie mit der Geschwindigkeit und
dem Vorschub verwendet werden, fiir welche sie konzipiert wurden.

7 - Verwenden Sie fiir die auszufiihrende Aufgabe geeignete Werkzeuge. — Kleine, leichte
Werkzeuge verfiigen nicht Giber die gleiche Leistung wie schwere Profi-Werkzeuge.

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals ; 2.B. diirfen Kreissdgen nicht zum
Ségen von Baumstammen oder Asten verwendet werden.

8 - Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.

- Tragen Sie weder lose Kleidung noch Schmuck, da sich diese in den beweglichen
Komponenten von Maschinen verfangen kannten.

- Tragen Sie stets geeignete Sicherheitsschuhe.
- Binden Sie lange Haare zusammen und decken Sie sie ab.
9 - Verwenden Sie

- Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.

- Tragen Sie bei staubigen Arbeiten stets eine Atemschutzmaske.

WARNUNG! Falls keine personliche Schutzausriistung getragen wird, konnen schwerwiegende

Verletzungen und Erkrankungen auftreten.

10 - Verwenden Sie Staubabsaugausriistung. — Verwenden Sie Geréte mit
Staubabsauganschluss stets mit einer geeigneten Absaugvorrichtung.

11 - Verwenden Sie die itung nicht — Ziehen Sie niemals am
Kabel, um dieses aus der Steckdose zu entfernen. Halten Sie Anschlussleitungen fern von
Hitze, Schmiermitteln und scharfen Kanten. Beschadigte und abgenutzte Leitungen erhohen
das Risiko von elektrischen Schiagen.

- Sie El niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol
oder Medikamenten stehen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen fiihren.
20 - Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung.

- Das Werkzeug muss vor jeder Verwendung auf Beschadigungen diberpriift werden.
Vergewissern Sie sich, dass sich das Gerat in einem Zustand befindet, in dem es seine
normale Funktion sicher erfiillen kann.

- Sie Teile auf feste korrekte Schéden,
korrekte Montage und andere Fehlerzusténde, die ihre Funktion beeintréchtigen konnten.

miissen von einem
werden, auBer wenn in dieser

- adigte Schutzvorri und andere
autorisierten Servit repariert oder
Bedienungsanleitung abweichend beschrieben.
Defekte Schalter miissen von einem autorisierten Servicetechniker ausgetauscht werden.
WARNUNG! Verwenden Sie das Gerét nicht, falls es sich nicht iiber den Ein-/Ausschalter
einschalten und auch ausschalten lsst. Der Schalter muss zur sicheren Verwendung
ausgetauscht werden.

21 - Lassen Sie das Werkzeug ausschlieBlich von qualifizierten Technikern warten und
reparieren. - Dieses Elektrowerkzeug entspricht den relevanten Sicherheitsvorschriften.
Reparaturen dilrfen ausschlieBlich von autorisierten Servicetechnikern durchgefiinrt
werden, da F eine ernst Gefahr darstellen kinnen.

WARNUNG! Verwenden Sie zur ich identi Origi teile.

WARNUNG! Eine beschadigte Anschlussleitung muss durch den Hersteller oder eine
autorisierte Fachwerkstatt ausgetauscht werden.

22 - Der Netzstecker des Gerétes darf ausschlieBlich an einer geeigneten Steckdose
verwendet werden. — Der Netzstecker des Gerétes darf niemals modifiziert werden.
Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Dies tragt zum Schutz vor
elekirischen Schldgen bei.

23 - Bei der Verwendung in AuBenbereichen muss das Gerit an einem Stromkreis
betrieben werden, der von einem F ist. Die
g von FI-Schalt indert die Gefahr elektrischer Schidge.

HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als FI-Schalter, FI-Schutzschalter oder
RCDs bezeichnet.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerét nur unter Verwendung einer
Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem von ho
30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen werden.

WARNUNG! Stellen Sie vor eines an eine q

Stromanschluss u.4.) sicher, dass die der auf dem T des Werkzeugs
angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer hoheren Spannung als der fiir
das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie
Beschadigung des Werkzeugs filhren. SchiieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an.

12 - Fixieren Sie Ihre iicke. — Sie stets
und andere Klemmvorrichtungen, um Werkstiicke sicher zu fixieren. Dies ist sicherer als
das Halten von Hand.

13 - Nicht zu weit hinauslehnen. - Bleiben Sie standfest und halten Sie stets Ihr
Gleichgewicht.

14 - Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgfaltig durch.

- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf. Werkzeuge mit scharfen Schneiden sind besser zu
kontrollieren und verkanten sich weniger leicht.

- Befolgen Sie die Anweisung zur Schmierung und zum Austausch von Zubehdrteilen.

Eine niedrig als auf dem schadet dem Motor.
Stecker (nur fiir Um das Risiko Schidge zu
verringern, ist dieses Gerat mit einem (ein

Steckerkontakt ist breiter als der andere). Dieser Stecker kann nur in einer Position in eine
geeignete Steckdose eingesteckt werden. Falls der Stecker nicht vollstandig in die Steckdose
eingesteckt werden kann, ziehen Sie ihn heraus und stecken Sie ihn umgekehrt wieder ein.
Sollte der Stecker noch immer nicht passen, lassen Sie eine geeignete Steckdose durch einen
qualifizierten Elektriker i e Sie die niemals ei
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Zusitzliche Sicherheitshinweise fiir
Spindelschleifmaschinen

/\ WARNUNG!

* Dieses Gerit darf nur unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(FI-Schalter) mit einem von 30 mA an die
werden.

 Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller oder
einen seiner zugelassenen Vertreter erfolgen, um Sit

Gerateiibersicht

Tischeinsatz
Spindelmutter
Spindelscheibe
Schleifhiilse
Einschalter
Ausschalter

Durch in dieser Betri i i und
Anweisungen kénnen nicht alle Situati und werden, die
maglicherweise auftreten kdnnen. £s muss dem Bediener bewusst sein, dass gesunder
Menschenverstand und Vorsicht Faktoren sind, die sich nicht in dieses Gerét einbauen lassen,
sondern vom Bediener beigesteuert werden miissen.

Nehmen Sie die Splnde/schlelfmasmlne erst in Betrieb, wenn sie vollsténdig montrert ist und

Sie die und die ise an der

sorgfaltig gelesen und vollstindig verstanden haben.

a) Uberpriifen Sie den Zustand der Spindelschleifmaschine. Wenn ein Teil fehit, verbogen
ist oder nicht ordnungsgeméB funktioniert, ersetzen Sie dieses Teil vor Gebrauch der
Schleifmaschine.

b) Bestimmen Sie die Art der auszufiihrenden Aufgabe, bevor Sie die
Spindelschleifmaschine in Betrieb nehmen.

¢) Sichern Sie Ihr Stiitzen Sie das
halten Sie es mit beiden Hénden fest.

gut auf der Tischplatte ab und

d) Achten Sie auf die Fiihren Sie das lick der ifhiilse gegen
die Drehrichtung der Schieifhiilse zu.
e) Halten Sie Ihre Hande stets von der und den

fern. Vermeiden Sie Haltungen, in denen Ihre Hand im Falle eines plétzlichen Abrutschens

in die Spindel geraten kann. Fassen Sie nicht unter das Werkstiick oder an die Schieifhiilse,

wéhrend die Spindel sich dreht.
) Trennen Sie die

nach dem vom Warten Sie,
bis die Spindel zum Stillstand ist, bevor Sie durchfiihren.
Die i ine muss bei Ni sowie beim Wechseln von Tischeinsé

fiir Tischei und
Bohrungen fiir Werkbankmontage
Aufbewahrungsfach fiir Schleifhiilsen und -walzen

© N oA N

©

10. Schwenkmechanismus
11. Richtungsanzeiger

12. Tischplatte

13. Tischanschlagsarretierung
14, Tischanschlagsschraube
15, Tischanschlag

16. Winkelarretierung

17. Liiftungsschlitze

18. Winkelanzeigerschraube
19. Winkelanzeiger

20. Winkelskala

21. Absaugstutzen

22. Liiftungsschlitze

Zubehor
23. Spindelscheiben
24. Schleifhiilsen (5 GroBen)

Schleifhiilsen, Gummiwalzen und anderem Zubehdr stets vom Stromnetz getrennt sein.

g) Vergewissern Sie sich, dass sich im zu Bereich Ihres iicks keine
Négel oder anderen Fremdkérper befinden.

h) Verwenden Sie diese niemals zum

25. i (4 GroBen)
26. Tischeinlagen (3 GroBen)
27. Schwenktischeinlagen (3 GrBen)
28. fiir Tischeil und
29. fiir

und -walzen

kann zu elektrischem Schiag fiihren und somit oder
verursachen.

Verwenden Sie bei der Wartung dieser Spindelschleifmaschine ausschlieBlich
identische Ersatzteile.

j) Stellen Sie sicher, dass die Spindel zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie
das Werkstiick beriihren.

k) Treffen Sie i beim bemalter oder Flachen.
Vom Abschleifen von Bleifarbe wird Lickli Der Staub ldsst

sich kaum unter Kontrolle bringen und kann zu Bleivergiftung fiihren.
Ergreifen Sie daher beim Abschleifen von Farbe bzw. Lack folgende MaBnahmen:
a) Schiitzen Sie Ihre Lunge. Tragen Sie eine Staub- oder Atemschutzmaske.

b) Lassen Sie Kinder oder nicht den
it beendet und der gesdubert ist.
¢) Wo bemalte bzw. lackierte Flchen abgeschliffen werden, darf nicht gegessen,
getrunken oder geraucht werden.

d) Verwenden Sie nach Maglichkeit eine Staubabsauganlage. Decken Sie den
Arbeitsbereich mit Schutzfolie ab. Sorgen Sie dafilr, dass kein Farbstaub aus dem
Arbeitsbereich herausgetragen wird.

€) Reinigen Sie den Arbei ich nach
griindlich.

betreten, bis die

des Farb-/L

30. Spindelmutter

BestlmmungsgemaBe Verwendung

zur Mit einer
fiir die i und

unregelméBig geformter und filigraner ebenso wie groBerer, gerader Werkstiicke. Die bis 45°
schwenkbare Tischplatte bietet weitere Mdglichkeiten zum Kantenschleifen und Anfasen.

Auspacken des Gerates

* Packen Sie Ihr Gerdt vorsichtig aus und tberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig mit
all seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

 Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerét verwenden.

Vor Inbetriebnahme

WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsanderungen vornehmen.

und elner

Geratemontage
* Bringen Sie das Aufbewahrungsfach fiir Schieifhiilen und -walzen (29) an den dafiir
auf der linken Geré an (siehe Abb. C).
. igen Sie das fiir und (28) auf
der rechten Gerateseite (siehe Abb. D), indem Sie die Stifte an der Grundplatte in das
Gerategehéuse einfiihren und den oberen Bereich mit der mitgelieferten Klammer fixieren.

Werkbankmontage

Fiir den stationéren Einsatz der
stabilen Arbeitsflache zu montieren.

empfiehlt es sich, das Gerét auf einer

* Markieren Sie dazu die Bohrungen fiir die Werkbankmontage (8), indem Sie die
Schleifmaschine so platzieren, wie sie befestigt werden soll, und die zu buhrenden Locher
durch die Grundplatte der i auf der
Ihrer Werkbank) anzeichnen. Bohren Sie die Locher in die Arbensﬂache setzen Sie die
Schleifmaschine auf die Lécher und montieren Sie das Gerat mit passenden Schrauben,
Unterlegscheiben und Muttern (nicht mitgeliefert) auf der Werkbank.

Fiir den mobilen Einsatz konnen Sie ein Brett an die Grundplatte Ihrer
Spindelschleifmaschine montieren, mit dem sich das Gerat leicht auf unterschiedlichen
Arbeitsflachen einspannen und wieder abbauen I&sst.
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* Achten Sie bei den verwendeten Schrauben darauf, dass diese lang genug sind, um tief und
fest in die Werkbank bzw. das Montagebrett einzudringen.

Ead

Setzen Sie die Tischeinlage in der benétigten GriBe ein, d.h. entweder normal (26)
oder Schwenktisch- (27). Richten Sie die Beine unter der Tischeinlage mithilfe des
am Tisch auf die Markierungen fir die Einlagenmontage an der

Hinweis: Verwenden Sie fiir die Montage i mit
oder F iben, um ein Losdrehen durch Vi zu verhindern.

Hinweis: Sie niemals die nur unter in die
Montagebohrungen gefiihrt werden konnen. Dadurch wie auch durch iibermaBiges Anziehen
der Befestigungsmittel konnen Risse im Kunststoffgehduse des Gerates entstehen.
Hinweis: Falls die Tischplatte des aufgrund von L iten des
Werkstattbodens bzw. der Werkbank nach links und rechts nicht plan verlauft, lassen

sich diese durch Verwendung von zusatzlichen, diinnen Unterlegscheiben auf der

W Sene nach vorn und hinten kénnen iiber den
der Spi i i I werden.
Staubabsaugung
Um ein sauberes und i Arbei u il i wird

die Spindelschleifmaschine in Verbindung mit einer Staubabsauganlage zu verwenden. Dies
ist besonders dann unabdinglich, wenn eine mégliche Toxizitét des Werkstiicks besteht, wie

dies z.B. bei alteren, ggf. mit Lack/Farbe oder mit ;
behandelten Oberfléichen der Fall ist.
1. SchlieBen Sie den Schlauch der an den (21) an und

vergewissern Sie sich, dass er fest sitzt (siehe Abb. F).

2. Schalten Sie die Staubabsauganlage ein, bevor Sie die Spindelschleifmaschine in Betrieb
nehmen, um groBtmagliche Wirksamkeit zu erreichen.

Wahl der Schlelfhulsenkornung

e ImF sind erhéltlich. Die
gebrauchlichsten Kdrnungen sind grob (80er-Kdrnung), mittel (150er-Kornung) und fein
(240er-Kérnung).

Die grobe Kornung dient zum groben Abschleifen, die mittlere zum Glatten der Oberflédche
und die feine fiir die Endbearbeitung.

Verwenden Sie stets qualitativ hochwertige Schieifhiilsen, um bestmégliche
Schleifergebnisse zu erzielen.

Nehmen Sie stets einen Probelauf auf einem Reststiick vor, um die fiir die jeweilige Aufgabe
am besten geeignete Kornung zu bestimmen. Falls das Werkstiick nach dem Schieifen noch
Spuren aufweist, bearbeiten Sie es emeut mit einer gréberen Schieifhiilse, um die Spuren
bl itigen, bevor Sie mit der i ifhiilse fortfahren.

Tischplatte (12) aus. Drehen Sie die Tischeinlage zum Arretieren im Uhrzeigersinn auf das
Schlosssymbol. Vergewissern Sie sich, dass die Tischeinlage mit der Tischplatte biindig ist.

Setzen Sie die Schleifhiilse mit der Schieifwalze auf die Spindel. Ublicherweise wird sie
s0 eingesetzt, dass sich die am starksten abgenutzte Schieiffléiche oben befindet, um
eine gleichméBige Abnutzung zu gewahrleisten und die Standzeit der Schieifhiilse zu
maximieren.

Setzen Sie die gemaB der obigen Tabelle korrekte Spindelscheibe oben auf Schleifwalze
und -hiilse.

o

o

~N

Fixieren Sie den Aufbau mithilfe der (2). Diese muss im
Gegenuhrzeigersinn angezogen werden! Ziehen Sie sie jedoch nicht zu fest an. Abb. B zeigt
den einsatzbereiten Aufbau.

Hinweis: Falls sich die Schleifhiilse bei Inbetriebnahme des Gerétes auf der Schleifwalze dreht,
muss die Spindelmutter fester angezogen werden, damit die Schieifwalze in die Schieifhiilse
greifen kann.

ACHTUNG! Sle keine i aBi ifhil droht
eine starke Wai wodurch d\e Schaden nehmen kann. Aufgrund
abgenutzter sind nicht durch die Garantie abgedeckt.
Tischplatte schwenken

Die Tischplatte (12) I&sst sich bis 45° neigen (siehe Abb. G) und ermdglicht miiheloses Anfasen
ebenso wie andere Arten der Kantenbearbeitung.

1. Setzen Sie eine Schwenktischplatte (27) in der richtigen GroBe in die Tischplatte ein.
2. Losen Sie die Winkelarretierungen (16) auf beiden Seiten der Tischplatte.

3. Bringen Sie die Tischplatte in den gewiinschten Winkel und orientieren Sie sich dabei an der
(20) und dem Wi

4. Ziehen Sie die beiden Winkelarretierungen wieder an.

Bedienung

WARNUNG! Tragen Sie bei der Arbeit mit diesem Gerét stets Augen-, Atem- und
Gehdrschutz sowie geeignete Schutzhandschuhe.

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass Ihre Kleidung und Ihre Schutzhandschuhe keine

kénnen Sie zum Entfernen der unerwiinschten Spuren auch eine neue Schieifhiilse
verwenden und dann zur Endbearbeitung auf eine feinere Kornung iibergehen.

Tischeinlage auswéhlen

losen Féden Diese konnten von der rotierenden Spindel erfasst werden und Ihre
Hand oder Ihren Kopf an die sich drehende Spindel ziehen und dadurch schwere Verletzungen
. Es wird nicht auf Textil basi zu verwenden.

Ein- und Ausschalten

Wird nicht die richtige Ti mit der , 50 besteht

die Gefahr eingeklemmter Finger. Zudem kann das Werkstiick auf diese Weise nach unten

zwischen die Tischeinlage und die Schleifhillse geraten.

* Die Schleifhiilse sollte genau, d.h. ohne Spiel, in die mittige Aussparung der Tischeinlage
passen.

o Setzen Sie die Schwenktischeinlagen (27) nur ein, wenn die Tischplatte (12) auch
tatséchlich geschwenkt werden soll.

Mithilfe der Tabelle ,,GréBeniibersicht: Tischeil und

lasst sich welche Tischei und mit der j

zu verwenden ist.

GroBeniibersicht: Tischeinlagen und Spindelscheiben

Sie sich vor Ei
Schleifhiilse und Tischeinsatz besteht.

 Betétigen Sie zum
Einschalter (5).

« Betatigen Sie zum der Spi i ine den (6).

des Gerdtes, dass kein Kontakt zwischen

den vorne an der

Schleifen

WARNUNG! Schleifen Sie mit dieser Schleifmaschine kein Metall. Das Schleifen von
Metall fiihrt zu Funkenbildung, die Holz und Staubpartikel auf der Schleifmaschine oder im
Arbeitsbereich entziinden kdnnen.

WARNUNG! Fiihren Sie das Werkstiick der Schieifhillse langsam gegen die Drefrichtung zu.
Bei konnte das lick von der ifhiilse weggedriickt werden und ein

Verletzungsrisiko entstehen. Wenden Sie keine Gewalt an und iiben Sie keinen iibermaigen
Druck auf das Werkstiick aus.

Schleifhiilse anbringen

Hinweis: Mit Ausnahme der Kleinsten, 14 mm groBen Schieifhiilse passen alle Schleifhiilsen

auf die zugehérige Schleifwalze (25).

. Wahlen Sie die fiir die auszufiihrende Aufgabe am besten geeignete Scheifhilse (24) und
die entsprechende Schieifwalze.

. Setzen Sie die Schleifhiilse so auf die Schieifwalze (siehe Abb. E), dass sie weder oben noch
unten dbersteht.

. Legen Sie die gemaB der obigen Tabelle korrekte Spindelscheibe (23) auf die Spindel (siehe
Abb. A).

~

w

Durchmesser der Durchmesser der GroBe der Spindelscheibe HINWEIS: Die Spindel dreht sich im Gegenuhrzeigersinn.
Schleithilse Tischeinlage 1. Vergewissern Sie sich, dass das Gerét sicher auf der Werkbank montiert st und dass die
14 mm klein 14 mm + 51 mm 2) mit i . und gemas der
unter rlchtlg ist.
21 mm Klein 21 mm + 51 mm 2. Stellen Sie sicher, dass Sie listung
i und ille tragen. Schalten Sie dann — wenn vorhanden — die
28 mm mittel 21 mm + 51 mm Staubabsauganlage ein.
3. Schalten Sie die Schleifmaschine ein und warten Sie, bis der Motor seine volle Drehzahl
40 mm mittel 40 mm + 51 mm erreicht hat.
4. Fiihren Sie das Werkstiick langsam gegen die Drehrichtung an die Schleifhiilse (siehe Abb.
51 mm groB 2x51 mm H, und J).

« Filhren Sie das Werkstiick nicht mit Gewalt und iiben Sie keinen iibermaBigen Druck aus.

* Fiihren Sie das Werkstiick ausschlieBlich gegen die Drehrichtung zu. Andernfalls kbnnte das
lick durch die F i afte der sich lilse von dieser abprallen
oder weggeschleudert werden.

5. Schalten Sie das Gerat nach Beendigung der Arbeit aus und trennen Sie es vom Stromnetz.
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Zubehor

« Eine umfassende Auswahl an Zubehtr und VerschleiBteilen, darunter auch Ersatz-
Schleifhillsen, ist tiber Ihren Triton-Fachhandler erhéltlich. Ersatzteile kénnen unter
toolsparesonline.com bezogen werden.

Instandhaltung

WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Inspektions-,
Wartungs- oder Reinigungsarbeiten durchfiihren.

Tischplatte auf 0° kalibrieren

. Losen Sie die beiden Winkelarretierungen (16).

[N

. Legen Sie eine Wasserwaage 0.4. so auf die Tischplatte (12), dass sie von lhnen fortweist
und von der Front bis nach hinten eine Linie auf der Tischplatte bildet.

. Suchen Sie die exakte 0°-Position. Falls Sie nicht auf 0° kommen, losen Sie die
Tischanschlagsarretierungen (13) auf beiden Seiten und 4ndern Sie die Héhe der
Tischanschlagsschrauben (14), um eine groBere Winkelbewegung der Tischplatte zu
erméglichen.

. Arretieren Sie die Winkelarretierungen in dieser Stellung.
. Vergewissern Sie sich, dass der 0°-Winkel weiter unverandert ist.

Sie, dass der (19) genau auf 0° an der Winkelskala (20)
zeigt. Wenn nicht, ldsen Sie die Winkelanzeigerschraube (18) und drehen Sie den
Winkelanzeiger (19) so, dass er genau auf 0° an der Winkelskala (20) steht. Ziehen Sie die
Winkelanzeigerschraube anschlieBend wieder an.

Passen Sie die Hohe der Tischanschlagsschrauben (14) so an, dass sie bei 0° auf
den Tischanschldgen (15) sitzen. Arretieren Sie diese Stellung nun mithilfe der
T i (13). Dies gewa dass sich die Ti

Blick auf die Winkelskala miihelos wieder auf 0° bringen Idsst.

w

> o &

~

ohne einen

Hinweis: Uberpriifen Sie die Tischanschldge nach Verwendung der Tischplatte im
Schwenkmodus  stets auf Schleifstaub und Spéne, da sich diese andernfalls auf die
0°-Position auswirken kdnnen.

Hinweis: Bringen Sie die Tischplatte nach Gebrauch vorsichtig in die 0°-Stellung zuriick. Durch
i a kénnte die ei Kalibri ition verloren gehen.

Alternative Kalibrierung: Wenn Sie den Tisch in einen absolut genauen 45°-Winkel bringen
wollen und ihn regelméBig im Winkelmodus verwenden, bietet es sich an, eine Wasserwaage
mit 45°-Libelle oder ein vergleichbares Winkelwerkzeug zu verwenden und den Winkelanzeiger
so einzustellen, dass er genau 45° anzeigt, wenn sich die Tischplatte gemaB Wasserwaage bei
45° befindet. Bringen Sie die Ti: dann {ber die Ti dge wieder in 0°-Stellung.
Bei Zuriicksetzen der Tischplatte auf 0° kann es sein, dass der Winkelanzeiger moglicherweise
nicht exakt mit der 0°-Stellung tibereinstimmt.

Fehlerbehebung

Allgemeine Inspektion

o Uberpriifen Sie alle i in
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern kdnnen.

auf festen Sitz, da

* Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und
VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerat verwendete Verldngerungskabel.

Reinigung

Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die inneren
Teile schnell und die Lebensdauer des Gerates wird verkirzt. Reinigen Sie das Gerat mit
einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die Entliiftungsoffnungen mit sauberer,
trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Sdubern Sie das Gerdtegehause mit einem feuchten, weichen Lappen und einem milden

Verwenden Sie benzin- oder oder andere
scharfe Reinigungsmittel.
 Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln.
Schmierung
. i Sie alle Teile in mit einem

Trockenschmierspray.

Lagerung

* Gerdt an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.
Beschranken Sie bei stationdr in einer Werkstatt oder Garage montiertem Gerét den Zugang
zum Standort, um eine Inbetriebnahme des Gerates durch Kinder zu verhindern.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

* Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht iiber den
Hausmiill entsorgen.

* Lassen Sie sich von der zustandigen Behérde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Storung

Médgliche Ursache

Storung

Kein Strom

Stromversorgung iiberpriifen

Kein Betrieb bei Betiitigung des Einschalters (5)
Einschalter defekt

von einem Triton
ersetzen lassen

rutscht auf der

fest Spindelmutter schrittweise anziehen, bis die Walze die

(2) nicht

Schleifhillse fixiert

GroBe Mengen Schleifstaub und Spéne auf der Tischplatte

Absaugstutzen (21) verstopft

Geréit abschalten und vom Stromnetz trennen. Schieifwalze
(25), Tischeinlage (26) und Spil i
Staubabzug dann von der Verstopfung befreien.

Falsche Tischeinlage verwendet

Tischeinlage in der richtigen GroBe verwenden

Schieifwalze [Auft nicht bei voller Drehzahl oder Motor macht | Motor tberhitzt

Gerat abschalten und 30 Min. abkiihlen lassen;
Lii itze (17 und 22) auf

ungewdhnliche Gerdusche
Motor defekt

An einen Triton:

wenden
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persénlichen Daten ein.
Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen

Verteiler damit Sie ion tiber zukiinftige Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von lhnen bereitgesteliten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schiden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation
Kaufdatum: __ /__ /

Modell: TSPS370  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EG-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton Tools
Erklért hiermit, Folgendes:

Die alleinige Verantwortung fir die Ausstellung dieser Erklarung trégt der Hersteller. Der
Gegenstand der Erkldrung erfilllt die eil dgigen isi i
der Gemeinschaft.

Produktkennung: 622768

F i i i ine mit isch, 350 W
Entspricht den folgenden Richtlinien und Normen:
*  Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

*  EMV-Richtlinie 2014/30/EU

*  RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

* EN61029-1:2009+A11:2010

* EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Verwendung.
*Bitte registrieren Sie Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: Intertek
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: 11.02.2019

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris,
Geschaftsfiihrender Direktor

Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox ional Limited, i 06897059. Eil Anschrift:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni

Abbreviazioni tecniche

utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell’utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano informazioni
importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

@

Indossare una protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

Solo per uso interno!

Fumi tossici o gas!

v Volt 1) Diametro

~,AC Corrente alternata Hz Hertz

A mA Ampere, milliampere =, DC Corrente continua

no Velocita a vuoto W, kw Watt, kilowatt

n Velocita nominale /min or Operazioni per minuto

min!
opm Orbitale o
al minuto pm Giri al minuto

spm Colpi al minuto dB(A) Livello sonoro decibel (A
ponderato)

° Gradi

m/s? Metro al secondo

quadrato (vibrazioni
grandezza)

No di modello: TSPS370

Tensione: 230V ~, 50 Hz

Velocita a vuoto: 1,425 /min

Oscillazioni verticali: 240pm

Lunghezza corsa: 19 mm

Lunghezza manica: 142 mm

Diametri manicotti: 14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm, 51 mm

Tavolo inclinabile: 0-45°

Porta estrazione della polvere: 52 mm esterno, 47 mm interno

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la i ione degli
accessori, la pulizia, la manutenzione e quando non in uso!

SR RPRPO

Aspirazione polveri richiesto o consigliato

-
-
->

Costruzione di classe | (messa a terra)

Protezione ambientale | rifiuti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti
domestici. Riciclare dove esistono strutture idonee. Verificare con le autorita
locali o con il vostro rivenditore per consigli sul riciclaggio.

I (B

N
m

Conforme alle normative di legislazione e gli standard di sicurezza.

Dimensioni tavolo: 0380 mm

Grado di protezione: P20

Classe di protezione: D

Dimensioni (L x P x A): 380 x 380 x 480 mm
Peso: 14 kg

Come parte del nostro continuo sviluppo del prodotto, le specifiche di Triton
prodotti possono variare senza preavviso.

Informazioni sul suono e sulle vibrazioni:

Pressione Sonora Lps: 82,7 dB ()
Potenza sonora Ly,: 95,7 dB (A)
Tolleranza K: 3dB

I livello di intensita sonora per I'operatore supera 85dB (A) e misure di protezione
sonori sono necessarie.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i \lvelll sonon sono scumodl anche
con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo
la protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il corretto livello di |sulamenm
acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione a
lungo termine puo portare ad una izione cronica. Se io, limitare la del
tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti-vil Non utilizzare lo con

le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto
maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dello strumento.
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I livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a seconda di standard
internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in normali
condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, o usato in modo
improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu
fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono essere utili
per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi di tempo.

Avvertenze generali di sicurezza

ATTENZIONE! Leggi tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni operative. La mancata
osservanza delle avvertenze e le istruzioni pud causare scosse elettriche, incendi e / o gravi
lesioni..

ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all'uso da parte di persone (inclusi i
bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con mancanza di esperienza o di conoscenza,
ameno che non siano controllati o istruiti all'uso dell’apparecchio da una persona responsabile
della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con
I'apparecchio.

AVVERTIMENTO ! Quando si usano utensili elettrici & necessario seguire sempre le precauzioni
di sicurezza per ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche e lesioni personali tra cui le
seguenti.

Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare il prodotto e conservare queste istruzioni
Salvare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce ad un elettroutensile di rete fissa (con
filo) 0 un utensile a batteria (senza filo).

1 - Mantenere I’area di lavoro libero - Il disordine e panchine invitano gli infortuni
2 - Considerare I'ambiente di lavoro

- Non esporre gli utensili alla pioggia

- Non utilizzare gli strumenti in luoghi umidi o bagnati

- Mantenere I'area di lavoro ben illuminata

- Non usare utensili in presenza di liquidi o gas infiammabili

3 - Protezione contro le scosse elettriche - Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra (p.es. tubi, caloriferi, fornelli, frigoriferi)

4 - Tenere le altre persone lontane - Non consentire a persone, soprattutto bambini, non
coinvolti nei lavori toccare I'utensile o il cavo di prolunga e tenerli lontani dall’area di lavoro

5 - Riporre gli elettroutensili - Quando non & in uso, gli strumenti devono essere conservati
in un luogo chiuso a chiave asciutto, fuori dalla portata dei bambini

6 - Non forzare lo strumento - Si esequira il lavoro meglio e it sicuro alla velocita per la
quale é stato previsto

7 - Utilizzare lo strumento giusto - Non forzare piccoli attrezzi per fare il lavoro di un attrezzo
pesante

- Non usare utensili per scopi non previsti, ad esempio non utilizzare seghe circolari per
tagliare grossi tronchi

8 - Abbigliamento adeguato

- Non indossare abiti larghi o gioielli , che possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento

- Calzature di sicurezza adatte sono consigliate quando si lavora all’aperto .

- Indossare rivestil di pi per i capelli lunghi

9 - Utilizzare dispositivi di protezione

- Usare occhiali di sicurezza

- Utilizzare una i ip ,sele i di lavoro creano polvere
ATTENZIONE : Non utilizzare dispositivi di ione 0 adeguato che pud
causare lesioni personali o aumentare la gravita di un infortunio .

10- i di - Se lo strumento & previsto per il

collegamento di aspirazione della polvere e di raccolta delle apparecchiature , assicurarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente

11 - Non abusare del cavo di alimentazione - Non tirare mai il cavo di alimentazione per
scollegarlo dalla presa. Tenere il cavo di allmentazmne \unlano da bordi di calore , olio e
bordi taglienti . Cavi di ali i0 il rischio di
scosse elettriche

12 - Lavoro sicuro - Dove possibile utilizzare pinze o morse per bloccare il lavoro . E ‘pitt
sicuro che usare la mano

13 - Non shilanciarsi - Mantenere sempre la posizione e 'equilibrio in ogni momento
14 — Mantenere gli utensili elettrici con cura

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti rende pit facile da controllare lo strumento e
meno probabilita di legarsi o bloccare il pezzo in lavorazione

- Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori

- Controllare i cavi di alimentazione degli strumenti periodicamente e se danneggiato
mandarle in riparazione presso un centro di assistenza autorizzato

Controllare che i cavi di prolunga periodicamente e sostituirlo se danneggiato

- Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso

ATTENZIONE: Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

15 - Strumenti di disconnessioni - Quando non & in uso, prima della manutenzione e durante
il cambio accessori come lame, punte e frese, scollegare strumenti dalla rete elettrica

ATTENZIONE: L'uso di accessori o ricambi non raccomandati dal produttore pud comportare un

rischio di lesioni alle persone.

16 - Rimuovere le chiavi di registro e chiavi - formare I'abitudine di controllare per vedere
che le chiavi di registro vengono rimossi dallo strumento prima di accenderlo

17 - Evitare avviamenti accidentali - Controllare che I'interruttore sia in posizione “ off ‘ per
il collegamento ad una presa di rete o durante I'inserimento di una batteria, o al quando
ritirando o trasportando lo strumento

ATTENZIONE : Lavvi noni i di uno

importanti .

18 - Utilizzare prolunghe esterne - Quando lo strumento viene utilizzato all’aperto , utilizzare
solo prolunghe per uso esterno e in modo marcato . L'uso di un cavo di prolunga adatto per
T'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche

€ in grado di causare lesioni

19 - Fare attenzione

- Fate attenzione a quello che state facendo , usare il buon senso e non azionare I'utensile
quando si & stanchi

- Non utilizzare uno strumento di potere , mentre si & sotto I'effetto di droghe , alcol o
medicinali

ATTENZIONE : Un attimo di distrazione durante I'uso pud causare gravi lesioni personali.
20 - Controllare le parti danneggiate

- Prima di un ulteriore utilizzo dell'utensile , esso deve essere attentamente controllato per
i che funzioni per svolgere la funzione prevista

Verificare Iallineamento di parti in movimento , legando di parti in movimento , danni ai

s jo e altre condizioni che possono il
Una guardia o altre parti danneggiate devono essere adeguatamente riparate o sostituite da
un centro di assi i se non di indicato nel presente manuale di
istruzioni

Gli interruttori difettosi devono essere sostituiti da un centro di assistenza autorizzato
ATTENZIONE: Non utilizzare lo strumento se I interruttore on / off non si accende e spegne .
Linterruttore deve essere riparata prima di utilizzare I’ utensile .

ato - Questo utenswle elettrico & conforme alle norme
da personale ifi

21 - Far riparare da personale quall
di sicurezza. Le riparazioni devono essere eseguite
altrimenti questo pud comportare un notevole pericolo per I'utente

ATTENZIONE: Per la manutenzione utilizzare solo parti di ricambio identiche.

ATTENZIONE: Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore
0 da un centro di assistenza autorizzato.

22 - La presa dello strumento deve corrispondere alla presa di corrente - Non modificare
la spina in alcun modo. Non usare adattatori per spine con utensili elettrici messa a terra
(messa a terra). Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche

- In caso di funzionamento di un utensile elettrico all'esterno utilizzare un dispositivo di
corrente residua (RCD) - Utilizzo di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche

NB: Il termine “dispositivo di corrente resmua (RCD)” pud essere sostituito con il termine
differenziale i differenziale (ELCB)”.

ATTENZIONE: Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo
strumento viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente
differenziale nominale di 30 mA o meno.

ATTENZIONE: Prima di collegare uno strumento ad una fonte di alimentazione (interruttore
di rete, presa, ecc), assicurarsi che la tensione & la stessa di quella indicata sulla targhetta
dello strumento. Una fonte di alimentazione con tensione superiore a quella specificata per
lo strumento & in grado di causare gravi lesioni per I'utente, e danni allo strumento. In caso
di dubbio, non attaccare lo Utilizzando una fonte di ali con tensione

inferiore a quella di targa & dannoso per il motore.

Le spine polarizzate (solo Nord America) Per ridurre il rischio di scosse elettriche, I'apparecchio
dispone di una spina polarizzata (una lama piti larga dell'altra). Questa spina puo essere
inserita in una presa polarizzata in un solo modo. Se la spina non entra completamente nella
presa, invertire la spina. Se ancora non si adatta, contattare un elettricista qualificato per
installare la presa adeguata. Non modificare la spina in alcun modo.

Norme generali di sicurezza per
levigatrici a mandrino

Attenzione!
o Si che questo venga sempre fornito con dispositivo di
corrente residua (RCD) con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.
* Qualora sia il cavo di ali ione sara
al produttore, a un agente del p 0 a un centro assi i per

evitare pericoli di sicurezza.

Le ioni e le i i discusse in questo manuale non possono
coprire tutte le possibili condizioni e situazioni che possono verificarsi. L'operatore deve
capire che il buon senso e cautela sono fattori che non possono essere incorporate in questo
prodotto, ma deve essere fornita dall'operatore.

Non utilizzare Ia levigatrice a mandrino finché non & completamente assemblata e non prima
di aver letto e compreso le seguenti istruzioni e le etichette di avertimento sulla levigatrice
amandrino.

a) Controllare lo stato della levigatrice a mandrino. Qualora una qualsiasi componente
fosse mancante, piegata, o non funzioni correttamente, sostituire il pezzo prima di utilizzare
la levigatrice.

b) Determinare il tipo di lavoro che si sta per fare prima di
mandrino.

izzare la levigatrice a
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c) Fissare il pezzo da sottoporre a lavorazione. Sostenere il pezzo in modo sicuro sul
banco, e tenerlo con entrambe le mani.

d) Prestare ione alla direzione di i Inserire il pezzo di lavoro
gradualmente, CONTRO il senso di rotazione, sul manicotto di levigatura.

e) Tenere sempre le mani al di fuori il percorso della levigatrice e lontano dai manicotti
di levigatura. Evitare posizioni delle mani, dove una scivolata improvvisa potrebbe causare
uno spostamento della mano dal mandrino. Non estendere le mani al di sotto il pezzo in
lavorazione o al di sopra del manicotto abrasivo, mentre il mandrino & in rotazione.

f) Al termine del lavoro, spegnere la macchina e scollegare dalla rete elettrica.
Attendere che il mandrino smetta di girare prima di eseguire interventi di manutenzione.
La levigatrice deve essere scollegata quando non in uso o quando si sostituiscono piastre
d'inserto, manicotti di levigatura, mandrini di gomma, o altri oggetti.

g) Assicurarsi che non vi
sottoporre a levigatura.

iano chiodi o altri corpi estranei nella zona del pezzo da

h) Non usare mai questa levigatrice per levigatura a umido. Il mancato rispetto puo
causare scosse elettriche, causando lesioni gravi o episodi pill gravi.

i) Servirsi uni di i di rlcambm iche in fase di ione di
interventi di su questa levi a il

J) Assicurarsi che il mandrino si trovi a un punto di arresto completo prima di toccare il
pezzo da sottoporre a lavorazione.

K) Prendere precauzioni quando si esegue la levigatura di superfici verniciate. La
levigatura a base di piombo vernice € SCONSIGLIATO. La polvere contaminata & troppo
difficile da controllare, e potrebbe causare avvelenamento.

Levigatura su vernice:
a) Proteggere i polmoni. Indossare una mascherina anti-polvere o un respiratore.

b) Non consentire ai bambini o alle donne incinta di sostare nell’area fino a che
I'intervento di levigatura su vernice non sara completato e non saranno state
eseguite le operazioni di pulizia.

c) Non mangiare, bere o fumare nell’area in cui vengono eseguiti interventi di
questo tipo.

d) Ove possibile, servirsi di un sistema di raccolta delle polveri. Sigillare I'area servendosi
di plastica. Non portare la polvere della vernice al di fuori
dell'area di lavoro.

e) Pulire interamente I'area in cui

Familiarizzazione con il prodotto

Unita principale

sta Pintervento di

. Inserto banco

. Dado di blocco mandrino
. Rondella di compressione
. Manicotto abrasivo

. Pulsante Off
. Inserto banco & deposito rondella
. Fori di montaggio banco
9. Deposito per manicotti & tamburo
10. Meccanismo d'inclinazione

1
2
3
4
5. Pulsante On
6.
7
8.

11. Indicatore di direzione
12. Banco

13. Dado di arresto banco
14. Bullone di arresto banco
15. Arresto banco

16. Manopola di serraggio angolare
17.Ventole del Motore

18. Vite di indicazione angolo
19. Indicatore angolo

20. Scala angolare

21. Presa anti-polvere

22. Ventole del motore

Parti

23. Rondelle di compressione

24. Maniche abrasive di levigatura (5 dimensioni)
25. Tamburo di levigatura (4 dimensioni)

26. Inserti banco (3 dimensioni)

27. Inserti banco inclinabile (3 dimensioni)

28. Inserto banco & unita di deposito rondelle
29. Unita di deposito manicotto & tamburo

30. Dado di blocco mandrino

Destinazione d’uso

Levigatrice a banco con tamburo rotante e a oscillazione verticale. Per Ia levigatura di superfici
curve e dritte su pezzi e di grandi dimensioni. Il banco ad incli di 45 °
aggiunge ulteriore levigatura per bordi e smussatura.

D|S|mballagg|o dell’utensile

con a un'ispezione della nuova levigatrice. Acquisire
famlllama con tutte le caranensnche e funzioni

« Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano preseml € in buone condizioni.
Qualora eventuali componenti siano mancanti o p alla sostif
delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell’uso

ATTENZIONE: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla presa di corrente prima di fissare
0 sostituire eventuali accessori 0 eseguire eventuali regolazioni.

Montaggio

* Montare I'unita di conservazione manicotto & tamburo(29) sui supporti sul lato sinistro della
levigatrice mandrino (Figura C)

« Fissare I'unita di conservazione inserto & rondella (28) sul lato destro della levigatrice
(Figura D) , fissando i pioli alla base nel corpo principale e fissandola sulla parte superiore
con la clip inclusa nella scatola.

Montaggio banco

Se la levigatrice a mandrino deve essere utilizzata in una posizione permanente, si consiglia di
fissarla ad un piano di lavoro rigida.

Utilizzare i fori di montaggio banco (8) nella base della levigatrice come modello per
contrassegnare e praticare quattro fori nella vostra superficie di montaggio previsto (ad
esempio banco di lavoro). Fissare la levigatrice a mandrino in posizione utilizzando grandi
bulloni, rondelle e dadi (non fornite)

Se la levigatrice a mandrino & destinata ad essere pili portabile, fissare un bordo alla base
che puo essere facilmente bloccata e rimossa da varie superfici di montaggio

Se si utilizzano bulloni assicurarsi che siano abbastanza lunghe per penetrare il banco da
lavoro o tavola sufficiente per un fissaggio sicuro

NB: Usare dadi di bloccaggio in nylon o rondelle elastiche nei fissaggi per evitare vibrazioni
che allentano i fissaggi.

NB: Non utilizzare mai viti che richiedono forza per spingere attraverso i fori di montaggio da
banco siccome queste possono rompere il corpo in plastica come anche il fissaggio troppo
stretto.

NB: Se il banco levigatrice a mandrino non & di livello tra il lato destro e sinistro a causa di
variazioni nella superficie del laboratorio o piano di lavoro aggiuntivi rondelle sottili possono
essere usate per correggere il livello sia sul lato sinistro o destro dei fissaggi. Variazioni

di livello tra anteriore e posteriore possono essere corretti utilizzando il meccanismo di
inclinazione della levigatrice mandrino.

Estrazione della polvere

Si consiglia di usare la levigatrice a mandrino con un sistema di aspirazione delle polveri al fine
di garantire un ambiente di lavoro pulito e sicuro. Questo & particolarmente importante quando
la tossicita del pezzo & sconosciuta, cioé quando la natura dei nvesllmenll supemclall vecchi,
comprese le vernici o le soluzioni di del legno, sono

1. Fissare il tubo dal sistema di estrazione polvere alla Porta di estrazione della polvere (21) e
verificare che sia saldamente fissato (Figura F)

2. Alfine di garantire una migliore efficacia, attivare il sistema di estrazione delle polveri
prima di accendere la levigatrice a mandrino

Selezionando il giusto grado di manicotto di levigatura

I manicotti di levigatura sono disponibili in un"ampia gamma di livelli: grossa (80), media
(150) e fine (240)

Usare una grana grossa per finiture grezze, una media per perfezionare il lavoro e fine per
completare il lavoro

Usare sempre manicotti di levigatura di buona qualita per ottimizzare la qualita del lavoro
Consigliamo di fare una prova su un pezzo di scarto per determinare i gradi ottimali di
carta da smerigliatura per eseguire un determinato lavoro. Qualora alla fine del lavoro vi
siano ancora segni, provare a tornare a una grana piu grossa e levigare i punti piui delicati
prima di tornare alla grana prescelta; in alternativa provare a usare un nuovo manicotto
da smerigliatura per eliminare i segni indesiderati prima di passare a una grana pi fine e
completare il lavoro.

Selezionare il tipo giusto di manicotto di levigatura

Il mancato utilizzo di un inserto banco corretto con la sua manica di levigatura corrispondente
potrebbe causare lesioni alle dita o far si che il pezzo viene tirato gili tra I'inserto e il manicotto
di levigatura.

* |l manicotto di levigatura dovrebbe sedersi comodamente nel foro centrale dell'inserto
* Montare solo inserti inclinabili (27) quando si sta per inclinare il banco (12)
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Utilizzare il ‘Grafico di dimensione inserto & rondella’ per aiutare a determinare il corretto
inserimento del banco e la compressione di lavaggio da utilizzare con ogni manica di
levigatura.

Grafico di dimensione inserto & rondella’

. Controllare la macchina & montata saldamente sul banco di lavoro e il dado di bloccaggio
del mandrino (2) & fissato cor con il manicotto abrasivo iato e I'nserto
banco, in conformita con la guida in ‘Montaggio del manicotto abrasivo’.

Assicurarsi che indossi tutto I'equipaggiamento di sicurezza adeguati, compresi maschera e
occhiali di sicurezza, poi il sistema di aspirazione (se disponibi

N

Diametro manicotto di Dimensioni insert banco Compressione
levigatura dimensioni rondella
14 mm Piccolo 14 mm + 51 mm
21 mm Piccolo 21 mm + 51 mm
28 mm Medio 21 mm + 51 mm
40 mm Medio 40 mm + 51 mm
51 mm Grande 51 mmx2

Montaggio di un manicotto di levigatura

NB:Tutti i manicotti di levigatura, tranne il pit piccolo da 14 mm , si montano su un tamburo di
levigatura (25) corrispondente.

3. la e permettere al motore di raggiungere velocita.

Alimentare il pezzo a poco a poco, CONTRO il senso di rotazione, sul manicotto di levigatura
(Figura H, 1 & J)

Non forzare il pezzo in lavorazione o applicare una pressione eccessiva.

>

Guida il pezzo di lavoro contro il senso di rotazione solo, o le forze di rotazione del manicotto
abrasivo tenderanno a lanciare o rimbalzare il pezzo via dei manicotti di levigatura.

o

. Al termine, spegnere la macchina e scollegare dalla rete elettrica.

Accessori

 Una gamma di accessori e materiali di consumo, compresa la sostituzione manicotti di
levigatura sono disponibili presso il rivenditore del Tritone. Pezzi di ricambio possono essere
ottenute da toolsparesonline.com

Manutenzione

ATTENZIONE: Scollegare SEMPRE dalla rete elettrica prima di effettuare qualsiasi controllo,

. Selezionare il manicotto di levigatura corretto (24) per il lavoro previsto. i il
corrispondente tamburo

o

. Inserire il manicotto di levigatura sopra la carteggiatura del tamburo (Figura E) in modo che
non ci sia sovrapposizione ne superiore o inferiore

. Montare la rondella di compressione corretta (23) secondo la tabella sul mandrino (Figura A)

. Inserire il banco di dimensione richiesta normale o ribaltante (26 o 27). Utilizzare il simbolo
di sblocco sul banco per allineare le gambe sul lato inferiore del banco con rientranze per il
montaggio sul banco (12) dell'inserto e ruotare I'inserto banco senso orario per bloccarlo in
posizione. Controllare il banco di inserimento & a filo con il banco

. Montare il manicotto di levigatura con tamburo sul mandrino centrale. La prassi normale &
di mettere la superficie pill usurata del manicotto levigatura all'inizio in modo che I'usura &
pari e per massimizzare I'uso dei manicotti di levigatura

>~ w

2

6. Montare la corretta rondella secondo il banco, se necessario sulla sommita del tamburo e il
manicotto
7. Infine fissare il gruppo con il mandrino dado di bloccaggio (2) che si avvita nel senso

antiorario non in senso orario. L'assemblaggio finale dovrebbe essere come (Figura B). Non
serrare eccessivamente
NB: Se il manicotto ruota sul tamburo all’accensione il dado di bloccaggio mandrino non &
stato suffici stretto per i il tamburo e quindi afferrare il manicotto.

IMPORTANTE: Non usare un manicotto di levigatura che & troppo usurato. Questo pud portare
ad un eccessivo surri e potrebbe jiare il tamburo. Tamburi abrasivi
danneggiati a causa di manicotti di levigatura usurati non sono coperti dalla garanzia.

Inclinazione banco

Il banco (12) pud essere inclinato fino a 45 ° (Figura G) questo permette una facile

0 pulizia.

Banco 0 ° calibrazione
. Sbloccare i 2 manopole di bloccaggio angoli (16)

Posizionare una livella o altro angolo dell'utensile sulla superficie del banco indicante (12)
rivolto via dall’'utente cosi il livello € in linea dalla parte anteriore alla parte posteriore del
banco

o=

1

Trovare la posizione piatta perfetta a 0 ° (Se non & possibile raggiungere la posizione di 0
© allentare i bulloni di blocco banco (13) su entrambi i lati e regolare I'altezza dei bulloni di
arresto banco (14) per permettere un ulteriore movimento angolare del banco

Ead

Bloccare le manopole di bloccaggio angolazione in questa posizione.
Ri-controllare 'angolo 0 ° & ancora corretta

Controllare che I'indicatore di (19) sia rivolto alla posizione ‘0 *’
sulla scala angolare (20). In caso contrario, allentare la vite di indicazione angolare (18) e
ruotare 'indicatore (19) in modo che sia esattamente 0 ° sulla scala angolare (20) e serrare
nuovamente le viti dell'indicatore angolare

Regolare I'altezza dei bulloni di arresto banco (14) in modo che poggiano sulle fermate del
banco (15) nella posizione 0 ° e bloccare quella posizione con i dadi di arresto banco (13).
In questo modo & possibile tornare facilmente il banco alla posizione di 0 ° senza controllare
visivamente la scala dell'angolo

NB: Dopo aver utilizzato il banco ad un angolo inclinato controllare sempre per polvere di legno
e trucioli che si formano sugli arresti del banco che puo influenzare la posizione 0 °.

NB: Riposizionare con cautela il banco nella posizione di 0 ° dopo I'uso, siccome una
regolazione aggressiva puo perdere la posizione impostata calibrata.

o o

~N

e altri lavori di bordo
1. Installare un inserto banco inclinabile (27) della dimensione corretta al banco
2. Allentare le 2 manopole di bloccaggio angolazione (16) su entrambi i lati del banco

3. Spostare il tavolo nella posizione di angolazione desiderata utilizzando la scala angolare
(20) un indicatore i angolo (19)

4. Bloccare le due manopole di bloccaggio angolazione

Funzionamento

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per gli occhi, le vie respiratorie e un’adeguata
protezione acustica, cosi come guanti adatti, quando si lavora con questo strumento.

ATTENZIONE: Assicurarsi guanti e indumenti indossati non hanno fili sciolti che potrebbero
impigliarsi nel mandrino rotante e trascinare la mano o la testa nel mandrino in rotazione
causando gravi lesioni. Si raccomanda di indossare guanti che non sono di base tessuto.

Accensione e spegnimento
NB: Assicurarsi che non ci sia alcun contatto tra il manicotto di levigatura e I'inserto banco
prima di accendere la macchina.

* Premere il pulsante di accensione (5) si trova sulla parte anteriore della levigatrice a
mandrino

* Per spegnere la levigatrice a mandrino, premere il tasto OFF (6)

Levigatura

ATTENZIONE: Non levigare il metallo con questa levigatrice. La levigatura di metallo provoca
scintille che potrebbero innescare particelle di legno e polvere sulla levigatrice o i officina.
ATTENZIONE: Alimentare il pezzo a poco a poco, contro il senso di rotazione, sul manicotto di
levigatura. In caso contrario si potrebbe forzare il pezzo lontano dalla manica di levigatura con
rischio di lesioni. Non forzare il pezzo o applicare una forza eccessiva.

NB: Il mandrino ruota in senso anti-orario.

Taratura Se avete bisogno di un angolatura critica di 45 ° per il banco e fare

uso frequente di inclinazione banco, utilizzare una livella a bolla con una finestra di 45 ° o

un altro strumento d’angolazione e regolare I'indicatore di angolazione in modo che indica
esattamente 45 ° quando il banco & a 45 °, come mostrato sulla livella. Quindi utilizzare i fermi
di arresto banco per tornare alla posizione di 0 °. Lindicatore di angolazione non puo allineare
esattamente con la posizione 0 ° quando il banco & di nuovo a 0 °.

Ispezione generale
* Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate

* Prima di ogni uso, controllare che il cavo di alimentazione dell’utensile, non presenti danni
0 usura. Le riparazioni devono essere effettuate da un centro di assistenza autorizzato
Triton. Questo consiglio vale anche per i cavi di prolunga usati con questo utensile

Pulizia

Tenere I'utensile sempre pulito. Lo sporco e la polvere potrebbero consumare le parti
interne rapidamente e ridurre la vita in servizio della macchina.

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto.

Non utilizzare mai agenti caustici per pulire le parti in plastica. Se la pulizia a secco non
fosse sufficiente, un detergente delicato su un panno umido potrebbe essere adatto

L'acqua non deve entrare in contatto con I'utensile
Assicurarsi del fatto che I'utensile sia ben asciutto prima di utilizzarlo

Se disponibile, utilizzare dell’aria compressa pulita e asciutta e farla soffiare attraverso i fori
di ventilazione
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Lubrificazione Smaltimento

«  Lubrificare leggermente le parti in movimento a intervalli regolari con uno spray

o sempre le nazionali per lo { di ili non piul funzionali
lubrificante adatto ¢ non riparabll
Gonservazione *  Non gettare ili, batterie o altre app: i elettriche ed
(RAEE) con i rifiuti domestici
Conservare questo utensile con cura in un luogo sicuro, asciutto e lontano dalla portata dei o Contattare Iente locale per lo i dei rifiuti e per i ioni sul modo corretto

bambini. Se I'utensile & installato in modo permanente in un officina o garage, assicurarsi
che I'accesso a questi luoghi sia limito in modo da prevenire I'utilizzo dell'utensile da
parte dei bambini.

Risoluzione dei problemi

di disporre di elettroutensili o batterie

Problema Possibile causa

Soluzione

Assenza di corrente

Controllare la sorgente di alimentazione

Nessun funzionamento quando viene usato

Iinterruttore ON (5) Interruttore ON difettoso

Sostituire I'interruttore presso un centro assistenza
autorizzato Triton

Il manicotto non ruota col tamburo II' dado di blocco mandrino (2) non & serrato a sufficienza

Serrare il dado di blocco mandrino a piccoli incrementi, fino
a che il tamburo in gomma non tiene fissato il manicotto
di levigatura

Il passaggio dell'estrattore delle polveri (21) & bloccato
Vengono prodotte grandi quantita di polvere

Spegnere I'alimentazione principale della macchina. Togliere
il tamburo (25), 'inserto del banco (26) e la rondella del
mandrino. Togliere I'elemento di blocco dal passaggio
dell’estrattore delle polveri

E stato usato un inserto banco errato

Passare all'inserto banco delle dimensioni corrette

Il tamburo di levigatura non funziona alla velocita massima o Surriscaldamento def motore

Spegnere e lasciar raffreddare per circa 1/2 ora e controllare
che le ventole del motore (17 e 22) non siano otturate

il motore emette dei suoni diversi rispetto al solito
Motore guasto

Contattare un centro assistenza autorizzato Triton
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
wwuw.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente,

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto: ___/__/

Modello N.: TSPS370  Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

I sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton Tools
Dichiara che il prodotto:

Questa dichiarazione & stata emessa

Lobiettivo della dichiarazione & in ita con la L ione di

sotto alla ilita del p

pertinente dell'Unione.

Codice di identificazione: 622768

Descrizione: Levigatrice a cilindro oscillante con piano inclinabile da 350 W
Si conforma alle seguenti direttive:

Direttiva macchine 2006/42/CE

e Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
* Direttiva RoHS 2011/65/UE

e EN61029-1:2009+A11:2010

* EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di

acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

*Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali

Organismo informato: Intertek

La ione tecnica & da: Triton Tools

Data: 11/02/19

Firma:

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerhox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tinicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.

Abreviaturas de términos técnicos

Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o i
asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

iPeligro!

Para uso solo en interiores.

iPeligro! Gases 0 humo toxico

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

PP LRPOE A

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de polvo

->
=
-

Proteccion de clase | (proteccion a tierra)

Proteccién medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite
informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

I (B

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

e}
m

v Voltio/s 0 Diémetro
~,AC Corriente alterna Hz Hercio/s
A mA Amperio/s, miliamperio/s —,DC Corriente continua
no Velocidad sin carga W, kW Vatio/s, kilovatio/s
n Velocidad nominal Imino (Revoluciones/
relativas min”! oscilaciones) por minuto
opm Orbi iones por
minuto rpm (Revoluciones/
oscilaciones) por minuto
spm Carreras por minuto
dB(A) Nivel de decibelios
° Grados (Ponderada A)
m/s? Metros cuadrados por

segundo (vibracion)

Caracteristicas técnicas

Modelo: TSPS370

Tension: 230V, 50 Hz, 350 W
Velocidad sin carga: 1.425 min!
Oscilaciones: 24 opm

Longitud de recorrido: 19mm

Longitud de los rodillos de lija: 142 mm

Diametro de los rodillos de lija:

14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm, 51 mm

Angulo de inclinacion:

0-45°

Salida de extraccion de polvo:

Qexterno: 52 mm, @interno: 47mm

Dimensiones de la mesa: 0380 mm

Grado de proteccion: P20

Clase de proteccion: @

Dimensiones: 380 x 380 x 480 mm
Peso neto: 14kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acustica Lp,: 82,7 dB(A)
Potencia aciistica Lyx: 95,7 dB(A)
Incertidumbre k: 3dB

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de p ion estén

Aseglrese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, imiento, hormigueo y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la ienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.
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Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por las directivas internacionales. Los
datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una

i mal montada o puede i los niveles de ruido
y vibracion. Para més informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web www.
osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de i i ylas ias de
No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar descargas eléctricas, incendios
y/o lesiones graves.
ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del alcance de los nifios.
iADVERTENCIA! Siga siempre las instrucciones de seguridad cuando utilice

i éctricas para evitar éctricas, i ios y lesiones

personales.
Conserve estas i i de

para futura

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica (herramienta aldmbrica) o una herramienta eléctrica alimentada por baterias
(herramienta inalambrica).

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas desordenadas y
oscuras invitan a que se produzcan accidentes.

2. Entorno de trabajo adecuado.
No utilice esta herramienta bajo la lluvia.
No utilice esta herramienta en areas hiimedas o mojadas.
Mantenga el drea bien iluminada.
No utilice esta herramienta en reas con gases o liquidos inflamables.

3. Descargas eléctricas. Evite el contacto con superficies puestas a tierra tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores.

4. Mantenga alejadas a otras personas. Mantenga alejados de la zona de trabajo a los
nifios y otras personas cuando esté trabajando con una herramienta eléctrica.

5. Almacenaje. Guarde siempre las herramientas eléctricas en un lugar seco fuera del
alcance de los nifios.

6. No fuerce la herramienta. La herramienta correcta funcionara mejor y con mas
seguridad a la velocidad para la que se ha disefiado.

7. Utilice las y
una herramienta o accesorio que no sea adecuado.

8. Vistase adecuadamente.
No lleve ropa holgada ni joyas.
Lleve calzado antideslizante

No intente realizar un trabajo con

Mantenga el pelo recogido.
9. Use equipo de proteccion personal.
Utilice siempre proteccion ocular.
Use mascara de proteccion anti-polvo.
ADVERTENCIA: No utilizar el equipo de proteccion adecuado puede provocar lesiones graves.

10. Sistema de extraccion de polvo. Utilice siempre sistemas de extraccion de polvo y
aseglrese de que esté colocado adecuadamente.

. No maltrate el cable de alimentacién. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable de
alimentacion alejado de fuentes de calor, del aceite, de los bordes afilados o de las piezas
moviles.

12. Sujete las piezas de trabajo. Utilice siempre abrazaderas o un tornillo de banco para
sujetar la pieza de trabajo.

13. No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y el equilibrio en todo
momento.

14. Mantenimiento de las herramientas.

Mantenga las herramientas de corte siempre afiladas y limpias. Las herramientas de corte
correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas féciles de controlar.

Lubrique las piezas y accesorios necesarios.

el cable de
con un servicio técnico autorizado para su reparacion.

Inspeccione los cables de extension regularmente y reparelos si estan dafados.
Mantenga siempre las empufaduras limpias de grasa y aceite.

En caso de estar dafiado, contacte

ADVERTENCIA: Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen de
un mantenimiento adecuado.

15. la i Dy la eléctrica antes de instalar
accesorios (brocas, fresas, disco de corte) o realizar cualquier tarea de mantenimiento.

ADVERTENCIA: Utilice s6lo accesorios y piezas recomendadas por el fabricante.

16. Retire todas las llaves de ajuste. Retire siempre todas las llaves de ajuste antes de
encender y utilizar la herramienta.

17. i i gu de que el i
antes de enchufar la herramienta.

esté en la posicion de apagado

ADVERTENCIA: El encendido accidental puede causar lesiones graves.

18. Cables de extension para exteriores. Cuando utilice una herramienta eléctrica en el
exterior, use un cable de extension adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un
cable adecuado para exteriores reduce el riesgo de descargas eléctricas.

. Manténgase alerta.

Fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comiin cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica.

No use herramientas eléctricas si se encuentra cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol o medicamentos.

©

ADVERTENCIA: Un momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica
puede provocar lesiones graves.

20. Piezas en mal estado.
C que su

Revise que no haya piezas en movimiento mal alineadas, trabadas, piezas rotas o
cualquier otra condicion que pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica.

funcione antes de utilizarla.

Algunas de las piezas (ej. protector) deben ser reparadas solamente por un servicio
técnico autorizado.

Los enchufes dafiados deben repararse tnicamente por un servicio técnico autorizado.

ADVERTENCIA: No utilice la herramienta si el boton de encendido/apagado no funciona
correctamente. Reparelo en un servicio técnico autorizado.

21. Reparacion de su herramienta. Lleve siempre su herramienta eléctrica a un servicio
técnico cualificado. No sequir estas instrucciones podria provocar lesiones graves e
invalidar la garantia.

ADVERTENCIA: Utilice inicamente piezas de recambio idénticas.

ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion estd dafiado, deberd repararlo en un servicio
técnico autorizado.

22. El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin enchufe adaptador con
herramientas eléctricas con tomas a tierra. Los enchufes no modificados y las tomas de
corriente adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

23. Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares humedos, use
un ini pi ido por un il diferencial o disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

Nota: EI término “Dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual” puede ser
reemplazado por “Interruptor del circuito de fuga a tierra” o “Interruptor de cortocircuito de
fuga a tierra”.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, aseglrese de que

la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos indicada en

esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una tension inadecuada,
podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene alguna duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de
datos sera perjudicial para el motor.

Enchufes polarizados (slo para enchufes en América del norte). Esta herramienta esta
equipada con un enchufe polarizado para evitar el riesgo de descarga eléctrica (uno de

los conectores es més ancho que el otro). Este tipo de enchufe solo puede encajar en una
posicion concreta. Si nota que el enchufe no encaja en la toma, dele la vuelta. Si sigue sin
poder enchufarlo contacte con un icista cualificado. No intente cambiar el
enchufe de ninguna manera.

Instrucciones de seguridad para
lijadoras de husillo oscilante

* Serecomienda conectar esta herramienta a tomas de corriente protegida con dispositivo
de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

* Elcable de alimentacion debera ser sustituido solamente por un servicio técnico
autorizado o por el fabricante.

Las ias, p i ei i que ap en este manual no
cubren todas las posibles condiciones y situaciones que puedan ocurrir. El usuario es
responsable y debe utilizar esta herramienta con precaucion y sentido comuin.

No utilice la lijadora de husillo antes de que esté montada. Familiaricese con el
manual de instrucciones, advertencias e indicaciones relativas a esta herramienta.

a) Compruebe el estado de la lijadora de husillo. En el caso de que falte alguna pieza, esté
doblada o no funcione adecuadamente, reemplacela antes de usar la lijadora.

b) Determine el tipo de trabajo que va a llevar a cabo antes de poner en funcionamiento la
lijadora de husillo.

) Asegure la pieza de trabajo. Apoye Ia pieza de trabajo de forma segura sobre la mesa, y
sosténgala con las dos manos.

d) Esté al tanto de la direccion de avance. Introduzca la pieza de trabajo en el rodillo de lija
en contra del sentido de rotacion del rodillo de lija.

e) Mantenga siempre las manos fuera de la trayectoria de la lijadora y lejos de los rodillos de

lija. Evite posiciones de la mano donde un resbalon repentino podria hacer que su mano
se mueva hacia el husillo. No intente alcanzar nada que esté por debajo de la pieza de
trabajo o cerca del rodillo de lija, mientras que el husillo esta girando.
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Desconecte a lijadora de la toma eléctrica después de apagar el interruptor de encendido/
apagado. Espere a que el husillo deje de girar antes de realizar cualquier tarea de
mantenimiento. La lijadora debe estar desconectada de la toma eléctrica cuando no se
esté utilizando o cuando cambie accesorios.

) Aseglirese de que no haya clavos u objetos extrafios en la pieza de trabajo.

h)  Nunca utilice esta lijadora para lijar en hiimedo, de lo contrario podrian producirse
descargas eléctricas y causar lesiones importantes al usuario.

i) Utilice solo piezas de repuesto idénticas y compatibles cuando realice el servicio de
mantenimiento de esta lijadora de husillo.

j)  Asegurese de que el husillo ha llegado a detenerse por completo antes de tocar la pieza
de trabajo.

k) Tome precauciones al lijar superficies pintadas. NO SE RECOMIENDA lijar pinturas a base
de plomo. El polvo en estas pinturas es altamente toxico y podria causar intoxicacion al
inhalar el plomo.

Al lijar pintura:

a) Proteja sus pulmones. Utilice una mascarilla contra el polvo o mascara respiratoria.

b) No permita que nifios o mujeres embarazadas permanezcan en el area de trabajo hasta
que el trabajo de lijado de pintura haya terminado y se haya limpiado correctamente.

¢) No coma, ni beba, ni fume en el drea de trabajo.

d) Utilice un sistema de recoleccion de polvo cuando sea posible. Selle el area de trabajo con
pléstico. No limpie el polvo de pintura que esté fuera del érea de trabajo.

e) Limpie el rea cuando haya terminado con el trabajo de pintura y lijado.

Caracteristicas del producto
Unidad principal

1

2
3
4
5.
6.
7
8

9.

10.
1.
12
. Tuerca de blogueo del tope de la mesa
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21,
22.

13

B 23S

Inserto de mesa

Tuerca de bloqueo del husillo

Arandela de retencion

Rodillo de lija

Botdn de encendido

Boton de apagado

Compartimento para insertos de mesa y arandelas
Orificios de montaje

Compartimento para rodillos y tambores de lija
Mecanismo para ajuste de inclinacion
Indicador de sentido de rotacion

Mesa

Perno del tope de la mesa

Tope de la mesa

Perilla de ajuste del angulo de inclinacion
Ranuras de ventilacion

Tornillo indicador del angulo de inclinacion
Indicador del dngulo de inclinacion

Escala de angulo

Salida de extraccion de polvo

Ranuras de ventilacion

Partes

23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.

E S ® NS a R D

Arandelas de retencion

Rodillos de lija (5 tamafios diferentes)

Tambores de lija (4 tamafios diferentes)

Insertos de mesa (3 tamafios diferentes)

Insertos para la mesa basculante (3 tamaios diferentes)
Compartimento para insertos y arandelas
Compartimento para rodillos y tambores de lija

Tuerca de blogueo del husillo

Aplicaciones

Lijadora de banco con husillo y tambor de lija oscilante disefiada para lijar y contornear
formas irregulares. Ideal para usar con piezas de trabajo de gran tamario. Mesa con angulo de
inclinacion ajustable hasta 45° para lijar y biselar cantos.

Desembalaje

D

e la i con cuidado. Familiaricese con todas sus

caracteristicas y funciones.

Aseglirese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si
faltan piezas o estan dafadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

/N ADVERTENCIA: Aseglrese siempre de que la herramienta esté desconectada de la toma
eléctrica antes de cambiar accesorios o realizar cualquier ajuste.

Montaje

Coloque el compartimento para rodillos y tambores de lija (29) en el lado izquierdo de la
herramienta (imagen C).

*  Coloque el compartimento para insertos y arandelas (28) en el lado derecho de la
herramienta introduciendo el pasador de la base en la herramienta y sujetandolo con la
abrazadera suministrada (imagen D).

Montaje en un banco de trabajo

Cuando utilice la lijadora de husillo en una posicion fija de forma permanente se recomienda
sujetarle de forma segura a una superficie de trabajo rigida.

Utilice los orificios de montaje (8) situados en la base de la lijadora de husillo como
una plantilla para marcar y perforar cuatro agujeros en la superficie que desea utilizar
como superficie de montaje. Fije la lijadora de husillo en posicion con pernos, tuercas y
arandelas (no suministrados).

e Sidesea utilizar Ia lijadora de husillo de forma portati, fije un tablero a la base para poder
instalarla y aci de varias icies de montaje.

Siutiliza pernos, asegiirese de que sean lo suficiente largos como para sujetarse a la
superficie o el banco de trabajo correctamente.

Nota: Utilice siempre tuercas de bloqueo de nylon y arandelas elésticas para evitar que las

vibraciones puedan aflojar los elementos de fijacion.

Nota: Nunca utilice pernos que puedan dafiar en los orificios de montaje. Nunca apreté los

pernos excesivamente, podria dafar la superficie de plastico.

Nota: Utilice arandelas finas en uno de los orificios de montaje para nivelar la herramienta
cuando la superficie de trabajo sea irregular. Utilice el mecanismo para ajustar el angulo de
inclinacion de la mesa cuando requiera nivelar la herramienta.

Extraccion de polvo

Para un entorno de trabajo mas limpio y seguro, se recomienda que la lijadora de husillo se

utilice con un sistema de extraccion de polvo. Tenga en cuenta que algunas piezas de trabajo

pueden contener productos toxicos (pinturas, productos para tratar maderas, etc.).

Esta lijadora incluye 2 adaptadores para la extraccion de polvo (11); estos pueden utilizarse

con sistemas de extraccion de polvo que utilizan un diametro de 32 mm o 100 mm.

1. Coloque el adaptador de polvo adecuado (11) en la salida de extraccion de polvo (10)
situada en la parte posterior de Ia ljadora de husillo.

2. Conecte el tubo del sistema de extraccion de polvo en la salida de extraccion de polvo (21) y
aseglrese de que esta fijada de forma segura (imagen F).

3. Para una mayor eficiencia, encienda siempre el sistema de extraccion de polvo antes de
poner en marcha la lijadora de husillo.

Seleccionar del rodillo de lija adecuado

Existen diferentes tipos de rodillos de lija: grueso (grano 80), medio (grano 150) y fino
(grano 240).

Utilice rodillo de lija de grano grueso para acabados rugosos, grano medio para alisar y
grano fino para acabados.

* Utilice siempre papel de lija de buena calidad para maximizar la calidad de la tarea de
acabado.

*  Serecomienda practicar antes en una pieza de material desechable para determinar
el grano de papel de lija mas adecuado. Si todavia quedan marcas en la pieza después
del lijado, utilice un papel de grano mas grueso y lije las marcas existentes antes de
comenzar de nuevo con el papel de lija original, o utilice un rodillo de lija nuevo para
eliminar las marcas indeseadas antes de pasar a un grano mas fino y terminar el trabajo.

Seleccionar un inserto de mesa

No utilizar el inserto de mesa correcto con su rodillo de lija correspondiente podria atrapar sus
dedos o empujar la pieza de trabajo hacia abajo entre el inserto y el rodillo de lija.

* Elrodillo de lija debe encajar perfectamente en la ranura central del inserto de mesa.

e Utilice los insertos para la mesa basculante (27) solamente cuando vaya a inclinar el
angulo de la mesa (12)

Utilice la siguiente tabla de insertos de mesa y arandelas para determinar cudl es el inserto de

mesa y arandela de retencion adecuada para el rodillo de lija seleccionado.

38



Tabla de insertos de mesa y arandelas

Diametro de rodillo Diametro del Tamaiio de la arandela de
de lija inserto de mesa retencion
14 mm Pequefio 14 mm + 51 mm
21 mm Pequefio 21 mm + 51 mm
28 mm Mediano 21 mm + 51 mm
40 mm Mediano 40 mm + 51 mm
51 mm Grande 2x51 mm
*Las medidas imperiales son 6n de un rodillo de lija

Instalacion de un rodillo de lija

Nota: Todos los rodillos de lija excepto el mas pequefio de 14 mm pueden colocarse por
encima de un tambor de goma correspondiente (25).

. Seleccione el rodillo de lija correcto (24) segun el trabajo que va a realizar. Seleccione el
tambor de goma correspondiente (25).

. Cologue el rodillo de lija en el tambor (imagen E) y ajistelo correctamente.

w ™

Seleccione la arandela de retencion (23) adecuada segun las indicaciones de la tabla
anterior (imagen A).

bl

Coloque el inserto de mesa fija (26) o para la mesa basculante (27). Utilice el simbolo de
desblogueo para alinear las patillas situadas en la parte inferior del inserto con las ranuras
de la mesa (12) con el simbolo de blogueo. Ahora gire el inserto en sentido horario para
fijarlo correctamente. Compruebe que el inserto de mesa esté a ras de la mesa.

o

. Coloque el tambor de lija sobre el husillo. Coloque siempre la parte del rodillo mas
desgastada en la parte superior para maximizar la vida dtil del rodillo de lija.

o

. Cologue la arandela de retencion adecuada (segin la tabla anterior) en la parte superior del
tambor de lija.

. Coloque la tuerca de bloqueo del husillo (2) sobre el husillo y enrdsquela en sentido
antihorario (imagen B). No apriete la tuerca excesivamente.

-~

Nota: Apriete un poco més la tuerca si el rodillo de lija se desliza a través del tambor al
encender la herramienta.

IMPORTANTE: No utilice un rodillo de lija que esté demasiado desgastado, podria
sobrecalentar y dafiar el tambor de goma. La garantia no cubre los dafios ocasionados por
usar incorrectamente los rodillos de lija desgastados.

Inclinacion de la mesa

La mesa (12) de esta herramienta puede incliarse hasta 45° (imagen G) para lijar a ras o crear
cantos biselados.

1. Cologue el inserto para la mesa basculante (27) adecuado.
2. Afloje las 2 perillas de ajuste del angulo de inclinacion (16).

3. Ajuste la inclinacion de la mesa utilizando la escala de angulos (20) y el indicador de
angulo de inclinacion (19).

4. Vuelva a apretar las perillas de ajuste del angulo de inclinacion.

ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta,
incluido proteccion ocular, proteccion auditiva y guantes de proteccion.

ADVERTENCIA: NUNCA lleve guantes o ropa holgada que pueda quedar atrapada en el
husillo de la lijadora, podria ser peligroso y causar lesiones graves al usuario. Se recomienda
utilizar guantes no textiles.

Encendido y apagado

Nota: Antes de encender la herramienta, asegurese de que el rodillo de lija no esté en contacto
con el inserto de la mesa.

e Pulse el botén de encendido “ON” (5) para encender la herramienta.

*  Pulse el boton de apagado “OFF” (6) para apagar la herramienta.

* Tire del interruptor de encendido/apagado (6) para encender la herramienta.
* Pulse el interruptor de encendido/apagado (6) para apagar a herramienta.

Nota: El interruptor de encendido/apagado esta disefiado para apagar la herramienta
rapidamente en caso de emergencia.

IMPORTANTE: Retire el bloqueo del interruptor (5) (imagen K) para evitar que los nifios
puedan encender la ienta de forma acci Eli de i no
funcionara cuando haya retirado el bloqueo del interruptor (5).

Lijado

ADVERTENCIA: No lije metal con esta lijadora. Lijar metal puede causar chispas que pueden

incendiar la madera y particulas de polvo en la lijadora o en el taller.

ADVERTENCIA: Introduzca la pieza poco a poco, CONTRA el sentido rotacion del rodillo de lija,

de lo contrario la pieza de trabajo podria salir despedida de forma violenta hacia el usuario y

causar dafios importantes. Nunca fuerce la pieza de trabajo ni aplique una fuerza excesiva.

* NOTA: El husillo gira en sentido antihorario.

1. Compruebe que la lijadora esté montada de forma segura en la mesa de trabajo y que la
tuerca de blogueo (2) del husillo esté bien fijada con el rodillo de lija y el inserto adecuado,
de acuerdo con las instrucciones de este manual.

2. Asegrese de llevar puesto todo el equipo de seguridad necesario, incluyendo mascarilla y
gafas de seguridad, a continuacion, ponga en marcha el sistema de extraccion de polvo (si
esta disponible).

3. Encienda la lijadora y deje que el motor alcance la velocidad maxima.

4. Introduzca la pieza progresivamente en sentido OPUESTO al sentido rotacion del rodillo de

lija (imagen H, 1y J).

No fuerce la pieza de trabajo, ni aplique una fuerza excesiva.

Unicamente guie la pieza de trabajo contra la direccion de giro, o de lo contrario la fuerza
de giro del rodillo de lijado har que la pieza de trabajo salga despedida de forma violenta.

5. Cuando termine, apague la lijadora y desconéctela de la toma eléctrica.

Accesorios

* Existen gran variedad de accesorios, incluido rodillos de lija de varios granos disponibles
en su distribuidor Triton mas cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de Ia red eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento. Retire siempre el cargador antes de limpiar la herramienta.

Calibrado de la mesa a 0°

1. Afloje las dos perillas de ajuste de dngulo de inclinacion (16).

2. Cologue un nivel sobre la superficie de la mesa (12) para comprobar el angulo de
inclinacion.

3. Ajuste la mesa a 0° (afloje las tuercas de blogueo del tope de la mesa (13) y ajuste los
pernos del tope de la mesa (14).

4. Apriete las perillas de ajuste del dngulo de inclinacion.
5. Compruebe que la mesa esté ajustada a 0°.

6. Aseglrese de que el indicador del angulo de inclinacion (17) esté situado en la posicion
0° dentro de la escala de angulos (20). Alternativamente, afloje el tornillo indicador del
angulo de inclinacion (18) y gire el indicador (19) hasta posicionarlo en la marca 0° dentro
de la escala de angulos (20). A continuacion, apriete el tornillo indicador del angulo de
inclinacion.

7. Ajuste los pernos del tope de la mesa (14) para que queden apoyados sobre los topes de
la mesa (15) en la posicion de 0°. Apriete las tuercas de bloqueo del tope de la mesa (13).
Esto le permitira volver a ajustar la mesa a 0° sin necesidad de comprobar la escala de
angulos.

Nota: Asegtirese de que los topes de la mesa no contenga restos de polvo y aserrin, esto
puede afectar al dngulo de inclinacion de la mesa.

Nota: Para mayor fiabilidad y precision, vuelva a ajustar la mesa en angulo de 0° después de
haber ajustado el angulo de inclinacién.

Calibrado de forma alternativa: Cuando requiera ajustar la mesa en angulo de 45°, coloque

un nivel de burbuja con medicion en 45° hasta que el indicador de angulos marque 45°. A
continuacion, utilice los topes de la mesa para volver a ajustar el angulo de la mesa a 0°.
Tenga en cuenta que en este caso el indicador del angulo puede que no coincida exactamente
con la posicion 0° cuando la mesa esté ajustada a 0°.

Inspeccion general

*  Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.
* Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegurese de

que no esté dafado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton
autorizado.

Limpieza

* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir
la vida (til su herramienta. Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la
herramienta. Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y
limpio para limpiar los orificios de ventilacion.

e Limpie la carcasa de la herramienta con un pafio himedo y detergente suave. Nunca
utilice alcohol, combustible o productos de limpieza.

* Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de pléstico.
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Lubricacién

*  Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Almacenaje

¢ Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de los

nifios.

Solucion de problemas

Reciclaje

Deshagase siempre de las herr
reciclaje indicadas en su pais.

eléctricas las normas de

*  No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.

Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

Problema

Causa

Solucion

La herramienta no se enciende al accionar el interruptor
de encendido (5)

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

interruptor de encendido averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio
técnico autorizado Triton

El rodillo de lija se desliza sobre el tambor de goma

Tuerca de blogueo del husillo (2) floja

Apriete la tuerca de bloqueo del husillo hasta que el rodillo
esté sujeto con el tambor de goma correctamente

Polvo y aserrin excesivo sobre la mesa de la lijadora

Conducto de la salida de extraccion de polvo (21) obstruido

Desenchufe la herramienta y retire el tambor de goma (25),
el inserto (26) de la mesa y la arandela del husillo. Limpie el
conducto de la salida de extraccion de polvo

Inserto de la mesa incorrecto

Utilice un inserto de mesa adecuado

Velocidad lenta o ruido de motor inusual

Motor sobrecalentado

Apague la herramienta y deje que se enfrie durante 30 min.
Compruebe que las ranuras de ventilacion (17 y 22) no
estén bloqueadas.

Averia en el motor

Contacte con un servicio técnico autorizado Triton
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
wwuw.tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fecha de compra:  ___ / /

Modelo: TSPS370  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris

Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del

Fabricante. El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a la
islacio itaria de izacion pertinente.

Codigo de identificacion: 622768
Descripcion:

ijadora de husillo oscilante con mesa basculante, 350 W
Esta en conformidad con las directivas:

o Directiva de maquinas 2006/42/CE

o Compatibilidad electromagnética 2014/30/UE

e Directiva RoHS 2011/65/UE

e EN61029-1:2009+A11:2010

* EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

* EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, deberd registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algiin defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

Organismo notificado: Intertek
La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 11/02/19

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as i

Abreviagdes Técnicas

para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
€ mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessdrio ler o manual
cuidadosamente para garantir que as i Ges sejam A de
que todos 0s usudrios desta leiam e o manual.

Descrigao dos simbolos

A placa de identificacao de sua podera alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.
Use protecéo ocular

‘O.O% Use protegdo respiratoria

4 Use protecéo de cabeca

Use protecéo auricular

Use protecdo nas méos

Leia 0 manual de instrucdes

Cuidado!

Apenas para uso interno!

Fumaga ou gases toxicos!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
acessorios, limpar, efetuar manutencao ou quando nao estiver em uso!

Coleta de p6 necessaria ou recomendada.

Construcdo de classe | (protegida por terra).

Protecdo ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faca a
reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

c € Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

v Volts 0 Diémetro
~,AC Corrente alternada Hz Hertz
A mA Ampere, milliampere =, CC Corrente continua
no Velocidade sem carga W, kw Watt, Quilowatt
n Velocidade nominal /min ou Operacdes por minuto
min”!
opm Orbitas ou
por minuto rpm Rotagdes por minuto
spm Golpes por minuto dB(A) Nivel sonoro, em
decibéis (A ponderado)
° Graus
m/s? Metros por segundo ao
quadrado (magnitude de
vibracao)

Especificacao

Modelo: TSPS370
Voltagem: 230V~, 50Hz, 350W
Velocidade sem carga: 1425/min
Oscilagdes do eixo: 24 OPM

Curso de oscilacao: 19 mm
Comprimento do encaixe: 142 mm

Diémetro do encaixe: 14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm, 51 mm

Inclinagéo da mesa: 0a45°

Bocal de saida de po: Externo 52mm, Interno 47mm

Dimensdes da mesa: 0380 mm

Protecéo de entrada: P20

Classe de protecéo: @

Dimensdes (C x Lx A): 380 x 380 x 480 mm
Peso: 14 kg

Como parte do desenvolvimento continuo de nossos produtos, as especificacdes da
Triton podem ser alteradas sem aviso

Informagdes sobre ruido e vibracéo

Pressao sonora Ly 82,7dB(A)
Poténcia sonora Ly,: 95,7dB(A)
Incerteza K: 3dB

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85 dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protecao.

AVISO: Use sempre protegéo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
85dBA, e limite o tempo de exposicdo ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protegéo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecao auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacéo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVIS0: A exposicao do usudrio a vibragao ¢ da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, dorméncia, formi e idade de agarrar. A icdo por longo
prazo pode levar a uma condicéo cronica. Casu necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto & vibracdo e use luvas antivibragéo. Ndo use a ferramenta com as méos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condicdo. Use os valores fornecidos na especificagao relativa a vibracdes, para
calcular a duracéo e frequéncia de uso da ferramenta.
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0Os niveis sonoros e de vibragdo da especificacdo séo determinados de acordo com padrdes
internacionais. Os valores consideram o uso normal da ferramenta, sob condicdes de trabalho
normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir niveis
de ruido, e de vibragéo, superiores. O site: www.osha.europa.eu fornece mais informagdes
sobre niveis de vibragao e ruido em locais de trabalho, e pode ser (il para usuérios
domésticos que usam ferramentas por longos periodos de tempo.

Seguranca geral Avisos sobre
ferramentas elétricas

AVISO Leia todos os avisos de etodas as i coes. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento ndo foi concebido para ser usado por pessoas (inclusive
criangas) com capacidade fisica ou mental reduzida, sem experi
exceto se estiverem sob supervisao ou houverem recebido instrucdes relativas ao uso
do equi pela pessoa avel por sua As criangas devem ser
supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o equipamento.

AVISO! Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem ser tomadas, sempre,
precaugdes bésicas de seguranca para se reduzir o risco de incéndio, choques elétricos
e ferimentos pessoais, incluindo as seguintes.
Para sua propria leia todas estas i
e guarde-as para uso posterior.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentagéo da
rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1 - Mantenha o local de trabalho limpo - Locais e bancadas desordenadas sdo um
convite a ferimentos.

antes de tentar operar o produto

biente de trabalho

- onde as ferramentas n@o fiquem expostas a chuva

- onde as ferramentas ndo tenham contato com agua ou umidade
- que seja bem iluminado

2 -F ie um

AVISO: Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

15 - as da 30 elétrica, quando nao estiverem em uso e
antes de efetuar manutencdes, ou quando for trocar acessdrios como laminas, brocas e
facas.

AVISO: 0 uso de acessorios ndo recomendados pelo fabricante podera resultar em risco de
ferimentos.

16 - Remova as chaves e ferramentas - Crie o hébito de verificar se nao ficou nenhuma
ferramenta ou chave dentro da maquina, antes de liga-la a alimentacao elétrica.

- Evite partidas néo i ionais - A de queoi estd na posicao
“desligado”, quando ligar a ferramenta na tomada de energia, quando estiver inserindo
um conjunto de baterias ou quando for pegar ou transportar a maquina.

AVISO: A partida ndo intencional de uma ferramenta pode causar ferimentos graves.

18 - Use extensdes proprias para uso externo - Quando a maquina for usada ao ar livre,
use somente cabos de extensdo proprios para uso externo, e que tenham esse tipo de
indicagdo em seu corpo. A utilizagao de um cabo de extensao adequado para uso externo
reduz o risco de choque elétrico.

- Fique alerta

3

©

- Preste atengdo ao que esta fazendo, use 0 bom senso e ndo opere a maquina quando
estiver cansado.
- Néo use ferramentas elétricas quando estiver sob influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos.
AVISO0: Um momento de desatenco, quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar
em ferimentos pessoais graves.
20 - Verifique se existem pecas danificadas
- Antes de usar a esta devera ser para se
garantir que funcionara corretamente e de acordo com sua finalidade pretendida.
- Verifique o alinhamento ou emperramento das pegas moveis, se existem pecas
quebradas ou outras condicdes que possam afetar a operacdo da ferramenta.
- Uma protecéo, ou peca, que esteja danificada devera ser consertada de forma correta,
ou substituida, em uma oficina de assisténcia técnica autorizada, a menos que o manual
de instrugdes dé outra orientagao.

- i devem ser consertados em uma oficina de assisténcia técnica

- onde as ferramentas no sejam usadas na presenca de gases ou liquidos i

3 - Proteja-se contra os choques elétricos - Evite contato do seu corpo com superficies
aterradas (por ex., canos, radiadores, fogdes, refrigeradores).

4 - Mantenha outras pessoas afastadas do local - Nao deixe que que outras pessoas
ndo idas no trabalho, , i criancas, toquem a ferramenta ou o cabo de
alimentacéo elétrica e mantenha-as afastadas do local de trabalho.

5 - Guarde ferramentas que nao estejam em uso - Quando ndo estiverem sendo usadas,

as ferramentas deverdo ser guardadas em um local seco e trancado, longe do alcance de
criangas.

6 - Nao force a ferramenta - Ela fara o trabalho de uma forma melhor e mais segura, se
usada da forma para a qual foi concebida.

7 - Use a ferramenta correta - Ndo force ferramentas pequenas a fazerem o trabalho de
uma ferramenta de servico pesado.

- Néo use ferramentas para fins néo previstos; por exemplo, ndo use serras circulares
para cortar galhos ou toras de arvores.

8 - Vista-se de forma apropriada

- Néo use roupas soltas ou joias, que possam ser agarradas por partes moveis da
ferramenta.

- Recomenda-se o uso de calgados de seguranga adequados, quando trabalhar ao ar livre.
- Use uma toca de protecéo para prender cabelos longos.
9 - Use equipamento de protecao
- Use dculos de seguranca
- Use uma mascara contra poeira se o trabalho produzir poeira ou serragem.

AVISO: 0 ndo utilizagdo de equipamentos de protecdo ou do vestudrio adequado poderd
provocar ferimentos pessoais ou aumentar a gravidade dos ferimentos.
10 - Use equipamento de coleta e extragdo de poeira ou serragem - Se a ferramenta

tem encaixe para equipamento de coleta e extragéo de serragem e poeira, assegure-se de
utiliza-lo.

- Néo abuse do cabo de alimentacdo - Nunca puxe o cabo de energia elétrica para
a-lo da tomada. M: ha o cabo de alil 30 longe do calor, dleo e bordas
afiadas. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

12 - Prenda a peca de trabalho - Sempre que possivel, use bracadeiras ou uma morsa para
prender a pega de trabalho. £ mais seguro do que usar sua méo.

13 - Nao se estique demais - Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme.
14 -Facaa i das

- Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas, torna-as mais faceis de controlar e
reduz as chances de travarem na peca de trabalho.

- Sigas as instrucdes de lubrificacdo e de substituicao de acessorios.

- Inspecione os cabos de energia da ferramenta periodicamente, e, caso estejam
danificados, providencie o reparo por uma oficina de assisténcia técnica autorizada.

- Inspecione os cabos de extensao periodicamente e substitua-os, se estiverem
danificados.

- Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de 6leo e graxa.

autorizada.

AVISO: Nao use a seoi néo estiver funci Nesse
caso, o interruptor precisara ser reparado, antes que a maquina volte a ser usada.

21 - Améquina deve ser reparada por uma pessoa qualificada - Esta ferramenta elétrica
atende as normas de seguranca aplicaveis. Os reparos s devem ser efetuados por
pessoal qualificado pois, de outro modo, poderdo surgir perigos consideraveis para o
usudrio.

AVISO: Quando trocar pecas, use apenas pega originais idénticas.
AVISO: Se o cabo de forca estiver deverd ser ituido pelo
centro de assisténcia técnica autorizado.

22 - 0 plugue de tomada do cabo de alimentacéo da maquina deve corresponder

a0 padréo da tomada de parede - Nunca modifique o plugue. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Plugues sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

- Caso esteja usando uma ferramenta elétrica, use um disjuntor DR - 0 uso de um
disjuntor DR reduz o risco de choques elétricos.

ou por um

2.

1>}

NOTA: 0 termo “Dispositivo de Corrente Residual” (Disjuntor DR, Disjuntor Diferencial, Disjuntor
Diferencial Residual, ou, simplesmente DR), poderé ser substituido pelo termo “Disjuntor de
Falha de Terra” (Ground Fault Circuit Interrupter, GFCI) ou “Disjuntor de Fuga de Terra” (Earth
Leakage Circuit Breaker, ELCB).

AVISO: Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagdo
tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacéo da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta poderé resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em divida, ndo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com tens&o abaixo da voltagem nominal, especificada na placa de
identificacéo, podera ser prejudicial para o motor.

Medidas de seguranca para a
lixadeira oscilante

A\ visor

Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada por meio de um dispositivo
de corrente residual (DR) com especificacdo nominal de corrente residual de 30 mA,
ou menos.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentaco, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

0Os avisos, precaucdes e instrugdes escritos neste manual nao cobrem todas as
possiveis condigdes e situacdes que podem ocorrer. 0 operador deve entender que o bom
senso e o cuidado sdo fatores que ndo podem ser criados neste produto, e sim atendidos
pelo operador.
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Néo utilize a Lixadeira até que esteja completamente montada e tenha lido e entendido as

instrucdes e etiquetas de cuidados contidas no mesmo.

a) Verifique a condigao da Lixadeira. Se alguma pega estiver faltando, irregular ou ndo
funcionar corretamente, substitua a respectiva peca antes de usar a Lixadeira.

b) Tenha em mente o tipo de trabalho que sera feito antes de utilizar a Lixadeira.

¢) Prenda sua peca de trabalho. Apdie a pega com firmeza na mesa e segure-a com ambas
as maos.

d) Esteja atento a direcdo de alimentacao da peca. Alimente a peca de trabalho sobre a
lixa contra o sentido de rotagdo desta tltima.

€) Mantenha sempre suas maos fora do caminho da Lixadeira e de suas lixas-tubo. Evife
colocar as maos onde possam acabar escorregando e, assim, encostar no eixo. Nao passe
seus membros por baixo da pega ou em volta da lixa-tubo enquanto o eixo esta rodando.

=

Desconecte a Lixadeira apos desliga-la no interruptor de energia Espere até que o
eixo pare de rodar para mexer na maquina. A Lixadeira deve ser desconectada quando ndo
em uso ou quando se pretender trocar insertos de mesa, lixas-tubo, eixos de borracha ou
qualquer outro item.

9) Certifique-se de que n@o haja nenhum prego ou outros objetos estranhos na area da
peca a ser lixada.

h) Nunca use a Lixadeira para lixar superficies molhadas. 0 descumprimento desta regra
poderd resultar em choque elétrico com ferimentos sérios ou algo pior.

i) Use apenas pecas de reposicdes idénticas as originais quando utilizar a Lixadeira.

j) Certifique-se de que a Lixadeira parou completamente antes de tocar na peca de
trabalho.

k) Tenha cuidado quando lixar superficies pintadas. NAO SE RECOMENDA /ixar superficies
com tintas a base de chumbo. A poeira contaminada é dificil de controlar, e pode causar
envenenamento por chumbo.

Quando lixar superficies pintadas:
a) Proteja seus pulmées. Utilize uma méscara contra poeira ou respirador.

b) Néo permita criancas ou mulheres gravidas na area de trabalho até que o lixamento
de tinta tenha completado e a limpeza tenha sido efetuada.

c) Nao coma, beba e ou fume na area onde superficies pintadas estéo sendo lixadas.

d) Use um coletor de poeira quando possivel. Vede a drea de trabalho com plastico. Nao
leve a poeira de pintura para fora da drea de trabalho.

) Limpe completamente a area quando o trabalho de lixar a superficie pintada estiver
concluido.

Familiarizacao com o produto

Unidade principal
1. Inserto de mesa

2. Contraporca do eixo

3. Arruela de pressdo

4. Lixa-tubo

5. Botdo Ligar

6. Botdo Desligar

7. Compartimento dos insertos de mesa e arruelas
8. Furos de fixagdo em bancada

9. Compartimento das lixas e cilindros
10. Mecanismo de inclinagao

11. Indicador de direcdo

12. Tabela

13. Contraporca do batente da mesa
14. Parafuso do batente da mesa

15. Batente da mesa

16. Botdo de trava do angulo de corte
17. Saida de ar do motor

18. Parafuso do indicador de dngulo
19. Indicador de angulo

20. Escala angular

21. Bocal de saida de po

22. Saida de ar do motor

Partes
23.
24.
25.
26.
21.

N =S

1)

Arruelas de pressao

=

Lixas-tubo (5 Tamanhos)

&

Cilindros de lixamento (4 Tamanhos)

Insertos de mesa (3 Tamanhos)

Insertos da mesa inclinavel (3 Tamanhos)

28. Compartimento de insertos de mesa e arruelas
29. Compartimento de lixas e cilindros

30. Contraporca do eixo

E 8 ® N>

Uso Pretendido

Lixadeira de bancada com cilindro rotativo de lixamento de altura oscilante. Para lixar
superficies curvas e retas, bem como pegas de trabalho maiores. A mesa inclinavel de 45°
permite o lixamento de bordas e chanfros.

Desembalagem da sua ferramenta

e ione seu novo produto. Familiarize-se com todos os

seus recursos e fungdes.

* Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pecas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

AVISO: Assequre-se de que a ferramenta esta
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

Montagem

« Instale o Compartimento das lixas e cilindros (29) no encaixe do lado esquerdo da Lixadeira
(figura C).

 Prenda o Compartimento dos insertos de mesa e arruelas (28) no lado direito da lixadeira
de fuso (figura D), prendendo os pinos da base no corpo principal e prendendo em cima
com o grampo fornecido.

da fonte de

Instalagao na Bancada

Se a Lixadeira for ser usada em uma posicao permanente, recomenda-se que seja fixada em
uma superficie de trabalho rigida.

 Use os Furos de fixacdo em bancada (8) na base da Lixadeira como modelo para marcar e
perfurar quatro furos na superficie onde pretende instalar a maquina (por ex., bancada).
Prenda a Lixadeira na posigéo utilizando parafusos, arruelas e porcas grandes (ndo
fornecidos).

 Caso pretenda mover a Lixadeira eventualmente, prenda uma placa na base, que possa ser
presa e solta com facilidade nos diversos locais de instalagao.

* Se usar parafusos, assegure-se de que sdo longos o suficiente para penetrar a bancada ou
placa e prover uma instalacdo firme.

Nota: Utilize contraporcas com insercéo de néilon ou arruelas eldsticas nos elementos de
fixag&o para prefinir vibracdes, que acabariam posteriormente afrouxando as fixacdes.

Nota: Nunca use parafusos que precisem de forca para entrar nos Furos de fixacao da
bancada, pois poderdo rachar o corpo de plastico devido ao aperto excessivo.

Nota: Se a mesa da lixadeira n@o estiver nivelada entre seus lados direito e esquerdo por
conta de variacdes na superficie do chdo da oficina, poderdo ser usadas arruelas finas para
corrigir as diferencas nos lados direito e/ou esquerdo, nos elementos de fixagdo ao chao. As
diferencas entre a frente e a traseira podem ser corrigidas usando o mecanismo de inclinagao
da Lixadeira.

Coleta de Po

Para um ambiente de trabalho limpo e seguro, recomenda-se que a Lixadeira seja usada

com um sistema coletor de po. Isto é especialmente importante quando néo se conhece a

toxicidade da peca de trabalho, por exemplo, superficies com acabamentos de superficie

velhos incluindo pintura ou alguma solug&o desconhecida de tratamento de madeira.

1. Encaixe a mangueira do sistema de extracdo de p6 no Bocal de saida de p6 (21) e
assegure-se de que estd presa (figura F).

2. Para maior eficiéncia, ative o sistema de extragdo de p6 antes de ligar a Lixadeira

Selecao do grao correto da lixa-tubo

* As lixas-tubo estao disponiveis em uma variedade de gréos: grosso (80), médio (150) e fino
(240)

* Use um gréo grosso para lixar superficies asperas, o grao médio para alisar o trabalho e o
gréo fino para fazer o acabamento.

Use sempre lixas-tubo de boa qualidade para maximizar a qualidade final do trabalho
acabado.

E aconselhavel fazer um teste em um pedaco de material sucateado, para determinar o
melhor gréo da lixa-tubo para o trabalho em particular. Se ainda existirem riscos na peca,
apos o lixamento, tente lixa-la novamente com uma lixa mais grossa para remover as
marcas, antes de recomecar com a lixa do gréo originaimente selecionado, ou tente usar
uma nova lixa-tubo para eliminar as marcas indesejadas, antes de usar o grao mais fino e
fazer 0 acabamento.

Selecionando o Disco de Po

Errar na escolha da lixa-tubo e inserto de mesa corretos pode resultar em lesdes nos dedos,
ou na peca ser puxada para baixo entre o inserto e a lixa.

 Alixa-tubo deve se encaixar perfeitamente na fenda central do inserto de mesa.

o Utilize somente os Insertos de mesa inclinavel (27) quando for utilizar a Mesa (12) em
posicao inclinada.

Utilize a “Tabela de Insertos de mesa e Tamanhos de arruela” para ajudar a determinar a

arruela de pressdo e o inserto de mesa corretos para usar com cada lixa-tubo.
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Tabela de Insertos de mesa e Tamanhos de arruelas

Diametro da lixa-tubo Tamanho do Inserto Tamanho da Arruela de
de mesa Pressado
14mm Pequeno 14mm + 51 mm
21 mm Pequeno 21 mm + 51 mm
28 mm Médio 21 mm + 51 mm
40 mm Médio 40 mm + 51 mm
51 mm Grande 2x51 mm

Instalagao da lixa-tubo

Nota: Todas as lixas-tubo, exceto as pequenas 14 mm, se encaixam sobre os Cilindros de
lixamento (Figura 25).
. Selecione a lixa-tubo correta (Figura 24) para o trabalho pretendido. Selecione o cilindro de
lixamento correspondente
. Encaixe a lixa sobre o cilindro (Figura E) de forma que ndo sobre nem em cima
nem embaixo.

r

w

. Encaixe a arruela de pressao correta (Figura 23) conforme desenho sobre o eixo (Figura A)

bl

Encaixe o disco necessario sendo ele normal ou de inclinagéo (Figura 26 e 27). Use o
simbolo “destravar” da mesa para alinhar as pernas na parte inferior do Inserto de mesa
com as identagdes proprias para a instalagao do inserto, localizadas na mesa (12), e gire
o Inserto de mesa no sentido horério, até ao simbolo de posigéo travada. Verifique se o
inserto de mesa esta nivelado em relagéo a superficie da mesa.

. Encaixe a lixa-tubo com o cilindro no eixo. Uma pratica comum € colocar a superficie mais
desgastada da lixa-tubo virada para cima, de modo a igualar o desgaste e a maximizar o
uso das lixas-tubo.

Encaixe a arruela de pressao correta de acordo com a tabela, no topo do cilindro e da lixa.
. Finalmente, prenda o conjunto com a contraporca do eixo (2) que é rosqueada no sentido
anti-hordrio, ndo no sentido horario. A montagem final deve ficar como na (Figura B). Nao
aperte excessivamente.
Nota: Caso a lixa deslize sobre o cilindro quando a rotagéo for acionada, isso significa que a
contraporca do eixo ndo esta suficientemente apertada para comprimir o cilindro e a lixa.
IMPORTANTE: Néo utilize uma lixa-tubo que esteja muito gasta. Isto poderd levar a um
aquecimento excessivo e danificar o cilindro. Cilindros de lixamento danificados, devido a ma
utilizag@o das lixas-tubo, ndo serdo cobertos pela garantia.

2
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Inclinando a Mesa

A mesa (12) pode ser inclinada até 45° (figura G), permitindo assim chanfrar com facilidade, e
realizar também outros trabalhos de borda.

1. Encaixe o inserto de mesa (figura 27) do tamanho correto na mesa
2. Afrouxe os dois Botdes de trava do angulo de corte (16), nos dois lados da mesa

3. Mova a mesa no angulo desejado usando a Escala angular (20) e um Indicador de &ngulo
(19).

4. Aperte os dois Botdes de trava do angulo de corte

AVISO: Use SEMPRE protecdo ocular, auricular e respiratdria, bem como luvas
apropriadas, quando trabalhar com esta ferramenta.

AVISO: Certifique-se de que as luvas e as roupas usadas ndo estdo com fios soltos que
possam ser puxados pelo eixo em rotagdo, o que poderia puxar também sua méo ou cabeca, e
provocar graves ferimentos. E recomendado ndo utilizar luvas que sejam feitas de pano.

Acionamento e desligamento

Nota: Certifique-se de que ndo ha contato entre a lixa-tubo e o inserto de mesa, antes de
ligar a maquina.

© Pressione o Botdo Ligar (5) localizado na frente da Lixadeira

 Para desligar a Lixadeira pressione o Botdo Desligar (6).

 Para ligar a lixadeira, puxe o interruptor Liga/Desliga (6), articulado em cima, para fora.
 Para desligar a lixadeira pressione o botao Liga/Desliga.

Nota: 0 interruptor Liga/Desliga foi concebido para ser pressionado para dentro com
facilidade, possibilitando o desligamento rapido da ferramenta quando LIGADA.

IMPORTANTE: Para evitar a operagao por criangas, remova a Trava de interruptor (5)
puxando-a para fora do interruptor Liga/Desliga (figura K) e guardando-a em lugar seguro.
Uma vez que a Interruptor ¢/ trava (5) tenha sido retirada, o Interruptor Liga/Desliga ficara
inoperante e, portanto, deve-se tomar cuidado para ndo perder a trava.

Lixamento
AVISO: Nao lixe metais com a Lixadeira. Lixar metais produzira faiscas que podem incendiar a
madeira e as particulas de po, presentes na Lixadeira e na oficina

AVISO: Alimente a peca de trabalho gradualmente sobre a lixa-tubo, CONTRA o sentido de
rotacdo desta. Caso isso ndo seja feito, a peca de trabalho poderd ser expelida para fora da
Lixadeira, podendo causar ferimentos. Nao force a pega de trabalho ou aplique forca excessiva.

Nota: O eixo gira no sentido anti-horario.

1. Verifique se a maquina esta instalada corretamente na mesa de trabalho e se a contraporca
do eixo (2) esta presa corretamente com a lixa-tubo e o inserto de mesa apropriados, de
acordo com o tépico “Instalacdo da lixa-tubo”

2. Certifique-se de estar usando todo equipamento de seguranca apropriado, incluindo
méscara de rosto e 6culos de seguranca, e entdo ligue o sistema de extracdo de po (Caso
possua)

3. Ligue a Lixadeira e deixe 0 motor atingir a velocidade plena.

4. Alimente a peca de trabalho gradualmente sobre a lixa-tubo, contra o sentido de rotado
dela (Figuras H, | e J).

 Nao force a pega a ser trabalhada ou aplique forca excessiva.

« Direcione a peca de trabalho somente contra o sentido de rotag&o, ou as forgas de rotago
da lixa-tubo tenderam a empurrar ou arremessar a pega para longe da lixa.

5. Quando terminar, desligue a maquina e desconecte-a da tomada elétrica.

Acessorios

* Seu revendedor Triton possui um estoque de acessorios e pecas de reposigao consumiveis
a sua disposicdo. Pecas de reposigao podem ser obtidas através do site: www.
toolsparesonline.com

Manutencao

/A AVISO: Desconecte SEMPRE a ferramenta da alimentacdo elétrica, antes de realizar
qualquer manutencao/limpeza.

Calibracéo da Mesa 0°
. Solte os 2 Botdes de trava do &ngulo de corte (16)

Posicione o Nivel de mao, ou outra ferramenta indicadora de angulo, na Mesa (12), com a
face voltada para vocé de forma que o nivel esteja alinhado na frente e atrés da mesa.
Encontre a posicdo 0° plana perfeita (Se ndo conseguir encontrar a posicao de 0°, afrouxe a
Contraporca da mesa (13) de ambos os lados e ajuste a altura dos Parafusos do batente da
mesa (14) para permitir um maior movimento angular da mesa).

Trave os Botdes de trava do angulo de corte nesta posicao.

[
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. Verifique novamente se o angulo permanece correto em 0°.

I

Verifique o Indicador de &ngulo (19), se ele aponta exatamente 0° na escala angular (20).
Caso contrario , afrouxe o parafuso do Indicador de angulo (18) e vire o Indicador de &ngulo
(19) para que fique em exatos 0° na escala angular (20) e, entdo, reaperte o Parafuso do
indicador de angulo.

Ajuste a altura dos Parafusos do batente mesa (14) para que eles fiquem encostados nos
Batentes da mesa (15), na posigéo 0°, e, entdo, trave essa posicdo com as Contraporcas do
batente da mesa (13). Isto ir4 garantir que vocé conseguiré voltar a mesa para a posicao de
0° sem verificar visualmente a escala angular.

Nota: Apés utilizar a mesa em um angulo inclinado, verifique sempre se ha po de madeira e
serragem sobre os Batentes da mesa, que poderiam afetar a posicao de 0°.

Nota: Com cuidado, retorne a mesa para a posicao de 0°, pois a mesa pode perder a
calibragem apds um uso mais intenso.

Calibracao Alternativa: Se necessitar de um angulo critico de 45° para a mesa e fizer uso
freqiiente da mesa em posicéo inclinada, utilize um nivel de mao com uma janela de 45° ou
outra ferramente de medicdo de angulo, e entdo ajuste o indicador de ngulo para que indique
exatos 45°, quando a mesa estiver a 45°, como mostrado pelo nivel de méo. E entdo utilize os
Batentes da mesa para retornar para a posicéo de 0°. O indicador de angulo podera néo se
alinhar completamente com a posicéo de 0° quando a mesa voltar para 0°.

~N

Inspecéo geral
* Verifique regularmente se todos os parafusos de fixagéo estdo apertados.
* Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagdo, em busca de

desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servigos Autorizado da
Triton E isto também se aplica aos cabos de alimentagao elétrica da ferramenta.

Limpeza

* Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o pé produzem desgaste
acelerado das pecas internas e encurtam a vida Util da ferramenta. Limpe o corpo de sua
ferramenta com uma escova macia ou pano seco. Se houver ar comprimido disponivel,
use-0 para soprar a sujeira nas fendas de ventilagéo.

* Limpe a caixa da ferramenta com um pano macio usando um detergente suave. Nunca use
alcool, gasolina e agentes de limpeza fortes.

Nunca use agentes causticos para limpar pegas plésticas.
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Lubrificagao

« Lubrifique ligeiramente todas as pegas mveis a regularmente, usando um lubrificante

aerosol seco adequado.

Armazenamento

Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de
criangas. Se esta ferramenta estiver instalada permanentemente em uma oficina ou

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que ndo funcionam mais

€ Cujo reparo nao é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo doméstico.

* Contate a autoridade local de eliminagéo de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

garagem, certifique-se de que o acesso ao local é restrito, para evitar que criangas operem

a ferramenta.

Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa Solucao

Nada funciona quando o botdo de ligar (5) é acionado

N&o hd energia Verifique a fonte de alimentac@o elétrica

Leve a lixadeira para troca do botdo em um Centro de

Botdo Ligar (ON) defeituoso Servigos Autorizado Trton

Escorregamento da lixa-tubo no cilindro

Aperte a contraporca do eixo em pequenos incrementos até

A contraporca do eixo (2) no aperta o suficiente que o Glindro prenda a lixa-tubo

Grande quantidade de serragem e pé de madeira na
superficie da mesa

Desligue (maquina) a maquina da alimentacao elétrica
Remova o Tambor de lixamento (25), o Inserto de mesa (26)
e a Arruela do eixo. Remova a obstrugao da passagem do
extrator de po

0 bocal de saida de pé (21) estd bloqueado

Troque o inserto de mesa usado por um inserto de tamanho

0 inserto de mesa usado é incorreto
correto

0s cilindros de lixamento ndo operam em i plena

Desligue (OFF)e deixe esfriar por 1/2h e verifique se as

Motor sobreaquecendo saidas de ar do motor ndo estao bloqueadas (17 e 22)

ou o motor faz sons que diferem do normal

Entre em contato com um Centro de Servicos Autorizado

Motor com defeito Triton
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Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www_tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Data de compra:  ___/ /

Modelo: TSPS370  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton Tools

Declara que o equipamento

Esta declaragéo foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante.

A presente declaragao esta em conformidade com a Legislagao de Harmonizagéo da
Unido (Norma europeia).

Codigo de identificacdo: 622768

Descrigao: Lixadeira de fuso oscilante de mesa inclinavel de 350W
Esta em conformidade com os seguintes padrdes e diretivas:
o Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

* Diretiva de EMC 2014/30/EU

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

e EN61029-1:2009+A11:2010

* EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

o EN61000-3-3:2013

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou mao de
obra durante os préximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ira
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia no se aplica a0 uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apos a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgao notificado: Intertek
A documentacao técnica é mantida pela: Triton Tools
Data: 11/02/19

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkgcii, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowu;j niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sie, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosic¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
) 4 Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w catosci przeczytac instrukcje obstugi
Uwaga!

Do zastosowania wytacznie!

Toksyczne opary lub gazy!

Nalezy zawsze odtaczac urzadzenie od zasilania elektrycznego,
podczas regulaciji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwaciji
oraz gdy nie jest w uzytku!!

Wymagany lub zalecany system odsysania pytu
Konstrukcja klasy | (uziemienie ochronne)

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekazaé
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sig z wiadzami
lokalnymi lub sprzedawca

bezpieczenstwa.

C

€ Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami

Kluczowe skroty techniczne

Y Wolt (] Srednica
~,AC Prad przemienny Hz Herc
A, mA Amper, milli-Amp =, DC Prad staty
n0 Predkosc¢ bez W, kW Wat, kilowat
obciazenia
/min or Czynnosci na
n Predkos$é min"' mionute
znamionowa
pm Obrotéw na minute
opm Oscylacji na minute
dB(A) Poziom hatasu
spm skokéw/min w decybelach (A
mierzony)
° Stopnie
m/s? Metry na sekunde
do kwadratu
(wartos¢ drgan)
Dane techniczne
Numer modelu: TSPS370

Napigcie elektryczne: 230 V~, 50 Hz 350 W

Predko$¢ bez obcigzenia: 1,425 obr./min

Pionowe oscylacje: 24 oscylacji/min

Dtugosé skoku: 19 mm

Dtugosc tulei Sciernej : 142 mm

Srednica tulei $ciernej: 14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm,

51 mm
Stét pochylny : 0-45°
Port odsysania pytu: Zewnetrzny 52 mm, Wewnetrzny
7 mm
Rozmiar stotu: @380 mm
Stopien ochrony: P20

Klasa ochrony: @

Wymiary (di. x szer. x wys.): 380 x 380 x 480 mm

Waga: 14 kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktéw dane
technicznych poszczegdlnych produktéw Triton moga ulec zmianie bez
uprzedniego powiadomienia

Parametry emisji dzwigku i wibracji:

Poziom ci$nienia akustycznego 82,7 dB(A)
Lpa:

Poziom mocy akustycznej Lya: 95,7 dB(A)
Niepewno$¢ pomiaru K: 3dB

Poziom natgzenia dzwieku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu,
niezwlocznie przestan korzystaé z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia
dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.
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OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym
w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia,
poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikaciji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas
trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgani w specyfikacji okreslone sa zgodnie z normami
migdzynarodowymi. Warto$ci te reprezentuja korzystanie z urzadzenia w
normalnych warunkach roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy
montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia moga spowodowac wzrost
poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji

na temat poziomdw hatasu i wibracji w srodowisku pracy, ktére moga by¢
przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktérzy korzystaja z urzadzenia przez
dtugi czas.

Ogolne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa

OSTRZEZNIE P y i instrukcje
Nieprzestrzeganie ostrzezen i |nstrukc|| moze prowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru i / lub powaznych obrazen.
OSTRZEZENIE: L nie jest f do
osoby (w tym dzieci) o i fizy j lub y
lub o braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba ze beda one nadzorowane Iub
zostana poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobg

i zaich Nalezy pilnowac, aby dzieci nie
probowa'ry korzystac z urzadzenia, jako zabawki.

przez

OSTRZEZENIE ! P y ia z elektrycznych nalezt
zasady w celu i
ryzyka pozaru porazenia prqdem oraz innymi obrazeniami. Przeczytaj catg
je przed uzy riem powy go p!

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przyszbsc

Termin ,elektronarzedzie® odnosi si¢ do urzadzenia zasilanego

sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca, baterii

(bezprzewodowego)..

1 - Utrzymanie miejsca pracy w czystosci - Brak porzadku sprzyja wypadkom

2 - Przemyslany obszar pracy

- Nie wystawia¢ urzadzen na deszcz

- Nie korzystac z narzedzi w miejscach wilgotnych i mokrych
- Miejsce pracy powinno by¢ dobrze o$wietlone

- Nie uzywac narzedzi w obecnosci cieczy palnych lub gazéw

3 - Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym - Nalezy unikac¢
kontaktu elementéw uziemionych (jak np. grzejniki, kuchenki, lodéwki)

4 - Ochrona os6b postronnych - Nie wolno pozwoli¢ osobom postronnym
zwiaszcza dzieciom, na korzystanie z narzedzia, dotykanie przedtuzacza, ani
zblizanie sie do miejsca pracy.

5 -P - Podczas niekorzystania z
narzedzi, nalezy je przechowywac w suchym i bezpiecznym miejscu z dala
od dzieci

6 - Nie przecigzanie urzadzen - Zaleca si¢ prace w tempie dla lepszej
eksploatacii | bezpieczeﬁsiwa pracy narzedzi

7 -K i iednich - Nie wolno uzywa¢ drobnych
narzedm do duzych prac, ani uzywac narzedzi nieprzeznaczonych do danych
celéw, np. korzystania z pity tarczowej do ciecia gatezi lub pni

8 - Odpowiedni ubiér

- Nie nalezy zakfadac do pracy z elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii
- Nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie podczas pracy na zewnatrz.
- Nosi¢ ostong ochronng na dtugie wiosy
9 - Korzystanie z srodkéw ochorny
- Nalezy nosi¢ okulary ochronne
- Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych

OSTZREZENIE: Brak odpowiednich $rodkéw ochrony moze spowodowad

uszkodzenie ciata badz doprowadzi¢ do urazu.

10 - Podtgczenie system ssacego - Jesli narzedzie jest wyposazone w
kréciec ssacy do odsysania pytu, nalezy sig upewnic, Ze jest przytaczone i
prawidtowo zamocowane do systemu ssacego

11 - Nie wolno ciagnaé przewodu zasilajacego - Nigdy nie nalezy szarpac
przewodu zasilajacego, w celu odtaczenia go od gniazda. Nalezy
utrzymywac go z dala od ciepfa, oleju i ostrych krawedzi. Uszkodzony badz
splatany przewdd zwigksza ryzyko porazenia pradem.

12 - Asekuracja - Kiedy jest to mozliwe nalezy uzyc zaciskéw badz imadta,
zwigksza to komfort i bezpieczeristwo pracy operatora.

13 - Nie nalezy si¢ wychylaé - Nalezy utrzymywaé balans | réwnowage ciata

podczas pracy

14 - Konserwacja narzedzi
- Nalezy utrzymywac narzedzie w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami thacymi rzadziej sie zacinajg i fatwiej
nimi sterowac

- Postepowanie zgodne z instrukcjami smarowania i wymiany akcesoriéw

- Nalezy systematycznie dokonywag kontroli przewoddw zasilajacych w razie
jakichkolwiek uszkodzeri nalezy je naprawi¢ w autoryzowanym serwisie

- Nalezy systematycznie dokonywa¢ kontroli przewoddéw przedtuzajacych i
wymieni¢ w razie uszkodzenia

- Nalezy utrzymywac uchwyty w czystosci

OSTRZEZENIE: Wiele wypadkéw zostato spowodowanych przez niewlasciwa

ich konserwacie.

15 - Odtaczaé narzedzie z zasilania - Podczas niekorzystania z
elektronarzedzia, przed oddaniem do naprawy, podczas wymiany
akcesoriow, ostrzy i innych oprzyrzadzen zawsze nalezy odtaczy¢
elektronarzedzie od zasilania.

OSTRZEZENIE: Korzystanie z akcesoriéw i innego wyposazenia niezalecanego

przez producenta moze spowodowac ryzyko powstania obrazeri

16 - L kluczy regulacyjnych - Przed wiaczeniem zasilania zawsze
nalezy sie upewnié o usunieciu kluczy z urzadzenia.

17 - Unikanie przypadkowego wigczenia - Zawsze nalezy si¢ upewni¢, ze
przetacznik zasilania jest w pozyciji “off” podczas podtaczenia do gniazdka
sieciowego lub wiozeniu akumulatora, badz podczas podnoszenia lub
przenoszenia elektronarzedzia

OSTRZEZENIE: Niezamierzony uruchomienie urzadzenia moze spowodowag

powazne obrazenia.

18 - Uzywanit 4 na atrz tylko do tego przeznaczonych
- Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac
przedtuzaczy przeznaczonych specjalnie do stosowania na dworze, co
zmniejsza ryzyko porazenia pradem

19 - Zachowanie czujnosci

- Nalezy uwazac na to sig robi, nie wolno korzystac z elektronarzedzia, gdy
jest si¢ zmeczonym

- Nie wolno korzystac z urzadzenia bedac pod wptywem srodkéw
odurzajacych badz lekéw

OSTRZEZENIE: Chwila nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzia moze

spowodowac¢ powazne obrazenia ciata.

20 - Sprawdzanie uszkodzonych czesci

- Przed dalszym korzystaniem z urzadzenia nalezy si¢ upewnic¢ o poprawnosci
ich dziatania

- Nalezy sprawdzi¢ ustawienie ruchomych czesci, ich oprawy, peknie¢
montazu oraz wszelkich innych warunkdw, ktére moga mie¢ wptyw na jego
dziatanie

- Ostona lub inne czesci, ktdre zostaty uszkodzone powinny zostac
naprawione lub wymienione przez autoryzowany serwis, chyba, ze
zaznaczono inaczej w niniejszej instrukcji

- Uszkodzone przetaczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym centrum
serwisowym

OSTRZEZENIE: Nie wolno korzystac z urzadzenia, jesli przetacznik on/off nie

dziata prawidtowo. Przetacznik musi zosta¢ naprawiony przed dalszym uzyciem

narzedzia.

21 - Nap ia przez wy 3 osobe - Niniejsze
elektronarzedzie jest zgodne z odpowiednimi normami i zasadami
bezpieczeristwa. Naprawa powinna mie¢ miejsce tylko u wykwalifikowanej
osoby, w przeciwnym razie moze to spowodowac niebezpieczeristwo
podczas uzytkowania

OSTRZEZENIE: Podczas serwisowania nalezy uzywaé wytacznie

autoryzowanychy czesci zamiennych.

OSTRZEZENIE: Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony musi zosta¢

wymieniony przez producenta lub autoryzowane centrum serwisowe.

22 -D wtyczki do gniazda si - Nigdy nie
wolno modyfikowac wtyczki w jakikolwiek sposéb, ani stosowac zadnych
przejsciéwek z uziemieniem (uziemionych elektronarzedzi) . Oryginalne i
pasujace wtyczki zmnie]szaja ryzyko poraz‘enia pradem .

23 - Podczas y i nalezy
wylacznika rozmcopradowego (RCD) Korzystaj z wyk:\czmka RCD co
zmniejszy porazenie pradem

UWAGA: Okreslenie “wytacznika RCD” moze zosta¢ zastapione przez termin

“obwod doziemny” (GFCI) lub wytacznik réznicowy (ELCB)

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub Nowej

Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem

wytacznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym pradzie réznicowym

nieprzekraczajacym 30 Ma

OSTRZEZENIA. Przed podfaczeniem narzedzia do zrédta zasilania (gniazda

zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, Ze napigcie

zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.

Zrodfo zasilania o napieciu wigkszym niz napiecie okreslone dla narzedzia moze

spowodowac powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W

przypadku watpliwosci nie podtaczac¢ urzadzenia do danego Zrdta zasilania.

Korzystanie ze zrédta zasilania o napigciu mniejszym niz napiecie okreslone na

tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.
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Wtyczki spolaryzowane(dotyczy wytacznie Ameryki Pétnocnej), aby zmniejszy¢
ryzyko porazenia pradem, niniejsze urzadzenie posiada spolaryzowane

wtyczki (jeden bolec jest szerszy od drugiego. Wtyczka bedzie pasowaé do
spolaryzowanego gniazdka sieciowego, jesli nie pasuje nalezy odwrdci¢ wtyczke,
jesli nadal nie pasuje nalezy sig skontaktowac z wykwalifikowanym elektrykiem,
aby zainstalowac odpowiednie gniazdko, gdyz nie wolno zmienia¢ wtyczki w
jakikolwiek sposdb.

Bezpieczenstwo korzystania ze
szlifierki wrzecionowej

/N osTRZEZENIE!

+ Zaleca sie, aby ie byto Z w ie pradu
szczatkowego pradu 30 mA lub mniej

+ W przyp: i i wymiany p nalezy tego dokonac u
producenta, badz jego agenta, aby 3¢ ryzyka ni

(o zenia, Srodki i i instrukcje wtym

podreczniku nie moga objaé wszystkich mozliwych warunkéw i sytuaciji,

ktére moga si¢ wydarzy¢. Operator musi pamigtac, ze zdrowy rozsadek i

ostrozno$¢ to czynniki, ktére nie moga byé wbudowane w urzadzenie, ale zaleza

wytacznie od operatora.

Nie wolno uzywac szlifierki wrzecionowej, dopdki nie zostanie catkowicie

zmontowana i jesli nie zostaly przeczytane i zrozumiane zataczone instrukcje i

etykiety ostrzegawcze zamieszczone na urzadzeniu.

a) Sprawdz stan szlifierki wrzecionowej. Jesli brakuje elementdw lub sa
one zgiete, a urzadzenie nie dziata prawidtowo, wymien dana cze$¢ przed
rozpoczeciem korzystania z urzadzenia

b) Okresl rodzaj zadania, ktére chcesz wy
szlifierki wrzecionowej.

c) Zabezpiecz przedmiot obrébki. Oprzyj go w bezpieczny sposéb na stole
i trzymaj obiema rekami.

d) Pamietaj o $ciwym kierunku p obrobki.
Przyblizaj przedmiot obrdbki do tulei $ciernej w kierunku przeciwnym do
kierunku obrotéw wrzecion

e) Trzymaj dionie z dala od trasy wrzeciona i z dala od tulei $ciernych. Nie

ustawiaj rak w pozyciji, ktéra mogtaby narazi¢ je na zetknigcie z wrzecionem

w przypadku nagtego obsuniecia przedmiotu obrébki. Nie siegaj pod

przedmiot obrobki lub do obszaru wokét tulei Sciernej, kiedy wrzeciono jest

uruchomione.

Odtacz szlifierke od zrédta ia po jej iu za

przycisku zasilania. Przed rozpoczeciem czynnosci konserwacy]nych

zaczekaj, az wrzeciono catkowicie sig zatrzyma. Nalezy odtaczac szlifierke

od zasilania w przypadku przerw w korzystaniu, wymiany wktadéw, tulei
$ciernych, watkéw gumowych i innych akcesoriéw.

g) Upewnij sig, ze szlifowany obszar nie zawiera zadnych gwozdzi lub
innych obcych ciat.

h) L ie nie jest do na mokro.
Niezastosowanie si¢ do tego zalecenia moze spowodowac porazenie
pradem, powazne obrazenia lub $mierci

i) Podczas ser nalezy

identyczne z oryginalnymi.

Przed dotknigciem przedmiotu obrébki nalezy zaczekac, az wrzeciono

catkowicie sig zatrzyma.

k) Zachowaj ostrozno$¢ podczas szlifowania powierzchni malowanych.
NIE JEST ZALECANE SZLIFOWANIE powierzchni pokrytych farba na bazie
otowiu. Zanieczyszczony pyt jest trudny do opanowania i moze spowodowac
zatrucie D{DW|em

Podczas

a) Chron uktad oddechowy Zakfadaj maske przeciwpytowa lub maske
ochronng, z filtrem.

b) Ogranicz dostep dzieci lub kobiet w ciazy do obszaru roboczego az do
skonczenia szlifowania farby i catkowitego oczyszczema obszaru

c) Nie spozy w miejscu szli powi
malowanych

d) Jesli jest to mozliwe, ia pytu. Ostori obszar
roboczy folig Nie wyno$ pytu powsta&ego w wyniku szlifowania farby poza
obszar roboczy

e) Doktadnie oczy$¢ obszar roboczy po zakonczeniu szlifowania
powierzchni malowanej

¢, przed ur

=

czesci

. i L
] J Poj

Przedstawienie produktu

Jednostka gtowna
Whkiad do blatu

. Sruba blokady wrzeciona
Podktadka sprezajaca
Tuleja szlifujaca

Wiacznik On

Wytacznik Off

. Schowek na podktadki i wktady
. Otwory montazowe do blatu
. Schowek na tuleje i watki
10. Mechanizm pochylny

11. Wskaznik kierunku

12. Blat

13. Nakretka blokady ogranicznika blatu
14. Sruba ogranicznika blatu
15. Ogranicznik blatu

16. Pokretio blokady kata

17. Wentylatory silnika

18. Wkret wskaznika kata

19. Wskaznik kata

20. Skala kata

21. Port odsysania pytu

22. Wentylatory silnika

© NGO NN

©

N = o

Czesci

23. Podkfadki zaciskowe

24. Tuleje szlifujace (5 rozmiaréw)

25. Watki bebnowe (4 rozmiary

26. Wkiady do blatu (3 rozmiary)

27. Wkiadki do blatu pochylnego (3 rozmiary)
28. Schowek na podktadki i wktady do blatu
29. Schowek na tuleje i watki

30. Nakretka blokady wrzeciona

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Szlifierka z mozliwoscia statego montazu z obrotowym oscylacyjnym w pionie
bebnem szlifierskim. Urzadzenie przeznaczone, do szlifowania i ksztattowania
nieregularnych ksztattow lub skomplikowanych i duzych przedmiotéw obrdbki.
45° Pochylny mechanizm blatu zapewnia dodatkowa krawedz szlifowania i
fazowania.

Rozpakowame narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sie, Ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sa one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sa one uszkodzone, nalezy
uzupetni¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia

Przygotowanie do eksploataciji

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulacji, instalowaniem i
wyjmowaniem wrzecion upewnij sie, ze urzadzenie jest wytaczone.

Montaz

Umies$¢ schowek na tuleje i watki (29) na mocowaniu po lewej stronie
szlifierki (Zdjecie C)

«  Przymocuj schowek na podktadki i wktady do blatu (28) po prawej stronie
szlifierki wrzecionowej (Zdjecie D) przy uzyciu wkretéw mocujacych (31)

[N

® N

©

Montaz stacjonarny

W przypadku montowania stacjonarnego szlifierki zalecane jest przymocowanie

jej do sztywnego podfoza.

«  Uzyj otworéw montazowych do blatu (8) w podstawie szlifierki wrzecionowej
jako szablonu do zaznaczenia, a nastepnie wywiercenia czterech otowréw
w wybranej powierzchni montazowej (np. stotu warsztatowego). Przykre¢
szlifierke w odpowiedniej pozycji za pomoca $rub, podktadek i nakretek
(niezataczone)

« W celu zachowania mozliwosci przenoszenia urzadzenia przymocuj do
podstawy szlifierki ptyte, dzigki ktérej mozna ja z fatwoscia zamontowac za
pomoca zaciskéw i zdejmowac z réznych powierzchni warsztatowych
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+  Korzystajac ze $rub, upewnij sig, ze ich dtugos¢ jest wystarczajaca do
przetozenia przez stét warsztatowy lub ptyte i odpowiedniego dokrecenia
Uwaga: Uzyj nylonowych wktadek do nakretk i podktadek sprezynowych
podczas mocowania, aby zapobiec drganiom spowodowanych przez luzne
przykrecenie.
Uwaga: Nigdy nie nalezy uzywac s$rub, ktére wymagaja wepchnigcia w otwory
montazowe blatu, gdyz moga doprowadzic do potamania plastikowej obudowy
poprzez nadmierne dokrecenie.
Uwaga: Jesli blat szlifierki jest niewypoziomowany, migdzy lewa a prawa strona,
ze wzgledu na zmiany w powierzchni podfogi warsztatu, badz powierzchni
roboczej, dodatkowe cienkie podktadki moga by¢ wykorzystane do poprawy
poziomu po lewej lub prawej stronie mocowar. Réznicg pozioméw pomiedzy
przodem i tylem mozna skorygowac za pomoca mechanizmu pochylnego
wrzeciona szlifierki.

Odsysanie pytu

Podczas korzystania ze szlifierki zalecane jest uzywanie systemu odsysania

pytu dla zachowania czystszego i bezpieczniejszego $rodowiska pracy. Jest to

niezwykle istotne ally important where the toxicity of the workpiece is not known,

i.e. older surface coatings including paint or unknown wood treatment solutions

1. Podfacz waz z systemu odsysania pytu do portu odsysania pytu (21) i upewnij
sig, ze jest odpowiednio zamocowany (21) and ensure it is secure (Zdjecie F)

2. W celu uzyskania wigkszej wydajnosci uruchom system do odsysania pytu
przed wiaczeniem szlifierki

Wybor odpowiedniej ziarnistosci tulei szlifujacych

+  Tuleje szlifierskie sa dostgpne w rozmaitych stopniach ziarnistosci:
gruboziarniste (uziarnienie 80), $rednioziarniste (uziarnienie 150),
drobnoziarniste (uziarnienie 240)

«  Grube uziarnienie jest przeznaczone do szorstkiego wykonczenia,
Srednioziarniste do gtadkiego za$ drobnoziarniste do szlifowania
wykoriczeniowego

- Zawsze nalezy uzywac tarcz szlifierskich dobrej jakosci w celu
zmaksymalizowania jakosci zakoriczonej pracy

+  Wskazane jest przetestowanie ziarnisto$ci na niepotrzebnym kawatku
drewna w celu okreslenia odpowiedniego rodzaju uziernienia do wykonania
okreslonej pracy. Jedli na obrabianym elemencie nadal widoczne s $lady
nalezy wrdci¢ do tulei z grubszym uziarnieniem i je wyszlifowac, badz
sproébowac z pomoca nowej tarczy szlifierskiej, w celu catkowitego usunigcia
niepozadanych $ladow, a przed wymiang na tukleje drobnoziarnista i
przystapieniem do szlifowania wykoriczeniowego

Wybor wktadki

+  Nieprawidtowe dopasowanie wktadu do tulei $ciernej moze spowodowad
przytrzasnigcie palcéw lub weiagnigcie przedmiotu obrébki migdzy wkiad a
tuleje

+ Wkiadki do blatu pochylnego (27) nalezy naktada¢ wytacznie w przypadku
uzycia mechanizmu pochylnego na blacie (12)

Uzyj ‘Tabeli rozmiaréw wktadek i podktadek’ w celu okreslenia prawidtowej

wktadki, czy tez gérnej podktadki wrzeciona dla kazdej tulei ciernej.

Rozmiary wkiadek i podktadek

Srednica tulei $ciernej Rozmiar wktadu Rozmiar podktadek
zaciskowych

14 mm Maty 14 mm + 51 mm

21 mm Sredni 21 mm + 51 mm

28 mm Sredni 21 mm + 51 mm

40 mm Sredni 40 mm + 51 mm

51 mm Duzy 2x51mm

Mocowanie tulei szlifujacej

Uwag: Wszystkie tuleje Scierne z wyjatkiem najmniejszej 14 mm pasuja na
odpowiadajace im watki bebnowe (25).

. Wybierz odpowiednia tuleje szlifierska (24) do danej pracy. Po czym wybierz
korespondujacy z tuljg watek bebnowy

Umiesc tuleje szlifierska nad watek bebnowy (Zdjecie E), aby nie wystawata
zadna ze stron, ani na dole ani u géry

Natdz odpowiednie podktadki zaciskowe (23) jak przedstawiono w tabeli
(Zdjecie A)

Umiesc odpowiedni rozmiar wktadki do blatu w zaleznosci czy zostanie

uzyty mechanizm pochylny (26 badz 27). Uzyj symbolu odblokowania, aby
wyréwnac nézki pod wktadkami blatu zgodnie z zagtebieniami mozntazowymi
w blacie (12), po czym przekrec wktadke w prawo do zablokowania. Sprawdz
czy wktadka jest wyréwanana z blatem
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Umiesc tuleje szlifujaca wraz z bebnem na szlifierce. Zaleca sie
przetestowanie szlifowania na chropowatej powierzchni przesuwajac od dotu
do gory, aby zuzycie uziarnienia byto réwnomierne

. Zatéz podktadke zaciskowa zgodnie z wymiarami podanymi w tabeli, w razie
potrzeby na gérze tulei i bebna

Na koricu przymocuj mocowanie przy uzyciu Srubki blokady wrzeciona (2),
ktdra sie skreca w lewo, nie w prawo. Koricowy montaz powienine wygladac
jak na Zdjeciu B. Nie dokrecaj zbyt mocno.

Uwaga: Jesli tuleja obraca sie na bebnie, po wiaczeniu, oznacza, ze nakretka
blokady nie zostata dostatecznie dokrecona do zaci$niecia bebna i dlatego
chwyta tuleje.

WAZNE: Nie wolno korzystac z tulei, ktdra jest zbyt zuzyta. Moze to doprowadzié¢
do nagrzania i uszkodzenia watka bgbnowego. Uszkodzone watki bgbnowe, ze
wzgledu na zbyt wyeksploatowane tuleje, nie obejmuja gwarancji .

o

~

Pochylenie blatu

Blat urzadzenia (12) moze by¢ pochylony do 45° (Zdjecie G) umoziwia to
sprawniejsze fazowanie krawedzi przedmiotu obrdbki.

1. Umiesc wktadke do blatu pochlnego (27) o odpowiednim rozmiarze

2. Odkrec dwa pokretta blokady kata (16) po obu stronach blatu

3. Przesun blat na zadany kat, przy uzyciu skali (20) i wskaznika kata (19)
4. Przykrec 2 pokretta blokujace kat blatu

Obstuga

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ okulary ochronne, odpowiednia,
amske przeciwpylowa, nauszniki przeciwhatasowe, jak rowniez rekawice,
podczas pracy powyzszym urzadzeniem.

OSTRZEZENIE: UPEWNIJ SIE, ze rakawice ani ubranie nie maja
wystajacych luznych nitek, ktére mogtyby by¢ wciagniete w obracajacy sie
mechanizm szlifierki wrzecionowej, co w konsekwencji moze doprowadzié¢ do
obrazen. Zaleca sig korzystanie z rekawic, ktdrych podstawa nie jest materiat.

Wiaczanie i wytaczanie

Uwaga: Upewnij sig, Ze tuleja szlifujaca i wktadka blatu nie dotykaja sie przezd
uruchomieniem urzagdzenia. <moved>

-+ Weisnij wigcznik On (5) zlokalizowany  z przodu maszyny

- Aby wytaczyé szlifierke , weisnij wytacznik Off (6)

Szlifowanie

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie nadaje sie do szlifowania metalu. Szlifowanie

metalu wywotuje iskry, ktére moga podpali¢ odtamki drewna i pyt znajdujacy sie

na urzadzeniu lub w warsztacie

OSTRZEZENIE: Wprowadzaj materiat obrébki stopniowo do tulei szlifujacej,

W PRZECIWNYM kierunku do obrotéw szlifierki. Postepowanie niezgopdnie z

zaleceniami, moze doprowadzic do wyrzucenia przedmiotu obébki i doprowadzic

do obrazen operatora. Nie wolno stosowac duzej sity na obrabiany materiat.

+ UWAGA: Wrzeciono obraca si¢ w lewo

1. Upewnij sie, ze urzadzenie jest prawidtowo zamontowane na stole
warsztatowym, $ruba blokady wrzeciona wrzeciona (2) jest odpowiednio
dokrecona, za$ tuleja $cierna i wktad zostaty prawidtowo zamontowane,
zgodnie z zaleceniami rozdziatu ‘Mocowanie tulei szlifujacej’

2. Pamietaj o zatozeniu odpowiednich $rodkéw ochrony osobistej, w tym maski
i okularéw ochronnych, a nastgpnie wtacz system odsysania pytu, (jesli jest
dostepny)

3. Wiacz szlifierke i zaczekaj, az silnik osiagnie petng predkosé

4. Przyblizaj przedmiot obrébki do tulei Sciernej w kierunku przeciwnym do
kierunku obrotéw wrzeciona (Zdjecie H, 1 & J)

* Nie nadwyrezaj przedmiotu obrdbki i nie dociskaj go zbyt mocno

»  Prowadz przedmiot obrdbki tylko w kierunku przeciwnym do kierunku
obrotéw wrzeciona. W przeciwnym razie sity obrotowe obracajacej sie tulei
$ciernej spowodujg odrzucenie lub odbicie przedmiotu obrébki od tulei

5. Po zakoriczeniu pracy wytacz urzadzenie i odtacz je od zrddta zasilania

Akcesoria

Szeroki zakres akcesoriow oraz elementéw wymiennych, w tym tuleje
szlifujace, sa dostgpne u Twojego dystybutora Triton. Czynnosci wymienne
dostepne na stronie toolsparesonline.com

Konserwacja

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
przeprowadzeniem kontroli, konserwacja, badz czyszczeniem.

0° Kalibracja stotu

1. Odkre¢ 2 pokretta blokady kata (16)
2. Umies¢ poziomice spirytusowa na blacie (12) powierzchnia skierowana od
siebie, aby poziom byt w linii od przodu do tytu blatu
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3. Znajdz idealny ptaski punkt, 0° (jesli nie mozesz znalez¢ 0° odkre¢ nakretki
blokady blokady ogranicznika blatu (13) po obu stronach i dostosuj wysoko$é
$ruby ogranicznika blatu (14), aby umozliwi¢ dalsze przesunigcie kata stotu

4. Zablokuj pokretta blokady kata w danej pozycji

Sprawdz czy kat jest rowny 0°

6. Upewnij sie, ze wskaznik kata (19) pokazuje doktadnie ‘0°" na skali (20). Jesli
nie nalezy odkreci¢ wkret wskaznika kata (18), po czym przekrecic¢ wskaznik
kata (19) na pozycje 0° na skali (20), a nastepnie przekreci¢ wkret wskaznika
kata

7. Dostosuj wysokos$¢ éruby ogranicznika blatu (14), tak, aby opierata si¢
na ogranicznikach blatu (15) na pozycji 0°, po czym zablokuj ustawienie
przy uzyciu nakretek blokady ogranicznika blatu (13). Umozliwiwa to tatwe
przywrdcenie stotu do pozycji 0° bez koniecznosci sprawdzenia na skali kata.

Uwaga: Po zakoriczeniu uzycia stotu pochylnego, na okreslonym koncie, zawsze

nalezy sprawdzi¢, czy pyt i kurz nie zostat osadzony na ogranicznikach stotu,

ktéry moze wplywaé na kalibracje pozyciji 0°.

Uwaga: Ostroznie przywrdé stét na pozycje 0°, po zakoriczeniu nadmiernych

reguklacii, blat mégt utracic skalibrowana pozycije.

Alternatywna kalibracja: W przypadku koniecznosci krytycznego kata 45°

do blatu i dokonywania czestego pochylania blatu, nalezy uzy¢ poziomicy

z okienkiem 45° lub innego narzedzia do wskazywania kata i dostosowac

wskaznik kata, ktéry pokaze doktadnie 45 °, jak wynika z poziomicy. Nastepnie

skorzystaj z ogranicznikéw blatu, aby powrdci¢ do pozyciji 0 °. Wskaznik kata
moze mieé problem z doktadnym wskazaniem na 0 °, gdy blat jest powracany

na pozycje 0 °.

Kontrola rutynowa

+  Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sa odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowac ich poluzowanie.

+ Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzer i zuzycia
za kazdym razem przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia. Naprawy
powinny by¢ przeprowadzanie przez autoryzowane centrum serwisowe
Triton. Zalecenie to dotyczy réwniez przewoddw zasilania wykorzystywanych
przy urzadzeniu.

o

Rozwigzywanie problemow

Czyszczenie

* Nalezy zawsze dbac o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg szybsze
zuzycie elementdw wewnetrznych i skracaja okres eksploatacji urzadzenia.
Nalezy wytrze¢ urzadzenie migkka szczotka lub sucha Scierka. Jesli to
mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem sprezonym
(w stosownych przypadkach).

«  Czysc obudowe przy uzyciu wilgotnej szmatki, z uzyciem delikatnych
detergentow. Nie wolno uzywac alkoholu, benzyny ani innych silnych
$rodkéw czyszczacych
Nigdy nie uzywaj $rodkéw zracych do czyszczenia powierzchni plastikowych

Smarowanie

* Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia odpowiednim
$rodkiem smarnym w aerozolu.

Przechowywanie

« Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci. Jesli urzadzenie jest zmontowane i gotowedo
pracy, nalezy je pozostawi¢ w bezpiecznym miejscu bez dostepu dla dzieci.

Utylizacja

- Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizacji
elektronarzedzi, ktére nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja sig do naprawy.
Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi. Skontaktuj sie
z wiadzami lokalnymi zajmujacymi si¢ utylizacja odpaddw, aby uzyskacé
informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Brak mocy

Sprawdz zasilanie

Brak reakcji po wcisnieciu przycisku On (5)

Dokonaj wymiany przetacznika w autoryzowanym

Uszkodzony przetacznik On

serwisie Triton

Tuleja szlifujaca zeslizguje sie z watka bebnowego

Niewystarczajaco dokrecona $ruba blokady
wrzeciona (2)

Przykrec $rube blokady wrzeciona, dopoki watke
bebnowy nie zabezpieczy tuleji szlifujacej

Duza ilo$¢ pytu i struzyn na blacie

Port odsysania pytu (21) jest zablokowany

Odtacz maszyne od zasilania. Zdejmij watki
bebnowe (25), wkiady do blatu (26) oraz
podktadke wrzeciona. Usur blokade w porcie
odsysania

Nieprawidtowy rozmiar wktadki

Zmien na prawidtowy rozmiar t

Watek bebnowy nie obraca sie z maksymalng
predkoscia; niestandardowy dzwiek silnika

Przegrzany silnik

Wytacz i odczekaj do schtodzenia przez pot
godziny, po czym sprawdz wentylatory silnika (17 |
22) czy nie zostaty zablokowane

Uszkodzony silnik

Skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem Triton
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strong internetowa www.
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych

produktéw. Dostarczone danie nie zostana udostepnione osobom trzecim.

Protokoét zakupu
Data zakupu: /[

Model: TSPS370  Nalezy zachowaé paragon jako dowdd zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE
Nizej podpisany: Iglr Darre?Morris
upowazniony przez: Triton Tools
Os$wiadcza, ze
Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytaczna odpowiedzialnosé
producenta.
Opisany powyzej przedmiot deklaracji jest zgodny z wiasciwymi przepisami
Unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego
Kod identyfikacyjny: 622768
Opis: Oscylacyjna szlifierka wrzecionowa z pochylnym stotem 350 W
Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:
+  Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC
- Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/EC
+  Dyrektywa RoHS 2011/65/EU
EN 61029-1:2009+A11:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
+ EN61000-3-2:2014
- EN61000-3-3:2013

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego produktu
pewnosé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jako$ci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wiasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czegsc.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen

obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowiazuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa
ustawowe klienta.

Jednostka notyfikowana: Intertek

D

p

znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools
Data: 11/02/2019

Podpis:

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.
Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBop, UCXOAHBIX UHCTPYKLUNA

Beepenue

Bnaroaapum 3a BbIGop UHCTPYMeHTa Triton. B 9TOM pyKOBOACTBE COAEPIKUTCS
WHopMmauus, HeobxoanMas Ans 6e30nacHoii 1 achpeKTUBHOM akcnnyaTaumm
napenus. ﬂaHHDe wnagenue 0TAn4aeTcs HEKOTOPbIMU Y

TeXHUYEecKmne XapakKTepucTUKm

0COGEHHOCTSIMM, 11 1aXKE ECTIM Bbl YK€ 3HAKOMbI C aHaNorNyHbIMN U3ENNAMM,
BaXKHO BHUMATESbHO MPOYNTATL 9TO PYKOBOACTBO M NOHSITL COAEPXKALLMECS
B HEM MHCTPYKLMN. Y6eanTeCh, YTO KaXK/bli NONb30BaTeNlb MHCTPYMEHTA
03HAKOMUACS C PyKOBOACTBOM W MOHSIN €ro.

CuUMBOJIbI U 0003HAYEHUA

Ha nacnopTHyto Tabnuuky MHCTPYMEHTa MOryT 6bITb HAHECEHbI CUMBOSbI. OHK
NpefocTaBNAT BaXKHYO MHCHOPMALMIO 06 U3AENNN UK MHCTPYKLMK MO ero
KcnnyaTaumu.
Monb3oBaTbCA CPEACTBAMU 3aALLUUTLI OPraHoB Cryxa
Monb3oBaTbCs CPEACTBAMU 3aALLUUTLI OPraHoB 3peHns

0.0 Monb30BaTLCS CPEACTBAMM 3ALUMTLI OPraHOB AblXaHust
&' MonbaosaTtbecs CPEACTBAMM 3ALUMTHI FONOBbI

Monb3oBaTbCcs CpeaACTBaMM 3aLLNThI PYK
MpouwnTaiite pyKoBOACTBO

OcTopoXKHO!
Wcnonb3oBaThk TONLKO B nometyeHuu!
SAnosuTbIE Napbl MM rasbi!

Mepen perynupoBKoii, CMEHO OCHACTKU, YUCTKOM,
o6cny>XKunBaH1em 1 xpaHeHuem npuéopa sceraa oTkouaiTe ero
OT CEeTU NUTAHUSA.

- B BPRPO

TpeGyeTcs Unn PEKOMEH/YETCs BbITSXKKA MbIN.

->
=
-

KoHcTpykuus knacca | (3awmTHoe 3a3emneHue)

OxpaHa oKpy>katoLLeii cpefb!

YTUNu3aums aNeKTPOTEXHUHECKUX U3/IENNTA C GbITOBbIM MyCOPOM
3anpelyena. Takue U3aenus CAAIOT B NYHKTbI yTUM3ALNM,
MMeloLLMe crieumanbHoe 060pyaoBaHmue. 3a pekoMeHaaunsiMm

0 yTUM3aLUnUM 06paLLaiTECh B MECTHBIE OpraHbl BACTY Ui

K aunepy.

I (B

COOTBGTCTBYGT NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATE IbHbIM akTam u
HOopMam 6e30MacHoOCTH.

B Hanpsixxenne (B) ° papycel
~,AC MepemerHbIii Tok [4] HuaveTp
A, MA Amnep, My Fepy
Munnnamnep
=, DC [MOCTOSIHHBI TOK
n0 YacToTa BpaLy
6€e3 Harpyskn BT, kBT BatT, kunosatt
n HomuHanbHas /MWH unn Yuecno onepaumii B
4YacToTa BpalleHus MuH! MUHYTY
B/MUH Yucno 06/MuH Yucno o6opoTos B
BpaLLaTesNbHbIX MUHYTY
N1 BO3BPATHO-
nocTynaTenbHbIX AB(A) YposeHb 3ByKa
NBUXEHWi B B Aeunbenax
MUHYTY (B3BELLEHHBIN MO A)
X/MUH Yucno xonos B m/c? MeTpbl B cekyHay
MUHYTY B KBagpaTe
(3HaveHve
Bubpaunu)

TexHUYecKue xapakTepucTuKu

Homep mopenn:

TSPS370

HanpsixeHnue:

230 B nepemeHHoro Toka,
50 'y, 350 BT

YacToTa BpalleHns 6e3 Harpyaku:

1425 06/MuH

YacToTa kone6aHus wWnuHaens: 24 MuH!
Xon: 19 MM
[nvHa BTynKu: 142 Mm

[lnameTpbl BTYNOK:

14 MM, 21 MM, 28 MM, 40 MM,
51 MM

Yron HaknoHa cTona:

0-45°

CoeanHeHe Ans 0TBOAA Mbin:

Hapy>xHoe 52 MM, BHyTpeHHee
47 Mm

Pa3ameps! cTona:

@380 MM

CTeneHb 3alwmnTbl 060MI04KU:

P20

Knacc sawmtsl:

D

FabapuTHble pa3meps! ([ x
LU x B):

380 x 380 x 480 MM

Macca:

14 kr

Bsuay TOro, 4TO NPOAYKUMS NOCTOSAHHO COBEPLLEHCTBYETCS,
TEXHUYECKNEe XapaKTepuCTUKK naaenuii Triton MOryT nameHsTbcs 6e3

yBEAOMIEHUS.

WHdhopmaumsa no wymy n Bubpauumn

YposeHb 3ByKka uanydenus LPA: 82,7 nb(A)
KoppekTuposaHHbIii ypoBeHb 95,7 nB(A)
3BYKOBOW MoLHOCTU LWA:

MorpetwHocTs K: 306

ypOBeHb 3ByKa, BOGIJEHCTB)’!OLL[QI’O Ha onepaTtopa, MOXeT npesbiwaTb
85 nB(A). Micnonb3oBaHne CPeACTB 3alnTbl OPraHoB cnyxa

0653aTesnbHo.

54




BHUMAHME! Ecnin yposeHb 3ByKa npesbiiaeT 85 AB(A), To o6s3aTensHo
nonb3yiTech CpeACTBAMM 3alLMTLI OPraHos cnyxa. Mpu Heo6xoANMoCTH
orpaHnunBaiiTe NPOAOSIKUTENLHOCTL PaGoThl. ECin WyM Bbi3biBaeT
[MCKOMCOPT [iaXke NpU UCTONb30BaHNM CPE/ICTB 3alLMThI, He3aMeAMTENbHO
BbIKIOUMTE MHCTPYMEHT 1 yGeANTECh, YTO 3alMTa HaaeTa npasunbHo, a
ee 3ByKON30/MPYHOLLVE XapaKTEPUCTUKN COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPa6aTLIBAEMOr0 NHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! BoapneiicTeue BuGpaumny MHCTPyMEeHTa Ha Yenoseka

MOXET BbI3bIBATb MOTEPIO HyBCTBUTENLHOCTI, OHEMEHIE, MOKaslbiBaH1e

W CHUXXEHMe CrIOCOBHOCTM yiepXKuBaTh npeameTsl. MpofonxuTensHoe
BO3/E/CTBME YPEBaTO Pa3BUTMEM XPOHNHECKNX 3abonesaHmii. Mpu
HEOo6X0IMOCTI OrpaHNiMBaiiTe MPOAOIKNTENBHOCTL PAGOThI M NOMb3YHTECH
aHTMBMOPaUMOHHLIMM NepyaTkamu. He paboTaiiTe B py4HOM pexxume,

ecnv TemnepaTypa HUXe KOM(OPTHOrO YPOBHS: B TaKUX YCTOBUSIX
BMGpaLMs OKa3biBaeT 6oniee BbIpaXKEHHOe BO3/eICTBIME HA OPraHn3M.
MpOAOXNTENBHOCTL M NEPUOANYHOCTL PAGOTLI C MHCTPYMEHTOM MOXHO
paccunTath no , KOTOpbIE Mp! B pasgene «TexHnieckune
XapaKTepuUCTUKN».

YkasaHHble B XxapakTepucTUKax ypoBHU 3ByKa 11 BUGPALIWIA NOMNyYeHbl B
COOTBETCTBUM C MEXAYHapOAHBIMM CTaHAAPTaM. 3Ha4eHUs CripaBeAnnBs!
ANSt MHCTPYMEHTA B HOPMaibHOM paGoyem COCTOSIHIM, BKCTyaTpyemoro
B HOPMaJIbHbIX YCOBUsIX. HapylueHne pernameHTa o6CiysKuBaHns,
nopsiaka c60pKY NN KCNNyaTauui MHCTPYMEHTa MOXKET SIBUTLCS
MPUYMHOI NOBbILEHMS YPOBHSA 3BYKa M BMOpauwii. Ha caiite www.osha.
europa.eu npeacTaBneHa uHGopMaLnsi no ypoBHsIM 3BYKa M BUGPALINiA Ha
paGoyem MecTe, KOTOPasi MOXET 0Ka3aTbCsl MONe3HOI ANs Nofk3oBaTenel,
PaGoTaIOLLMX C MHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCNIOBUSIX B TEHEHME
NPOAIONKUTENBHOTO BPEMEHN.

00wwme npaBuna TeXHUKN
Ge3sonacHocTu

BHUMAHME! O: TeCh CO BCEeMM
Mpexe6p npeaynpexp

¥ MHCTDY
VM MHCTPYKUMSIMM YpeBaTo

ropa>keHNem 3NIEeKTPUHECKNM TOKOM, NOXXapoM W/Wnn Cepbe3HbIMM TpaBMamm.

BHUMAHME! dkcnnyaTtauus npu6opa AETbMM, TMLAMM C OrPaHUYeHHbIMU

[ nwny IMU M IMLIAMK, He UMEIoLLIMMU
[AOCTATOYHOrO OMbITa MW 3HAHWIA, TONLKO NpH y , 4TO
OHY GYAYT HAXOANTLCS MOA MPUCMOTPOM OT 0 38 UX b
WA nonyyat oT Hero 6: no pa6oTe ¢ He

ocTaensiite I:leTeVl 6e3 npucMoTpa u He I'ID’GlBOﬂﬂMTe UM nrpatb ¢ anGopoM
BHUMAHME! Mpy pa6oTe ¢ aNeKTPOMHCTPYMEHTaMMU CrieflyeT Bceraa

Tb 6 Mepbl NpeaocT , 4TOGbI Y ITb PUCK
noxapa, NOPaKeH!s NEeKTPUIECKUM TOKOM ¢ Apyrux TpaBM.
MpounTaiiTe BCe MHCTPYKLMM, NPEXXAE YeM HauMHATL SKCTyaTaumio

[ Te

CoxpaHuTe BCe Npeaynpex<aeHus n MHCTPYKLMKM Ha GyayLiee.

B pasperne, NocBsiLLEHHOM TexHMKe 6e30MacHOCTY, TEPMUH

«3NIEKTPONHCTPYMEHT» OTHOCUTCS KaK K MPOBO/HbIM (PaGoTatoLNM OT CeTH),

TaK 1 K 6eCNPOBO/HbLIM (PAGOTAIOLMM OT akKyMyNsiTopa) MHCTPYMEHTaM.

1. CneauTe 3a YNCTOTO! Ha pa6oyeM MecTe. 3arpOMOXK/EHHbIE YHaCTOK 1
BEPCTaK — UCTOUHMK TpaBm!

2. YuuTbiBaiiTe ycnosus okpyxkaioweii cpeabl.

- He nopisepraiite MHCTPYMEHTbI BO3AEACTBIIO AOXK/AS.

- He pa6oTaiiTe ¢ IHCTPyMEHTaMI B YCIIOBUSIX BbICOKO BNAXKHOCTY.

- CnieanTe 3a OCBELLEHHOCTbIO PAGOHEro MecTa.

- He pa6oTafiTe ¢ MHCTPyMEHTamu B MPUCY TCTBIM BOCTINIAMEHSIFOLLIMXCS

SKWIKOCTEV MNK rasos.

BawuTa oT NopaXKeHMUsi aNeKTPUYECKUM TOKOM. M3GeraiiTe KOHTakTa

C 3a3eM/EHHbIMI NOBEPXHOCTSIMY (HanpuUMep, TPYGoNpPoBOAaMK,

paavaTopamu, aneKTponInTamMu, pecprxeparopamm).

He nyckaiiTe nocTopoHHMX B paGouylo 30Hy. He N03BONsiTE NOCTOPOHHNM

nnuam (0CO6eHHO AETSM), HE Y4aCTBYHOLLMM B NPOU3BOACTBE paboThl,

KacaTbCsl MHCTPYMEHTa Ui LWHYpa NuTaHmus. He nyckaiite ux B paGouyio

30HY.

5. Ct Te MHCTpyMeHTOB. Koraa
MHCTPYMEHT HE MCMONb3YETCsl, OH [I0/KEH XPAHUTLCS! B CYXOM 3aKpbITOM
MecTe, HeJoCTYNHOM ANs AeTei.

6. He ponyckaiite neperpyaku MHCTpyMeHTa. OH GyieT paGoTaTh nyulue 1

6esonacHee B Tex PeXnMax, Ha KOTOpbIe OH PacCUUTaH.

. paMOTHO BbIGMpaiiTe MHCTPYMEHT. He BbINONHARTE ManeHbKuM
MHCTPYMEHTOM Te Onepauny, Ansi KOTOPbIX HyXKeH UHCTPYMEHT,
npe/iHa3HaueHHbIA N5 TSKeNoin paboTsl.

- He nonyckaiite Hellenesoro npuMeHeHus MHCTpyMeHTa. Hanpumep,
He crieflyeT 0Tpe3aTh BETKU AePEBbEB UMM BbINOJHATH PACKPSIXKEBKY
LMPKYNSIPHOM NUNOA.

8. OpneBaiiTech Haanexxawum o6pasoM.

- He HapeBaiiTe cBO60AHYIO OAEXKAY W YKPALLEHWS: OHU MOTYT MONacTb B
IBUXYLLMECS AeTanu.

- BHe nomelueHuii pekomeHayeTcs paboTaTth B MOAXOASLIEN 3amMTHON
06yBu.

- [INMHHbIE BONOCHI CReAyeT NpsiTaTh Mo/ 3aLMTHBIM FOIOBHBIM YGOPOM.

®w
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9. Ucnonb3ayiite cpeacTBa 3awmThI.
- Vcnonb3yiiTe 3almTHbIE O4KM.
- Vcnonk3yiiTe pecnupaTopbl UK 3aLMTHbIE MACKK, €CNU BO BpeMs!
BbINOJHEHWS OnepauUmni NPOM3BOAUTCS Mbiflb.

BHUMAHME! OTcyTcTBME CPeaCTB 3almMThbl 1 HENOAXOASALLAs OfIeXK/1a MOXKeT

NPUBECTY K TPABME I YCUNUTL TSXKECTb TPaBMbl.

10. Moaknioyaiite 060pyA0OBaHNE ANA BLITSKKY NbIK. ECNN MHCTPYMeHT
OCHaLLeH CoeMHeHeM Ansi 060pyA0BaHUS ANs BbITSXKKM U c6opa
Nbin, 0653aTeNbHO NOAKIKHMTE 3TO 060PYAOBAHME M NONL3YATECH UM
Hazne><atmm o6pasom.

11. He ponyckaiiTe noBpe>x/ieHns anekTpuyeckoro kaGens. 3anpeliaeTtcs
TAHYTL 3a Kabesb, 4TO6bl OTKMKOYNTL ero OT po3eTku. [ep>xnte kabenb
nojarnblue OT MCTOYHMKOB Tenna, Macna 1 oCTPbIX KPOMOK. [oBpeXxx AeHHbIi
VNK 3anyTaHHbIi Kabenb YBEeNMUNBaeT PUCK NOPaXKEHMS 3NIEKTPUHECKUM
TOKOM.

12. ®ukcumpyiite 3aroTosky. 10 BO3MOXKHOCTYW (OUKCUPYIiTE 3aroTOBKY
CTpyGLMHAMM nn TUCKamu. DTo ropaszio Ge3onacHee, Yem Aep>aTb ee
B pyKax.

13. He TsiHuTeCh 3a Nnpeaenti KOMGOPTHO 30HLI AOCAraeMocTu. TBepao
CTO/iTe Ha Horax 1 CoxpaHsiiTe paBHoBECHE.

14. O6cnyXXuBaiTe UHCTPYMEHT.

- CneawnTe 3a TeM, 4TOGbI PEXKYLLMIA MHCTPYMEHT Gbifl YACTBIM W OCTPbIM.
TaKuM MHCTPYMEHTOM ferye ynpassisiTe, U OH MEHee NoaBep>KeH
3allEeMIIEHMIO B 3aroTOBKE.

- BbINONHAATE MHCTPYKLMM NO CMa3Ke U 3aMeHe OCHACTKM.

- PerynsipHo ocmaTpuBaiiTe kabenb nuTanns. Ecnv oH nospesxaieH, caaiite
MHCTPYMEHT B 0huLIManbHbIi LIEHTP 06Cny>KnsaHns.

- Mepuoanyeck ocMaTpuBainTe yanMHUTENN. MOBPEXASHHbIE YANMHATENN
noanexar 3ameHe.

- CnepinTe 3a TeM, YTOGbI PYKOSITKM BbIfi CyXUMU 1 YncTbiMU. Hannune
Macsna 1 KOHCUCTEHTHOM CMa3Ki He onyckaeTes.

BHUMAHMUE! Mpn4nHOI MHOTMX HECHACTHbIX Clly4aes CTaHoBUTCA

HeyoBNeTBOPUTENbHOE 06CIYKMBaHNE BNEKTPOMHCTPYMEHTa.

15. OTKNIOYaiTe MHCTPYMEHTBI OT ceTH. 1o OkoHUaHUK paboTel, Nnepes
06Cy>KMBAHUEM MM 3aMEHOM OCHACTKM (HOXKei, Haca/loK, pe3akoB)
OTKIIOYAIATE MHCTPYMEHT OT UCTOYUHMKA NUTAHMS.

BHUMAHME! Vicnonb3oBaHue 0CHaCTKM UM HABECHOrO 060pyA0BaHMs, He

PEKOMEH/OBAHHOTO MPOM3BOAUTENEM, MOXKET MPUBECTM K TPaBMaM.

16. CHUMaiiTe perynmMpoBoY4Hble U raeuHble Knioun. BossmuTte 3a npusbIbKy
NPOBEPSITh, CHSITbI JIN PETYTIMPOBOYHBIE 1 FaeUHbIE KITOUM, MPEX e Yem
BKJIOHATh MHCTPYMEHT.

17. Us6eraiiTe cny4aiiHoro nycka. Y6eauTech, UTo BbIKNoYaTeNb HAXOAUTCS
B MOJSIOKEHNM «BbIKITIOYEHO>, MPEXK/E HEM NOAKIoYATL Kabesb K ceTu,
BCTaBNSATL akKYMySIATOP, NOAHMMATb UM NEPEHOCUTL UHCTPYMEHT.

BHUMAHME! CnyuaiiHblii Nyck MOXKET MoBMeyb 3a CO60M TsKenble TpaBMbi!

18. UcnonbayitTe yANUHUTENH, Npe/iHa3Ha4YeHHbIe NS paboTbl BHE
nometleHunii. Ecnv Bbl paboTaeTe BHE NOMELLEHMIA, UCMONbL3YTE TONLKO
cneunanbHo NpeaHasHaueHHble ANs Takux YCHoBuUiA yANMHUTENN, MEetoLLIne
COOTBETCTBYIOLLYIO MapKMPOBKY. MpUMEHEHNE YANMHUTENS, NPUFOAHOIO
ANs 3KCnNyaTauuv BHe NOMELLEHUS, CHUXKAeT PUCK NopakeHus
9NEKTPUHECKNM TOKOM.

19. ByAbTe BHUMATEbHbI.

- CneanTe 3a Tem, 4TO flenaeTe 1 PyKOBOACTBYTECH 3PaBbiM CMbICIIOM.
He paboTaiite ¢ UHCTPYMEHTOM, €Cru Bbl yCTanu.

- 3anpelLaeTcs nosb30BaThCS ANEKTPOUHCTPYMEHTOM, ECIN Bbl
HaxoAMTeCh No/A AEVCTBUEM anKOroNisi, HAPKOTUKOB U NIEKAPCTBEHHbIX
npenapaTos.

BHUMAHME! [laxxe KpaTkoBpeMeHHOe ocnabneHne BHUIMaHNs BO BpeMs

paboThl YpeBaTo THKENOR TPaBMOIA.

20. OcmaTpuBaiiTe AeTanu Ha NpeaAMeT NOBPeXXAeHUH.

- Mepen Hayanom pa6oTsl C MHCTPYMEHTOM CrieflyeT y6eanTLCS, HTO OH
paboTaeT HOpPManbHO W B COCTOSIHUN BbINOSHATL CBOW OYHKLIMA.

- CneanTe 3a TeM, 4TOGbI HE GbLNO GUEHMS UMM 3aeAaHNS ABVKYLLMXCS!
[fieTaneii, CrioMaHHbIX AeTaneii uin KpensieHui u Ipyrmx HeMcrpasHOCTe,
CrMOCOGHbIX MOBAMSTL HA PAGOTY MHCTPYMEHTA.

- Ecnm orpaxkaerue unu nio6as apyrast Aetasnk noBpexeHbl, creayet
CAaTh MHCTPYMEHT B OhULIMANBHBIA CEPBUCHBIN LIEHTP Ha PEMOHT Ui
3aMeHy IeTanu (€CAM MHOE He yKa3aHo B 3TOM PYKOBOACTBE).

- HencnpaBHble BbIKIOYATENM AONXKEH MEHSITL TOSLKO OuLManbHbIi
CepBUCHbII LIEHTP.

BHUMAHME! He pa6oTaiiTe C MHCTPYMEHTOM, C BbIKNtovaTeNnb

He BKJIK0YAETCS UM He BbIktouaeTces. MpofonkaTe skcnayataumio

MHCTPYMEHTA MOXXHO BY/IET TOMbKO MOCIIE PEMOHTA BbIK/OHaTEeNs.

21. PeMOHT MHCTPYMEHTa A0SKEH Tb TONbKO 1]
cneumManucT. OTOT 3MIEKTPOMHCTPYMEHT COOTBETCTBYET NPUMEHNMbIM
Tpe6oBaHWsM 6€30MacHOCTH. PEMOHT JOM>KEeH NPou3BOANTEL TONLKO
KBaNMAULMPOBAHHbIA CNELUNanUCT. B MpOTMBHOM CRly4ae MHCTPYMEHT
MOXET CTaTb UCTOYHMKOM CEPbE3HOM OMACHOCTY.

BHUMAHME! Mpu 06¢cny>kKnBaHnm UCNonb3yiTe TONbKO MAEHTUYHbIE

3anyacTu.
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BHUMAHME! Ecnu kabenb nuTaHus NOBPEXXAEH, TO ero 3ameHy I0MHKeH
OCyLLeCTBISITb TOJIbKO NPOU3BOAUTENb UK Od)MuMaﬂbelﬁ CepBMCHbllji UeHTp.
22. Bunka aneKTpOMHCTPYMEHTa [0/KHa COOTBETCTBOBATL Po3eTke.
TCSl BHOCUTb. 6 B BUIKH.
He paspeluaeTcs noaAxkn4aTb 3a3eMJIeHHbI BNEKTPONHCTPYMEHT
K CeTW 4epes NepexoaHvku. I'IleMeHeHMe CTaHAapTHbIX BUIOK ¥
COOTBETCTBYIOLLIMX UM PO3ETOK CHM>XKAET PUCK MOPA>KEHUS ANTEKTPUHECKUM
TOKOM.

23. MNpu pa6oTe ¢ anex Py TOM BHE yiTech
YCTPOMCTBaMM 3aLUMTHOMO OTKJ (¥30). MNp Y30
NO3BOSIUT CHU3UTb PUCK NOPA>KEHUS INEKTPUHECKUM TOKOM.

NMPUMEYAHUE. TepMunH «yCTPONCTBO 3aLUMTHOrO OTKItoueHus» (Y30)

MO>KHO 3aMEHUTb TEPMUHOM «BbIK/HO4aTE b KOPOTKOr0 3aMbliKaHust Ha

3EMJTH0» UMM «yCTPONCTBO 3aLLWNTbI OT TOKOB YTEHKMU».

BHUMAHME! Mpw akcnnyaTaumu MHCTPYMEHTa Ha Tepputopun ABCTpaniun

vnu Hosoit 3enanann pekomenayeTcs BCEMA BktoyaTh B LeNb NUTaHUS

YCTPOWCTBO 3aWMUTHOrO oTKo4EHUSs (Y30) ¢ HOMUHANBHBLIM OCTaTOUHbIM

TOkoM 30 MA nnn MeHblLLe.

BHUMAHME! MNMepes NOAKNIO4EHEM UHCTPYMEHTa K UCTOUHUKY NUTaHNs

(TOUKe NOAKIIOUEHMS!, PO3ETKE U T./1.) y6EANTECH, YTO HanpsiXXeHne

NWTaHUsi COOTBETCTBYET 3HAYEHWIO, yKadaHHOMY Ha nacnopTHON Tabnuuke

WHCTpyMeHTa. Ecnu Hanpsi>keHne UCTOYHUKA NUTaHUs Bblle 3TOro 3Ha4eHus,

TO NOAKNHOYEHNE MHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOYHUKY MOXXET NPUBECTU K

Cepbe3HbIM TpaBMaM Nnofib30BaTens 1 BbIXOAy MHCTPYMEHTa U3 CTPOS.

Ecnu uMetoTcsi COMHEHNS — He NOAKMIoYaiiTe MHCTPYMEHT. Mcnonb3osaHue

WCTOYHMKA NUTaHWA, HaNpsi>XeHne KOTOPOro HMXXKe HOMUHanbHoOro

Hanps>XeHUs MHCTPYMEHTA, MOXKET NPpUBECTU K NOSIOMKE aneKTpoasuraTens.

MonsipHele BUnKKM (Tonbko Anst CesepHoi AMepukm). YTo6bl CHU3UTEL

PUCK MOPaXKeHMs! 3NEKTPUIECKMM TOKOM [laHHOE YCTPOMCTBO OCHALLIEHO

NONSIPHOM BANKOM (OANH KOHTaKT LMPE BTOPOrO). TaKyo BUIIKY MOXKHO

BCTaBWUTb B COOTBETCTBYIOLLYIO PO3ETKY TOSLKO B OAHOM MOSIOKEHMUN.

Ecnv Bunka He BCTaBnsieTca A0 KoHUA, NnepesepHuTe ee. Ecnv oHa Boe

PaBHO He BCTaBNSETCS, 06PATUTECH K KBANNDULIMPOBAHHOMY 3NEKTPUKY,

1 OH YCTaHOBMT MOAXOASLLYIO PO3ETKY. 3anpeLLaeTcsl BHOCUTL Kakue-nn6o

M3MEHEHMS! B KOHCTPYKLIMIO BUMOK.

TexHuka 6e3onacHocT npu paboTte
c0 WwncgoBanbHOW MaLLMHKON C
NNaBaloLWMM LNUHAENEM

BHUMAHUE!

- P TCS BKIlOYaTh PYMEHT Yepes ycTp: 3aWmuTHOrO
OTKIIOYEHMS C HOMUHANBHLIM OCTATOYHLIM TOKOM 30 MA MAU MeHbLue.

- 3aMeHa NOBPEX/AEHHOrO 3IeKTPUHECKOro LWHypa (B cry4ae

) RONKHA ThCS! Tenem, ero
NPeACTaBUTENEM UMM NLIAMMU aHANOrMYHON KBanudUKaunu.

n B 3TOM P TBE NIeHUs, MepbI

NPe/IOCTOPOXKHOCTU M MHCTPYKLUM HE MOTYT OXBATUTb BCE YCIOBMS U

CHTYaLUK, KOTOPLI® MOTYT BO3HUKHYTb. CrieflyeT MOMHUTb, YTO HUKaKi1e

KOHCTPYKTUBHbIE MEPbI 3aLUNTbI HE CMOrYT 3aMEHWUTb 3PaBblii CMbICH 1

OCTOPOXKHOCT.

dKennyaTaunio WAMoBanbHON MaLLMHKI MOXHO HaYMHaTL TOMLKO TOrAa,

Kor/ia oHa 6yeT coGpaHa NosIHOCTHIO, A OMepaTop NpoYMTaeT U NoiiMeT

HaCTOSILLME MHCTPYKLIM U NPeaynpesxaatoLLme HaanucK Ha Kopryce

MHCTpyMeHTa.

a) Mposep Ecnu kakas-nu6o aetans
OTCYTCTBYeT, 1echOPMMPOBaHA Wi He paBoTaeT A0SKHLIM 06PA30M,

TO PaGoTy C MALLMHKON MOXHO HAUNHATL TOMLKO NOCHE 3aMeHb TakoM
netanu.

b) O Te TMn
pa6oThbl C MALUMHKOM.

c) OuKcupyiiTe 3aroToBKy. OHa JOSKHA HAIeXKHO NeXaTk Ha cTone.
Ynep>xnsaiiTe 3aroToBKy 06eMMu pyKamu.

d)n, iTe nopaym. 3aroToska
[0S1KHA N0AABATLCA Ha LWNMCHOBAbHYIO BTYSIKY B HANPaBMEHUH,
NPOTUBOMONOXKHOM HaNPABIEHWIO BPALLEHWS BTYIIKM.

) llepXuTe pyKku nojanbLue OT TPAGKTOPUN ABUXKEHNS MALLIMHKKU U
wnudoBanbHbIX BTYNOK. /36eraiite Takux nofioskeHui pyk, U3 KOTopbIx
B Clly4ae HEOXKMaHHOO NPOCKasIb3bIBaHNS PyKM By AyT ABUraThCs B
HanpaeneHun WnuHaens. He npotsrvsaiTe pyku noj 3aroTOBKON U B
06807 WNHOBaNLHOM BTYNKMA, ECAN LUNUHAESL BPALLAETCS.

) OTknioumB BeiKNIOUaTEND, Te ot
ceTu nuTaHus. Mepe/l 06CNY>KMBAHMEM OXKANTECH MOSHOM OCTAHOBKM
wnuHaens. MNepes CMEHo/ BCTaBOK, WNNGOBASbHbIX BTYSIOK, PE3UHOBbIX
6GapabaHoB 1 NPoYMX AeTanei cneayeT 06s3aTenbHO OTKIKUUTE MALLMHKY
oT ceTn.

g) Cneaute 3a TeM, 4To6bl Ha 06paGaTbiBaEMOM YHaCTKe 3aroToBKU He 6bino
rBo3feii U APYrux NOCTOPOHHUX NPEAMETOB.

h) TCA Tb 3Ty Anst 0
Hapyuuenue 3Toro npasuna MOXeT NPUBECTY K MOPaXKEHMIO
3NEKTPUHECKNM TOKOM C CaMbIM1 CEPbE3HBIMM MOCAEACTBUAMN.

KOTOPYI0 npen T Tb, 4O Ha4ana

i) MNpu
WAEHTUYHbIE 3an4acTy.

j) Mpe>xne YeM kacaTbCs 3aroTOBKMU AOXKAUTECH NONHOW OCTAHOBKU
wnuHAens.

Tb TOSILKO

Ci npu o6p: Ke
HE PEKOMEHAYETCS wnuchoBaTs NOBEPXHOCTH, NOKPbITLIE KPACKO
Ha CBMHL[OBOﬁ OCHOBE. GEFDHSHGHHE{H NbISlb MOXXET BbI3BATbL OTPaBneHne
CBWUHUOM. Bopbéa C TaKO MblIfbIO — O4EHb CIIOXKHAs 3apava.

O6paboTka OKpaLLEeHHbIX MOBEPXHOCTEH

a) Beperute nerkue. Monb3yiiTeck 3aWMTHON MACKOW UK PECTIMPATOPOM.

b) He nyckaiite peteii n B P Y10 30Hy AO Tex nop,
noka He Te W y6opKy.

c) 3anpeLyaeTcs eCTb, MUTL UK KYPUTL B 30HE, B KOTOPOH BLINOSIHAETCS

d) Mo (ALY c6opa nbinu. 3akpoiite pabouyo
30HY NOSIUATUIIEHOM. CHE,CLIATS 3a Tem, 4TOGbI HE BbIHECTU Mblfb Kpacku n3
paboueii 30HbI.

e) Mocne b
TiaTenkHyo y60pKy pa6oueii 30HbI.

3HAKOMCTBO C uwsgenvem
OcHOBHOIA 6510K

Te

1. Bcraeka ans ctona

2. KpenexxHas raiika wunuHaens

3. HaxumHas waiiba

4. WnuchosanbHas BTynka

5. KHorka BKtoueHms

6. KHorka oTKto4eHns

7. MecTo ans xpaHeHusi BCTaBOK W LIai6

8. OTBEPCTUS ANS KPENNEHMIO K BEPCTaKy

9. MecTo Ans xpaHeHns BTYNok 1 6apabaHos
10. MexaHnam HaksoHa

11. iavkaTop Hanpasnexus

12. Cton

13. laiika chukcauum ynopa

14. YnopHblii 60nT

15. MoanATHUK

16. Pyuka cbukcaumm yrna

17. OTBEPCTUS ANst OXNAXKAEHWUS BNIEKTPOABUraTens
18. BUHT nHavkaTtopa yrna

19. Wnavnkatop yrna

20. Yrnosas wkana

21. CoeamHeHve ANs 0TBOAA NbINn

22. OTBEPCTUS ANS OXNAXKAEHUS ANEKTpoABUraTens

Aetann

23. HaxkxumHble waiibb!

24. LnudposanbHble BTynKu (5 pa3mepos)

25. LnucpbosanbHbIii 6apabaH (4 paamepa)

26. Bctaskn ans ctona (3 pasmepa)

27. BcTaBKu Anst HAKNOHHOro cTona (3 paamepa)
28. Bnok ans xpaHeHus BCTaBOK W LIAi6

29. Bnok anst xpaHeHust BTynok n 6apaéaHos
30. Kpene>kHas ravika wnuHaens

Ha3HayeHue

HacTonbHas wnncosanbHas MalLMHKa C BPaLLaLWMMCS 1 NiaBaoLLmMmM

no BepTukanu wimndosanbHsIM 6apabaHom. MNpeaHasHaveHa ans
WNMchOBaHNS KPUBOSIMHENHBIX 11 NPSIMOSIMHETIHbIX NOBEPXHOCTEN PUrYPHBIX
W KpynHorabapuTHbIX 3aroToBokK. CTON C yriom HakmoHa Ao 45° no3sonsiet
winuchoBaThb yribl U hacku.

PacnakoBbiBaHWe MHCTPYMEHTA

AKKYPaTHO pacrakyiTe 1 OCMOTPUTE LMCHOBASTbHYHO MaLLMHKY.
O3HaKOMbTECH CO BCEMM XapaKTePUCTUKaMM U (OYHKLIMSIMA.

yGeﬂMTeCh, YTO BCe AeTann UHCTPYMEHTa HaxoasTcs B Xopowem
cocTosiHuu. Ecnu kakue-nnéo AeTann OTCYTCTBYIOT UM NOBPEXAEHbI, TO
aKcnayaraumsa MHCTpyMeHTa paspellaeTcst TONbKO Nocne 3aMeHbl Takux
netaneii.

Nepen akcnayaraumen
BHUMAHME! Mpexxae 4em ycTaHaBnMeaTh UM MEHATL Kakyro-nn6o

OCHACTKY WM BbIMOSHSATL PErySIMPOBKY, OTKIKOUYUTE MHCTPYMEHT OT CeTu
nuTaHus.
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Coopka

+ YcTaHouTe 610K XpaHeHust BTYNOK v 6apabaHos (29) Ha kpenneHns B
NeBoit YacTy WMhoBaNbHOM MaLLMHKK (pUCyHOK C).

BakpenuTe 610K XpaHeHUst BCTABOK U LUAiAG (28) Ha nNpaBoii CTopoHe
wnnchoBanbHoh MalMHku (pucyHok D), BCTaBMB yCTaHOBOYHbIE LUTUMDThI
OCHOBAHMs! B KOPMYC 1 3achUKCPOBAB BEPXHIOIO YaCTb KOMMIEKTHBIM
3aKUMOM.

YcTaHoBKa Ha cTon

Ecrm wnndosansbHasi MalmHka 6yaeT pa6oTaTtk B NOCTOSIHHOM NONOXKEHUH,

PEKOMEH/YETCS MPUKPENUTL €€ K XKECTKOI ONOPHOM NMOBEPXHOCTH.

+ PasmeTbTe YeTbIpe OTBEPCTUS B yCTAHOBOYHOM NOBEPXHOCTY (Hanpumep,
Ha BepCTaKe) Mo 0TBEPCTUSIM AN KPEMIEHWst K BepcTaky (8) B 0CHOBaHNM
MaLLVHKA ¥ IPOCBEPNUTE MX. 3aKpenuTe MaLLMHKY KpyMHbIMY GonTamu,
Lwaibamu 1 raikamm (He NoCTaBnSOTCS).

+ ECAM MaLLMHKY HY>KHO NEpUOAMHECKN NEPEHOCUTB C MeCTa Ha MecTo,
NPUKPENNTE K €€ OCHOBAHMIO I0CKY, KOTOPYIO MOXHO NIerko hukcuposaTh
Ha YCTaHOBOUHbIX MOBEPXHOCTSIX CTPYGLIMHAMM.

« [invHa Kpene>kHbIx 60NTOB (ECNM OHW UCMONBL3YIOTCS) AOMKHA BbiTh TaKO,
4TOGbI OHW BLICTYNANM 32 BEPCTAK UM AOCKY HA ANMHY, AOCTATOUHYIO ANst
Ha@XHOro KpenneHus.

Mpumeuanme. [ins npeaoTepalLeHns BuGpaunii npu ocnabneHnn kpenexa

MCMOMb3yiiTe HENOHOBbIE NOAKNA/HbIE CTOMOPHbIE a6kl UK Waiibb!

poBepa.

Mpumeuanme. 3anpeLLiaeTcs UCMONb30BaTh GONTbI, KOTOPbIE HYXKHO C

CUIOW NPOTasKMBAaTL Yepes OTBEPCTUS NS KPENeHMs K BEpCTaky: B

NPOTUBHOM Cily4ae MOXHO CAIOMaTh NNACTUKOBbINA kopryc. K aHanornuHbImM

NOCNeACTBMUSIM MOXKET NPUBECTU 1 YpE3MEPHAs 3aTsKKa Kpenexxa.

Mpumeuanue. Ecnv cTon wnndosanbHOi MalLMHKK OTKIOHSETCS OT

FOPU30HTANM U3-33 HEPOBHOCTM MONA LieXa Uik PaGoyero OCHOBaHMs,

MOrPeLIHOCTb MOXXHO KOMMEHCUPOBATb, MOANOXKMB AONOSHUTENbHbIE

TOHKMe Wwaiibbl NoA Kpenex cnesa unm cnpasa. Mepenan no ypoBHio Mexay

nepe/Heit 1 3afiHeii CTOPOHAMM MOXKHO CKOMMEHCMPOBATL C MOMOLLBIO

MexaH13Ma HakoHa WM oBanbHOA MatLMHKN.

BbITsXKa Nbinn

PeKoMeHayeTCs NPUMEHSITL CUCTEMY BbITSXKKM MbN CO LWNMhOBaNbHOM

MalLmHKoii. Bnaroaaps BbITsXXKe pabodas cpeaa 6yaeT umile n 6esonacHee.

BbITs>KKa 0COGEHHO BaXKHa B TOM Crlyyae, Koraa TOKCUYHOCTb 3aroTOBKM

HEeN3BEeCTHa: T.€. EC/IN eCTh Kaku1e-TO CTapble MOKPbITUS UK eCNu ApeBECUHA

o6paboTaHa Hen3BeCTHbIM PaCTBOPOM.

1. NPMCOEAMHUTE LUNAHT CUCTEMbI BbITSXKKM K COEIMHEHMIO NSt OTBOAA Mbli
(21) n HanexxHo 3aKpenuTe ero (pUcyHoK F).

2. s nosbilLeHns 3peKTUBHOCTM PEKOMEH/YETCS BKIIKOUATE BbITSXKKY
paHbLUe WnnoBansHok MaLLMHKK.

BbiGop WwndoBanbHON BTYSIKW N0 3EPHUCTOCTH

CyLLECTBYIOT HECKOMBKO KNIacCoB LWMhoBanbHbIX BTYIOK:
KPYNHO3epHUCTbIE (3epHUCTOCTL F80), cpeiHe3epHNUCTbIE (3ePHUCTOCTL
F150) 1 menkoaepHuCTble (3epHnCcTOCTL F240).

KpynHo3epHUCTbIe abGpa3uBHbIii IHCTPYMEHT NPUMEHSETCS NS YepHOBOM
06paboTku, CpeiHEe3EPHUCTLIV ANs NONY4NCTOBO 06paGoTKK, a
MESKO3EePHUCTbI — N1 YNCTOBOI 06PaBGOTKM.

YT06bI Ka4ecTBO 06pabOTKM BCEraa 0CTaBanoCh BbICOKMM, MOMb3yATECH
TOSNBLKO BbICOKOKAYECTBEHHbLIMM LINMCHOBANbHBIMMU BTy NIKaMM.
OnTUManbHyto 3epHUCTOCTL abpasnBa AN Kax Ao KOHKPETHOM onepaLmu
PeKOMEHAYETCs ONPeAensiTh NyTeM NPOGHLIX MPOXOAO0B MO HEHY KHOMY
KycKky matepuana. Ecnv wnndosaHrem He yaaeTcs yopaTh kakue-nmeo
NOBEPXHOCTHBIE 1eheKThI 3aroTOBKM, MOMPOGYATE MG BLINONHUTL
4epHOBOIi MPOXo/ abpa3nBoM ¢ Gonee KpyrnHbIM Pa3MepoM 3epHa (a 3aTem
BEPHYTbLCS K UICXO[IHOM 3EPHUCTOCTH), NGO yAANUTL AedeKTbl CBeXen
wnmcoBanbHo BTYNKOI M foaenaTs paboTy abpasMBoM BbIOpaHHOM
(6onee MenKkoi) 3epHNCTOCTY.

BbiGop BCTaBKM ANns cTona

HenpasusibHbIi BLIGOP BCTABKM /NS CTOMA MOXKET MPUBECTY K 3aLLEMIIEHNIO

nanbLeB UM YBOAY 3ar0TOBKY B 3a30p MeX/y BCTAaBKOI 1 LNChOBambHOM

BTYIKOIA.

+ LWnucposansHast BTyska AOMKHA NIOTHO CAAUTLCS B LIEHTPASLHOE
0TBEpPCTVE BCTABKM NS cToNa

+ BcTaBku Ans HakNOHHOro cTona (27) cnefyeT NPUMEHsTb TONbKO B TOM
cny4ae, ecnv cobnpaeTeck HakMoHsATL cTon (12).

BcTaBKy 1 HAXKUMHY!O LLaii6y NOAGUPAOT NOA KOHKPETHYHO WU oBanbHY0

BTYNKy N0 Tabnuue pasMepoB BCTaBOK U A6,

Tabnuua pasmepoB BCTaBOK U LIAN0

[vameTp wnudosansHoi Paamep BcTaskn Paamep HaXXxnmHoi
BTYJIKN Ans crona waibb!

14 Mm Manas 14 MM + 51 MM

21 MM Manas 21 MM + 51 MM

28 MM Cpeansas 21 MM + 51 MM

40 Mm CpeaHss 40 MM + 51 MM

51 MM Bonbuwas 51 MM 2 wT.

YcTaHoBKa WwanoBanbHOW BTYIKN

Mpt . Bee wnudhc BTYNKM (KPOME CaMblX ManeHbkux — Ha 14
MM MOAXOAST K OTBETHbIM LWNMoBanbHbLIM GapabaHam (25).

. BbibepuTe wnncosankHyto BTYNKy (24), koTopas NOAXOAUT ANs
npencTosiieit paboTsl. BeiGepute noaxoasLumii wnucosanbHbIi 6apabaH.
HapeHbTe WwnudosansHyto BTYNKy Ha 6apabaH (pucyHok E) Tak, 4tobbl oHa
He BbICTynana CBEepXy Ui CHU3Y.

. YCTaHOBUTE Ha WNWUHAENb HAXKMMHYHO Waiiby (23), Bbl6paHHyto B
COOTBETCTBUN C TabnMLei (PUCYHOK A).

Mop6epuTe BCTaBKY AN NPSIMOTO MU HAKITOHHOrO cTona (26 unu 27) no
pasmepy 1 ycTaHoBuTe ee. OPUEHTUPYSICh NO CUMBOY OTKPLITOTO 3aMKa,
COBMECTHUTE BbICTYMbl B HUXHET 4acTu BCTABKM C KpeneXkHbIMU BbleMKamin
B cTone (12) M NOBEPHWUTE BCTaBKY NPOTUB YacOBOW CTPENKM 0 CUMBONA
3aKpLITOro 3amka. BcTaska He I0MKHa BbICTYNaTb HaJl NOBEPXHOCTLIO
cTona.

. HapeHbTe BTynKy ¢ 6apabaHom Ha lwnuHaens. O6bIYHO BTYNKY CTaBAT
Hanbonee U3HOLLIEHHO CTOPOHOI BBEPX, YTOOLI M3HOC BblN PABHOMEPHbIM,
1 BTySKa CIy>Kina noaosbiue.

Moa6epnTe no Tabnuue HaxXMMHYIO LWaiiby 1 ycTaHoBuTe ee Ha 6apabaH v
BTYSIKY.

HakoHeu, 3advkeupyiTe MHCTPYMEHT KDENeXXHO raikoi wnuHaens (2).
Ee 3aKkpy4u1BatoT NnpoTVB 4acoBoii CTpenku. PeaynbTat c60pkn AOMKEeH
COOTBETCTBOBATL MOKA3aHHOMY Ha pUcyHKe B. He 3aTsrusaiite crmwkom
CUMbHO.
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MpumMeuanue. Ecnu BTyNKa npokpyunsaeTcsi Ha 6apabaHe nocne BKIoYeHUs
NNTaHWS, 3TO 3HAYMT, YTO KpenexxHas raika LNMHAENs 3aTsHyTa cnaso,
6apabaH He CXaT, 1 He (PUKCUpyeT BTYIKY.

BAXKHO! He pa6oTaiiTe ¢ Ype3MepHO U3HOLLIEHHOW LUNMAOBANLHON BTYKOM:
TaKue BTYSIKM CUIIbHO HArpeBatoTesl, 1 6apabaH MOXKET NMOBPEANTLCS.
MoBpe>xkaeHne GapabaHos, 06yCNOBNEHHOE PAGOTOMN C N3HOLLEHHBIMK
wnnchoBanbHLIMIA BTYIKaMu, HE SBNISIETCS rapaHTUiHBIM ClyHaeM.

Haknon cTona

CTon (12) MOXKHO HaKmoHsATL Ha yron o 45° (pucyHok G). 9To no3sonset

nerko 06pabatbiBaTh Hacku v BbIMOMHSATL MPOYME Onepauun ¢ KPOMKaMu.

1. YcTaHoBUTE NOAXO/ASLLYIO MO pa3Mepy BCTaBKy ANt HAKIOHHOIO CTona
27,

2. OcnabbTe 2 pyuku chrkcaumm yrna (16) c o6enx CTopoH cTona.

3. MepeBeanTe CTON B HYXXHOE YrNIOBOE MOJIOKEHME, PYKOBOACTBYSICh
YrnoBoii WKano (20) 1 uHankaTopom (19).

4. 3aTaHnTe 2 pyukmn dukcaumm yrna.

JKcnnyaTtaums

BHUMAHME! Mpu pa6oTe ¢ 3Tum uHcTpymeHtom BCEM[JA nonbayiitecs
NOAXOASLMMI CPEACTBAMM 3aLLMTLI OPraHoOB 3PEHUS, bIXaHUS 1 Cryxa.
Monk3yiiTeck NOAXOASLMMIA NepyaTKamm.

BHUMAHME! 3AMNPELLIAETCA ncnonb3osaTb NepyaTku 1 pyryto
OfEX/ly, UMEIOLLME BbICTYNAIOLLIME HUTU: OHU MOTYT HAMOTATLCA Ha
BPALLAIOLLMACA LUNWHAEMb N NPUTAHYTb K HEMY PYKY UK FOSOBY.
PesynbTaToM MOXeT CTaTh TAXenas TpasMa. He pekomeHayeTcs
1CMonb30BaTh NepyaTkn Ha TKaHEeBOI OCHOBE.

BKkitoueHue U BbIKJIlOYEHUe

Mpumeuanue. Mepen BKIIOYEHUEM MALLMHKM NPOCReaUTe 3a TeM, H4TOGb!

wncoBanbHas BTyNKa He kacanack BCTaskv cTona. <moved>

* Ha>kmuTe KHOMKy BKItoueHns (5), koTopas pacroniaraeTcs B nepefHeit
4acTV WNNGOBaNLHON MaLLMHKA.

* YTO6bI OTKNKOUUTL MALLMHKY, HAXKMUTE KHOMKY OTKMKOUeHus (6).
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LWnudosanne

BHUMAHME! He ponyckaeTcs NPpUMEHsTb 3Ty MaLLMHKY ANs LWndoBaHWs
meTanna. Mpu wnndoBaHy MeTanna BbIAENSOTCS UCKPbI, KOTOPbIE MOryT
BOCM/IAMEHUTL AEPEBO U IPEBECHYIO Myfb HA MALLVHKE UM B LIEXY.
BHUMAHMUE! HaunHaiiTe nnasHo nogasaTh 3aroTOBKY K WAMOBaNIbHON
BTynke MPOTUB Hanpasnexus BpalleHusi. B npoTMBHOM Cry4ae 3aroToBky
MO>KET OTTOJSIKHYTb OT WNMOBANLHON BTyNkU. Pe3ynbTaTtoM MOXeT cTaTb
TpaBMa. He npuknaabiBaiiTe K 3aroToBKe Ype3MEpPHbIX YCUUIA U He AaBuTe
Ha HEe CINLLKOM CUIIbHO.

« MIPUMEYAHME. LLiInnHaens BpawlaeTcs NpoTWB YacoBOW CTPENKW.

. Y6eauTech, 4TO MalLMHKa HalexkHO 3aKkpensieHa Ha BepcTake, a

Kpene>kHas raiika LWnuHaens (2) Haanexalium o6pasom 3aTsHyTa.

LUnndosaneHas BTynka 1 BCTaBka Ansi CTONa A0MKHb! GbITb BbIGPaHb!

NpaBuWibHO (CMOTPUTE MHCTPYKLMKM B pasfene «YcTaHoBKa LNUhoBanbHo

BTYNKU»).

HapeHbTe noaxoasLuMe cpeACTBa 3alMTbl (BKITOUAst MaCKy 1 3aLUNTHbIE

0YKM), 3aTEM BKIIKOUUTE CUCTEMY BbITSXKKM MbIN (€CAM MEETCs1).

. BkntounTe WwnndosanbHYo MalLMHKY U AaiiTe anekTpoasuraTento

pasorHaThCsi 10 NOMHbIX 060POTOB.

HauuHaiite nnasHo noaasaTh 3aroToBKy K LWNNGOBaNbHON BTy ke

NPOTWB HanpasneHus spalleHns (pucyHkn H, | n J).

+ He npuknazipiBaiiTe K 3aroToBKe Ype3MepHbIX YCUNMIA U He AaBuTe Ha Hee
CINLLKOM CUSIBHO.

+ Besinte 3aroToBKy TONLKO B HANpaBieHnM, NPOTUBOMOMOXHOM
HarpaefeHuio BpallieHus. B NpoTUBHOM criyuae cunbl pe3aHus GyayT
0T6packiBaTh 3aroTOBKY OT LWAMOBANLHOM BTYSIKN.

5. Mo 3aBepLUeHMN PaGoTbl OTKIIOUNTE MALLMHKY U OTCOEAMHUTE ee OT CeTu
nUTaHmus.

OcHacTKa

+ MecTHble auneps! Triton NpeAnararoT NOMHbIA aCCOPTUMEHT OCHACTKM 1
pacxofHbIX MaTepUasos, BKIOUas CMEHHbIE LWNOBarbHbIE BTYNKA.
3anuyacTv MOXHO 3aKasblBaTb Ha caiiTe toolsparesonline.com.

TexHnyeckoe 00CNyXuBaHme

BHUMAHME! OcmoTp, 06Cny>K1BaHWe Ui O4UCTKY paspeLuaeTcs
HaumHaTtb TOJIbKO nocne Toro, kak UHCTPYMEHT GyfieT OTKIOHEH OT
WCTOYHMKA NUTaHWA.
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HacTpoiika cTona Ha 0°

. Ocna6bTe 2 pyyku ykcauum yrna (16).

MocTaBbTe CNMPTOBbIA YPOBEHL MM IPYTO/ NHCTPYMEHT KOHTPOSS yrna

Ha cTon (12) B HanpaBneHuu oT ce6s Tak, 4Tobbl OH pacnonarancs B

HanpaeneHun ¢ nepeaHe YacTu cTona K ero 3afgHen vactu.

HaiiguTe TouHoe nonoxexue 0° (ecnu He nony4aeTcs Bblaep>kaTh 0°,

ocnabbTe raiiky ukcaunm ynopa (13) ¢ 06eux CTOpoH 1 oTperynupyiite

BbICOTY ynopHoro 6onTa (14) Tak, 4To6bl yBENNUMTL XOA YroBOro

nepemeLleHus cTona).

3aTsHnTe pyuKku hukcaLmm yrna B 9TOM MooXKEHUN.

MposepbTe yron n y6eanTech, YTO OH BCe elle cocTasnseT 0°.

. Y6eanTech, 4To nHavkaTop yrna (19) ykassiBaeT TO4HO Ha 0° Ha yrioBoi
wkane (20). B npoTueBHOM cnyyae ocnabbTe BUHT MHAWKaTopa yrna (18) n
nosepHuTe MHAMKaTop (19) Ha 0° Wwkanbl (20) 1 3aTSHUTE BUHT 06paTHO.

. OTperynupyiiTe BbICOTY yNOpHbIX 601TOB (14) Tak, YTOGbI OHU
KOHTaKTMpOBaM ¢ noansTHUkamu (15) B nonoxxeHun 0°. 3admkeupyiite
MoNo>KeHMe raiikamn ynopHbix 60nTos (13). 3To NO3BONMUT Nierko
BO3BpAaLLaTh CTON B MosIoXeHne 0° 6e3 BU3yanbHOr0 KOHTPOSS! MO yriioBoi
wikane.
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Mpumeuanue. ECnv CTON HAaknOHEH, TO nocne paGoTel criedyeT Bceraa
ocMaTpuBaTh NOANSATHUKM HA NPEAMET b U CTPYXKKM: OHW MOTYT COUTL
HacTpoiky 0°.

Mpumeuanue. Mocne paboTbl akkypaTHO BO3BPALLaiiTe CTON B NONOXeHue 0°.
YpeamepHO 3HepruyHas perynmpoBKa MOXeT HapyLLIMTL 0TKanM6poBaHHoe
NONOXEHME.

AnbTepHaTUBHas Kanubposka. ECnm Hy>XHO yCTaHOBWUTL CTON B KpaiiHee
yrnoBoe noso>keHue (45°), u ecnm cTon NPUAETCSA HAKNOHATL HacTo, BO3bMUTE
CMNUPTOBBI YPOBEHb C OKOLLKOM Ha 45° unu apyroi npubop Ans uU3MepeHns
yrna v HacTpoTe MHAMKATOP yrna Tak, YTobbl OH TOYHO Mokasbian 45°

npu ycTaHoBKe cTofia noA 45° (Mo nokasaHusiM CNYPTOBOTO YPOBHS). 3aTeMm,
MCMOSb3Yst NOANSTHUKM, BEDHUTE CTON B MOsoXeHue 0°. Npu 3TOM MHANKATOp
Yrna MOXET HECKOMBKO OTKIOHATLCS OT 0TMETKM 0°.

006wwwmin ocMoTp

PerynsipHo npoBepsifiTe 3aTsXKy BCEX KPeNexHbIX BUHTOB.

Mepep Ka>kabIM UCMONb30BAHWEM UHCTPYMEHTa OCMAaTPUBAATE LWHYP
nuTaHus Ha npeameT I'IOEpe)KI:leHVIﬁ wnv n3Hoca. PEMOHTHbIE onepauuv
AOSDKHbI NPOBOAUTBLCA TOJNTbKO O(bVILlVIaJ'IbeIM CepBWCHbIM LLEHTPOM
Triton. OTa pekoMeHAauWs pacnpoCTPaHSAETCs U Ha LUHYPbI-YATMHUTENN,
VCNONb3yemble C UHCTPYMEHTOM.

Oumncrtka

Bceraa fiep>xuTe MHCTPYMEHT B UnCTOTE. [Mbifb 1 rPsi3b YCKOPSIOT M3HOC
BHYTPEHHIX ieTanei 1 CoKpaLLarT CPOK CIy>KObl MHCTPYMEHTa. [nst
YMCTKM KOPMYCa MCTIOSb3YIATE MSAMKYIO LLETKY Ui Cyxyto Tpsinky. Mo
BO3MOXXHOCTI PEKOMEH/YETCS NPOJlyBaTh BEHTUISILIMOHHbIE OTBEPCTHS
CYXVM 1 YNCTBIM CXKATbIM BO3/YXOM.

OunLyaiiTe KOpMyc MHCTPYMEHTA MSArKOMN BIaXKHON TPSINKON C MArKUM
YCTSLMM CPEACTBOM. He MCToNb3yATE CPTbI, GEH3MH 1 CUMbHbIE
YMCTALME CPeACTBa.

3anpeLyaeTcs UCnoNb3oBaTh LLENOYHbIE BELIeCTBa ANl 04UCTKN
NIacTUKOBbIX AeTanen.

Cmas3ska

+ PerynsipHo cmMasblBaiiTe BCe ABVXKYLUMECS AETaNM NOAXOAsALEH
pacnbINsemMoii Cyxoi CMasKoi.

XpaHeHune

VIHCTPYMEHT [I0S>KEH XPaHNTLCS B HA/IEXKHOM, CYXOM 1 HEZIOCTYMHOM
Ans aeteii MecTe. ECM MHCTPYMEHT YCTaHOBNEH B LIEXY MW B rapaxe
Ha NOCTOSIHHOM OCHOBE, UCKITIOUNTE BO3MOXKHOCTb BKCMlyaTaunm
VHCTPYMEHTa IETbMM.

YTunusaumsa

YTunusaums HepaboTaroLLero 1 He NOANEXallero PeMoHTy
BNEeKTPOMHCTPYMEHTa A0MKHA BbINOMHATLCSA B CTPOrOM COOTBETCTBUU C
rocyaapCTBEHHbIMW HOpMaTUBamm.

3anpeLaeTcs yTUIN3MpoBaTh SNEKTPOMHCTPYMEHT UM MHOM foM
9MEKTPUHECKOTO 1 3NIEKTPOHHOIO 06OPY/0BaHNS! C GbITOBBLIM MYCOPOM.
OG6paTuTeCh B MECTHOE yrpaBreHue no yTUIM3aLmn 0TX0A10B 3a
MHd)OpMaLllAeﬁ 0 NpaBusibHbIX METOAAX YTUIN3aUUW SNIEKTPONHCTPYMEHTA.
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MoucK U ycTpaHeHue HeMcnpaBHOCTel

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHaa npuynHa

Metop ycTpaHeHus

VHCTPYMEHT He paboTaeT Npn HaXaTum KHOMKN
BKJItOHeHus (5).

OTCyTCTBYET NUTaHME.

MpoBepbTe NCTOHHMK NUTaHKS.

HewucnpasHa KHoMKa BKIOYEHUS.

CpaiiTe MHCTPYMEHT B OpuLManbHbIi
CEepBUCHBIN LeHTp Triton Ha 3ameHy
BbIKIOYATENS.

LUJ'IMdC)OBaJ'Il:Haﬂ BTYyJiKa npockanb3biBaeT Ha
GapabaHe.

Kpene>xHas raiika wnuHaens (2) aatsHyta
HENOCTATO4HO CUIBHO.

BaTarusas KpenexHyto raiky WnnHaens
HEGOSLLIMMM LLIAramu, yCTpaHuTe
npocKank3biBaHue BTYSIKK Ha 6apabaHe.

Ha nosepxHocTu cTona octaeTcs 60nblwoe
KOJIMHYECTBO MbIN U CTPYXKKU.

3acopeHo NPOX0AHOE OTBEPCTUE COBAMHUTENS!
Ans oTBOAA NblnK (21).

OTKIOUNTE MALLMHKY ¥ OTCOEAMHUTE ee OT
ceTn nuTaHns. CHUMUTE WNNoBanbHbIA
6apabaH (25), BcTaBky ans ctona (26) u waiiby
wnuHaens. MpouncTuTe NPOXoaHOe 0TBEPCTUE
coeanHUTens.

Wcnonb3oBaHa HenpasunbHas BcTaBka Ans
cTona.

YcTaHOBUTE BCTaBKY NOAXOASILIErO pasMepa.

LLnudoBankHblii 6apabaH He pa3roHsaeTcs A0
TNOJIHOW CKOPOCTM UMK 3BYK 3NeKTPOABUraTeNs
OTNINYAETCS OT HOPMASILHOTO.

Meperpes anekTpoasuratens.

OTKINIOUNTE NHCTPYMEHT, laliTe eMy OCTbITb B
TeueHne 1/2 4aca v 0OCMOTpUTE OTBEPCTUS ANs
oxnaxkaeHus (17 n 22) Ha npeAMeT 3aCOpPeHus.

Otkas anekTposBuraTens.

O6paTuTech B opuLManbHbIi LEHTP
o6cny>xusanus Triton.

(Darrell Morris)
YNONHOMOYEHHbI KoMnaHueii: Triton Tools

3asBnser, 4to

OTBETCTBEHHOCTb MPOU3BOANTENS.

WneHTndukaumoHHbIii Koa: 622768

HaKNOHHbLIM cTonom 350 BT

[NvpekTnBa no malmHam 2006/42/EC

2011/65/EU
« EN61029-1:2009+A11:2010
« EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Deknapauus cootsetcTeus CE

HuxxenoanucasLwmiica: MocnoavH Oappen Moppuc

HacTosias neknapauus 6bina BbinyLeHa noj eAnHONNYHY0

O6BeKT HacTosiLLel ieknapauny oTeeyaeT Tpe6oBaHUaM
COOTBETCTBYHOLLMX HOPM yHUchUKaumm EBpocotosa.

Onucanue: LLinndosansHas MalwmvHka ¢ NnasatoLmM WNMHAENeM 1

+ [MpekTnBa 06 OrpaHN-eH1N NCMoNb30BaHNs BPE/IHbIX BELLECTB

YnonHoMoueHHbI# opraH: Intertek

[lara: 11/02/2019

Moanucs:

Taumm: Triton Tools

Focnoaun Nappen Moppuc (Darrell Morris)

Co0TBETCTBYET CNeAyIOLUMM AUPEKTUBAM W CTaHAapTaMm:

[JvpekTop

JvpekTnBa No anekTpoMarH1THO coBMecTuMoCcTu 2014/30/EC

k  agpec
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonijik, hogy megvésérolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Utmutatd a
termék biztonsagos és hatékony lizemeltetéséhez szlikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonl6 termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
(tmutatot, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot haszndlé minden személy elolvassa €s teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A késziilék adattdblajan jelSlések taldlhatéak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznélatérol.

Viseljen flilvédét.

Viseljen védészemiiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen védékeszty(it.
Olvassa el a kezelési Utmutatot.

Vigyézat!
Kizérdlag beltéri hasznalatra!
Mérgezé gézék vagy gézok!

Mindig valassza le a gépet a halozati feszliltségrél, ha nem
haszndlja, vagy miel6tt barmilyen bedllitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi muveletet végez.

A

Porelszivés szlikséges/javasolt.

-
=
=

I. érintésvédelmi osztély (védéféldeléssel ellétva)

Kérnyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a haztartési
hulladékba dobni. Kérjtk, vigye el a megfeleld ujrafelhasznalasi
helyre, ha Iétezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatdségokat vagy a forgalmazét az tjrafelhasznalasra vonatkozd
tandcsokért.

< B

N

€ A készllék megfelel a vonatkozd jogszabalyoknak és biztonsagi
szabvényoknak.

Miiszaki roviditéesek

v Volt ° Fok
~ AC Véltakozd fesziltség [] Atmér
A, mA Amper, milli-Amp Hz Hertz
n0 Uresjarati =, DC Egyenfesziiltség
forc a
W, kW Watt, kilowatt
n Névleges sebesség
Iperc v. Percenkénti
opm Keringés vagy min-1 irdnyvaltas vagy
rezgés percenkénti fordulat
szama
f/perc Percenkénti fordulat
spm Loketszam
percenként dB (A) A-slilyozott zajszint
decibelben
m/s? Meéter per
szekundumnégyzet

(rezgés nagysaga)

Miiszaki adatok

Tipusszam:

TSPS370

Fesziiltség: 230 V~, 50 Hz, 350 W

Uresjarati fordulatszam: 1425/perc

Orso rezgési gyakorisaga: 24 rezgés/perc

Lokethossz: 19 mm

Csiszol6hiively hosszisaga: 142 mm

Csiszol6htively atmérdje: 14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm, 51 mm

Asztal déntési sz6ge: 0-45°

Porelvezeté csonk: Kilsg: 52 mm, bels6: 47 mm

Munkaasztal mérete: @380mm

Viz elleni védettségi osztaly: 1P20

Erintésvédelmi osztély: @

Méretek (H x Sz x M): 380 x 380 x 480 mm

Témeg: 14 kg

A ter a Triton termékek miiszaki

adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

Zajra és rezgésre vonatkozé adatok:

Hangnyomas szintje, Lea: 82,7 dB(A)

Hangteljesitmény, Lya: 95,7 dB(A)

Tiirés, K: 3dB

A kezel6 a zajszint ja a 85 dB(A) értéket, és
likséges lehet a asvédo a

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség idétartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még flilvéddvel is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznélatét, és ellendrizze, hogy a flilvédé megfelelden illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam éltal keltett hangszint megfelelé csékkentését.
FIGYELEM: A szerszéam vibracidja a felnasznalénél a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizserg6 érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavi kitettség krénikus betegséget okozhat. Szlikség esetén korlatozza
a rezgésnek kitettség idGtartamat, és hasznéljon rezgéscsillapitd kesztytit. Ne
haszndlja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatdsa. A miiszaki adatokban megadott
vibraciés szdmadatokbdl kiszémithatd a szerszam hasznalaténak idétartama

és gyakorisaga.
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A miszaki adatokban megadott zaj- és vibracids szintek a nemzetkézi
szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatérozva. A szamadatok a szerszam
szokasos mUikédési kériimények kézétt térténd normal hasznalatat jelzik. A
hanyagul karbantartott, helytelentl 6sszeszerelt, vagy nem megfelel6 médon
hasznélt szerszamnaél a zajszint és a rezgésszint megemelkedhet. A www.osha.
europa.eu weboldal tajékoztatast nyujt a munkahelyi zaj- és rezgésszintekrdl.
Ez hasznos lehet az otthoni felhaszndlok szaméra, akik a szerszamokat hosszu
id6n at hasznaljak.

Az elektromos kéziszerszamokra
vonatkozo altalanos munkavédelmi
tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi figyelmeztetést és
utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartja
be az utasitdsokat, sulyos sértilés kévetkezhet be.

FIGYELEM: Ezt a késziiléket nem hasznalhal]ak csokkent fizikai vagy
értelmi ké é (beleertve a gyer

is), vagy ési nélkil , hacsak

nem allnak a biztonsagukért felelés személy felligyelete alatt illetve nem
kévetik annak utasitasait. A gyermekeket felligyelet alatt kell tartani, hogy ne
jatsszanak a kész(ilékkel.

FIGYELEMl El
ilés elkerilé
tézkedéseket.

szerszamok a atiiz,a lités va
8| g é tartsa be az aldbbi alapvet6

a késziilé a el6tt olvassa el az
Osszes utasitast, és Grizze meg a iu 6t a jovGbeni
céljabol.

Orizzen meg minden figyelmeztetést és utasitast a késdbbi tajékozodas

érdekeében.

A figyelmeztetésekben emlitett , szerszamgép” kifejezés az dsszes aldbbi

figyelmeztetés esetén az elektromos halézatrol tizemeld (vezetékes)

szerszamgépre és az akkumulatorrdl tizemel6 (vezeték nélktili) szerszamgépre
is vonatkozik.

— Tartsa rendben a munkateriiletet - Rendetlen tertileteken és

munkapadokon nagyobb a sérilés kockazata.

- Tartsa gyeljen a

- Ne tegye ki a szerszamot esének.

- Ne hasznélja a szerszémot nedves vagy nyirkos kémyezetben.

- Gondoskodjon a munkatertilet j6 megvildgités&rol.

- Ne hasznélja a szerszdmot gyulékony folyadékok vagy gézok

kornyezetében.

- Aramiités megel6zése - Kerul]e a f|2|ka| érintkezést foldelt

feltiletekkel (példaul csé i tlizhelyekkel

hitéberendezésekkel).

— Tartsa tavol az illetéktelen személyeket - Ne engedje, hogy illetéktelen

személyek, kilénésen gyermekek megérintsék a gépet vagy az elektromos

kébelt, és tartsa 6ket tavol a munkatertilettl.

— Rakja el a nem hasznalt szerszamokat - A haszndlaton kiviili

szerszamokat széraz, zérhatd helyen, gyermekek elél elzérva kell tarolni.

— Ne erdltesse a szerszamot - A szerszam jobban €s biztonsagosabban

mikédik azon a sebességen, melyre tervezték.

— Hasznaljon megfelel6 szerszamot - Ne haszndljon kis szerszamot olyan

munkara, amelyet nagy géppel kellene elvégezni.

- Ne hasznéljon szerszémokat rendeltetéstiktdl eltéré modon; példaul ne

hasznaljon kérflirészt fadagak vagy farénkok vagésara.

8 — Oltézz6n megfeleléen.

- Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket, mert ezek beleakadhatnak a

mozgo alkatrészekbe.

- Kiiltérben valé munkavégzéskor munkavédelmi Idbbeli viselése javasolt.

- A hosszu haj védelmére viselien megfeleld fejfedét.

— Haszndljon védéfelszerelést.

- Viseljen védészemliveget.

- Viseljen arcvédd vagy porvédé maszkot, ha poros kériilmények kozétt

dolgozik.

FIGYELEM: A véddfelszerelés vagy megfelel ruhdzat viselésének elmulasztasa

személyi sérlilést okozhat, |Iletve megnovelheti a sulyosabb sériilés kockazatat.

10-C: - Amennyiben a
szerszamgéphez por elvezetésére és Gsszegylijtésére szolgdld berendezést
lehet csatlakoztatni, bizonyosodjon meg rdla, hogy ezeket csatlakoztatta, és
hogy hasznélatuk a megfelelé modon térténik.

11 - Ne hasznélja hely mddon a tapka - Akésziilék dugvillgjat et
soha ne a tapkabelnél fogva huzza ki a konnektorbol. A tépkébelt tartsa
tavol a héforrasoktdl, olajtdl és az éles peremektdl. A megrongalddott vagy
sszekuszalddott tapkabelek névelik az dramlités veszélyét.

12 — Rogzitse a munkadarabot - Lehetéség szerint hasznaljon pillanatszoritét
vagy satut a munkadarab régzitéséhez. Ez biztosabb régzitést eredményez,
mint a kézzel valé megfogas.
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13 - Keriilje az abnormalis testtartast - Mindig biztonsagosan dllva és
egyensulyat megtartva dolgozzon.

14 — Gondoskodjon szerszamai karbantartasarol.

- Atisztan tartott, éles vagoélekkel rendelkez6 vagdszerszamoknal kevésbé
valdészinli a munkadarabba valé beszorulds, és a szerszam iranyitasa is
kénnyebb.

- A tartozékok kenéséhez, illetve cseréjéhez kévesse az utasitasokat.

- Rendszeresen ellendrizze a szerszam tapvezetékeit, és ha karosodtak,
bizza a javitdsukat a markaszervizre.

- Rendszeresen ellendrizze a hosszabbitd kébeleket, €s ha megsértiltek,
cserélje ki azokat.

- A fogantyukat/karokat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj- és
zsirmentesen.

FIGYELEM: A nem megfeleléen karbantartott elektromos kéziszerszamok sok

balesetet okoznak.

15 — Kosse le a gépet az elektromos halézatrél - Hiizza ki a gépet az
aljizatbol, miel6tt javitast végezne rajta, vagy miel6tt kiegészitét cseréine (pl.
penge, bitfej, vagdelem).

FIGYELEM: A gyarté &ltal nem javasolt kiegészit6k vagy tartozékok hasznélata

balesetet okozhat.

16 - Tavolitsa el az allité - Tegye
bekapcsoldsa elétt a bedllitokulcsok és tartozékok ellenérzését, valamint
eltavolitasat.

17 — Kertilje a véletlen beinditast - Az aramforrashoz valo csatlakoztatas s/
vagy az akkumulétor behelyezése elétt, illetve az eszkoz felemelésekor vagy
széllitésakor.

FIGYELEM: A szerszam véletlen beinditdsa sulyos sértiléseket okozhat.

18 — Hasznaljon kiiltéri hosszabbité kabelt - A szerszém kiiltéri hasznalatakor
hasznéljon a kiiltéri hasznélatra tervezett hosszabbitét. A kiiltéri kivitel
hosszabbitd kabel alkalmazésa csokkenti az dramlités veszelyét.

19 - Mindig legyen nagyon 6vatos.

- Ugyelien arra, amit tesz, Grizze meg a jozan itéI6képességét, és ne
mikodtesse a szerszamgépet, ha faradtnak érzi magét.

- A szerszdmgépet ne haszndlja, ha kébitdszer, alkohol vagy gyégyszer
hatasa alatt all.

FIGYELEM: Az elektromos kéziszerszém mikddtetése sorén eléforduld

pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sértilést eredményezhet.

20 - Ellendrizze, hogy nincsenek-e sériilt alkatrészek.

- A szerszam hasznalata el6tt gondosan ellenérizze a védéelemeket, hogy
eldénthesse, vajon helyesen miikddnek-e és képesek-e rendeltetésszertien
lzemelni.

- Ellendrizze a mozgo alkatrészek illeszkedését és szabad mozgésat, az
alkatrészek vagy szerelvények torését, illetve barmely olyan kortiiményt,
amely hatassal lehet a szerszdm mukddésére.

- A sértilt védéfelszerelést vagy alkatrészt hivatalos szervizkézpontban
megfelel6 médon meg kell javittatni vagy ki kell cserélni, hacsak a jelen
hasznélati utasitds masként nem rendelkezik.
- A hibas kapcsoldkat c: ki hivatalos r

FIGYELEM: Ne hasznélja a szerszamot, ha azt a be/ki kapcsoldja nem kapcsolja

be és ki. Akapcsoldt a szerszam hasznalatba vétele el6tt meg kell javitani.

21 — Képzett személlyel javittassa meg a szerszamot — Ez a szerszam
megfelel a hatdlyos biztonsagi eldirasoknak. A szerszam javitasat csak
szakember végezheti, ellenkezé esetben a javitds nagy veszélyt jelenthet a
felhasznéldra.

FIGYELEM: Szervizeléskor csak az eredetivel megegyezé cserealkatrészeket

hasznéljon.

FIGYELEM: Amennyiben a készlilék tapkabele megsértil, azt a gyartéval vagy

hivatalos markaszervizben kell kicseréltetni.

22 — Az elektromos a
kell a héldzati aljzathoz — A csatlakozodugaszt soha ne mddositsa.
Semmiféle csatlakozéadaptert ne hasznaljon védévezetékkel ellatott (,foldelt”)
szerszamgéphez. A nem maodositott és az aljzatba illeszkedd csatlakozédugdk
csokkentik az aramtités vesze\yet

23-Haa 6 (Fi-relé) nélkil
hasznélja - Az aramvedo kapcsold hasznalata csokkenti az elektromos
dramlités kockazatat.

MEGJEGYZES: Az ,dramvéds kapcsold (Fi-relg)” kifejezés helyettesithetd a

Jféld hibadaramkér-megszakité (GFCI)” vagy ,féldzérlat-megszakité (ELCB)”

kifejezéssel is.

FIGYELEM: Ausztrélidban vagy Uj-ZéIandon vald hasznalatkor MINDIG 30 mA-

es vagy anndl alacsonyabb hibadramra leoldé aramveédd kapcsoldval (Fi-relével)

rendelkezd tapfeszltség alkalmazasa javasolt.

FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tépfeszliltséghez csatlakoztatja

(fékapcsold haldzati aljzata, fali aljzat stb.), gy6zédjén meg arrdl, hogy a

tépfeszliltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattabldjan megadott

értékkel. A kezeld sulyos sériilését, illetve a szerszam kérosodasat okozhatja,

ha azt az eléirtndl magasabb feszliltséggel mikddteti. Kétséges esetben ne

csatlakoztassa a gépet a halézathoz. Ha a szlkségesnél alacsonyabb értékti

tapfeszliltséget hasznal, az arthat a motornak.

okdsdva a szerszam

vizben.
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A rezgo orsés csiszologépre
vonatkozo munkavédelmi
figyelmeztetések

FIGYELEM!
. juk, hogy az & mindig éri
(Fi-relé) il bi it y az érzé ége nem
haladhatja meg a 30 mA értéket.
+ Haatép cseréje sziiksé a elkeriilése végett azt a
gyarténak vagy a szervizképvi kell elvé i

Ajelen hasznalati . 1 szerepld figyelr , Ovintézkedések

és utasitasok nem terjednek ki minden olyan feltételre és helyzetre, mely az

lizemeltetés sordn el6fordulhat. A szerszam kezel6jének tudnia kell, hogy a jézan

ész és az eldvigydzatosség olyan tényez6k, melyeket nem lehet a termékbe

beépiteni, hanem ezekrél neki kell gondoskodnia.

Ne miikddtesse a rezgd orsds csiszologépet, ha az nincs teljesen 6sszeszerelve,

és mig el nem olvasta és meg nem értette az aldbbi utasitasokat, valamint a

gépen talalhato figyelmeztetd cimkéket.

a) Ellendrizze a csiszologép allapotat. Ha egy alkatrész hianyzik, hajlott vagy
nem muikédik megfelelGen, cserélje azt ki a csiszolégép haszndlata el6tt.

b) A csi 6gé| a el6tt meg az elvég: munka
tipusat.
c) Gor jon a bi: 4 égzésrbl. Tamassza a

munkadarabot stabilan a munkaasztalra, és fogja meg két kézzel.

d) Ugyeljen az el6tolds iranyara. A munkadarabot a csiszoléhtivelyhez annak
forgasiranyaval ellentétesen tolja.

e) A kezeit mindig tartsa a csiszol6hiively ttvonalan kiviil. Kertilie a kezei
olyan helyzetét, ahol egy hirtelen megcstszas miatt a keze hozzaérhet az
orschoz. Ne nydlion a munkadarab ala vagy a csiszoldhtvely kérnyezetébe,
mig az orsé forog.

f) Huzza ki a csiszol6gépet az elektromos halézathél a be/ki kapcsoléval
torténd kikapcsolas utan. Karbantartds végzése elétt varja meg, hogy az
orso teljesen ledlljon. Hasznalaton kiviil vagy a betétek, csiszoldhiivelyek,
gumidobok vagy egyéb elem cseréjekor a csiszologép villasdugdjat ki kell
huzni a halézati aljzatbdl.

g) Gy6z6djon meg réla, hogy a csi: 0 korny
nincsenek szegek vagy egyéb idegen anyagok.

h) Ne hasznilja ezt a 6 nedves Az utasitas
figyelmen kiviil hagydsa aramiitést, stlyos személyi sériilést vagy még
komolyabb helyzetet okozhat.

) Az {11416 csiszologép j
cserealkatrészeket hasznaljon.

i) Amunkadarab megérintése el6tt varja meg, hogy az orsé teljesen
ledlljon.

k) A festett legyen Az Slomtartalmu
festékek csiszolasa NEM JAVASOLT. A szennyezett por ellendrzés alatt
tartasa nehezen megoldhato, és 6lommérgezéshez vezethet.

Festék csiszolasa:

a) Ovja a tiidejét. Viseljen porvédd maszkot vagy légzokésziiléket.

b) Ne engedjen gyermekeket vagy terhes anyakat a munkateriiletre, mig a
festék csiszolasa be nem fejez6d6tt, €s a teriilet feltakaritasa véget nem
ért.

c) Ne egyen, igyon vagy any
feliilet csiszolésa torténik.

d) Ahol lehetséges, hasznaljon porelszivé rendszert. Miianyaggal zarja el a
munkatertiletet. Ne vezesse a festékport a munkatertileten kivdlre.

€) Amikor a jez6do tisztitsa meg a
munkateriiletet.

A termék ismertetése
Fo egység

. Asztalbetét

. Orso biztositéanydja

. Nyomdalatét

. Csiszolohtively

BE gomb

Kl gomb

. Asztalbetét- és alatéttérold

. Rogzitéfuratok munkapadhoz

9. Csiszoldhtively- és csiszolédob-térold
10. D6nté mechanizmus

11. Forgasiranyjelzé nyil

12. Munkaasztal

13. Asztali it
14. Asztali it

or csak eredeti, azonos

1 az olyan uleten, ahol festett

© NG A DN =

6 régzitéanyadja
6 csavarja

15. Asztali litk6z6

16. Sz6grégzité gomb

17. Motor szellézényilasai
18. Szdgjelzé csavarja
19. Szégjelzd

20. Szdgskdla

21. Porelvezeté csonk
22. Motor szell6zényilasai

Alkatrészek

23. Nyomdalatét

24. Csiszolohtively [5 méret]

25. Csiszolddob [4 méret]

26. Asztalbetét [3 méret]

27. Dénthet6 asztal betétei [3 méret]

28. Asztalbetét- €s nyomadalatét-tarold
29. Csiszoldhtively- s csiszolodob-tarold
30. Orsd biztositéanydja

Rendeltetésszerii hasznalat

Munkapadra szerelhetd csiszoldgép forgé mozgast €s fliggdleges iranyu rezgést
végz6 csiszolddobbal. Szabalytalan, bonyolult alaku, valamint nagyméretd
munkadarabok ivelt és egyenes felileteinek csiszolaséhoz alkalmas. A

készllék 45°-ban megddntheté munkaasztala tovabbi élcsiszolési és élletorési
lehetGségeket biztosit.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze az Uj csiszolégépet. Ismerkedjen meg
az 6sszes kezel6szervvel és funkcidval.

Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6 dllapotu-e.
Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sértilt, cseréltesse ki, miel6tt haszndlni
kezdi a szerszémot.

Hasznalat elott

FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint beallitdsok
elvégzése el6tt mindig hiizza ki a szerszém dugvilléjat a haldzati aljzatbdl.

Osszeszerelés

lllessze a csiszoldhtively- és csiszolddob-tdrolot (29) a rezgé orsds csiszold
bal oldalén levé szerelvényekre (,C” kép).

Rdgzitse az asztalbetét- és alatéttaroldt (28) a rezgd orsés csiszold jobb
oldaldra (,D” kép) a talp csapjainak a késztiléktestbe illesztésével és fellil a
mellékelt kapocs segitségével.

Felszerelés munkapadra

Ha a rezgé orsos csiszolégépet mindig egy helyen szeretné hasznaini,

javasoljuk, hogy régzitse egy szilard munkafeltilethez.

« Sablonként hasznalja a rezgé orsds csiszologép talapzatén levé furatokat
(8), és készitsen négy furatot a kiszemelt régzitési feltiletbe (azaz, a
munkapadba). A rezg6 orsds csiszoldgépet nagyméretli csavarokkal,
altétekkel és anyakkal (nincsenek mellékelve) régzitse a helyére.

» Amennyiben a rezgé orsds csiszologépet szeretné egyszertibben
mozgathatéva tenni, a talapzathoz régzitsen egy deszkalapot, melynek
segitségével kdnnyen régzithetd és eltavolithaté a gép a kilénbz6
munkafellletekrdl.

« Csavaros régzitéskor tigyeljen arra, hogy a csavarok kelléen hosszuak
legyenek, és &térjenek a munkapadon vagy munkafellileten a biztos régzités
érdekében.

Megjegyzés: A régzitéshez hasznalion mlianyag betétes 6nzaré anyakat vagy

rugos alatéteket annak megakaddlyozasara, hogy a csavarkétés fellazuljon a

rezgés hatasara.

Megjegyzés: A régzitéshez ne hasznaljon olyan csavarokat, melyeket erével

kell attolni a munkapadhoz régzité furatokon, mivel azok meghuzaskor repedést

okozhatnak a mtianyag testben.

Megjegyzés: Amennyiben a rezgd orsds csiszold asztaldnak jobb és bal oldala

nincs egy szintben (vizszintben) a mlhely padidjanak egyenetienségei miatt,

ennek kiktisz6bolésére vékony aldtétlemezeket lehet alkalmazni a bal vagy jobb
oldali régzitéseknél. A késztilék eleje és hatulja kézétti szintbeli eltérés a rezgd
orsos csiszold déntémechanizmusénak segitségével egyenlithetd ki.

Porelvezetés

Javasoljuk, hogy a csiszoldgépet a tisztébb és biztonsagosabb munkavégzéshez
csatlakoztassa egy porelszivo rendszerhez. Ez kiiléndsen akkor fontos, ha a
munkadarab mérgezé tulajdonséagai nem ismertek, példaul régebbi, tébbek
kozétt festéktartalmu feliileti bevonatok vagy ismeretlen fakezel6 oldatok esetén.
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1. A porelszivé rendszer témigjét szildrdan illessze a porelvezetd csonkhoz (21),
és ellendrizze, hogy szilardan van-e régzitve (,F” kép).

2. Alegjobb hatékonysdg érdekében eldszér a porelszivo rendszert kapcsolja
be, majd utana a csiszolégépet.

A megfeleld szemcsemeéretii csiszolohiively
kivalasztasa

A csiszolohtivelyek kiilénb6zé szemcseméretben kaphatdak: durva (80-

as szemcsemeéret), kdzepes (150-as szemcseméret) és finom (240-es
szemcsemeéret).

A durva szemcsemérettel végezze a nagyold csiszoldst, a kézepessel simitsa
tovabb a felliletet, majd a finom mérettel fejezze be a miveletsort.

A legjobb min6ségli munka elérése érdekében mindig j6 minéségu
csiszoldhtivelyeket hasznéljon.

Erdemes egy eldobandé anyagon eldszor prébat tenni az adott feladatnak
valé legmegfelelébb csiszoldhiively megvélasztdsdhoz. Amennyiben a
megmunkalds utan tovdbbra is karcoldsok ldthatok a munkadarabon,
probélkozzon egy durvdbb szemcsemérettel, és csiszolja ki a karcoldsokat,
miel6tt visszatérne az eredetileg kivélasztott szemcsemérethez, vagy
probélkozzon egy Uj csiszoldhtivellyel a nem kivant karcoldsok elttintetéséhez,
mielétt ttérne egy finomabb szemcsemérethez, és befejezné a munkat.

Asztalbetét kivalasztasa

Amennyiben nem megfelel6 asztalbetét haszndl a hozz4ill§ csiszoldhivellyel,

a gép becsipheti az ujjat, vagy a munkadarabot behtizhatja az asztalbetét és a

csiszolohtively kozé.

« Acsiszoldhtivelynek szorosan kell illeszkednie az asztalbetét kézponti
kivagéséba.

+ Az asztalbetéteket (27) csak akkor illessze a helyikre, amikor az asztalt (12)
megdonti.

Az Asztalbetétek és alatétek mérettabldzata segitségével valassza ki az adott

csiszolohtivelyhez megfelel6 asztalbetétet és nyomdalatétet.

Asztalbetétek és alatétek mérettablazata

2. Az asztal mindkeét oldalan lazitsa meg a sz6grégzité gombot (16).

. Allitsa az asztalt a szlikséges szogbe a szdgskala (20) és a szbgjelz6 (19)
segitségével.

. Szoritsa meg a két sz6grégzité gombot.

Hasznalat

FIGYELEM: MINDIG viselien véddszemtiveget, megfelelé pormaszkot,
flilvédét és munkavédelmi kesztydit, amikor a géppel dolgozik.

FIGYELEM: UGYELJEN ARRA, hogy munkavédelmi keszty(iibsl és
ruhdzatabdl ne légjanak ki szévetszélak, melyeket a forgo orso felcsavarhat,
és ezaltal beranthatja a kezét, ami sulyos sértiléssel jarhat. Nem szévet alapu
keszty(i hasznalata javasolt.

Be- és kikapcsolas
Ugyelien arra, hogy a gép bekapcsoldsa elétt a csiszolhuvely ne érintkezzen az
asztalbetéttel. <moved>
Bekapcsolashoz nyomja meg a Be gombot (5), mely a csiszoldgép elején
helyezkedik el.
- Acsiszoldgép kikapcsoldsahoz nyomja meg a Ki gombot (6).
FONTOS: A szerszam gyermekek dltal trténé mikaodtetésének
megakadalyozésdra huizza le a Be/Ki kapcsoldrdl a kapcsoldreteszt (5) (,K” kép),
és rakja el biztonsagos helyre. A kapcsoldretesz (5) eltavolitasa utdn a Be/Ki
kapcsolé mikddésképtelenné valik, ezért nagyon fontos, hogy a kapcsoléretesz
ne vesszen el.
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Csiszolas

FIGYELEM: Ne csiszoljon fémet ezzel a csiszolégéppel. A fémek csiszoldsakor
szikrak keletkeznek, melyek meggyuijthatjdk a csiszolégépen és a
munkatertileten levé fa- és porrészecskeket.
FIGYELEM: A munkadarabot a csiszoldhtivelyhez fokozatosan, annak
forgésiranydval ELLENTETESEN tolja. Ennek elmulasztasakor a forgas a
munkadarabot ell6kheti a csiszolohtivelytdl, és sériilés kévetkezhet be. Ne
erdltesse a munkadarabot, €s ne nyomija tlzottan.
Megjegyzés: A gép orsdja az Gramutatd irdnyaval ellentétesen forog.
. Ugyeljen arra, hogy a gép biztonsagosan legyen régzitve a munkapadra,

és az orso biztositdanyaja (2) ,A csiszolohiively felszerelése” szakasz

Csiszoldhtvely atméréje Asztalbetét mérete Nyomdrugé mérete
14 mm Kicsi 14 mm + 51 mm
21 mm Kicsi 21 mm + 51 mm
28 mm Kézepes 21 mm +51 mm
40 mm Kézepes 40 mm + 51 mm
51 mm Nagy 2x 51 mm

A csiszoldhiively felszerelése

Megjegyzés: A legkisebb, 14 mm-es csiszolohtively kivételével az dsszes

csiszolohtively egy gumidobra (25) illeszthetd.

. Vélassza ki a megfeleld csiszolohtivelyt (24) az elvégzendd feladathoz.
Vélassza ki a hozzill§ csiszolédobot.

. A csiszolohivelyt gy illessze a csiszolédobra (,E” kép), hogy ne nydljon azon

tdl sem alul, sem feldil.

llessze a tablazatnak megfelelé nyomdalatétet (23) az orséra (,A” kép).

Helyezze be a megfelelé méret, valamint alaphelyzet(i vagy déntétt

asztalhoz vald asztalbetétet (26 vagy 27) a helyére. Az asztalon taldlhatd

nyitds szimbolum segitségével az asztalbetét aljan levé ldbakat allitsa egy
vonalba az asztalon levé betétrogzité mélyedésekkel (12), majd a helyén vald
régzitéshez forditsa el az asztalbetétet az dramutatd jérasaval megegyezd
irdnyba. Ugyeljen arra, hogy az asztalbetét egy szintben legyen az asztallal.
llessze a csiszolddobot a csiszolohtivellyel egylitt az orsora. A szokdsos

eljdras az, hogy a csiszoldhtively legkopottabb fellilete kertil fellilre, igy a

kopas egyenletes lesz, és a csiszoldhlively teljes mértékben kihasznalhato.

llessze a tablazatnak megfelel6 nyomdalatétet a dob és a htively tetejére.

. Véglil régzitse az egységet az orso biztositéanyajaval (2), mely az éramutatd
jarasaval ellentétesen szorithaté meg. Az ésszeszerelt egységnek a ,B”
képnek megfelelGen kell kinéznie. Az anyat ne htzza tul.

Megjegyzés: Amennyiben a csiszoldhively elforog a dobon a szerszam

bekapcsolasakor, a régzitéanya nincs kelléen meghtizva, hogy dsszeszoritsa a

dobot, és megfeleléen megfogja a hivelyt.

FONTOS: Ne haszndljon tilzottan elkopott csiszolShiivelyt. Ez tulzott

héfejlddéshez vezethet, és karosithatja a dobot. A garancia nem terjed ki a kopott

csiszolohtivelyek hasznalata miatt megseériilt csiszolddobokra.
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Asztal megdontése

Az asztal (12) akér 45°-ig dénthetd (“G” kép), és egyszertivé teszi az élcsiszolast
és élletérést.

1. llessze az asztalba a megfeleld méretli asztalbetétet (27).

utr dsai szerint legyen meghtizva a megfeleld csiszoldhtively és
asztalbetét régzitéséhez.

. Vegyen fel megfelel§ véddfelszerelést, tobbek kdz6tt porvédd maszkot és
véddszemliveget, majd ezutén kapcsolja be a porelszivé rendszert (ha van).

. Kapcsolja BE a csiszologépet, és varja meg, hogy a motor elérje a teljes
fordulatszamot.

4. A munkadarabot a csiszoléhivelyhez fokozatosan, annak forgdsirénydval
ELLENTETESEN tolja (,H", ,I” és ,J” kép).

* Ne eréltesse a munkadarabot, €s ne nyomja ttilzottan.

- Kizérdlag a forgasirannyal ellentétesen adagolja a munkadarabot, maskdlénben
a csiszoldhtively forgasabdl szarmazo erdk kirepitik vagy a csiszoldhdivelytd|
valo elugrasra késztetik a munkadarabot.

5. Amunka befejeztével kapcsolja ki a gépet, és hiizza ki a tapvezetékét a
hélozati aljzatbdl.

Tartozékok

« ATriton forgalmazok a tartozékok és fogydeszkozok széles vélasztékaval,
t6bbek kézétt tartalék csiszoldhtivelyekkel alinak rendelkezésre. Az
alkatrészek a toolsparesonline.com weboldalon taldlhatéak meg.

Karbantartas

FIGYELEM: MINDIG vélassza le a gépet a hédlozati feszliltségrél, miel6tt
bérmilyen ellenérzési, karbantartési vagy tisztitasi miveletet végez.
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Asztal 0°-0s szogének kalibralasa

. Lazitsa fel a két sz6grégzité gombot (16).

Helyezzen egy vizmértéket vagy egyéb szGgjelz6 eszkozt az asztal (12)

feltiletére tgy, hogy Ontél elfele mutasson, és a vizmérték egy vonalban

legyen az asztal elejétél a végeig.

Keresse meg a tékéletesen 0°-os helyzetet (ha a 0°-0s helyzetet nem tudja

elérni, lazitsa meg az asztali (itk6z6 régzitdanyait (13) mindkét oldalon, és

allitsa be az asztali (itk6z6 csavarjainak (14) magasségat, hogy lehetévé tegye
az asztal tovabbi szégben vald elmozdulasat.

. Szoritsa meg a két sz6grégzité gombot ennél a helyzetnél.

Ellendrizze jra, hogy a 0°-os sz6g még mindig helyes-e.

Ellendrizze, hogy a szdgjelz6 (19) pontosan a szégskéla (20) 0° értékére

mutat-e. Amennyiben nem, lazitsa fel a szdgjelz6 csavarjat (18), forditsa el

ugy a szdgjelzét (19), hogy pontosan a szégskdla (20) 0° értékére mutasson,
majd szoritsa meg ismét a szdgjelzé csavarjat.

. Az asztal ltkdzéesavarjait (14) gy allitsa be, hogy felfektidjenek az asztali
tk6z6kan (15) a 0° helyzetnél, majd régzitse ezt a helyzetet az asztali litk6zd
régzitéanyaival (13). Ez biztositja azt, hogy kénnyen vissza lehessen allitani
az asztalt a 0° helyzetbe a szégskéldra pillantas nélkil.
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Megjegyzés: Ha az asztalt dontétt helyzetbe dllitva haszndlta, utdna mindig
ellendrizze, hogy a fa munkadarabbdl keletkezett por és forgdcs nem kertilt-e az
asztali titk6zbkre, és igy nem befolyésolja-e a 0° helyzetet.

Megjegyzés: Hasznalat utan Gvatosan allitsa vissza az asztalt 0° helyzetbe,
mivel a durvan végzett visszaallités kilazithatja a bedllitott, kalibrélt helyzetet.
Alternativ kalibrélasi médszer: Amennyiben az asztal 45°-0s déntési szégére
van szliksége, és gyakran dllitjia az asztalt, hasznéljon egy 45°-os ablakkal
rendelkez6 vizmértéket vagy egyéb sz6gmérd eszkozt gy, hogy a késziilék
sz6gmérdje pontosan 45°-ot mutasson, ikor a vizmérték az asztal 45°-0s
megdontését jelzi. Ezutan az asztal (itk6z6i segitségével térjen vissza a 0°
helyzetbe. Az asztal 0°-0s szégbe térténd visszaallitdsakor el6fordulhat, hogy a
szdgjelz6 nem pontosan a 0° értékre fog mutatni.

Altalanos atvizsgalas
Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
huzva.

Minden egyes haszndlat elétt ellendrizze, hogy a haldzati kabel nem sérilt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni. Ez a
tandcs a szerszammal haszndlt hosszabbitd kédbelekre is érvényes.

Tisztitas

+ Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyezédés €s por hatasara a
belsé alkatrészek kopdsa gyorsabb lesz, és lerdvidil a gép élettartama.
Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal. Ha

lehetséges, hasznaljon tiszta, szaraz, stiritett levegét a szell6zényilasok
atfivatdsahoz.

Hibaelharitas

« Aszerszam burkolatét enyhe tisztitészerrel és nedves ruhaval térdlje tisztara.
Ne hasznaljon alkoholt, benzint vagy erds tisztitészert.

+ Amlanyag részek tisztitdsahoz soha ne hasznaljon maré anyagot.

Kenés

» Megfelel6 szarazon kend aeroszollal rendszeres id6kézénként finoman kenje
meg az 6sszes mozgo alkatrészt.

Tarolas

+ Tarolja ezt a szerszamot koriltekintéen, egy biztonsagos, széraz,
gyermekek dltal nem elérhet6 helyen. Amennyiben a szerszamot egy
mhelyben vagy garazsban dllandé helyen haszndlja, korlatozza a szerszam
hozzéférhetdségét, hogy gyermekek ne miikddtethessék azt.

Leselejtezés

A mar nem mUikéddképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

Ne dobja ki a elektromos kézi ot vagy egyéb elektromos
és elektronikus berendezést (WEEE) a héztartasi hulladékkal egyiitt.
Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésdghoz, hogy tajékozddjon a
szerszamok artalmatlanitaséanak megfelelé modjardl.

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

Nincs tapfeszliltség.

Ellendrizze a tapfesziiltséget.

A gép nem reagal a BE gomb (5) mikGdtetésére.

A BE gomb meghibésodott.

A hibés kapcsoldt hivatalos Triton szervizben
cseréltesse ki.

A csiszolohtively csuszik a csiszolédobon

Az ors6 biztositéanydja (2) nincs kelléen meghtizva.

Kis lépésekben addig huzzon az anyan, mig a
dobon meg nem szorul a csiszol6htively.

Nagy mennyiségti forgécs és por talalhaté az
asztalon.

A porelvezetd csonk (21) eltémdédott.

Kapcsolja Kl a gépet a fékapcsolonal. Tavolitsa el
a csiszolddobot (25), az asztalbetétet (26) €s az
orsoalatétet. Tavolitsa el az akadalyt a porelvezetd
jaratbol.

Helytelen asztalbetétet alkalmazott.

Helyezzen be megfelel6 méretli asztalbetétet.

A csiszolodob nem miikédik teljes fordulatszamon, A motor tlimelegszik.

vagy a motor hangja a szokasostol eltéi

olja KI a motort, hagyja fél éraig &llni, hogy
n, és ellendrizze, hogy a szell6zényildsok (17
és 22) nem témddtek-e el.

A motor meghibésodott.

Forduljon egy hivatalos Triton szervizhez.
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Jotallas

A jotallas regisztrélasahoz ldtogassa meg webhelytinket a www.tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertilnek a levelezési

listankba (kivéve, ha ezt médsképpen adja meg), és tdjékoztatjuk a
késébbi kiadasokrdl. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vésérlas datuma: 11

Tipus: TSPS370  Orizze meg a vasarlast igazolo nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat
Alulirott: Mr Darrell Morris
meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools
Kijelentem, hogy az alabbi
Ezt a nyilatkozatot a gyartd kizérolag a sajét felelésségére bocsajtotta ki.
A nyilatkozat targya megfelel az Eurdpai Unid idevonatkozé harmonizécids
térvényeinek.
Azonosité kéd: 622768
Leiras: 350 W-os, rezgé orsos csiszold dénthetd asztallal
kielégiti az aldbb felsorolt iranyelvek és szabvanyok elGirasait:
2006/42/EC gépészeti irdnyelv
+  2014/30/EC EMC iranyelv
+  2011/65/EU RoHS iranyelv
EN 61029-1:2009+A11:2010
+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
+ EN61000-3-2:2014
+ EN61000-3-3:2013

ATriton Preciziés Szerszamgépek garantdljak vasarléinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabdl vagy gyartasi hibabol, a vésarlds idépontjatdl
szamitott 3 éven bellil bekévetkezett meghibdsodésa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolds esetén kicseréli — a hibds
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznélatra, tovébba éltaldnos
jellegti kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszerti hasznélatabdl eredé
meghibdsodéséra.

*Regisztréljon az interneten 30 napon bellil.

Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusit6 testiilet: Intertek

A miiszaki dokumentécidt tarolja: Triton Tools

Déatum: 11/02/2019

Datum:

=l /l/tvi

Mr Darrell Morris

Igazgato

A gyart6 neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Pieklad originalniho navodu

3
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento ndvod obsahuje nezbytné
informace pro bezpe¢né pouZivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedine¢nych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si dikladné prectéte tento ndvod, abyste rozuméli
pokyntim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy stitek na vasem naradi miZe obsahovat symboly. Ty predstavuiji dilezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

PouZivejte chrénice sluchu
PouZivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

PouZivejte ochranné rukavice

Prectéte si ndvod

Pozor!

Pouze pro pouZiti vevnitf!
Nebezpecné vypary nebo plyny!

Naradi vZdy vypojte z elektrické sit&, pokud provédite Upravy,
ménite pfislusenstvi, Cistite, provadite UdrZzbu a kdyZ naradi
nepouZivate!

S BPRPOET €

Odsévani tfisek vyZadovano nebo doporu¢eno

->
=
-

Trida ochrany | (uzemnéni)

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotaz( kontaktujte
prislusny ufad nebo prodejce.

< (P

V souladu s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy.

(@)
m

Tabulka technickych zkratek

2 volty [4] pramér
~,AC stfidavy proud Hz hertz
A, mA ampér, miliampér =, DC stejnosmérny proud
n0 otécky naprézdno W, kW watt, kilowatt
n jmenovité otacky /min or operace za minutu
min”!
opm obéhy nebo oscilace
za minutu rpm otacky za minutu
spm oscilaci/minutu dB(A) hladina akustického
tlaku v decibelech
° stupné (vazena)
m/s? metry za sekundu2
, (velikost vibraci)
Model ¢.: TSPS370
Napéti: 230 V~, 50 Hz 350 W

Otécky naprézdno: 1425 otdcéek/minutu

VertikdIni oscilace: 24 zdviha

Vyska oscilace: 19 mm

Vyska brusné objimky: 142 mm

Primér brusné objimky: 14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm,
51 mm

Sklopné deska: 0-45°

Port pro odsavani prachu: vnéj§i 52 mm, vnitini 47 mm

Velikost desky: @380 mm
Kryti: P20
Trida ochrany: @

Rozméry (D x S x V): 380 x 380 x 480 mm

Hmotnost:

14 kg

Vzhledem k nepretrzitému vyvoji vyrobkd Triton se technicka data nasich
vyrobkli mohou ménit bez ohlaseni.

Udaje o hluku a vibracich:

Akusticky tlak La: 82,7 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 95,7 dB(A)
Tolerance K: 3dB

Pokud uroven hluku dle pouZiti elektronaradi pfekroci 85 dB(A), je tfeba
prijmout ochrannd hlukova opatfeni.

VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vzdy noste chrénice
sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné piipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
sniZeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektrondradi miiZe zptisobit ztrétu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim muize obtiZze zménit v chronicky stav. Pokud

je tieba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronafadi nepouZivejte v prostiedi s niZsi neZ pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urcili vhodnou délku préce a frekvenci préce s elektronaradim.
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Uroveri hluku a vibraci byla zméFena podle mezindrodnich standardd.
podobnych mezindrodnich standardd. Namérené hodnoty odpovidaji béZnému
uZiti elektrondfadi v béZnych pracovnich podminkdch. Spatné udrZované,
nespravné sloZené nebo $patné pouZivané naradi miZe vytvéret vyssi hladiny
hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o trovni hluku a vibraci
v pracovnim prostied; tyto informace mohou byt uZite¢né pro hobby uZivatele,
ktefi pouZivaji pfistroj Castéji.

Bezpecnostni opatieni
UPOZORNENI: Pfectéte si vechna bezpecnostni upozornéni a navod. Pokud
nebudete dodrZovat pokyny, miZe dojit k trazu elektrickym proudem, poZaru
nebo véZnému poranéni.
UPOZORNENI: Tento pfistroj nesmi byt pouZivén osobami (véetné déti) s
télesnym nebo mentéinim poskozenim. Déle ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zkusenosti nebo znalosti, pokud na né nedohliZi osoba zodpovédna za
bezpecnost nebo jim nebyly pfedany instrukce k obsluze pfistroje. Déti musi byt
sezndmené s tim, Ze si s timto pfistrojem nesmi hrat.
UPOZORNENI! KdyZ pouzivate elektronafadi, méli byste vzdy uposlechnout
bezpecnostnich varovani, abyste minimalizovali riziko poZaru, uraz elektrickym
proudem a/nebo vazné poranéni. Prectéte si vsechna bezpecnosti varovani pred
pouZitim tohoto néradi tento navod uschoveijte.
Navod uschovejte pro dalsi pouZiti.
Vyrazem “elektrondradi” zmiriovanym v bezpec¢nostnich opatfenich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuZiva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).
1 - UdrZujte pracovni misto ¢isté a dobfe osvétlené - nepoidadek nebo
neosvétlené pracovni misto miize vést k urazim
- Zvazte, kde néfadi pouzijete
- Nevystavujte naradi desti
- NepouZivejte naradi ve vihkém prostiedi
- Pracovni plochu méjte dobfe osvétlenou
- NepouZivejte elektronaradi v prostiedi ohroZeném explozi, kde se nachézeji
hoflavé kapaliny nebo plyny
- Chrarite se pred urazem elektrickym proudem - vyhnéte se télesnému
kontaktu s uzemnénymi povrchy jako je potrubr, topna télesa, sporaky a
chladnicky
- Ostatni osoby by se mély azet v
nenechejte pfihliZejici osoby, zvlasté déti, dotykat se kabell a udrzu]te jev
dostatecné vzdalenosti od pracovniho mista
- Nepotfebné naradi uklid'te - pokud nafadi nepouzivéte, mé&lo by byt
skladovano na suchém a uzaméeném misté, mimo dosah déti
- Na nafadi netlaéte - praci zvladne Iépe a bezpecnéji v rychlosti, ktera je
doporuc¢ena
- Pouzivejte spravné naradi - nepouZivejte malé naradi na préci, kterou
lépe zvladne vykonnéjsi naradi. Naradi nepouzivejte na préci, pro kterou nenf
uréené; napf. nepouzivejte okruzni pilu na fezéni vétvi nebo polen
- Pouzivejte vhodny odév
- Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky, které mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily
- Pokud pracujete venku, noste vhodnou bezpeénostni obuv
- Noste pokryvku hlavy, které schové dlouhé viasy
- Pouzivejte ochranné pomiicky
- PouZivejte ochranné bryle
- PouZivejte respirator nebo masku proti prachu, pokud pracujete v prasném
prostiedi
VAROVANI: Nenoseni ochrannych pracovnich pomtcek nebo vhodného
oble¢eni miZe zplisobit poranéni nebo zvysit pravdépodobnost trazu
10 - Pfipojte odsavaci vybaveni - pokud je néfadi vybaveno pfipojenim
odsévaciho systému nebo sbérnym vybavenim, ujistéte se, Ze je spravné
pfipojeno a pouZivano
11 - Dbejte na uéel kabelu - nepouzivejte jej k vytaZeni zastrcky ze zasuvky.
UdrZuijte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilt
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuiji riziko zasahu elektrickym
proudem
12 - Bezpecna prace - kdykoliv je to mozné, pouZivejte svérky nebo svérék pro
drZeni materidlu. Je to bezpecnéjsi, nez material drZet rukou
13 - Nenaklanéjte se pFilis - stdjte ve spréavné poloze a vZdy drzte rovnovahu
14 - S nafadim zachazejte svédomité
- Rezné nastroje udrzuijte ostré a gisté - peclivé odetfované fezné nastroje s
ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a snadnéji se vedou
- Dodrzujte pokyny tykajici se mazani a vymény pfislusenstvi
- Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel, a pokud je poskozeny, nechejte ho
opravit v autorizovaném servisnim centru
- ProdluZovaci kabely pravidelné kontrolujte, a pokud jsou poskozené,
vymérite je
- Rukojeti udrZujte suché, cisté a beze stop oleje nebo mastnoty
VAROVANI: Mnoho uraz(i je zplisobeno naradim, se kterym neni svédomité
zachazeno
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15 - Néradi odpojujte ze sité - pokud nafadi nepouZivate, pfi Upravach nebo
vyméné piislusenstvi jako jsou noZe, bity a kotouce, nafadi vZdy vypnéte
ze sité
VAROVANI: Pouziti pfisluenstvi, které neni doporuéeno vyrobcem, maze
zpusobit riziko poranéni osob
16 - Odstraiite sefizovaci klice - vytvorte si zvyk, Ze pfed spusténim naradi
vZdy zkontrolujete, Ze jsou vSechny sefizovaci klice a jiné nafadi z naradi
odstranény
17- i K i - ujistéte se, Ze spinac je v poloze
vypnuto, kdyZ naradl zapmate do sité nebo vkladéte baterie, kdyZ nafadi
2zvedate nebo ho odnasite
VAROVANI: Nezamyslené spusténi néradi muizZe zptsobit vazna poranéni
18 - Pouzivejte prodluZovaci kabely uréené pro pouziti venku - pokud
naradi pouZivate v exteriéru, pouZivejte pouze prodiuZovaci kabely urcené a
oznacené pro venkovni pouZiti. Pouziti kabelu pro venkovni pouZiti snizuje
riziko Urazu elektrickym proudem
19 - Bud'te pozorni
- Dévejte pozor na to, co délate, a pristupujte k préci s
elektronaradim rozumné
- Nepouzivejte Zadné elektronafadi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo léka
VAROVANI: Moment nepozornosti pii pouziti elektronaradi miize vést k vaznym
poranénim
20 - Kontrolujte poskozené dily
- Pfed pouZitim néradi byste ho méli diikladné prohlédnout, abyste se ujistili,
Ze naradi funguje spravné a zvladne zamysleny kol
- Zkontrolujte vyrovnani pohyblivych ¢asti, zachytavani pohyblivych ¢asti,
poskozeni jednotlivych dildi, upevnéni a vSechny dalsi podminky, které mohou
ovlivnit provoz nafadi
- Ochranny kryt nebo jiné casti, které jsou poskozeny, by mély byt fadné
opraveny nebo vyménény v autorizovaném servisnim stfedisku, pokud neni
uvedeno jinak v tomto ndvodu k obsluze
- Vadné spinace nechejte vymeénit v autorizovaném servisnim stfedisku
VAROVANI: NepouZivejte naradi, pokud spina¢ naradi nevypne a nezapne.
Spina¢ musi byt opraven, nez naradi budete pouZivat
21 - Nechte vase elektronafadi opravit pouze certifikovanym odbornym
personalem - tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje zlistane zachovana.
Opravy by mél provadét pouze odbornik, jinak miZe dojit k ohroZeni
pracovnika
VAROVANI: Pokud se nafadi opravuje, pouZivejte pouze originalni nahradni dily
VAROVANI: Pokud je pfivodni kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem
nebo aulonzovanym servisnim strediskem
22 - Pfipoj; aradi musi odp - zastréka
nesmi byt Zadnym zplisobem upravovéna. Spolecné s elektronfadimi s
ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené
zastréky a vhodné zasuvky sniZuji pravdépodobnost trazu elektrickym
proudem
23 - Pokud néfadi pt v exteriéru, p p y chrani¢ (RCD)
- pouZiti proudového chranice sniZuje riziko urazu elektrickym proudem
Poznamka: Termin ,proudovy chréni¢ (RCD)“ miiZe byt nahrazen terminem
»proudové pojistka (GFCI) nebo ,vypina¢ zemnich unikajicich proudd (ELCB)”
VAROVANI: Pro pouZiti v Austrélii a na Novém Zélandu doporudujeme, aby byl
tento vyrobek VZDY dodavan spolecné s proudovym chrani¢em se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.
VAROVANI: Pied pfipojenim nafadi k napajeni (sitové zésuvka, primyslova
zésuvka atd.) se ujistéte, Ze napdjeci napéti je stejné, jako je uvedeno na
typovém stitku naradi. Napdjeci zdroj s vy$§im napétim, neZ je uvedeno na
néradi, miZe vést k vdZnému poranéni uZivatele a poskozeni naradi. Mate-li
pochybnosti, nepfipojujte néradi. PouZiti napajeciho zdroje s napétim niz$im nez
je uvedeno na stitku, poskozuje motor.
Polarizované zastrcky (pouze pro Severni Ameriku). Pro sniZeni rizika urazu
elektrickym proudem mé toto zafizeni polarizované zéstrcky (jeden kolik je
$ir$i nez druhy). Tato zastrcka pasuje do polarizované zasuvky pouze jednim
zplisobem. Pokud zastréka do zasuvky nepasuje, otocte zastréku. Pokud to stéle
nepasuje, obratte se na kvalifikovaného elektrikafe, aby na instaloval spravnou
zésuvku. V Zadném pripadé zéstréku nemérite.
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Bezpecnostni opatieni pro oscilaéni
vietenovou brusku

VAROVANI!

Naradi patfi do kategorie 1 (uzemnéné) a ma 3-Zilovy kabel a zastrcku.

Pokud dojde k poskozeni kabelu nebo zastrcky, naradi by mél o opravit

certifikované servisni stfedisko Triton, abyste pfedesli moznému riziku.

Diirazné se doporucuje, aby byl nastroj vidy pouZivan s proudovym

chrani¢em se jmenovitym zbytkovym proudem 30 mA nebo méné.

Varovani, opatfeni a instrukce obsazené v tomto navodu nemohou pokryt

vs§echny mozné podminky a situace, které pfi praci s bruskou mohou

nastat. Osoba pracujici s bruskou musi chapat, Ze selsky rozum a opatrnost
jsou faktory, které nemohou byt dodavény spolecné s timto vyrobkem — ale musi
byt dodany samotnou osobou pracujici s timto naradim.

Nepracuijte s bruskou, pokud neni piné smontované a dokud jste si neprecetli

cely ndvod a neporozuméli nasledujicim instrukcim a varovnym stitkiim na

oscilaéni vietenové brusce.

a) Zkontrolujte stav oscilacni vietenové brusky. Pokud jakdkoliv soucast chybf,
je zdeformovana nebo nepracuje spravné, vymérite tento dil, neZ s bruskou
zacnete pracovat.

b) NeZ zacnete s oscilacni bruskou pracovat, urcete si, pro jaky druh prace
budete brusku vyuZivat.

c) Zajistéte opracovavany kus. Polozte material na horni desku a chytte ji do
obou rukou.

d) Uvédomte si smér brouseni. Vedte material proti sméru rotace brusné
objimky.

e) Méjte ruce vZdy mimo prostor rotace brusky a brusné objimky. Vyhybejte se
pozicim rukou, kdy by mohlo dojit k nenadalému sklouznuti rukou smérem k
vietenu. Pokud bruska rotuje, nesahejte do prostoru pod materidlem a okolo
brusné objimky.

f) Vypnéte brusku vypnutim spinace. Pockejte s tidrzbou, dokud se vieteno
nezastavi. Bruska musi byt vypojena ze zdroje proudu, pokud vymériujete
vlozky do horni desky, brusné objimky, gumové véice nebo jiné véci.

g) Ujistéte se, Ze v oblasti brouseni na opracovavaném materidlu nejsou hfebiky
a jiné cizi pfedméty.

h) Nikdy tuto brusku nepouzivejte pro brouseni za mokra. Pokud byste tak ucinili,
riskujete Uraz elektrickym proudem, ktery muZe zpusobit vazné poranéni.

i) Pokud opravujete tuto brusku, pouzivejte pouze identické nahradnf dily.

j) NeZ sahnete na opracovavany materidl, ujistéte se, Ze vieteno se UpIné
zastavilo.

k) Prijméte bezpecnostni opatreni, pokud brousite barvou natfené povrchy.
Brouseni barev na bazi olova se NEDOPORUCUJE. Kontaminovany prach je
pfili§ obtiZzné kontrolovat a miiZe zplisobit otravu olovem.

KdyzZ brousite barvu:

a) Chrarite své plice. Noste protiprachovou masku nebo respirator

b) Zabrarite pfistupu déti a téhotnych Zen do prostoru, kde se brousi, dokud
nedokonéite brouseni a neuklidite prach

c) Nejezte, nepijte ani nekufte v prostoru, kde brousite povrchy natfené barvou

d) Je-li to moZné, pouZijte odsévaci systém. Zakryjte nepotfebnou pracovni
plochu. Nevynasejte prach mimo pracovni prostor

e) Dukladné ocistéte pracovni prostor, kdyZ dokongite brouseni barvy

Popis dilli

Hlavni jednotka

1. Vlozka do horni desky

2. Matice vietene

3. Kompresni podlozka

4. Brusnd objimka

5. Spina¢

6. Vypinad¢

7. Misto pro uloZeni vioZek a podloZek
8. Otvory pro upevnéni ke stolu

9. Misto pro uloZeni brusnych objimek a vélct
10. Sklopny mechanismus

11. Ukazatel sméru

12. Deska

13. Matice zarézky desky
14. Sroub zarazky desky
15. Zarazka desky

16. Knoflik zamku Uhlu

17. Ventilacni otvory motoru
18. Sroub ukazatele thlu
19. Ukazatel thlu

20. Uhlomér

21. Port pro odsavani prachu
22. Ventilaéni otvory motoru

Soucéstky

23. Kompresni podlozky

24. Brusné objimky (5 velikosti)

25. Brusny valec (4 velikosti)

26. Vlozky do horni desky (3 velikosti)

27. Vlozky do naklopené horni desky (3 velikosti)
28. Jednotka pro uloZeni vioZek a podloZek

29. Jednotka pro uloZeni brusnych objimek a valcd
30. Matice vfetene

Doporucené pouziti

Brusné néradi pro pfipevnéni k pracovnimu stolu s rotaéni a vyskoveé oscilujici
brusnou hlavou. Vhodné pro brouseni zakfivenych i rovnych povrchd na malych i
vétsich materidlech. 45° naklopna deska nabizi jesté vice mozZnosti pfi brouseni
okraju a sraZeni hran.

Pred pouzitim
VAROVANI: Vidy se ujistéte, Ze naradi je vypnuté a vypojené z elektrické sité,
neZ budete provédét tpravy nastaveni nebo nasazovat/sundavat prislusenstvi.

Smontovani

Pripevnéte jednotku pro uloZeni brusnych objimek a valct (28) k levé strané
vietenové brusky (obr. C)

UlozZte jednotku pro uloZeni vioZek a podloZek (28) na pravou stranu vietena
(obr. D) upevnénim koliki na zékladné do téla naradi a pfipevnéte horni éast
dodanou svorkou

Pripevnéni ke stolu

Pokud budete vietenovou brusku pouzivat trvale na jednom misté, je vhodné ji

pfipevnit ke stabilni a masivni pracovni plose.

- VyuZijte otvord pro upevnéni ke stolu (8) v zékladné vietenové brusky pro
vyznaceni a vyvrtani dér, napf. na pracovnim stole. Zajistéte brusku pouZitim
velkych Sroubi, podloZek a matic (neni souéasti baleni)

Pokud plénujete brusku vyuZivat na vice mistech, pfipevnéte k zakladné
brusky desku, kterou muZete snadno svérkami prichytit k riznym povrchdm a
znovu uvolnit

Pokud pouZijete Srouby, ujistéte se, Ze jsou dostate¢né dlouhé na to, aby
prosly pracovnim stolem nebo deskou, a matice bylo moZné dostatecné
utdhnout

Poznamka: PouZijte nyloc matice nebo pruZinové podlozky, aby vibracemi

nedoslo k uvolnéni matic.

Poznamka: Nikdy nepouZiveijte Srouby pro prichyceni brusky, které je tfeba

Sroubovat silou — mohlo by dojit k prasknuti plastového téla naradi, pokud by se

matice utahly pfilis.

Poznamka: Pokud deska brusky neni vodorovné mezi pravou a levou stranou

kvdli rozdilim v povrchu podlahy, miZete na levou nebo pravou stranu brusky

pouzit tenké podloZky. Rozdily ve vysce predni a zadni ¢asti miZete vyrovnat
pomoci sklopného mechanismu vietenové brusky.

Odsavani prachu

doporucujeme, abyste vietenovou brusku pouZivali s nainstalovanym systémem

pro odsavani prachu pro ¢istsi a bezpecnéjsi pracovni prostiedi. Toto je zvi&sté

duleZité, pokud brousite napf. starsi materidly, které mohou obsahovat toxické

néatéry.

1. Pfipevnéte hadici systému pro odsavani prachu k portu (21) a ujistéte se, Ze je
pevné prichycena (obr. F)

2. Abyste dosdhli nejvyssi U¢innosti odsévani, zapnéte odsavani pred spusténim
vietenové brusky

Vybér spravné zrnitosti brusné objimky

« Brusné objimky jsou k dispozici v riznych stupnich: hrubd (zmitost 80), stfedni
(zrnitost 150) a jemna (zrnitost 240)

+ Hrubou zrnitost pouZijte pro zbrouseni hrubého povrchu; stfedni pro ziemnéni
povrchu a jemnou pro dokonéeni

« VZdy pouzivejte pouze kvalitni brusné objimky, abyste ziskali perfektni
vysledky

- Doporucujeme, abyste si na kousku dfeva nejdrive vyzkouseli, zda jste zvolili
spravnou zrnitost. Pokud po brouseni stale vidite na materiélu znacky, pouZijte
hrubsi zrnitost, abyste znacky zbrousili a pak pouZijte znovu jemnéjsi zrnitost.
Anebo pouZijte novou brusnou objimku, abyste odstranili znacky a pak
pouzijte jemnéjsi zritost pro dokonceni préce
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Volba vlozky do horni desky

pokud nepouzijete spravnou velikost viozky do horni desky, miiZete si

priskfipnout prsty nebo bude opracovavany materidl tiaéen do prostoru mezi

vlozku a brusnou objimku.

+ Brusna objimka by méla snadno zapadnout do stfedniho vyfezu ve vioZzce

+ Pokud budete desku (12) naklapét, pouZijte vioZzky do naklopené horni desky
(27)

PoutZijte , Tabulku vioZek do horni desky a velikosti podloZek® pro uréeni spravné

velikosti vioZky do horni desky a sprévné velikosti kompresni podloZky pfi pouZiti

riznych velikosti brusnych objimek.

Tabulka viozek do horni desky a velikosti podlozek

Prdmér brusné objimky Velikost vioZky do Velikost kompresni
horni desky podlozZky
14 mm Mala 14 mm + 51 mm
21 mm Mala 21 mm + 51 mm
28 mm Stredni 21 mm + 51 mm
40 mm Stredni 40 mm + 51 mm
51 mm Velka 2x 51 mm

Pfipevnéni brusné objimky

Poznamka: VSechny brusné objimky, s vyjimkou nejmensi 14 mm, se nasazuji
na odpovidajici brusny valec (25).

. Zvolte spravnou brusnou objimku (24) dle typu préce. Vyberte odpovidajici
brusny valec

Brusnou objimku nasad'e na vélec (obr. E) tak, aby ani dole, ani nahofe
objimka neprecnivala

Na htidel nasadte spravnou kompresni podlozku (23) dle tabulky vyse (obr. A)
Nasadte vhodnou viozku do horni desky (26 nebo 27) podle toho, zda budete
pracovat s rovnou nebo naklopenou deskou. Vyénélky na spodni strané viozky
zarovnejte se symbolem pro neuzamknutou pozici; vioZzkou pootocte ve sméru
hodinovych ruci¢ek smérem k symbolu zamku. Zkontrolujte, zda je viozka v
roviné s povrchem desky

Brusnou objimku nasazenou na vélci nasad'te na hfidel. Doporuéujeme
opotiebovanéjsi ¢ast brusné objimky umistit nahoru, aby se objimka
opotiebovévala rovnomérné, a maximainé jste objimku vyuZili

. Na brusny valec s objimkou nasad'te spravnou kompresni podiozku dle
tabulky vyse

Nasroubujte matici vietene (2), ktera se Sroubuje proti sméru hodinovych
rucicek. Koneéna podoba je vyobrazena na obr. B. Neutahujte matici prilis
Poznamka: Pokud se brusna objimka na valci pfi spu: i protaci, matice
vietene nebyla dostatecné utaZzena — gumovy vélec neni stlaen a proto nesvira
objimku.

DULEZITE: NepouZivejte opotiebené brusné objimky. MiZe dojit k pfehrati a
teplo mizZe znicit valec. Vélce poskozené kviili opotfebenym brusnym pasim
nejsou soucasti zaruky.
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Naklopeni desky

Desku (12) je mozZné naklopit aZ na 45° (obr. G). Diky tomu miiZete snadno

sraZet a opracovavat hrany.

1. Do desky vloZte spravnou velikost viozky do naklopené horni desky (27)

2. Povolte dva knofliky zédmku uhlu (16) na obou stranéch desky

3. Desku nastavte do pozadovaného uhlu pomoci thloméru (20) a ukazatele
Ghlu (19)

4. Knofliky zdmku zajistéte

wags
Pokyny pro pouziti

VAROVANI: VZDY noste vhodné ochranné bryle, chranice sluchu,
respirdtory i ochranné rukavice, kdyZ pracujete s timto naradim.

VAROVANI: ZKONTROLUJTE, Ze oblegent a rukavice, které pfi praci s
bruskou pouZivate, se netfepi nebo nepare. Mohlo by totiZ dojit k zachycenf latky
rotujicim vietenem, coZ miiZe zpUsobit zavazné poranéni. Doporuéujeme, abyste
nosili rukavice, které nejsou vyrobeny z latky.

Zapnuti a vypnuti

poznamka: Predtim, neZ naradi spustite, zkontrolujte, Ze se brusnd objimka
nedotykd vlozky do horni desky

- Pro zapnuti brusky zméacknéte spina¢ (5) umistény na predni strané brusky
- Pro vypnuti brusky zmacknéte vypina¢ (6)

Brouseni

VAROVANI: S touto bruskou nebruste kovové materidly. Brouseni kovii zptisobi

jiskry, které mohou zapélit dfeveny prach a prachové ¢éstice v/na brusce i

pracovni plose

VAROVANI: Postupné pfisouvejte materidl, PROTI sméru rotace, k brusné

objimce. Jinak rotacni sila brusné objimky bude mit tendenci vyhodit nebo

odrazit material mimo brusnou objimku. Materidl netlacte ani nevyvijejte pfiliSny

tlak.

POZNAMKA: Vieteno rotuje proti sméru hodinovych rugicek

1. Zkontrolujte, Ze bruska je bezpecné piipevnéna k pracovni plose a matice
vietene (2) je utaZena. Ujistéte se, Ze pouZivéte spravnou brusnou objimku a
vlozku do horni desky, dle pokynd v ¢asti ,Pfipevnéni brusné objimky“

2. Ujistéte se, Ze nosite vSechny ochranné pomdcky véetné masky a ochrannych
bryli. Zapnéte systém pro odsavani prachu (pokud je k dispozici)

3. Zapnéte brusku a pockejte, nez se motor naplno rozebéhne

4. Postupné prisouvejte materidl, PROTI sméru rotace, k brusné objimce (obr. H,
laJ)

+ Material netlacte ani nevyvijejte pfilisny tlak

+ Materidl vedte proti sméru rotace, jinak rotaéni sila brusné objimky bude mit
tendenci vyhodit nebo odrazit materidl mimo brusnou objimku

5. Po dokonéeni prace néradi vypnéte a odpojte z elektrické sité

Prislusenstvi

+ Sortiment pfislusenstvi a spotfebniho materidlu, véetné nahradnich brusnych
objimek, je k dispozici u vaseho prodejce Triton. Nahradni dily si miZete
zakoupit na www.toolsparesonline.com

Udrzba
VAROVANI: Zkontrolujte, Ze nafadi je vypnuté a odpojené ze sité, nez na
ném budete provéadét tpravy nastaveni nebo tdrzbu.

Kalibrace desky na 0°

. Povolte oba knofliky zdmku thlu (16)

PolozZte vodovéhu nebo jiny nastroj, ktery méfi rovinu, na povrch desky (12)

tak, aby sméfoval od vas, tedy aby vodovédha mifila od predni strany brusky k

zadni

Najdéte takovou polohu desky, aby byla v poloze 0° (pokud se vam to nedari,

povolte matice zaraZky desky (13) na obou stranach a nastavte vysku Sroubt

zarazky desky (14) — muZete tak vyrovnat polohu desky)

Knofliky zamku uhlu utdhnéte

. Znovu zkontrolujte, zda je stéle nastaven vhel 0°

. Zkontrolujte, Ze ukazatel thlu (19) ukazuje pfesné na hodnotu 0° na thloméru
(20). Pokud ne, povolte Sroub ukazatele thlu (18) a ukazatelem uhlu (19)
pootocte, aby ukazoval 0°. Poté Sroub utdhnéte

. Upravte vysku Sroubl zarazZky desky (14) tak, aby leZely na zarazkach desky
(15) pfi 0°. Tuto pozici zajistéte pomoci matic zarazky desky (13). Tim zajistite,
Ze kdykoliv snadno nastavite desku do polohy 0° bez nutnosti vizudlné
kontrolovat tihlomér

Poznamka: VZdy po pouZiti naklopené desky zkontrolujte, zda se na zarazkach

desky nezachytili néjaké tisky. Mohlo by to ovlivnit pozici 0°.

Poznamka: Desku vracejte do polohy 0° opatrné — jinak muize dojit ke ztraté

zkalibrované pozice.

Alternativni zptsob kalibrace: Pokud ¢asto pouzivate desku pfi maximalnim

uhlu 45°, pouzijte vodovahu nebo jiné naradi s 45° uhlem. Ukazatel thlu

nastavte tak, aby ukazoval 45°, pokud je deska v uhlu 45°. Pro névrat do pozice

0° pouZijte zarazky desky. Je mozné, Ze po navratu do 0° pozice nebude

ukazatel Uhlu ukazovat presné 0°.
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Zakladni kontrola

Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny Srouby jsou pevné pfitazené

Pred kazdym pouzitim kontrolujte, zda privodni kabel neni poskozen nebo
nevykazuje zndmky opotrebeni. Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel, musi
to provést vyrobce naradi anebo jeho prodejce. TotéZ se tyka i prodluzovacich
kabeld, pokud je s naradim pouzivate

iSténi

Udrzuijte naradi vZdy cisté. épl'na a prach muze zpusobit, Ze dojde k rychlému
opotrebeni vnitfnich ¢asti a zkrati se tak Zivotnost naradi. Télo naradi Cistéte
pomoci jemného kartacku nebo suchého hadfiku. Pokud mate k dispozici
stlaceny Cisty, suchy vzduch, profouknéte jim ventilacni otvory

Kryt néradi cistéte pomoci mékkého navihéeného hadfiku s jemnym
saponatem. Nepouzivejte alkohol, benzin ani silné distici prostredky

Nikdy nepouZivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych povrchi

Promazavani

- Promazavejte vsechny pohyblivé dily vhodnym sprejem v pravidelnych
intervalech

69



Skladovani

+ Toto naradi skladujte v bezpe¢ném, teplém a suchém, prostfedi mimo dosah
déti. Pokud je naradi trvale sestaveno pro pouZiti v dilné nebo garazi, ujistéte
se, Ze k nému déti nemaji volny pfistup.

Reseni problémii

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potfebuite pfistroj zlikvidovat, protoZe jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.
Nevyhazuijte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu

* V pfipadé dotazu kontaktujte pfislusny trad pro bliZsi informace o likvidaci
elektrozafizeni

Problém

Mozna pricina

Reseni

Do néradi nejde elektricky proud

Zkontrolujte doddvku elektrického proudu

Naradi nefunguje, kdyZ se spusti spinac¢em (5)
Vadny spinaé

Nechejte si vyménit spinac v certifikovaném
servisnim stfedisku Triton

Brusné objimka se na valci protaci

Matice vietene (2) neni dostatecné utaZzena

Matici vietene postupné utahujte, dokud valec
nebude objimku pevné svirat

Vznikd hodné prachu

Zablokovany vyfuk tfisek (21)

Odpojte naradi ze sité. Odstrarite valec (25),
vlozku do horni desky (26) a podlozku vietene.
Odstrarite prichycené tfisky

Nesprévna velikost vloZky do horni desky

Zvolte spravnou velikost vioZky do horni desky

Brusny valec nejede na plnou rychlost nebo motor Motor se prehfiva

vydava neobvyklé zvuky

Naradi vypnéte a nechte ho pdl hodiny zchladnout;
zkontrolujte, Ze ventilaéni otvory motoru (17 a 22)
nejsou ucpané

Motor je vadny

Kontaktuijte certifikované servisni stfedisko Triton
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moZnost nezakaZete)
a budou vém zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu
Datum pofizeni: [ S S

Model: TSPS370
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

NiZe podepsany: pan Darrell Morris
zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze

Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovédnost vyrobce.

ét tohoto pi aseni je v
legislativou Unie.
Vyrobek ¢islo: 622768

s pislusnou har

Popis: 350 W Oscila¢ni vietenova bruska s néklopnou deskou

i poZzadavky
a pfislusny smérnic:

Byl uveden na trh ve shodé se zékladni

Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

+  Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky z

hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU
EN 61029-1:2009+A11:2010

+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Pokud se béhem 3-letd ode dne nakupu objevi zdvada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, kterd byla zptisobend vadou
materidlu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouZivény pro
komer¢éni ucely, a déle na poskozeni, které je zptisobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nékupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: Intertek

je uloz u: Triton Tools
Datum: 11/02/2019

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

-
Uvod

Dakujeme za zaktipenie vyrobku Triton. tento manual obsahuije informacie
nutné k bezpeénému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontka mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si v§ak precitajte tento manual, aby ste
naplno pochopili vSetky instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manual precital a porozumel mu.

Pouzité symboly
ovy Stitok na vasom néradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju

Type
déleZité informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZitie.
PouZivajte ochranné okuliare

‘cv.o% PouZivaijte respiratory

& PouZivajte ochranu hlavy

PouZivajte chranice sluchu

Preditajte si navod

PouZivajte ochranné rukavice

Pozor!

Vyhradne na vnutorné poufzitie!

Nebezpecné vypary alebo plyny!

Néradie vZdy vypojte z elektrickej siete, ak vykondvate Upravy,
menite prislusenstvo, Sistite, vykonavate udrzbu a ked naradie
nepouZzivate!

B> BB

VyZaduje alebo sa odportca odsavanie prachu

-
=
-

Trieda ochrany | (uzemnenie)

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie
odovzdajte na recykldciu. V pripade otdzok kontaktujte prislusny
urad alebo predajcu.

< (P

m
m

V slilade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi standardmi.

Tabul'ka technickych skratiek

v volty 1] priemer
~,AC striedavy prud Hz hertz
A,mA ampér, milliampér =, DC jednosmerny prid
n0 otacky naprazdno W, kW watt, kilowatt
n menovité otdcky /min nebo | operacie za mindtu
min”
opm obehy alebo
oscildcie za minttu rpm otacky za minutu
spm oscildcii/minttu dB(A) hladina akustického
tlaku v decibeloch
° stupne (vaZena)
m/s? metre za sekundu2

(vefkost vibracii)

Technické informacie

Model ¢.:

TSPS370

Napatie:

230 V~, 50 Hz 350 W

Otécky napréazdno:

1425 otacok/minttu

Vertikélne oscildcie:

24 zdihov/mindtu

Vyska oscilacie:

19 mm

Vyska brusné objimky:

142 mm

Priemer brusné objimky:

14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm,
51 mm

Sklopna doska:

0-45°

Port pre odsavanie prachu:

vonkajsi 52 mm, vnutorny 47 mm

Velkost dosky:

@380 mm

Krytie:

P20

Trieda ochrany:

D

Rozmery (D x § x V):

380 x 380 x 480 mm

Hmotnost:

14 kg

Vzhradom k nepretrZitému vyvoju vyrobkov Triton sa technické data nasich
vyrobkov mézu menit bez ohldsenia.

Udaje o hluku a vibraciach:

Akusticky tlak Le: 82,7 dB(A)
Akusticky vykon Ly,: 95,7 dB(A)
Tolerancia K: 3dB

Pokial droveri hluku podfa pouZzitého elektronaradia prekroci 85 dB(A), je
treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chranic¢e

sluchu a obmedzte dobu préce s elektronaradim. Pokiarl sa hladina hluku

stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite néradie pouzivat.
Skontrolujte, ¢i méte chrénie sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibracidm elektrondradia méze spésobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo obmedzenu schopnost
tchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibréciam méZe tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouZivajte anti-vibraéné rukavice. Elektrondradie nepouZivajte v prostredi s

teplotou niZsou nez je izbova teplota, pretoZe vibrécie mézu mat vacsi efekt.
VyuZite hodnoty uvedené v technickych informécidch, aby ste uréili vhodnu dobu
préce a frekvenciu préce s elektronaradim.
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Uroveri hluku a vibrécii bola zmerand podia medzindrodnych $tandardov.
Namerané hodnoty zodpovedaju beZznému pouZivaniu elektrondradia v
bezZnych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrZiavané, nespravne
zlozené alebo nesprévne pouZivané néradie mézZe vytvérat vyssie hladiny
hluku a vibrécii. www.osha.europa.eu pontika informacie o drovni hluku a
vibrécii v pracovnom prostredi; tieto informécie méZu byt uZitoéné pre hobby
pouZivatefov, ktori pouZivaju pristroj Castejsie.

Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNENIE: Precitajte si vSetky bezpe¢nostné upozornenia a névod. Ak

nebudete dodrZiavat pokyny, méZe déjst k drazu elektrickym pridom, poZiaru

alebo vaZznemu poraneniu.

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami (vratane deti)

s telesnym alebo mentélnym postihnutim. Dalej ho nesmu pouzivat osoby,

ktoré maju nedostatok skiisenosti a znalostf, pokial na ne nedohliada osoba

zodpovedné za bezpeénost alebo pokial im neboli odovzdané instrukcie na

obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt oboznamené s faktom, Ze sa s tymto

pristrojom nesmdi hrat.

UPOZORNENIE! Ked' pouZivate ruéné elektrické néradie, mali by ste vzdy

posluichnut bezpeénostnych varovanie, aby ste minimalizovali riziko poziaru, traz

elektrickym pridom a / alebo véZne poranenie. Precitajte si vSetky bezpecnostné

varovania pred pouZitim tohto néradia tento navod uschovajte.

Navod uschovaite pre dalsie pouzitie.

Pod vyrazom ,elektrondradie” pouzivanym v bezpecnostnych opatreniach

sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete (sietovym kablom) alebo

zariadenie, ktoré vyuZiva batériovy pohon (bez sietového kabla).

1 - UdrZujte pr Cisté a dobre é - neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto méze viest k irazom

2 - Zvazte, kde naradie pouzijete

- Nevystavuijte néradie dazdu

NepouZivajte naradie vo vihkom prostredi

Pracovnu plochu majte dobre osvetlenu

- NepouZivajte elektronaradie v prostredi ohrozenom vybuchom, v ktorom sa
nachadzaju horfavé kvapaliny alebo plyny

3 - Chrarite sa pred urazom elektrickym pradom - vyhnite sa telesnému
kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je potrubie, vykurovacie telesa, sporaky
a chladnicky

4 - Ostatné osoby by sa mali
nenechajte prizerajlici osoby, najmé deti, dotyka(’ sa kablov a udrzujte ichv
dostatocnej vzdialenosti od pracovného miesta

5 - Nepotrebné naradie upracte - pokial néradie nepouzivate, malo by byt
skladované na suchom a uzamknutom mieste, mimo dosahu deti

6 - Na naradie netlacte - pracu zvladne lepsie a bezpecnejsie v rychlosti, ktora
je odporuc¢ana

7 - Pouzivajte spravne naradie - nepouZivajte malé néradie na pracu, ktord
lepsie zvladne vykonnejsie naradie. Ndradie nepouZivajte na pracu, pre ktort
nie je uréené; napr. nepouZzivajte okruznu pilu na rezanie kondrov alebo polien

8 - Pouzivajte vhodny odev

- Nenoste Ziadny volny odev alebo $perky, ktoré mézu byt zachytené
pohybujucimi sa dielmi

- Ak pracujete vonku, noste vhodnu bezpecénostnu obuv

- Noste pokryvku hlavy, ktora schové dihé viasy

9 - PouZivajte ochranné pomécky

- PouZivajte ochranné okuliare

- PouZivajte respirator alebo masku proti prachu, ak pracujete v prasnom
prostredi

VAROVANIE: nenoseni ochrannych pracovnych pomécok alebo vhodného

obleéenia méze spésobit poranenie alebo zvysit pravdepodobnost trazu

10 - Pripojte odsdvacie vybavenie - ak je naradie vybavené pripojenim
odsévacieho systému alebo zbernym vybavenim, uistite sa, Ze je spréavne
pripojené a pouzivané

11 - Dbajte na uéel kéblu - nepouzivajte ho na vytiahnutie zéstrcky zo zasuvky.
Udrzujte kabel daleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych dielov
stroja. Poskodené alebo spletené kéble zvysuiju riziko zasahu elektrickym
pridom

12 - Bezpec¢na praca - kedykolvek je to mozné, pouZivajte svorky alebo zverak
pre drZanie materidlu. Je to bezpecénejsie, nez material drzat rukami

13 - Nenaklariajte sa prl stojte v spravnej polohe a vZdy drzte rovnovahu

14 - S naradil j i

Rezné néstroje udrZiavajte ostré a Cisté - starostlivo oSetrované rezné nastroje

s ostrymi reznymi hranami maji mensiu tendenciu k zablokovaniu a lahsie sa

vedu

DodrZiavajte pokyny tykajlice sa mazania a vymeny prislusenstva

- Pravidelne kontrolujte privodny kdbel, a ak je poskodeny, nechajte ho opravit

v autorizovanom servisnom centre

PredlZovacie kéble pravidelne kontrolujte, a ak su poskodené, vymerite ich

Rukovéte udrZujte suché, Cisté a bez stép oleja alebo mastnoty

v

VAROVANIE: Vela trazov je spdsobené naradim, s ktorym nie je svedomito

zaobchédzané

15 - Néradie odpéjajte zo siete - pokial naradie nepouZivate, pri Upravach
alebo vymene prislusenstva ako su noZe, bity a kottce, néradie vZdy vypnite
20 siete

VAROVANIE: PouZitie prisluSenstva, ktoré nie je odporiéané vyrobcom, méze

spésobit riziko poranenia oséb

16 - Odstrarite nastavovacie kl'ice - vytvorte si zvyk, Ze pred spustenim
néradia vZdy skontrolujete, Ze su vSetky nastavovacie kllic¢e a iné naradie z
néradia odstranene

17 - an - uistite sa, Ze spinac je v polohe
vypnuto, ked' néradie zapinate do siete alebo vkladate batérie, ked naradie
zdvihate alebo ho odnasate

VAROVANIE: Nezamysfané spustenie naradia méze spésobit vazne poranenie

18 - Pouzivajte prediZovacie kable uréené na pouZzitie vonku - pokial néradie
pouzivate v exteriéri, pouzZivajte len prediZovacie kable uréené a oznacené
pre vonkajsie pouZzitie. PouZitie kdbla na vonkajsie pouZzitie znizuje riziko Urazu
elektrickym pridom

19 - Bud'te pozorni

- Dévajte pozor na to, ¢o robite, a pristupuijte k praci s elektrickym rozumne

- NepouZivajte Ziadne ruéné elektrické naradie, ak ste unaveni alebo pod
vplyvom drog, alkoholu alebo liekov

VAROVANIE: Moment nepozornosti pri pouzivani naradia méze viest k vaznym

poraneniam

20 - Kontrolujte poskodené diely

Pred pouZitim néradia by ste ho mali dékladne prezriet, aby ste sa uistili, Ze

néradie funguje sprévne a zviddne zamyslanu dlohu

Skontrolujte vyrovnanie pohyblivych ¢asti, zachytavanie pohyblivych ¢asti,

poskodenie jednotlivych dielov, upevnenie a vsetky dalsie podmienky, ktoré

méZzu ovplyvnit prevadzku naradia

Ochranny kryt alebo iné Gasti, ktoré st poskodené, by mali byt riadne

opravené alebo vymenené v autorizovanom servisnom stredisku, pokial' nie je

uvedené inak v tomto ndvode na obsluhu

Chybné spinace nechaijte vymenit v autorizovanom servisnom stredisku

VAROVANIE: NepouZivajte néradie, ak sa spina¢ naradia nevypne a nezapne.

Spina¢ musi byt opraveny, neZ néradie budete pouZivat

21 - Nechajte vase elektronaradia opravit iba certifikovanym odbornym
per - tym bude ¢ené, Ze bezpecénost naradia zostane
zachovana. Opravy by mal vykonavat iba odbornik, inak méZe déjst k
ohrozeniu pracovnika

VAROVANIE: Ak sa néradie opravuje, pouzivajte iba origindlne nahradné diely

VAROVANIE: Ak je privodny kébel poskodeny, musi byt vymeneny vyrobcom

alebo autonzovanym serwsnym strediskom

22 - Pripoj! aradia musi p
- zastréka nesmie byt Ziadnym spésobom upravovand. Spoloéne s
elektronaradim s ochrannym uzemnenim nepouZivajte Ziadne adaptéry.
Neupravené zastréky a vhodné zésuvky zniZuju pravdepodobnost trazu
elektrickym pridom

23 - Ak naradie p: v exteriéri, pouZivajte pridovy chranié (RCD) -
pouZitie pridoveho chrénica zniZuje riziko trazu elektrickym pradom

Poznamka: Termin “priidovy chrani¢ (RCD)” méZe byt nahradeny terminom

“pridova poistka (GFCI) alebo” vypina¢ zemnych unikajtcich priidov (ELCB) “

VAROVANIE: Pre pouzitie v Australii a na Novom Zélande odporu¢ame, aby bol

tento vyrobok VZDY doddvany spolocne s pridovym chréni¢om so zvyskovym

pridom 30mA alebo menej.

VAROVANIE: Pred pripojenim néradia k napajaniu (sietova zasuvka,

priemyselnd zasuvka atd’) sa uistite, Ze napajacie napatie je rovnaké, ako je

uvedené na typovom $titku ndradia. Napdjaci zdroj s vy$Sim napatim, ako je

uvedené na naradie, méZe viest k vaZnemu poraneniu uZivatela a poskodenie

néradia. Ak mate pochybnosti, nepripdjajte ndradie. PouZitie napdjacieho zdroja

s napatim nizsim ako je uvedené na $titku, poskodzuje motor.

Polarizované zastrcky (pouze pro Severni Ameriku). Pro sniZeni rizika turazu

elektrickym proudem mé toto zafizeni polarizované zéstrcky (jeden kolik je

sirsi nez druhy). Tato zéstrcka pasuje do polarizované zésuvky pouze jednim

zpusobem. Pokud zéstréka do zasuvky nepasuje, otocte zastrcku. Pokud to stale

nepasuie, obratte se na kvalifikovaného elektrikare, aby na instaloval spravnou

zésuvku. V Zadném piipadé zéstréku nemérite.
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Bezpecnostné opatrenia pre
oscilacnu vretenovu brusku

VAROVANIE!
+ Dérazne sa odporti¢a, aby bol néstroj vZdy pouzivany s pridovym
chraniéom s menovitym zvyskovym pridom 30 mA alebo menej.

« Ak je potrebné vymenit privodny kabel, musi to vykonat vyrobca alebo
predajca, aby sa predislo bezpeénostnému riziku.

Varovanie, opatrenia a instrukcie obsiahnuté v tomto ndvode nemézu
pokryt vietky mozné podmienky a situécie, ktoré pri praci s briskou
mézu nastat. Osoba pracuijtica s briskou musi chapat, ze sedliacky rozum a
opatrnost su faktory, ktoré nemézu byt dodévané spoloéne s tymto vyrobkom -
ale musia byt dodané samotnou osobou pracuijtice s tymto naradim.

Nepracuite s briskou, pokial nie je plne zmontovana a kym si neprecitate
cely ndvod a neporozumiete nasledujticim instrukciam a varovnym stitkom na
oscilaéné vretenové bruiske.

a) Skontrolujte stav oscilaéné vretenové brusky . Ak akékolvek sticast chyba ,
je zdeformovand alebo nepracuje sprévne, vymerite tento diel, ako s briiskou
zacnete pracovat.

b) Nez zacénete s oscilaéné bruskou pracovat, urcite si, pre aky druh prace
budete brusku vyuzivat .

c) Zaistite opracovavany kus. PoloZte materiél na hornu dosku a chytte ju do
oboch ruk.

d) Uvedomte si smer brisenia. Vedte material proti smeru rotécie brisne
objimky.

e) Majte ruky vzdy mimo priestor rotécie brisky a briisne objimky. Vyhybaijte

sa poziciam ruk, kedy by mohlo déjst k ne¢akanému skiznutiu rik smerom

k vretenu. Ak bruska rotuje, nesiahajte do priestoru pod materidlom a okolo

brdsne objimky.

Vypnite brisku vypnutim spinaca. Pockajte s udrzbou, kym sa vreteno

nezastavi. Briiska musi byt vypojend zo zdroja pridu, ak vymieriate vioZky do

hornej dosky, brisne objimky, gumové valce alebo iné veci.

g) Uistite sa, Ze v oblasti briisenia na opracovavanom materidli nie st klince a
iné cudzie predmety.

h) Nikdy tuto brisku nepouzivajte pre brisenie za mokra. Ak by ste tak urobili,
riskujete uraz elektrickym prudom, ktory méze spésobit vazne poranenie.

i) Ak opravujete tuto brusku, pouZivajte iba identické nahradné diely.

j) NeZ siahnete na opracovavany materidl, uistite sa, Ze vreteno sa tplne
zastavilo.

k) Prijmite bezpecnostné opatrenia, pokial brisite farbou natreté povrchy.
Brusenie farieb na baze olova sa NEODPORUCA. Kontaminovany prach je
prili§ tazké kontrolovat a méZe spésobit otravu olovom.

Ked' brasite farbu:

a) Chrarite svoje pltica. PouZivajte ochranni masku alebo respirator

b) Zabrarite pristupu deti a tehotnych Zien do priestoru, kde sa brusi, kym
nedokonéite brisenie a neupracete prach

c) Nejedzte, nepite ani nefajcite v priestore, kde brusite povrchy natreté farbou

d) Ak je to mozZné, pouZite odsdvaci systém. Zakryte nepotrebnt pracovnu
plochu. Nevynasajte prach mimo pracovny priestor

) Dékladne oéistite pracovny priestor, ked' dokonéite brusenie farby

Popis dielov

Hlavna jednotka

. VlozZka do hornej dosky

. Matica vretena

. Kompresné podlozka

. Brusna objimka

Spina¢

. Vypina¢

. Miesto pre uloZenie vloZiek a podlozZiek
. Otvory pre upevnenie k stolu
9. Miesto pre uloZenie brusnych objimok a valcov
10. Sklopny mechanizmus

11. Ukazovatel smeru

12. Doska

13. Matica zarédzky dosky

14. Skrutka zarazky dosky

15. Zarézka dosky

16. Gombik zdmku uhla

17. Ventilacné otvory motora
18. Skrutka ukazovatele uhla
19. Ukazovatel uhla

20. Uhlomer

21. Port pre odsévanie prachu
22. Ventilaéné otvory motora
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Suciastky

23. Kompresné podlozky

24. Brusne objimky (5 velkosti)

25. Brusny valec (4 velkosti)

26. Vlozky do hornej dosky (3 velkosti)

27. Vlozky do naklonenej hornej dosky (3 verkosti)
28. Jednotka pre uloZenie vloZiek a podloZiek

29. Jednotka pre uloZenie briisnych objimok a valcov
30. Matica vretena

Odporacané pouzitie

Brisne naradie pre pripevnenie k pracovnému stolu s rotacnou a vyskovo
oscilujticou brisnou hlavou. Vhodné pre brusenie zakrivenych aj rovnych
povrchov na malych i vaésich materidloch. 45° néklopné doska pontika este viac
moznosti pri briseni okrajov a zraZani hrén.

Vybalenie vasho naradia

Néradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vsetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

Uistite sa, Ze v baleni boli vsetky diely a Ze st v poriadku. Pokial by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, neZ s
néradim zacnete pracovat.

vagr
Pred pouzitim

VAROVANIE: Uistite sa, Ze nastroj je vypojeny z elektrickej siete, ked'
pripevriujete prislusenstvo, alebo robite iné Upravy.

Smontovanie

Pripevnite jednotku pre uloZenie brisnych objimok a valcov (28) k lavej strane
vretenovej brisky (obr. C)

UloZte jednotku pre uloZenie vioZiek a podloZiek (28) na pravu stranu vretena
(obr. D) upevnenim kolikov na zékladni do tela naradia a pripevnite hornu ¢ast
dodanu svorkou

Pripevnenie k stolu

Ak budete vretenovou brisku pouzivat trvale na jednom mieste, je vhodné ju

pripevnit k stabilnej a masivnej pracovnej ploche.

« VyuZite dier v zékladni vretenové bruisky (obr. A) pre vyznacenie a vyvitanie
dier, napriklad na pracovnom stole. Zaistite brisku pouZitim velkych skrutiek,
podlozZiek a matic (nie je sti¢astou balenia)

Ak planujete brisku vyuZivat na viacerych miestach, pripevnite k zékladni
briisky dosku, ktorti méZete lahko svorkami prichytit k réznym povrchom a
znova uvolnit

« Ak pouZijete skrutky, uistite sa, Ze su dostatoéne dihé na to, aby presli
pracovnym stolom alebo doskou, a matice bolo mozné dostatoéne utiahnut

Poznamka: PouZite nyloc matice alebo pruzinové podlozky, aby vibraciami

nedoslo k uvorneniu matic.

Poznamka: Nikdy nepouzivajte skrutky pre prichytenie brisky, ktoré je potrebné

skrutkovat silou - mohlo by déjst k prasknutiu plastového tela naradia, ak by sa

matice utiahli prilis.

Poznamka: Ak doska bruisky nie je vodorovne medzi pravou a favou stranou pre

rozdiely v povrchu podlahy, mézete na favu alebo pravu stranu brusky pouzit

tenké podlozky. Rozdiely vo vyske prednej a zadnej Gasti méZete vyrovnat
pomocou sklapacieho mechanizmu vretenové brusky.

Odsavanie prachu

Odpori¢ame, aby ste vretenovi brisku pouzivali s nainstalovanym systémom

pre odsavanie prachu pre CistejSie a bezpecnejsie pracovné prostredie. Toto

je obzvlast délezité, ak brusite napr. starsie materialy, ktoré mézu obsahovat

toxické natery.

1. Pripevnite hadicu systému pre odsdvanie prachu k portu (21) a uistite sa, Ze je
pevne prichytena (obr. F)

2. Aby ste dosiahli najvys$siu uginnost odsavania, zapnite odsavanie pred
spustenim vretenové brusky

Vyber spravnej zrnitosti brisne objimky

- Brusne objimky su k dispozicii v réznych stuprioch: hruba (zrnitost 80),
stredné (zrnitost 150) a jemna (zrnitost 240)

« Hrubd zrnitost pouZite pre zbrisenie hrubého povrchu; strednu pre ziemnenie
povrchu a jemnu pre dokoncenie

« Vidy pouZivajte iba kvalitné briisne objimky, aby ste ziskali perfektné vysledky

- Odporticame, aby ste si na kuisku dreva najskér vyskusali, ¢i ste zvolili
sprévnu zritost. Pokial po briseni stéle vidite na materidli znacky, pouzite
hrubsi zmitost, aby ste znacky zbrusili a potom pouZite znova jemnejsiu
zrnitost. Alebo pouZite nov brisnu objimku, aby ste odstranili znacky a potom
pouZzite jemnejsiu zmitost pre dokonéenie prace




Vol'ba viozky do hornej dosky

Ak nepouZijete spravnu velkost vioZky do hornej dosky, méZete si prigkripnat

prsty alebo bude opracovavany materidl tlaceny do priestoru medzi viozku a

brasnu objimku.

« Brusna objimka by mala fahko zapadnut do stredného vyrezu vo viozke

Ak budete dosku (12) naklariat, pouZite vioZky do naklonenej hornej dosky
(27)

PouZite , Tabulku vioZiek do hornej dosky a velkosti podloZiek” pre uréenie

spravnej vefkosti vloZky do hornej dosky a spravnej velkosti hornej podiozky

vretena pri pouZiti réznych velkosti brisnych objimok.

Tabul'ka vloziek do hornej dosky a velkosti podloziek

Priemer brasne objimky Velkost vlozky do Velkost kompresnej
hornej dosky podlozky
14 mm Mala 14 mm + 51 mm
21 mm Mala 21 mm + 51 mm
28 mm Stredna 21 mm + 51 mm
40 mm Stredna 40 mm + 51 mm
51 mm Velka 2x 51 mm

Pripevnenie brusnej objimky

Poznamka: Vsetky briisne objimky, s vynimkou najmensej 14 mm, sa nasadzuju

na zodpovedajtici brusny valec (25).

. Zvolte spravnu brusnu objimku (24) podra typu préce. Vyberte zodpovedajucu

brusny valec

Brisnu objimku nasadte na valec (obr. E) tak, aby ani dole, ani hore objimka

neprecnievala

. Na hriadel nasad'te spravnu kompresnu podiozku (23) podra tabulky vyssie
(obr. A)

. Nasad'te vhodnu viozku do hornej dosky (26 alebo 27) podia toho, & budete

pracovat s rovnou alebo naklopenou doskou. Vyénelky na spodnej strane

vloZky zarovnajte so symbolom pre neuzamknutou poziciu; vioZkou pootocte

v smere hodinovych ruciciek smerom k symbolu zamku. Skontroluijte, ¢i je

vlozka v rovine s povrchom dosky

Bruisnu objimku nasadent na valci nasadte na hriadel. Odporiéame

opotrebovanejsi ¢ast brusnej objimky umiestnit hore, aby sa objimka

opotrebovala rovnomerne, a maximalne ste objimku vyuZili

Na brisny valec s objimkou nasad'te spravnu kompresnu podloZku podfa

tabufky vyssie

. Naskrutkujte maticu vretena (2), ktora sa skrutkuje proti smeru hodinovych
ruciciek. Koneénd podoba je vyobrazena na obr. B. Neutahujte maticu prili§

Poznamka: Ak sa briisna objimka na kovovom valci pri spusteni pretédc¢a, matice

vretena nebola dostatocne utiahnuta - gumovy valec nie je stlaceny a preto

nezviera objimku.

DOLEZITE: Nepouzivajte opotrebované briisne objimky. Méze déjst k

prehriatiu a teplo méZe znicit gumovy valec. Gumové valce poskodené kvéli

opotrebovanym brisnym pasom nie st sti¢astou zaruky
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Naklopenie dosky

Dosku (12) je mozné naklonif aZ na 45° (obr. G). Vdaka tomu méZete lahko

zrazat a opracovavat hrany

1. Do dosky vloZte spravnu velkost viozky do naklonenej hornej dosky (27)

2. Povolte dva gombiky zamku uhla (16) na oboch strandch dosky

3. Dosku nastavte do pozadovaného uhla pomocou uhlomera (20) a ukazovatele
uhla (19)

4. Gombiky zamku zaistite

TTT
Pokyny pre pouzitie

VAROVANIE: VZDY noste vhodné ochranné okuliare, chrénice sluchu,
respiratory a ochranné rukavice, ked' pracujete s tymto néradim.

<Exclamation triangle> VAROVANIE: SKONTROLUJTE, Ze oblecenie a
rukavice, ktoré pri praci s briskou pouZivate, sa nestiepia alebo neparaju. Mohlo
by totiz déjst k zachyteniu latky rotujicim vretenom, ¢o méZe spésobit zavazné
poranenie. Odporti¢ame, aby ste nosili rukavice, ktoré nie su vyrobené z latky.

Zapnutie a vypnutie

poznamka: Predtym, neZ néradie spustite, skontrolujte, Ze sa brdsna objimka
nedotyka vlozky do hornej dosky

- Pre zapnutie brisky stlacte spinac (5) umiestneny na prednej strane brisky
- Pre vypnutie brusky stladte vypina¢ (6)

Brasenie

VAROVANIE: S touto briskou nebruste kovové materialy. Brusenie kovov
spésobi iskry, ktoré méZu zapalit dreveny prach a prachové ¢astice v/na braske
i pracovnej ploche

VAROVANIE: Postupne prisuvajte material, PROTI smeru rotacie, k brisne
objimke. Inak rota¢na sila brusne objimky bude mat tendenciu vyhodit alebo
odrazit materidl mimo brdsnu objimku. Materidl netlacte ani nevyvijajte prilisny
tlak.

POZNAMKA: Vreteno rotuje proti smeru hodinovych rudigiek

. Skontrolujte, Ze briska je bezpecne pripevnend k pracovnej ploche a matice
vretena (2) je utiahnutd. Uistite sa, Ze pouZivate spravnu brisnu objimku a
vlozku do hornej dosky, podfa pokynov v ¢asti “ Pripevnenie bruisnej objimky
Uistite sa, Ze nosite vSetky ochranné pomdcky vratane masky a ochrannych
okuliarov. Zapnite systém pre odsavanie prachu (ak je k dispozicii)

Zapnite brisku a pockajte, neZ sa motor naplno rozbehne

Postupne pristivajte material, PROTI smeru rotécie, k brisne objimke (obr. H,
laJ)

Materidl netlacte ani nevyvijajte prilisny tlak

Material vedte proti smeru rotécie, inak rotaénd sila briisne objimky bude mat
tendenciu vyhodit alebo odrazit material mimo brdsnu objimku

5. Po dokonéeni prace néradie vypnite a odpojte z elekirickej siete

Prislusenstvo

+ Sortiment prislusenstva a spotrebného materidlu, vratane nahradnych
brusnych objimok, je k dispozicii u vasho predajcu Triton. Nahradné diely si
mézZete zakupit na www.toolsparesonline.com

Udrzba
A VAROVANIE: Skontrolujte, Ze naradie je odpojené zo siete, nez na riom
budete vykonavat upravy nastavenia alebo tdrzbu.
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Kalibracia dosky na 0 °

. Povolte oba gombiky zédmku uhla (16)

PoloZte vodovéhu alebo iny nastroj, ktory meria rovinu, na povrch dosky (12)
tak, aby smeroval od vés, teda aby vodovaha mierila od prednej strany brisky
k zadnej

Najdite taku polohu dosky, aby bola v polohe 0° (ak sa vém to nedari, povolte
matice zaréZky dosky (13) na oboch strandch a nastavte vysku skrutiek
zarézky dosky (14) - méZete tak vyrovnat polohu dosky)

Gombiky zamku uhla utiahnite

. Znovu skontrolujte, ¢i je stédle nastaveny uhol 0°

Skontrolujte, Ze ukazovatel uhla (19) ukazuje presne na hodnotu 0° na
uhlomeru (20). Ak nie, povolte skrutku ukazovatela uhla (18) a ukazovatelom
uhla (19) pootocte, aby ukazoval 0°. Potom skrutky utiahnite

Nastavte vysku skrutiek zaraZky dosky (14) tak, aby leZali na zarazkach
dosky (15) pri 0°. Tito poziciu zaistite pomocou matic zarazky dosky (13).
Tym zaistite, Ze kedykolvek lahko nastavite dosku do polohy 0 ° bez potreby
vizudlne kontrolovat uhlomer

Poznamka: Vzdy po pouZiti naklonenej dosky skontrolujte, ¢i sa na zardzkach
dosky nezachytili nejaké triesky. Mohlo by to ovplyvnit poziciu 0°.

Poznamka: Dosku vracajte do polohy 0° opatrne - inak méZe djst k strate
kalibrované pozicie.

Alternativny spésob kalibracie: Ak éasto pouzivate dosku pri maximalnom uhle
45°, pouzite vodovahu alebo iné naradie s 45° uhlom. Ukazovatel uhla nastavte
tak, aby ukazoval 45°, ak je doska v uhle 45°. Pre ndvrat do pozicie 0° pouZite
zarazky dosky. Je mozné, Ze po navrate do 0° pozicie nebude ukazovatel uhla
ukazovat presne 0°.
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Zakladna kontrola

Pravidelne kontrolujte, Ze vSetky skrutky su pevne pritiahnuté

Pred kazdym pouzitim kontrolujte, ¢i privodny kabel nie je poskodeny alebo
nevykazuje znamky opotrebenia. Ak je potrebné vymenit elektricky kabel,
musi to vykonat vyrobca néradia alebo jeho predajcu. To isté sa tyka aj
prediZovacich kablov, ak je s naradim pouZivate

istenie

Udrziavajte naradie vzdy cisté. épina a prach méZe spdsobit, Ze déjde k
rychlemu opotrebeniu vnutornych dasti a skréti sa tak Zivotnost néradia.
Telo néradia cistite pomocou jemnej kefky alebo suchej handricky. Ak mate k
dispozicii stlaceny €isty, suchy vzduch, preftiknite nim ventila¢né otvory

Kryt néradia distite pomocou mékkej navihéenej handricky s jemnym
saponatom. Nepouzivajte alkohol, benzin ani silné distiace prostriedky
Nikdy nepouZivajte leptavé latky pre oistenie plastovych povrchov
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Premazavanie

+ Premazavajte vsetky pohyblivé diely vhodnym sprejom v pravidelnych

intervaloch

Skladovanie

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade
s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzuijte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.
-V pripade otdzok kontaktujte prislusny urad.

+ Toto elektrondradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste mimo dosah
deti. Pokial je néradie trvalo zostavené na pouZitie v dielni alebo garazi, uistite

sa, Ze k nemu deti nemaju volny pristup.

RieSenie problémov

Problém

Mozna pricina

RieSenie

Naradie nefunguje, ked' sa spusti spinacom (5)

Do néradia nejde elektricky prud

Skontrolujte dodavku elektrického prudu

Pokazeny spinac¢

Nechajte si vymenit spina¢ v certifikovanom
servisnom stredisku Triton

Brisna objimka sa na valci pretaca

Matica vretena (2) nie je dostato¢ne utiahnuta

Maticu vretena postupne utahuijte, kym valec
nebude objimku pevne zvierat

Vznika vela prachu

Zablokovany vyfuk triesok (21)

Odpojte naradie zo siete. Odstrarite valec (25),
vlozZku do hornej dosky (26) a podlozku vretena.
Odstrarite prichytené triesky

Nesprévna velkost viozky do hornej dosky

Zvolte spravnu velkost vioZky do hornej dosky

Brusny valec nejde na pind rychlost alebo motor
vydava neobvyklé zvuky

Motor sa prehrieva

Naradie vypnite a nechajte ho pol hodiny
vychladnut; skontrolujte, Ze ventilaéné otvory
motora (17 a 22) nie st upchaté

Motor je pokazeny

Kontaktuijte certifikované servisné stredisko Triton
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Zaruka

Na registraciu zéruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com
a zadajte informdcie o vyrobku. Vase udaje budu uloZené (pokial tuto
moznost nezakaZete) a budu vam zasielané novinky. Vase udaje nebudu
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Détum obstarania: ___/___/
Model: TSPS370

Doklad o ktipe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, ze

Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradnu zodpovednost vyrobcu.
Predmet tohto vyhlasenia je v stlade s prislusnou harmoniza¢né
legislativou Unie.

Vyrobok éislo: 622768

Popis: 350 W Oscila¢na vretenova briska s naklopnou doskou

Bol uvedeny na trh v stilade so zakladnymi poziadavkami
i iami ja smernic:

a prislusny
» Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC
Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hladiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC
+  Smernica RoHS 2011/65/EU
EN 61029-1:2009+A11:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
+ EN55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Pokial sa behom 3-ro¢na odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktord bola spésobend chybou
materidlu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouZivané
na komeréné Ucely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradend. Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné prava.
es

Notifikovana osoba: Intertek

ia je a u: Triton Tools

Datum: 11/02/2019

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny riaditel

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlann gevirisi

Girig

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkdr ederiz. Bu el kitabinda bu

lrind glivenli ve yararl sekilde kullanmak igin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu
uriindin kendine 6zgt 6zellikleri vardir ve benzer (rtinleri yakindan taniyor olsaniz
bile talimatlar tamamen anlayabilmeniz i¢in bu el kitabini dikkatle okumaniz
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini
saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda iiriin hakkindaki dnemli bilgileri veya
kullanimi ile ilgili talimatlari temsil eder.

Kulak koruyucu kullanin
Gz koruyucu kullanin
Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

Dikkat!

Yalnizca i¢ mekan kullanimi igindir!
Toksik duman veya gazlar

Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
— yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gli¢
kaynagindan ayirin!

P PRI T

Toz gekme gereklidir veya énerilir

-
-
->

Sinif | yapi (koruyucu topraklama)

Cevre Korumasi

Atik elektrikli Griinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis
bulunan yerlerde geri déndstiriin. Geri déntstiirme tavsiyesi almak
icin yerel makamlar veya satici ile gérastin.

<< B

"

E igili yénetmeliklere ve giivenlik standartlarina uygundur.

Teknik Kisaltmalarin Aciklamasi

Vv Volt 4] Cap
~,AC Alternatif akim Hz Hertz
A, mA Amper, mili-Amp Dogrudan akim
n0 Yiikstiz hiz W, kW Watt, kilowatt
n Nominal hiz /dak veya | Dakikada islem
dak”' sayisi
opm Orbits or oscillations
per minute rpm Dakikada devir
sayisi
spm Dakikada devir
saylisl dB(A) Desibel ses seviyesi
(A agirlikli)
° Derece
m/s? saniye karede metre
(titresim buykIGgu)
Model no: TSPS370
Voltaj: 230 V~50 Hz, 350 W
Yiiksiiz hiz: 1,425/min (220-240V models)
Silindir salinimi: 24 opm
Darbe uzunlugu: 19 mm
Kovan uzunlugu: 142 mm

Kovan caplari: 14 mm, 21 mm, 28 mm, 40 mm, 51 mm

Yatirma/Kaldirma Masasi: 0-45°

Toz kanali: Harici 52mm, Dahili 47mm
Tabla boyutu: @380 mm

Sizdirmaz koruma: P20

Koruma sinifi: @

Boyutlar (Ux G x Y): 380 x 380 x 480 mm
Agirlik: 14 kg

Kesintisiz liriin gelistirmem

bir parcasi olarak, Triton Griinlerinin
teknik ozellikler 6 bi gisebili

Sound and vibration information:

Sound Pressure Lp,: 82,7 dB(A)
Sound Power Ly,: 95,7 dB (A)
Uncertainty K: 3dB

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and

sound p are Y.

UYARI: Ses dlizeyinin 85dB(A) degerini gegtigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma stresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmayi
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
lrettigi ses dlizeyi igin dogru miktarda ses zayiflatmasi sadlayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina

yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol acabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stiresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha gok etkilenecegi icin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini calistirma stiresini ve
sikhigini hesaplayin.
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Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri uluslararasi standartlara gére
belirlenmistir. Verilen dederler el aletinin normal ¢alisma kosullarinda normal
kullanimini temsil etmektedir. lyi bakim yapilmayan, yanlis monte edilmis veya
kétu kullanilan bir el aleti yliksek seviyelerde girdiltii ve titresim Cretebilir. www.
osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun stireler boyunca el aletleri
kullanan kisiler igin yararl olabilecek, is yerindeki ses ve titresim seviyeleri
hakkinda bilgi bulunmaktadir.

El Aletleriyle ilgili Genel Giivenlik
Uyarilan

UYARI Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara ve
talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya
yol agabilir.

UYARI: ksel veya akilsal yetenek eksil
veya yeterli yimi ve bilgisi
sorumlu bir kisi cihazin icil

saglanmadig siirece bu cihazi kullanmamalidir Cocuklarin bu cihaz ile
oynamamasina dikkat edilmelidir.

UYARI: Elektrikli el aletlerini kullanirken, yangin, elektrik carpmasi ve
ki§ise| riskini icin g ilerin de icinde yer aldigi
temel g 5 i daima

Kendi gvenliginiz igin bu Grind calistirmaya ba@lamadan énce tiim talimatlari
okuyun ve bu talimatlari saklayin

Tim uyarilan ve talimatlari ileride kullanabilmek i¢in saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile calisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina
gelmektedir.

1 - Calisma alanini temiz tutun Daginik mekanlar ve tezgahlar yaralanmalara
davetiye cikartir

- Caligma alani ortamini gézden gegirin

- El aletlerini yagmurda birakmayin

- El aletlerini nemli ve 1slak yerlerde kullanmayin

- Galisma alanini iyi aydinlatin

- Yanici sivilarin veya gazlarin bulundugu yerde el aletlerini kullanmayin

- Elektrik carpmasina karsi koruyun - Topraklanmis ytizeylerle viicudunuzun
temas etmesini énleyin (6rn. borular, radyatérler, diziler, sogutucular)

- Diger kisileri uzak tutun - i§le ilgisi olmayan kisilerin, ézellikle de ¢ocuklarin
el aletine veya uzatma kablosuna dokunmalarina izin vermeyin ve onlari
calisma alanindan uzakta tutun

- Kullaniimayan aletleri kaldirin - Kullaniimadiginda, el aletleri kuru, kilitli ve
cocuklarin erisemeyecedi bir yerde saklanmalidir

- Aleti zorlamayin - Yapimina uygun bir hizda isini daha iyi ve daha gtivenli
bir gekilde yapar
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aletlerini zorlamayin.

- El aletlerini tiretim amaglarina uygun olmayan islerde kullanmayin; 6rnegin
dairesel testereleri agag dallarini veya tomruklari kesmek igin kullanmayin

8 - Uygun giyinin
- Hareketli pargalara yakalanabilecek genis kiyafetler veya takilar kullanmayin
- Dis mekénda calisirken uygun koruyucu ayakkabilar giyilmesi 6nerilir
- Uzun sagi zaptedecek koruyucu 6rtii kullanin

9 - Koruyucu ekipman kullanin

- Koruyucu gézIuk takin
- Galisma islemi toz ortaya cikartiyorsa, ytiz veya toz maskesi kullanin

UYARI: Koruyucu ekipmanlari veya uygun kiyafetleri kullanmamak bireysel
yaralanmalara veya bir yaralanmanin siddetinin artmasina neden olabilir.

10 - Toz bosaltma ekipmanini baglayin - Toz bosalma ve toplama ekipmaninin
baglantisi igin bir alet tedarik edildiyse, bunlarin baglandigindan ve dtizgtin bir
sekilde kullanildigindan emin olun

11 - Elektrik kablosunu kéti kullanmayin- Prizden cekmek icin asla elektrik
kablosunu gekmeyin. Elektrik kablosunu 1sidan, yagdan ve keskin kenarlardan
uzak tutun. Hasar géren veya dugtimlenen kablolar elektrik carpmasi riskini
arttirr.

12- i§i sabitleyin - Mimkun oldugunda isi tutmak icin kelepgeler ve bir mengene
kullanin. Ellerinizi kullanmaktan daha gtivenlidir

13 - Cok fazla ileriye uzanmayin - Desteginizi ve dengenizi daima uygun
sekilde koruyun.

14 - Aletlerin bakimini ézenli bir sekilde yapin
- Kesici aletleri keskin ve temiz tutmak el aletini daha kolay kontrol etmenize
imkan verir ve is pargasina baglanma ve takil kalma ihtimalini azaltir
- Yaglama ve aksesuar degisimi igin talimatlari izleyin

- Alet elektrik kablolarini periyodik olarak inceleyin ve zarar gérdlilerse yetkili
bir servis merkezinde onariimalarini saglayin

- Uzatma kablolarini periyodik olarak inceleyin ve zarar gérdiyse degistirin
- Tutamaklari kuru, temiz, yagdan ve gresten temizlenmis tutun

UYARI: Kazalarin birgoguna iyi bakim yapiimayan el aletleri neden olmaktadir.

15 - Aletlerin baglantisini kesin - Kullanmadiginiz zaman, servis éncesinde
ve bigaklar, uglar ve kesiciler gibi aksesuarlari degistirirken aletlerin elektrik
kaynag ile baglantisini kesin

UYARI: Uretici tarafindan 6nerilmeyen aksesuarlarin ve eklerin kullanimi kisilerin

yaralanmasi riskine neden olabilir.

16 - Ayar diigmelerini ve anahtarlarini ¢ikartin - Diigmelerin ve ayarlama
anahtarlarinin aleti agmadan énce aletten gikartilip ¢ikartiimadigini kontrol
etmeyi aligkanlik haline getirin

17 - Kazara baglatmayi 6nleyin - Elektrik soketine baglanirken, batarya paketi
takarken veya aleti kaldirirken ya da tasirken anahtarin “kapali” pozisyonda
oldugundan emin olun

UYARI: Aletin kazara galistinimasi 6nemli yaralanmalara neden olabilir.

18 - Dis mekan uzanti uclarini kullanin - El aleti dis mekénlarda
kullanildiginda, yalnizca dis mekén kullanimina yénelik ve bu sekilde
isaretlenmis uzatma kablolarini kullanin. Dis mekéanda kullanima uygun bir
uzatma kablosu kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

19 - Tetikte olun
- Ne yaptiginiza dikkat edin, sagduyunuzu kullanin ve el aletini yorgunken
kullanmayin
- llaglarin, alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet
kullanmayin.

UYARI: Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol

acabilr.

20 - Hasarl parcalan kontrol edin
- Aleti kullanmaya devam etmeden 6nce, diizgtin ¢alisip calismadigi ve
islevlerini yerine getirip getirmedigi kontrol edilmelidir
- Hareketli parcalarin hizalanmasini, hareketli pargalarin baglanmasini,
parcalarin kirlmasini, calismasini etkileyebilecek montaj veya diger kosullari
kontrol edin
- Bir kilavuz veya hasarli baska bir parga uygun bir sekilde tmair ediimeli veya
bu kullanim kilavuzunda baska bir sekilde belirtimedigi takdirde yetkili bir
hizmet merkezinde degistirilmelidir
- Arizali anahtarlarin yetkili bir servis merkezinde degistirimesini saglayin

UYARI: Agma kapatma dligmesi el aletini agip kapatmiyorsa, el aletini

kullanmayin. Anahtar el aleti kullanilmadan énce onariimalidir.

21 - El aletinizi yetkili bir kisiye kontrol ettirin - Bu elektrikli alet ilgili givenlik
kurallarina uygundur. Onarimlar yalnizca yetkili kisilerce gerceklestirilmelidir,
aksi takdirde kullanici icin ciddi anlamda zarar olusturabilir

UYARI: Servis sirasinda yalnizca birebir yedek parcalari kullanin.

UYARI: Elektrik kablosu zarar gérmisse, imalatg tarafindan veya yetkili bir

servis merkezince degistirilmelidir.

22 - Elektrikli alet sebeke figleri sebeke prizleriyle uyumlu olmalidir- Prizde
higbir oynama yapmayin. Topraklanmis (toprakl) elektrikli el aletleri ile higbir
adaptor fis kullanmayin. Degisiklige ugratiimamis fisler ve fise uygun prizler
elektrik arpmasi riskini azaltir.

23 -Elekitrikli el aletini dig mekanda kullaniyorsaniz, bir kacak akim rélesi
(RCD) - RCD kullamm elekirik carpmasi riskini azaltir

NOT: “Kagak akim rélesi (RCD) terimi, “Topraklama devresi salteri (GFCI)” veya

“topraklama kagag devre kesici (ELCB)” terimi ile degistirilerek kullanilabilir.

UYARI: Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine

DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip bir Kagak Akim

Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

UYARI: Bir el aletini gli¢ kaynagina baglamadan énce (elektrik anahtari gti¢

noktasi yuvasi, ¢ikisi vs), voltaj beslemesinin aletin isim levhasinda belirtilenle

ayni oldugundan emin olun. El aleti igin belirtilenden daha ytiksek bir voltaja
sahip bir glic kaynag), kullanici igin ciddi yaralanmalara ve el aletine ciddi hasara
neden olabilir. Stipheye dliserseniz, aleti prize takmayin. Isim levhasindaki
dereceden daha dustik voltaja sahip bir gti¢ kaynagi kullanmak motora zarar
verir.

Salimmh Silindir Zimpara Giivenligi
UYARI!
Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha diistik nominal artik akimh
bir artik akim cihazi ile kullaniimasi tavsiye ed|||r
Elektrik kablosunun degistirilmesi g
olusmamasi igin bunun Gretici veya temS|I<:|5| taraflndan yapilmasi
gerekir.
Bu kilavuzda yer alan uyarilar, 6 ve ortaya
tiim olasi kosullari ve durumlari kapsayamaz. Operatér, sagduyunun ve
dikkatin bu drtine dahil edilemeyecek ancak operatér tarafindan saglanacak
faktérler oldugunu anlamalidir.
Tam olarak monte edilene, asagidaki talimatlari ve silindir zimpara tizerinde yer
alan uyari etiketlerini okuyup anlayana kadar salinimli silindiri calistirmayin.

li zzimparanin durumunu kontrol edin. Herhangi bir parga eksikse,

b) Silindir zimparayi ¢alistirmadan 6nce ne tiir bir is yapacaginizi belirleyin.

c) isinizi sabitleyin. is parcasini tablada guivenli bir sekilde destekleyin ve her iki
elinizle de tutun.
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d) Besleme yéniine dikkat edin. is pargasini, zimparalama kovaninin déntis
yénline kargl zimparalama kovaninin igine besleyin.

e) Elinizi her zaman zimparanin yolunun diginda ve zimparalama
kovanlarinin uzaginda tutun. Elinizi, ani bir kaymanin elinizin silindire dogru
gitmesine neden olabilecegi pozisyonlarda tutmayin. Silindir dénerken is
pargasinin altina veya zimparalama kovaninin etrafina uzanmayin.

) Gii¢ sonra g kesin.
Bakim yapmadan énce silindirin dénmesinin durmasini bekleyin. Zimpara,
kullaniimadigi zaman kapali olmalidir veya gémme plakalari, zimpara
kovanlarini, kauguk silindirleri veya diger 6geleri degistirirken kapatiimalidir.

g) Zimparalanacak is parcasinin etrafinda civi veya baska yabanci maddeler
olmadigindan emin olun.

h) Bu asla 1slak icin kullanmayin. Bunlara
uymazsaniz, elektrik garpabilir, ciddi yaralanmalara veya daha kétii sonuglara
yol acabilir.

i) Bu silindir
parcalari kullanin.

j) is parcasina dokunmadan énce, silindirim tamamen durdugundan emin
olun.

k) Boyal yiizeyleri zimparalarken dikkatli olun. Kursun bazli boyalar
zimparalamaniz ONERILMEZ. Kontamine olmus tozu kontrol etmek gok
zordur ve kursun zehirlenmesine neden olabilir.,

Boyayi zimparalarken:

a) Akcigerlerinizi koruyun. Bir toz maskesi veya respiratér takin.

b) Boya zimparalama isi bitene ve temizlik tamamlanana kadar gocuklarin
veya hamile kadinlarin galigma alanina girmesine izin vermeyin.

c) Boyali yiizeylerin p gi alanday yin, icmeyin veya sigara
kullanmayin.

d) Miimkii bir toz sistemi Calisma alanini plastikle
yalitin. Boya tozunu galisma alaninin disina tagimayin

e) Boya projesi g bélgeyi iyice temizleyin

Uriin Tanttimi

Ana Unite

Tabla ek pargasi

Silindir Kilit Somunu

Sikistirma Rondelasi

Zimpara Kovani

Ag¢ma Digmesi

Kapatma Digmesi

Tabla Ek Pargasi ve Rondela Saklama Yeri
Tezgah Montaj Delikleri

Kovan ve Tambur Saklama Yeri
10. Yatirma/Kaldirma Mekanizmasi
11. Y6n Gdstergesi

12. Tabla

13. Tabla Derinlik Kilit Somunu

14. Tabla Derinlik Civatasi

15. Tabla Derinlik Cubugu

16. Agi Kilitleme Digmesi

17. Motor Havalandirma

18. Agi Gosterme Vidasi

19. Agi Géstergesi

20. Agi Olgegi

21. Toz Kanali

22. Motor Havalandirma

servis

yaparken y bire bir yedek
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Parcalar

23. Sikistirma Rondelalar

24. Zimparalama Kovani (5 boy)

25. Zimparalama Tamburu (4 boy)

26. Tabla Ek Parcalari (3 boy)

27. Yatirma Kaldirma Masasi Ek Pargalari (3 boy)
28. Tabla Ek Parcasi ve Rondela Saklama Unitesi
29. Kovan ve Tambur Saklama Unitesi

30. Silindir Kilit Somunu

Kullanim Amaci

Dénen ve ytkseklik salinimli zimparalama tamburlu, tezgdha monte zimpara
makinesi. Karmasik ve buiytk is pargalarindaki kivrimli ve diiz ylizeyleri
zimparalamak igin. 45° yatirma/kaldirma masasi, zimparalama ve pah vermede
ek avantaj saglar.

El Aletin Paketten Gikartilmasi

* Yeni zimparanizi dikkatle paketinden ¢ikartin ve inceleyin. Tiim ézelliklerini ve
islevlerini 6grenin

El aletinin tim parcalarinin iginde bulundugundan ve iyi durumda oldugundan
emin olun. Herhangi bir parca eksik veya hasarliysa, bu aleti kullanmaya
baslamadan énce bu pargalarin degistirildiginden emin olun

Kullanim Oncesi

UYARI: Herhangi bir aksesuar takmadan veya degistirmeden ya da herhangi
bir degisiklik yapmadan énce el aletinin elektrik baglantisinin kesildiginden emin
olun.

Montaj

Kovan ve Tambur Saklama Unitesini (29) silindir zimparanin (Resim C) sol
tarafindaki montaj tertibatina takin

+ Tabla Ek Parcasini ve Rondela Saklama Unitesini (28), silindir zimparanin sag
tarafina, tabandaki pimleri ana gévdeye sabitleyerek ve (st kismini verilen
klipsle sabitleyerek takin

Tezgaha Montaj

Silindir zimpara makinesi, sabit bir pozisyonda kullanilacaksa, sert bir calisma
ylizeyine sabitlemeniz 6nerilir.
« Silindir zimparanin tabanindaki Tezgah Montaj Deliklerini (8), montaj yapmayi
duistindiiglinuz ylzeydeki (6rn. calisma tezgah) dort deligi isaretiemek
ve delmek icin bir sablon olarak kullanin. Genis civatalari, réndelalari ve
somunlari (birlikte tedarik edilmez) kullanarak silindir zimparay! konumuna
sabitleyin
« Silindir zimpara makinesinin daha portatif olmasi amaglaniyorsa, ¢esitli montaj
ylizeylerine kolayca mengenelenebilecek ve ¢ikartilabilecek bir levhayi tabana
sabitleyin
Civata kullaniyorsaniz, glivenli bir sabitleme igin ¢alisma tezgahina girecek
kadar uzun olduklarindan emin olun
Not: Titresimin tespit pargalarini gevsetmesini énlemek icin tespit pargasinda
naylon gémme kilit somunlari veya yayli rondelalar kullanin.
Not: Tespit parcalarinin asiri sikmaktan kaginmanin yani sira, Tezgah Montaj
Deliklerinden gegirmek icin kuvvet gereken civatalari da kullanmayin, bunlar
plastik gévdede catlaklar olusturabilir.
Not: Silindir zimpara tablasinin sol ve sag taraflari at6lye zemininin ytizeyindeki
veya is ylizeyindeki farkliliklar nedeniyle ayni hizada degilse, sabitleme
parcalarinin saginda veya solunda ilave ince rondelalar kullanilarak bu
duzeltilebilir. On ve arka kisimlar arasindaki seviye farkliliklar silindir zimparanin
yatirma/kaldirma mekanizmasini kullanarak dtizeltilebilir

Toz Bosaltma

Silindir zimparanin daha temiz ve gtivenli bir ¢alisma ortami igin toz bosaltma

sistemiyle birlikte kullaniimasi 6nerilir. Is par¢asinin ne kadar toksik oldugunun

bilinmedigi durumlarda, érn. boya veya bilinmeyen ahsap isleme soltisyonlari

iceren daha eski ylizey kaplamalarinda bu ézellikle nemlidir

1. Hortumu toz bosaltma sisteminden Toz Bosaltma Kanalina (21) ekleyin ve
guivende oldugundan emin olun (Resim F)

2. En iyi verimlilik i¢in, toz bosaltma sistemini silindir zimparay! agmadan énce
etkinlestirin

Dogru derecede zimpara kovani secebilmek

+ Zimparalama kovanlari gesitli farkli derecelerde bulunabilir:  kalin (80
zimpara parcacigi), orta (150 zimpara parcacigi) ve ince (240 zimpara
parcacigi)

Kaba ytizeyleri zimparalamak icin kalin zimpara parcacigt, isi
purdzstizlestirmek igin orta zimpara pargacigi ve son islem igin ince zimpara
parcacigi secin

+ Son islemin kalitesini en iyi hale getirmek igin her zaman kaliteli zimparalama
kovani kullanin
Belirli bir is i¢in optimum zimparalama kovani derecesini belirlemek igin 1skarta
bir malzeme tizerinde deneme amagcli galistirin. Zimparalamadan sonra hala
isinizin tzerinde izler varsa, isterseniz daha kalin bir dereceye gegin veya
ilk zimpara tanecigi secenegiyle devam etmeden 6nce izleri zimparalayarak
yok edin veya daha ince bir zimpara tanesine gecip isi bitirmeden énce
istenmeyen izleri ortadan kaldirmak icin yeni bir zimparalama kovani
kullanmay1 deneyin
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Bir Tabla Ek Parcasi Segmek

Uygun zimparalama kovaniyla dogru tabla ek pargasi kullaniimazsa, parmaklar

sikistinlabilir veya is parcasi tabla ek parcasi ile zimparalama kovani arasina

cekilebilir.

+ Zimparalama kovani tabla ek pargasinin ortasindaki béimeye rahatca
yerlesmelidir

+ Tablayi (12) egeceginiz durumlarda yalnizca Yatirma/Kaldirma Masasi Ek
Pargalarini (27) takin.

“Tabla Ek Pargasi ve Rondela Boyutu” tablosunu, her bir zimparalama

kovaninda kullaniimak tizere dogru tabla ek pargasini ve sikistirma rondelasini

belirlemenize yardimei olmasi igin kullanin.

Tabla Ek Parcasi ve Rondela Boyutu Tablosu

Zimparalama Kovani Capi Tabla Ek Parcasi Sikistirma Rondelasi
Boyutu Boyutu

14 mm Kuguk 14 mm + 51 mm

21 mm Kiguk 21 mm + 51 mm

28 mm Orta 21 mm + 51 mm

40 mm Orta 40 mm + 51 mm

51 mm Buyik 2x 51 mm

Zimparalama kovani takmak

Not: En kiigtikleri olan 14mm zimparalama Kovani digindaki tim zimparalama

kovanlari uygun bir zimparalama tamburuna uygundur (25).

. Yapilacak ise uygun dogru Zimparalama Kovanini (24) segin. Buna uygun
Zimparalama Tamburunu segin

. Zimparalama Kovanini Zimparalama Tamburunun (Resim E) tizerine, ne alt

ne de Ust kismi Ust Uste binmeyecek sekilde takin

Silindirin tizerindeki grafige uygun olarak dogru Sikistirma Rondelasini (23)

takin (Resim A)

. Normal veya egimli olarak gerekli (26 veya 27) Tabla ek parcasini takin.
Tabla ek pargasinin alt tarafindaki ayaklari Tabla (12) tizerindeki ek parca
montaj yerine ait girintilerle ayni hizaya getirmek icin tabla tizerindeki kilit
agma sembollind kullanin ve pozisyonuna sabitlemek icin Tabla ek pargasinin
saat yontinde kilit pozisyonu semboltine dogru gevirin. Tabla Ek Pargasinin
Tablayla ayni hizada oldugundan emin olun

. Zimparalama kovanini tamburla birlikte silindire takin. Normal uygulama,

zimparalama kovaninin en asinmis ylzeyini en Uste koymaktir, béylece

asinma esit olur ve zimparalama kovanlarinin kullanim émrd uzar.

Dogru Sikistirma Rondelasini grafige uygun olarak, tamburun ve kovanin

tepesine yerlestirin.

Son olarak, saat yéntine degil de saatin tersi yéntine sikaraj Silindir Kilitli

Somunla (2) grubu sabitleyin. Monta grubunun son hali (Resim B'deki) gibi

olmalidir. Fazla sikmayin

Not: Makine agildiginda kovan tamburun Gizerinde dénerse, Silindir Kilit Somunu

tambura baski uygulamaya ve kovani kavramaya yetecek kadar sikilmamistir.

ONEMLI: Gok aginmis zimparalama kovanini kullanmayin. Bu asiri isinmaya

neden olabilir ve tambura zarar verebilir. Asinan zimparalama kovanlar

nedeniyle zarar géren zimparalama tamburlari garanti kapsamina alinmaz.
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Tablanin Yatirnimasi/Kaldirimasi

Tabla (12), 45° (Resim G) yatinlip/kaldinilabilir, bu diger kenar islerinin yani sira

kolay pah vermeye de imkan saglar.

1. Dogru boyuttaki bit Yatirilan/Kaldirilan Tabla Ek Pargasini tablaya yerlestirin

2. 2 Agi Kiliteme Digmesini (16) tablanin her iki yanindan da gevsetin

3. Agi Olgegini (20) ve Agi Géstergesini (19) kullanarak tablay: gerekli agi
pozisyonuna getirin

4. 2 Ag Kiliteme Dugmesini sabitleyin

Galistrma
A UYARI: Bu el aleti ile ¢alisirken HER ZAMAN géz korumasi, yeterli solunum
ve duyma korumasi ve ayni zamanda uygun eldivenler kullanin.

UYARI: Dénen silindire kapilabilecek ve elinizi veya basinizi dénen silindire
cekerek agir yaralanlanmalara neden olabilecek genis eldivenler veya kiyafetler
giymediginizden EMIN OLUN. Kumas olmayan eldivenleri giymeniz énerilir.

Kapatma ve Agma

Not: Makineyi agmadan énce Zimparalama Kovani ile Tabla Ek Pargasi arasinda
herhangi bir temas olmadigindan emin olun.

- Silindir zimparanin 6ntinde yer alan Agma Dtgmesine (5) basin

- Silindir zimparasini KAPATMAK icin, Kapatma Dagmesine (6) basin

Zimparalama

UYARI: Bu zimpara ile metal zimp. 1. Metal zimy tahtanin
ve atélyedeki ya da zimpara (izerindeki toz partikdillerinin alev almasina neden
olabilecek kivilcimlara neden olur.

UYARI: is parcasini dénme yéniintin TERSINE zimparalama kovaninin istiine

yavas yavas ilerletin. Bu yapilamazsa, is parcasi zimparalama kovanindan

uzaklagarak yaralanma riskine neden olabilir. Is pargasini zorlamayin veya asiri
kuvvet uygulamayin.

Not: Silindir saat yéninun tersine hareket eder

. “Zimparalama Kovaninin Takilmasi” bélimtindeki talimatlara uygun olarak

makinenin ¢alisma tezgahina saglam bir sekilde monte edilip ediimedigini ve
Silindir Kilit Somunun (2) uygun zimparalama kovani ve tabla ek pargasiyla
dogru bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol edin

. YUz maskesi ve koruyucu goézllkler de dahil olmak tizere uygun gtivenlik

ekipmanlarini taktiginizdan emin olun, sonra toz bosaltma sistemini agin

(varsa)

Zimparay! AGIN ve motorun tam hiza ulasmasini beleyin

. Is pargasini dsnme yéntintin TERSINE zimparalama kovaninin tistine yavag

yavas ilerletin (Resim H, | ve J)

Is parcasini zorlamayin veya agin basing uygulamayin.

« I pargasini sadece dénme yontine kars! yonlendirin aksi takdirde dénen
zimparalama kovaninin dénme kuvveti is pargasini zimparalama kovanindan
uzaga firlatmaya veya tepmeye calisir

5. Bittiginde, makineyi kapatin ve elekirik baglantisini kesin

Aksesuarlar

+ Yedek Zimparalama Kovanlari da dahil olmak tizere gesitli aksesuarlar
ve sarf malzemelerini Triton bayinizden edinebilirsiniz. Yedek parcalar
toolsparesonline.com adresinden edinilebilir

Bakim

UYARI: Herhangi bir muayene, temizleme veya bakim yapmadan énce
elektrik figini HER ZAMAN cekin.
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Masa 0° Kalibrasyon

1. 2 Aci Kilitteme Topuzunun (16) Kilidini Agin

. Tablanin (12) tzerine size dogru bakmayan bir su terazisi veya bagka bir agi

gbsteren el aleti yerlestirin boylece tablanin 6ninden arkasina kadar olan

seviyesiayni hizada olur

Miikemmel diizliikte 0° pozisyonunu bulmak igin ( 0° pozisyonunu elde

edemezseniz, Tabla Derinlik Kilit Somununu (13) her iki taraftan da gevsetin

ve Tablanin agi hareketini daha da arttirmak igin Tabla Kilit Somununun (14)

yuksekligini ayarlayin

Ag Kilitleme Diigmesini bu pozisyona kilitleyin.

. 0° agisinin hala dogru olup olmadigini kontrol edin

. Agi Gostergesinin (19) tam olarak Agi Olgeginde (20) tam olarak ‘0°"
konumunda olup olmadigini kontrol edin. Bu pozisyonda degilse, A¢i
Gostergesi Vidasini (18) genisletin ve Agi Gostergesini (19) gevirin, béylece
Agi Olgeginin (20) tam olarak 0° oldugundan emin olun ve Agi Gdstergesi
Vidasini yeniden sikin

. Tabla Derinlik Civatalarinin ytiksekligini (14) Tabla Derinlik Gubuklarina (15)
dayanacak sekilde ayarlayin ve Tabla Derinlik Cubugu Kilit Somunlariyla (13)
bu pozisyona sabitleyin. Tablayi, Agi Olgegini kontrol etmek zorunda kalmadan
kolaylikla 0° pozisyonuna geri getirmenize imkan saglar

Not: Tablay: egimli bir agiyla kullandiktan hemen sonra, 0° pozisyonunu

etkileyebilecek Tabla Derinlik Cubuklarinin Gstlinde yer alan ahsap tozunu ve

talaglari kontrol edin.

Not: Kullandiktan sonra Tablay 0° pozisyonuna dikkatli bir sekilde geri getirin,

sert bir sekilde ayarlamak kalibre edilmis pozisyonun kaybedilmesine neden

olabilir.

Alternatif Kalibrasyon Tablada 45° kritik agisina ihtiyaciniz varsa ve tablanin

agisini sik sik belirliyorsaniz, 45° penceresiyle bir su terazisi ya da bagka bir agi

el aleti kullanin ve Agi Géstergesini ayarlayin, bétlece Tabla 45° oldugunda su

terazisinde oldugu gibi tam olarak 45°yi gdsterir. Sonra tablay! 0° pozisyonuna

geri déndiirme igin Tabla Derinlik Gubuklarini kullanin. Agi Géstergesi, Tabla 0>

seviyesine geri déndiiriildiginde tam olarak 0° pozisyonuyla hizalanmayabilir.
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Genel Muayene

Aletin elektrik kablosunu her kullanimdan énce hasar veya asinmaya karsi
denetleyin. Onarim iglemleri yetkili bir Triton servis merkezi tarafindan
gerceklestiriimelidir. Bu tavsiye aletle birlikte kullanilan uzatma kablolari i¢in
gecerlidir

Temizleme

El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin ¢abucak aginmasina

ve makinenin kullanim émriinu azaltmaya neden olur. Makinenizin gévdesini
yumusak bir firgayla veya kuru bir bezle temizleyin. Miimkinse, havalandirma
deliklerinden Uftirmek igin temiz, kuru ve basingh hava kullanin

Alkol, petrol veya sert temizleme ajanlari kullanmayin
Plastik pargalari temizlemek igin asla yakici ajanlar kullanmayin

Yaglama

+ Uygun bir sprey kuru yag ile tiim parcalari dizenli araliklarla yaglayin

RieSenie problémov

Tim sabitleme vidalarinin sikismis olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin.

Hafif bir deterjan kullanarak aletin kasasini nemli yumusak bir bezle temizleyin.

Saklama
* Bu el aletini givenli, kuru ve ¢ocuklarin ulasamayacag) bir yerde dikkatlice

saklayin. Alet bir atélyeye veya garaja kalici olarak kurulduysa, gocuklarin aleti
calistirmasini énlemek igin erigimin sinirlh oldugundan emin olun.

Artik kullaniimayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal
diizenlemeleri her zaman dikkate alin.
Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlar (WEEE)
evsel atiklarla imha etmeyin
Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yéntemi icin yerel atik imha otoritenizle
iletisime gegin

Problem

Olasi neden

Goziim

Do naradia nejde elektricky prud

Skontrolujte dodavku elektrického pridu

Acma Dlgmesine (5) basilinca calismiyor
Elektrik yok

Elektrik kaynagini kontrol edin

Zimparalama kovani tamburun tizerine kayiyor

Silindir Kilit somun (2) yeterince siki degil

Silindir Kilit Somunu kigtik araliklarla, Tambur,
Zimparalama Kovanini sabitleyene kadar sikin

Tabla ytizeyinde ¢ok sayida ahsap tozu ve talasi
var.

Toz Kanali (21) gegisi tikanmis

Makinenin elekirik baglantisini kesin. Zimparalama
Tamburunu (25), Tabla Ek Pargasini(26) ve Silindir
Rondelay! ¢ikartin. Toz bosaltma kanalindaki
tikanikligi giderin

Yanlis Tabla Ek Pargasi kullanildi

Dogru boydaki Tabla Ek Pargasi ile degistirin

Zimparalama tamburu tam hizda ¢alismiyor veya Motor agiri isiniyor

motorun sesi normalden farkl ¢ikiyor

KAPATIN ve 1/2 saat sogumasini bekleyin ve
Motor Havalandirmalarinin (17 ve 22) kapali olup
olmadigini kontrol edin

Motor arizasi

Yetkili bir Triton servis merkeziyle iletisime gegin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek icin www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (lizere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtimedigi takdirde). Verilen bilgiler hi¢
bir tgtincu tarafa iletiimeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: / /

Model: TSPS370 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris

Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki

Bu beyan, tamamen dreticinin sorumlulugunda yayinlanmistir.
Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum Diizenlemesine uygundur.

Tanimlama kodu: 622768
Agiklama: 350W Salinimli Yatirma/Kaldirma Masali Silindir Zimpara

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
Makine Direktifi 2006/42/EC
+  EMC Direktifi 2014/30/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU
EN 61029-1:2009+A11:2010
+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
+ EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
stire icinde hatali malzemeler veya iscilik ytztnden herhangi bir
parcanin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton’un hatali pargayi tcretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu
drdind satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmayi
ve yipranmayi veya kaza, kétliye kullanma veya yanlis kullanma
ylztinden olusan hasari icermez.

* 30 glin icinde cevirim i¢i olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: Intertek
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 11/02/2019

imza:

Bay Darrell Morris
Sorumlu Miiddr
Ureticinin ad ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22

8HZ, Birlesik Krallik.
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